



ಅಭಿನಯ

ಉಷಾ ನವರತ್ನರಾಮ್

ವರ್ಧಮಾನ ಪ್ರಕಾಶನ
ಬೆಂಗಳೂರು

ABHINAYA

by Usha NavarathnaRam, Published by Vaidhamana
Prakashana, 443, 1st Main, 44th Cross, 8th Block
Jayanagar, Bangalore-82



First Edition—1985

Copyright Author

Design P. S Kumar

Made & Printed in India by
ASHWATH PRINTERS
Bangalore

ಮುನ್ನುಡಿ

ಜೀವನವೊಂದು ನಾಟಕ ರಂಗ ಒಂದಲ್ಲ ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯೂ ಬದುಕಿನ ರಂಗದಲ್ಲಿ ಅಭಿನಯಿಸಲೇಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ ಮೇಲೆ ತೋರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಂದು ಬಗೆಯಾದರೆ ಒಳಗಿನ ಅಂತರಾತ್ಮದ ವ್ಯಕ್ತಿಯೇ ಬೇರೆ ಈ ಸೋಗಿನ ಬಲೆಹುಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನೂ ಸಿಲುಕಿ ತಳಮಳಿಸುತ್ತಾನೆ

ನನ್ನ ಅನೇಕ ಸಣ್ಣ ಕತೆಗಳನ್ನು ಒಂದು ಪೂತ್ರಿಗೆಯಲ್ಲಿ ತರಲು ಆಸಕ್ತಿ ವಹಿಸಿ ಈ 'ಅಭಿನಯ'ದ ಸಣ್ಣ ಸಂಕಲನವನ್ನು ವರ್ಧಮಾನ ಪ್ರಕಾಶನದವರು ನಿಮ್ಮ ಮುಂದಿಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ನನ್ನ ಬರವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಆಸಕ್ತಿ ವಹಿಸಿ, ಈ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಮುಂದಿಟ್ಟಿಟ್ಟ ಕಾಳಿಗಿ ನನ್ನ ವಂದನೆಗಳು ಸುಂದರ ವಾಗಿ ಮುಖಪುಟ ಚಿತ್ರಿಸಿರುವ ಕಲಾವಿದರಿಗೂ, ಅಂದವಾಗಿ ಪುದ್ರಿಸಿದ ಅಶ್ವತ್ಥಾ ಪ್ರಿಂಟರ್ಸ್‌ರವರಿಗೂ ನನ್ನ ವಂದನೆಗಳು

7-2-85

—ಉಷಾ ನವರತ್ನರಾಮ್

ದೈವಚಿತ್ತ

ಅಚಾರ್ಯರು ದೇವಸ್ಥಾನದ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದು ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ದೂರ ದಿಂದಲೇ ಕೈ ಮುಗಿದು, ಮಿಂದು ಮಡಿಯುಟ್ಟು ಬರಲು ಗರುಡಗಂಬ ದಾಟಿ ದಾಗ ಬೆಳಕು ಇನ್ನೂ ನಿರುತ್ಸಾಹದಿಂದ ಪಸರಿಸುತ್ತಿತ್ತು ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೋ ಒಂದೊಂದು ನಿದ್ರೆಯಿಂದ ಎಚ್ಚಿತ್ತ ಪಕ್ಷಿಯ ಇಂಚರ, ದೇವಸ್ಥಾನದ ಮಂದಿರ ಪುಷ್ಕರಣಿಯತ್ತ ಅಚಾರ್ಯರು ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕಿದರು ಕೊರೆಯುತ್ತಿದ್ದ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮೂಗು ಹಿಡಿದು ಮೂರು ಮುಳುಗು ಹಾಕಿ ಬರಿಯ ಕೈಯಿಂದಲೇ ಮೈಯನ್ನು ಗವಗವನೆ ತಿಕ್ಕಿ ಮತ್ತೆ ಮೂರು ಮುಳುಗು ಹಾಕಿದಾಗ ಮೈಗಂಟಿದ್ದ ಚಳಿ ಕೊಂಚ ಬಿಟ್ಟಿತು ಪೂರ್ವ ದಿಕ್ಕಿನತ್ತ ಕೈಮುಗಿದು ಬೊಗಸೆಯಲ್ಲಿ ನೀರು ಹಿಡಿದು ಇನ್ನೂ ಕಣ್ಣೀರಿಯದ ಅರುಣದೇವನಿಗೆ ಅರ್ಘ್ಯ ಬಿಟ್ಟು ಸರಸನೆ ಉಟ್ಟ ಒದ್ದೆ ಬಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ದೇವಸ್ಥಾನದತ್ತ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕಿದರು ಇಂದು ಮಾಘ ಹುಣ್ಣಿಮೆ-ಅಮ್ಮನವರ ಪೂಜೆ ಬಿಸಿಲೇರುವ ಮುನ್ನವೇ ಅಗಬೇಕು ಅಮ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹಕ್ಕೆ ಹೂವಿನ ಅಲಂಕಾರವಾಗಬೇಕು ದೇವಸ್ಥಾನ ಕಟ್ಟಿಸಿರುವ ದೂಡ್ಡ ಸೆಟ್ಟರು, ಅವರ ಸಂಸಾರ ಪೂಜೆಯ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬಂದರೆ ಕುಂಕುಮಾರ್ಚನ ಯಾಗಬೇಕು, ಐದು ಬಗೆಯ ವ್ರತದಲ್ಲಿ ಮಾತುವ ಸೈವೇದ್ಯವಾಗಬೇಕು, ತಾನು ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಿ ಕೆಟ್ಟರ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಲಕ್ಕ ಬರಯುವ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗ ಬೇಕು ತನುಗೆ ಎಲ್ಲವೂ ಅವಸರದ ಕೆಲಸವೇ

“ತಾಯೀ, ಅಮ್ಮಾ ಭಗವತೀ” ದೇವಸ್ಥಾನದ ಹೊರವಲಯದಲ್ಲಿ ನಿಂತಲ್ಲೇ ಕೈಮುಗಿದರು. ಗರ್ಭಗುಡಿಯತ್ತ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕಿದಾಗ ನಂದಾದೀಪದ ಮಂದ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಅಮ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹ ಮುಸುಕು ಮುಸುಕಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಿತ್ತು ಹಿಂದಿನ ಸಂಜೆಯ ಪೂಜೆಗೆ ಸರಸ್ವತಮ್ಮನ

ಮನೆಯಿಂದ ಬಂದಿದ್ದ ಮಲ್ಲಿಗೆ ಕನಕಾಂಬರದ ಹಾಕ ವಿಗ್ರಹದ ನೋಲೆ ಅರಳಿ ಸುಗಂಧ ಬೀರಿತ್ತು. ಧೂಪ, ಕಂಕುಮ, ಗಂಧ, ಪಚ್ಚು ಕರ್ಪೂರದ ಪರಿಮಳ ಎಲ್ಲೆಡೆ ಪಸರಿಸಿದ್ದು ಅಚಾರ್ಯರ ಉದ್ವಿಗ್ನ ಮನಸ್ಸು ಅರಳಿದ ಹೂವಿನಷ್ಟೇ ಹಗುರನಾಪಂತಾಯಿತು. ತನ್ನ ತಾಪತ್ರಯಗಳನ್ನೊತ್ತಟ್ಟಿಗಿತ್ತು. ಅಮ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹಕ್ಕೆ ಅಡ್ಡಬಿದ್ದರು.

ನಮಸ್ಕರಿಸಿ ಎದ್ದು ನಂದಾದೀನ ದೊಡ್ಡದು ಮಾಡಿ ಗರ್ಭಗುಡಿಯ ಎಡಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಣಗಿ ಹಾಕಿದ್ದ ಮಡಿಯನ್ನುಟ್ಟು, ಒದ್ದೆ ಮಡಿಯನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಹಿಂಡಿ ಒಣಗಿ ಹಾಕುವ ಸಲುವಾಗಿ ಮತ್ತೆ ಹೊರಬಂದರು. ಹೊರಗೆ ಬೀಸುತ್ತಿದ್ದ ತಣ್ಣನೆಯ ಗಾಳಿ ಮೈಗೆ ತಗುಲಿದಾಗ "ಅಮ್ಮಾ ಭಗವತೀ" ಎಂದು ಸಣ್ಣಗೆ ನಡುಗಿದರು. ಅವರ ಧ್ವನಿಯೇ ಪ್ರತಿಧ್ವನಿಸಿದಂತಾಗಿ ಎಲ್ಲೋ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಏನೋ ಸರಿದಾಡಿದಂತಾಯಿತು. ಮಂದ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಕಣ್ಣು ಕಿರಿದು ಮಾಡಿ ಅಚಾರ್ಯರು ಸುತ್ತ ದೃಷ್ಟಿ ಹೊರಳಿಸಿದರು.

"ಯಾರು ? ಯಾರಲ್ಲಿ ?"

ಅವರಿಗುತ್ತರವಾಗಿ ಕೇಳಿಸಿದ್ದು ಎಚ್ಚರಗೊಂಡು ಹಾರಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಪಕ್ಷಿಗಳ ಕಲರವವೊಂದೇ.

"ಯಾರೋ ಯಾರೋ ? ಇನ್ನೊಮ್ಮೆಲ್ಲ ದೇವಸ್ಥಾನದೊಳಗೆ ಬಂದಿರೋರಾ ?" ಅಚಾರ್ಯರು ಧ್ವನಿಯೇರಿಸಿದರು. ದೀನ ಹಾಕಿ ನೋಡೋಣವೆಂದರೆ ಅವರ ನಿತ್ಯಕರ್ಮಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆ ಬಂದಂತಾಗುತ್ತದೆ. ಒದ್ದೆ ಮಡಿ ಹಾಕಿ ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ಕರ್ಪೂರದ ಮಂಗಳಾರತಿ ಮಾಡಿದ ನಂತರವೇ ಅವರು ದೇವಸ್ಥಾನದ ವಿದ್ಯುದ್ವಿಘ್ನ ಹೊತ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದುದು ಇಂದು ತಮ್ಮಲ್ಲಿ ಏಕೋ ಮೂಡಿ ಬಂದ ಭಯಕ್ಕಾಗಿ ಆ ನಿಯಮದ ಉಲ್ಲಂಘನೆ ಮಾಡಲು ಇಚ್ಛಿಸಲಿಲ್ಲ. ತಾಯಿ ಭಗವತಿಯಿರುವಾಗ ತಮಗೇತರ ಭಯ !

ಮತ್ತೆ ಸರಿದಾಡಿದ ಸದ್ದು "ಯಾರದು ? ಇತ್ತಾಗೆ ಬಂದಿದ್ದೆ ಊರಿನೋಡ್ಡ ಕರೊಂಡ್ಬರೈಕಾಗುತ್ತೆ "

ಮಂದ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಅಚಾರ್ಯರು ಕಂಡದ್ದು ಅಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಡಗಿದ್ದ ಬಿಳಿಯ ಹೊದಿಕೆಯ ಮುದ್ದಿಯೊಂದನ್ನು "ಯಾರಯ್ಯ ?" ಅಚಾರ್ಯರು ಅದರತ್ತ ಸರಿದಾಗ ಮೆಲ್ಲನೆದ್ದು ನಿಂತಿತು, ಹೊದಿಕೆಯಲ್ಲಿ

ವೈಯಡಗಿಸಿದ ನಾಲ್ಕುಡಿಯ ವಾಮನಾವತಾರವೊಂದು, ಮುಖ ಸರಿಯಾಗಿ ಕಾಣದಿದ್ದರೂ ಎದುರಿಗಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿ ಪುಟ್ಟ ಪಾಲಕನೆಂದು ಅವರಿಗೆ ಅರಿವಾಯಿತು

“ಯಾರವ್ವಾ ನೀನು ? ಇಷ್ಟೊತ್ತಲ್ಲಿ ದೇವಸ್ಥಾನದೊಳಗೆ ಯಾಕಾದೆ ? ಯಾರನ್ನ ಕೇಳಿ ಬಂದೆ ?” ಆಚಾರ್ಯರು ಬೇಡವೆಂದುಕೊಂಡರೂ ಅವರ ಧ್ವನಿ ಕೊಂಚ ಗಡುಸಾಗಿತ್ತು

ಬೇರೆ ಊರಿಂದ ಸರೀರಾತ್ರಿಲಿ ಬಂದೆ ಎಲ್ಲಾ ಇಳಿಜೋಳಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳ ಇಲ್ಲ ಇಲ್ಲೇ ಗರುಡಗಂಬದ ಮರೇಲಿ ಮಲ್ಲಿದ್ದೆ ನೀವು ದೇವಸ್ಥಾನದ ಬಾಗಿಲು ತೆಗೆಯಿತೋ ಚಳಿ ಆಗ್ತಾ ಇದ್ದಿದ್ದರಿಂದ ಒಳ್ಳೆ ಬಂದು ಮುದುಕೊಂಡು ಕುಳಿತೆ ”

ಆ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಭಯವಾಗಲಿ, ನಡುಕವಾಗಲಿ ಇರದೆ ಧೀಮಂತವಾಗಿತ್ತು ಧ್ವನಿಯನ್ನು ಗಮನಿಸಿದಾಗ ಆಚಾರ್ಯರು ಆ ಹುಡುಗನಿಗೆ ಹತ್ತು ಹನ್ನೆರಡು ವರ್ಷವಿರಬಹುದೆಂದುಕೊಂಡರು

“ನಿನ್ನ ಹೆಸರೇನು ?”

“ಮಾಧೂ ”

“ಯಾವ್ವಾನ ?” ಆಚಾರ್ಯರ ನಾಲಿಗೆ ತಪ್ಪಿ ಆ ಮಾತು ಹೊರಬಿತ್ತು ಯಾವ ಜನವಾದರೇನು ? ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ಎಲ್ಲರೂ ಒಂದೇ

“ವೈದಿಕ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ”

“ಸರಿ, ಆಲ್ಲೇ ಮಲ್ಲೀರು ಇನ್ನು ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತೆ ದೇವಸ್ಥಾನ ಗುಡಿ ಸೋಕೆ ರಂಗಮ್ಮ ಬರಾಳೆ ಅಷ್ಟೊತ್ತೆ ಎದ್ದು ಹೋಗು ”

ಆಚಾರ್ಯರು ಅಲ್ಲಿಂದ ಮುಂಬಾಗಿಲತ್ತ ಧಾವಿಸಿದರು ಸಮಯ ಹಾಳು ಮಾಡಿದಷ್ಟೂ ತನಗೇ ನಷ್ಟ ಒದ್ದೆ ಮಾಡಿಯ ನೀರು ಹಿಂದಿದಾಗ ಅವರ ಮನಸ್ಸು ಕೊಂಚ ಕಲಕಿತ್ತು ಪಾಪ, ಚಿಕ್ಕ ಹುಡುಗ ಯಾವೂರಿನಿಂದ ಬಂದನೋ ! ಅವರ ಅಂತಃಕರಣ ಕೊಂಚ ಮೆದುವಾಯಿತು ಪಾಪ, ಮಲಗರಲಿ, ಎಷ್ಟಾದರೂ ಇದು ಅಮ್ಮನವರ ಗುಡಿ ಅಕೆ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ತಾಯಿ ಭಗವತೀ ವಾತ್ಸಲ್ಯಮಯಿ..

ಬಟ್ಟೆ ಓಂಡಿ ಕೊಡವಿ ಹಿಂತಿರುಗಿದಾಗ ಬಾಲಕನನ್ನು ಮತ್ತೆ

ಮಾತನಾಡಿಸುವ ಮನಸ್ಸಾಯಿತು "ಮಾಧೂ.. ಎಲ್ಲದ್ದೀಯೋ?"
 "ಇಲ್ಲದ್ದೀನಿ'

ಕ್ಷೀಣ ಧ್ವನಿ ಬಂದತ್ತ ತಿರುಗಿದರು ಮುದುರಿ ಕುಳಿತಿದ್ದ ಆ ಪುಟ್ಟ
 ಆಕೃತಿಯನ್ನು ಕಂಡು ಹತ್ತಿರ ಕರದು ತಲೆತಡವಿ ತಕ್ಕೈಸಿಕೊಳ್ಳುವ
 ಮನಸ್ಸಾಯಿತು

"ಐನೋರೆ ಅಡ್ಬಿದ್ದೆ... ಇದೇನು ಈವೊತ್ತು ಇನ್ನೊತ್ತಾದ್ರೂ ದೀಪ
 ಆಕಿಲ್ಲ ಈಗ್ಲೇ ಕಸ ತೆಗೆಲಾ ಬ್ಯಾಡ್ವಾ?"

ಹೊರಗೆ ರಂಗಮ್ಮನ ಧ್ವನಿ ಕೇಳಿ ಬೆಚ್ಚಿದರು. ತನಗೇನು ಬಂತು
 ಇಂದು! ಎಂದಿನಂತೆ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸುತ್ತಲೇ ಅಮ್ಮನವರ ಮಂತ್ರ
 ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತಿದ್ದ ತಾವು ಇಂದೇಕೆ ಹೀಗೆ! ಬೇಕೆಂತಲೇ ಧ್ವನಿಯೇರಿಸಿ
 ಮಂತ್ರಪರನ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು.

"ಪದ್ಮನಾಭಂ, ಪ್ರಿಯಾಂ ದೇವೀಂ, ಪದ್ಮಾಕ್ಷೀಂ, ಪದ್ಮಾವಾಸಿನೀಂ,
 ಪದ್ಮವಕ್ತ್ರಾಂ, ಪದ್ಮಹಸ್ತಾಂ, ವಂದೇ ಪದ್ಮಾಮರ್ಣಶಂ "

ಅವರಿಂದ ಉತ್ತರ ಬಾರದಿದ್ದರಿಂದ ರಂಗಮ್ಮ ವೊರಕೆ ಹಿಡಿದು ಹೊರಗೆ
 ನಿಂತಳು. ಆಚಾರ್ಯರು ಮಡಿ ಒಣಗಿ ಹಾಕಿ ಕರ್ಪೂರದ ಮಂಗಳಾರತಿಯೆತ್ತಿ
 'ಪೂರ್ಣೇಂದುಬಿಂಬವದನಾಂ, ರತ್ನಾಭರಣ ಭೂಷಿತಾಂ-ವ ರ ದಾ ಭ ಯ
 ಹಸ್ತಾಭ್ಯಾಂಧಾಯೇಚಂದ್ರ ಸಹೋದರಿಂ...' ಕೈಮುಗಿದು ಗರ್ಭಗುಡಿಯ
 ವಿದ್ಯುದ್ದೀಪ ಹತ್ತಿಸಿದರು. ಹೊರಗಿನ ದೀಪವನ್ನೂ ಹಾಕಲೆಂದು ಹೊರಗೆ
 ಬಂದಾಗ ರಂಗಮ್ಮನತ್ತ ತಿರುಗಿದರು

"ಕಸ ಗುಡಿಸಿಕೋ ರಂಗಮ್ಮಾ.....ಆಗ್ಲೇ ಹೊತ್ತಾಗೋಯ್ತು
 ಇವೊತ್ತು "

ರಂಗಮ್ಮ ವೊರಕೆ ಹಿಡಿದು ಒಳಗೆ ಬಂದಾಗ ಕಂಡಿದ್ದ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದ
 ಹುಡುಗನನ್ನು,

"ಲೇ... ಏಳಾಲೇ ಮ್ಯಾಲೈ.... ಭಿಕ್ಷುಕ ಮುಂಡೇವೂ... ಇವಕ್ಕೆ ಅಮ್ಮ
 ನವರ ಗುಡೀನೇ ಮನ್ನಕೆ ಬೇಕೂ.... ಬ್ಯಾರ ಯಾವ ತಾವಾನೂ ಇದೆಲ್ಲಾ
 ನಡ್ಯಾರಿಲ್ಲ."

ರಂಗಮ್ಮನ ಕೈಲಿದ್ದ ಪೊರಕೆ, ಅವಳ ರೌದ್ರಾವತಾರ ಕಂಡು ಬಾಲಕ ನಡುಗುತ್ತಾ ಎದ್ದು ನಿಂತ.

“ಮಲ್ಲೆಲ್ಲಿ ಬಿಡು ರಂಗಮ್ಮ ಪಾಪ ಚಿಕ್ಕ ಹುಡುಗ. ಬೇರೆ ಊರಿಂದ ರಾತ್ರಿ ಹೊತ್ತಲ್ವ ಹೊತ್ತಲ್ಲಿ ಬಂದಂತೆ ಜಿನ್ನಾಗಿ ಬೆಳಕು ಹರಿತೂ ಹೊರಟುಹೋಗ್ತಾನೆ” ಆಚಾರ್ಯರು ಅಮ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹದಿಂದ ತೆಗೆದೊ ಹಾಕಿದ ನಿರ್ಮಾಲ್ಯವನ್ನು ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿದ್ದ ಬುಟ್ಟಿಗೆ ಹಾಕಿದರು.

“ಐನೋರಾ, ನೀವು ಸುಮ್ಮಿರಿ, ನಿವ್ವೆ ಇದೆಲ್ಲಾ ತಿಳ್ಯಾಕೆಲ್ಲ. ಈ ಬಿಕಾರಿ ಮುಂಡೇವು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಇಂಗೇ ಒರಾದೂ. ನಾಕ್ದಿನ ಇಂಗ್ಬಂದು ಅಂಗೇ ಎಲ್ಲಾ ಯೆತ್ತೊಂಡು ಓಡಾಗಾದೂ.. ನಡ್ಯೋ ಒರೇ ಊರಿನ ಸತ್ರ ಇಲ್ವಾ ಅಲ್ಲಿ ಮನಿಕೋ ಓಗೋ. ಯಾವೋಸ್ತೇಳೊಂಡು ಒಳಗ್ಬಂದೇ. ಇದೇನು ನಿಮ್ಮಪ್ಪನ ಮನೇನಾ . ನಿಮ್ಮಪ್ಪ ಕಟ್ಟಿದ್ದಾ ?”

ಹುಡುಗ ಆಚಾರ್ಯರತ್ತ ದೃಷ್ಟಿ ಹರಿಸಿ ಮೆಲ್ಲನೆ ಹೊರಗಡಿಯಿಟ್ಟ. ಆಚಾರ್ಯರಿಗದೇಕೋ ಗಂಟಲುಬ್ಬಿ ಬಂತು ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ದೈವ್ಯವಾದ ಆ ಮುಖವನ್ನು ನೋಡಿದರು ಸೌಮ್ಯವಾದ ಮುಖ, ದೊಡ್ಡ ಚೊಗಸೆ ಕಣ್ಣುಗಳು ತಿಳಿಗೊಳದಂತಿದ್ದವು ಮುಗ್ಧತೆಯುಕ್ಕಿ ಹರಿಯುತ್ತಿದ್ದ ತಾವರೆಯ ಮೊಗ್ಗಿನಂತಹ ಮುಖ, ವಾತ್ಸಲ್ಯವುಕ್ಕಿ ಬಂತು. ಎಲ್ಲೋ ಕಂಡಂತಿದೆ ಮುಖ, ನೆನಪಿನ ಹಳೆಯ ಜಾಡೊಂದನ್ನು ಅರಸಿಹೋಗಲು ತವಕಿಸಿತು ಅವರ ಮನಸ್ಸು ಅವನನ್ನು ಕಂಡರೆ ಎದೆಗಪ್ಪಿ ತಕ್ಕೈಸುವ ಹಂಬಲ ತನಗೇಕೆ ?

“ಮಾಧೂ ಹೊರಗೆ ಹೋಗಿ ಆ ತೋಟದ ಮೂಲೆಲಿರೋ ಮನೆ ಜಗ್ಗೀಲಿ ಮಲಕ್ಕೋ ಹೋಗೂ ..” ಆಚಾರ್ಯರು ತಡವರಿಸದೆ ಉತ್ತರಿಸಿದರು. ಬಾಲಕ ತಲೆಯಲ್ಲಾಡಿಸಿ ಹೊರಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಾಗ ರಂಗಮ್ಮ ಕೈಲಿದ್ದ ಪೊರಕೆ ಯನ್ನು ಹಿಡಿದು ನಿಂತಲ್ಲೇ ನಿಂತಳು.

“ಅಲ್ಲಾ . ಐನೋರೇ ..ಈ ಉಡ್ಡಾ ನಿಮ್ಮಡೇವ್ನಂತ ಯೇಳ್ಬಾರಿತ್ತಾ? ಸುಮ್ಮೆ ನನೇ ಲಿ ಅನ್ನು ಅನ್ನಿಸ್ತಳಾಂಗೇ ಮಾಡಿದ್ರಿ...”

ಆಚಾರ್ಯರಿಗೆ ಅವಳ ಮಾತಿನತ್ತ ಗಮನವಿರಲಿಲ್ಲ. ತಾವು ಬೇಗ ಬೇಗ ಕಲಾಸಗಳನ್ನು ಮುಗಿಸಬೇಕು ಬೆಳಗ್ಗೆ ಎದ್ದಾಗಿನಿಂದ ಏನೋ

ಹಂಚಾಯಿತಿ-ತಮ್ಮ ಏಕಾಗ್ರತೆಯ ಭಂಗ... ಈ ಹುಡುಗ ಇಂದೇಕೆ ಬಂದ ! ಇವಳು ಇನ್ನೂ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಿವಳೋ ಇಲ್ಲವೋ ಕೊಡಗಳಲ್ಲಿನ್ನೂ ಮಾಡಿ ನೀರು ತಂದಿಲ್ಲ ಅವ್ಮನವರಿಗನ್ನೂ ಉದಕಾಭಿಷೇಕವಾಗಬೇಕು ಶೆಟ್ಟರ ಮನೆಯಿಂದ ಹಾಲು, ನೊಸರು, ಜೇನುತುಪ್ಪ, ಬಾಳೆಹಣ್ಣು, ಹೂವು ಬಂದಿಲ್ಲ ತೋಟದಿಂದ ಹೂವು ಕಿತ್ತು ಮಾಲೆ ಕಟ್ಟಲು ರಾಜೀಬಾಯಿ ಇನ್ನೂ ಬಂದಿಲ್ಲ ಎಲ್ಲರೂ ತಡಮಾಡಿ ತಮಗೆ ಆಶಂಕಪಡಿಸುತ್ತಾರ ನಿಂತಲ್ಲಿಂದಲೇ ಕೂಗಿದರು “ರಂಗಮ್ಮಾ, ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ನಮ್ಮ ಹೆಂಗಸರಿಗೆ ಹೇಳು, ಬೇಗ ಮಾಡಿ ನೀರು ತರಬೇಕಂತೆ ಅಂತ ”

ಆಚಾರ್ಯರು ಗರ್ಭಗುಡಿಯ ಬಾಗಿಲನ್ನು ಓರೆ ಮಾಡಿದರು ಅವ್ಮನವರ ಅಭಿಷೇಕಕ್ಕಾಗಿ, ವಿಗ್ರಹದ ಮೇಲಿದ್ದ ವಸ್ತ್ರಾಭರಣಗಳನ್ನು ಕಳಚ ತೊಡಗಿದರು. ಅವರಿಗೆ ಅವ್ಮನವರ ಪೂಜೆ, ಅಭಿಷೇಕಕ್ಕಿಂತ ಆ ಹುಡುಗನೇ ಮೈ ಮನವೆಲ್ಲಾ ಅವರಿಸಿದ್ದ ಎಲ್ಲೋ ನೋಡಿದ ಸೆನವು

“ನೀರಿಟ್ಟಿದ್ದೀನಿ . ತೋಗೊಳ್ಳಿ ” ಆಚಾರ್ಯರ ಪತ್ನಿ ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮಾ ಮಾಡಿಯುಟ್ಟು ಬಂದು ನೀರಿನ ಕೂಡಗಳನ್ನು ಗರ್ಭಗುಡಿಯ ಬಾಗಿಲ ಮುಂದೆ ಇಟ್ಟರು ಆಚಾರ್ಯರು ಒಳಗಿನಿಂದಲೇ ಗುಡುಗಿದರು

“ಯಾಕೆಷ್ಟು ಹೊತ್ತು ಮಾಡ್ತೆ ? ನಿಂಗೆ ಕಾಯ್ತಾ ನಿಂತಿರಲ್ಲ ?”

“ಮನೆಮುಂದೆ ಯಾವೋನೋ ಭಿಕಾರಿ ಹುಡ್ಗ ಬಂದು ಮಲ್ಗಿದ್ದಾನೆ. ಮನೆಲಿ ಮಕ್ಕು ಮಲ್ಗಿದ್ದಾರೆ ಅದಕ್ಕೇ ಬೇಗ ಹಾಕೊಂಡು ನೀರು ತಂದೆ” ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮನೂ ಕೊಂಚ ಗಡುಸಾಗೇ ಉತ್ತರಿಸಿದರು.

ಮತ್ತೆ ಆ ಹುಡುಗ ! ಹೆಂಡತಿಯ ಮುಂದೆ ಮತ್ತೆ ಆ ಮಾತೆತ್ತಿದ್ದರೆ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ವಿಘ್ನ

“ಸರಿ, ಅಭಿಷೇಕ ಮುಗಿಸೋ ಹೊತ್ತೇ ನೈವೇದ್ಯನಾದ್ರೂ ಮುಗಿಸಿ ತೋಗೊಂಡ್ಬಾ ಬೇಗ ಆಚಾರ್ಯರು ಕೊಡಗಳನ್ನು ಒಳಗೆಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು.

ಆಚಾರ್ಯರು ಕೈಲಿದ್ದ ಕೊಡದಿಂದ ಅವ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹದ ಮೇಲೆ ಮಾಡಿ ನೀರನ್ನು ಸುರಿದರು

“ಐಸೋರೇ ಸೆಟ್ಟು ಮನೀಂದ ಸಾಮಾನು ಬಂದೈತೆ” ಎಂದು ರಂಗಮ್ಮ ಹೊರಗಿನಿಂದ ಕೂಗು ಹಾಕಿದಳು

“ಅಲ್ಲೇ ಬಾಗ್ಲ ಹತ್ತ ಇಟ್ಟೋಗೊಂತ ಹೇಳು” ಆಚಾರ್ಯರ ತಾಳ್ಮೆ ಕೆಡಹತ್ತಿತ್ತು. “ಪೂಜೆ ಮಾಡೋದಕ್ಕೆ ನೂರು ಎಷ್ಟುಗಳಾಯ್ತು ಇವೋತ್ತು” ಗೋಣಗಿದರು

ಯಾಂತ್ರಿಕವಾಗಿ ಹಾಲು, ಮೊಸರು, ಜೇನುತುಪ್ಪ, ಬಾಳೆಹಣ್ಣು, ಹೂವುಗಳನ್ನು ಗರ್ಭಗುಡಿಯೊಳಗೆ ತೆಗೆದಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚಿ ಕೊಂಡರು

ಪಂಚಾಮೃತಾಭಿಷೇಕ ಮಾಡುವಾಗ ಅಮ್ಮನವರ ಎಡಪಾದದ ಬಳಿ ಯಿಡುತ್ತಿದ್ದ ಪಾತ್ರೆಯನ್ನು ಇಡುವುದನ್ನು ಮರೆತರು ಹಾಲು, ಮೊಸರು ನೆಲಕ್ಕೆ ಸುರಿದಾಗ ಬಚ್ಚಿ ವಾತ್ರೆಯನ್ನು ಹಿಡಿದರು “ನನಗೇನಾಗಿದೆ ಇವೋತ್ತು? ಅನ್ಯಾಯ ಒಂದು ಪಂಚಪಾತ್ರೆಯಷ್ಟು ಪಂಚಾಮೃತ ನೆಲದ ವಾಲಾಯಿತು ಆಚಾರ್ಯರು ವಿಮನಸ್ಕರಾಗಿ ತಮಗೆ ತಾವೇ ಹೇಳಿಕೊಂಡರು.

ಪಂಚಾಮೃತಾಭಿಷೇಕ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಿ ಮತ್ತೆ ಶುದ್ಧೋದಕ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿಸಿ ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ವಸ್ತ್ರಾಭರಣಗಳನ್ನೇರಿಸಿ ಹಣೆಗೆ ಕುಂಕುಮವಿಟ್ಟು ಕೈಮುಗಿದು ನಿಂತರು ಎಂದಿನಂತೆ ತಾವು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಮಾಡುವ ಮುನ್ನ ಗರ್ಭಗುಡಿಯ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದರು. ಹೊರಗೆ ಬೆಳಕು ಬೆಳಗು ಕಂಡಿತ್ತು. ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಪ್ರಾರಂಭಿಸೋಣವೆಂದರೆ ರಾಜೀಬಾಯಿ ಇನ್ನೂ ಹೂ ಕೊಯ್ದು ತಂದಿರಲಿಲ್ಲ ಶೆಟ್ಟರ ಮನೆಯಿಂದ ಬಂದಿದ್ದ ಸೇವಂತಿಗೆಯ ಮಾಲೆಯಿಂದ ಹೂವನ್ನು ಕಿತ್ತು ತಟ್ಟಿಯನ್ನು ತುಂಬಿಸಿ ಕೊಂಡರು ತಾನು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದ ಹನ್ನೊಂದು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಒಂದು ದಿನವೂ ಹೀಗೆ ಅಸಡ್ಡೆಯಿಂದ ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ಪೂಜೆ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ ಅವರ ಚಾಯಲ್ಲಿ ಮಂತ್ರಗಳೇ ಹೊರಡದೆ ತಬ್ಬಿಬ್ಬಾದರು ಪಾವ ಹುಡುಗನಾದರೂ ಇಲ್ಲಿದ್ದಿದ್ದರೆ ಅವನಿಗೆ ವುಷ್ಟರಣಿಯಲ್ಲಿ ಮಿಂದು ಹೂ ಕೊಯ್ದು ತಾರೆಂದು ಹೇಳಬಹುದಿತ್ತು. ವೈದಿಕನೆಂದು ಹೇಳಿದ್ದ...

ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮ ಧಳಧಳನೆ ಹೊಳೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಹರಿವಾಣಗಳಲ್ಲಿ ನೈವೇದ್ಯಗಳನ್ನೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಬಂದರು. ಪತಿ ಇನ್ನೂ ಹೂಗಳನ್ನು ಕಿತ್ತು ಎದುರಿಗಿದ್ದ

ತಟ್ಟಿಗೆ ಕಾಕುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡು ಅವಾಕ್ಯಾದಗೂ "ಇದೇನು ಇನ್ನೂ ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಮಾಡಿಲ್ಲೇ? ಇನ್ನೇನು ಶೆಟ್ಟರು ಬರೋ ಹೊತ್ತು ಆ ಹೂಮಾಲೆ ಯಾಕೆ ಕೀಳ್ತಾ ಇದ್ದೀರಿ?"

ಆಚಾರ್ಯರು ಕತ್ತೆತ್ತದೆ ಉತ್ತರಿಸಿದರು "ಯಾಕೋ ಬೇಗನಿಂದ ಮೈ ಜಿನ್ನಾಗಿಲ್ಲ ನೋಡು ನೀರಲ್ಲಿ ಮುಳುಗು ಹಾಕಿದಾಗ ಮೈಗೆ ಚಳಿ ಹಿಡಿದು ಬಿಟ್ಟಿದೆ. ಆ ರಾಜೀಬಾಯಿ ಹೂ ಕೀಳಲು ಬರಲೇ ಇಲ್ಲ" ತಾವು ಅಮ್ಮ ನವರ ಮುಂದೆ ಹೀಗೆ ಸುಳ್ಳೇಕೆ ನುಡಿಯುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂದುಕೊಂಡರು

"ನೀವು ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಮಾಡಿ. ನಾನು ಹೂ ಕಿತ್ತು ತರ್ರೇನೆ ರಾಜೀಬಾಯಿ ಒಳಗಿದ್ದಾಳೋ ಇಲ್ಲೋ. ಇಲ್ಲಿದ್ದೀ ಇಷ್ಟೋತ್ತಿಗೆ ಬರ್ರಾ ಇದ್ದು...ಅಂದಾಿಗೆ ಆ ಹುಡ್ಗ ಯಾರೋ ಜಗ್ಗಿ ಮೇಲೆ ಕೂತಿದ್ದಾನೆ ನೀವು ಕಳ್ಳಿದ್ದಾ? ರಂಗಮ್ಮ ಹೇಳಿದ್ದು.

ಆಚಾರ್ಯರು ಕೈ ಸನ್ನೆ ಮಾಡಿ ಹೆಂಡತಿಯನ್ನು ತಡದರು "ನಾನು ಶಾಂತವಾಗಿ ಪೂಜೆ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸುವವನೆಗೆ ಸುಮ್ಮನಿರಬಾರದೆ" ಆ ಹುಡುಗನ ವಿಚಾರ ಮತ್ತೆ ತಮ್ಮ ಮನ ಕದಲಿಸದಿದ್ದರ ಸಾಕು, ಬೇಕೆಂತಲೇ ಧ್ವನಿಯೇರಿಸಿ ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. "ಓಂ ಪ್ರಕೃತ್ಯೈ ನಮಃ; ವಿಕೃತ್ಯೈ ನಮಃ; ವಿದಾಯೈ ನಮಃ; ಸರ್ವ ಭೂತಹಿತಸ್ತದ್ರಾಯೈ ನಮಃ; ಶ್ರದ್ಧಾಯೈ ನಮಃ; "

ಹೊರಗಡೆ ಶೆಟ್ಟರ ಮನೆಯವರ ಆಗಮನವಾಯಿತು ಜರಿ ಪಂಚೆ, ಶಲ್ಯ, ಹಣೆಗೆ ಕುಂಕುಮವಿಟ್ಟು ಪತ್ತೀ ಸವೇಶರಾಗಿ ಬಂದ ಶೆಟ್ಟರು 'ಮಹಾ ತಾಯಿ, ಮಹಾಲಕ್ಷ್ಮಿ ಭಗವತಿ' ಎಂದು ಅಮ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹಕ್ಕೆ ಅಡ್ಡಬಿದ್ದು ಕೈಮುಗಿದು ನಿಂತರು. ಅವರ ಪತಿ ಬೆಳ್ಳಿಯ ತಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ತಂದಿದ್ದ ಫಲವುಷ್ಟಿ ಗಳನ್ನು ಹೊಸ್ತಿಲ ಮೇಲಿಟ್ಟು ಕೈಮುಗಿದು ನಿಂತರು ಆಚಾರ್ಯರಿಗೆ ಎದೆಯ ಬಡಿತ ಜೋರಾದರೂ ತೋರಗೊಡದೆ ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಮುಂದುವರಿಸಿದರು "ಧನಾಯೈ ನಮಃ; ಹಿರಣ್ಮಯೈ ನಮಃ; ಲಕ್ಷ್ಮಯೈ ನಮಃ; " ಅಷ್ಟೋತ್ತರ ಸಂಪೂರ್ಣವಾದ ಮೇಲೆ ಕೈ ಮುಗಿದು ಕರ್ಪೂರದ ಆರತಿ ಎತ್ತಿ ಮಂಗಳಾರತಿ ತಂದಾಗ ಶೆಟ್ಟರು ಆಚಾರ್ಯರ ಮುಖ ತೀಕ್ಷ್ಣವಾಗಿ ನೋಡಿದರು

“ಯಾಕೆ ಇವೊತ್ತು ಪೂಜೆ ಮುಖ-ತಾನು ನೂರಾರು ಬಾರಿ ಕಳಿಸಿದ ನೇವಂತಿಗೆ ಮಾಲೆ ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ತನ್ನ ಮನೆಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡುಬಿಟ್ಟಿರಿ?”

ಹಿಂದಿನಿಂದ ಹೂವಿನ ಬುಟ್ಟಿಯೊಡನೆ ಬಂದ ಸಾವಿತ್ರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಬದಲಾಗಿ ಉತ್ತರಿಸಿದರು

“ಇಂದು ಅವರಿಗೇಕೋ ವೈ ಚೆನ್ನಾಗಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಿ ರಾತ್ರಿ ಆಗಲೇ ಬಿಟ್ಟು ಮಾಲೆ ಅಮ್ಮನವರ ವಿಗ್ರಹ ಅಲಂಕರಿಸಿದರೆನು, ಇದ್ದರೆನು ಎಲ್ಲ ಒಂದೇ ಅಲ್ಲವೆ?”

ಆಚಾರ್ಯರು ಹೆಂಡತಿಯ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ವಂದಿಸಿದರು

“ನಾಪ ಆಚಾರ್ಯರು ಸ್ವಲ್ಪ ಸುಧಾರಿಸಿಕೊಂಡರು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಇವೊತ್ತು, ಆಗದಿದ್ದರೆ ಬರುವುದು ಬೇಡ ನಾಘ ಮಾಸದಲ್ಲಿ ದಿನಾ ತಣ್ಣಗೆ ಸ್ನಾನ ನಾಪ.”

ಆಚಾರ್ಯರು ಕೆಮ್ಮಿ ಗಂಟಲು ಸರಿಮಾಡಿಕೊಂಡು “ಹಿ . ಹಿ .. ಇಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಿಸಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತೀನೆ ಗಂಟಲುನೋವು ಕೊಂಚ ಅಷ್ಟೆ” ಒಂದು ದಿನ ಹೋಗದಿದ್ದರೆ ಒಂದು ದಿನದ ಲೆಕ್ಕ ಬರಿಯುವ ದುಡ್ಡು ಹೋಗುತ್ತದೆ

“ಹಾಗೇ ಮಾಡಿ” ಶೆಟ್ಟರು ಕೈಮುಗಿದು ನಿಂತರು ನೈವೇದ್ಯ ಮತ್ತು ಮಂಗಳಾರತಿ ಆದ ಮೇಲೆ ಶೆಟ್ಟರ ಮನೆ ಫಲಪುಷ್ಪಗಳನ್ನು ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸಿ ಪಂಚಾಮೃತದ ಒಟ್ಟಲು, ತಟ್ಟಿ ನೀಡಿದಾಗ ಶೆಟ್ಟರು ಆತಂಕ ದಿಂದ ಹೇಳಿದರು

“ಆಯಾಸ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿ ಡಾಕ್ಟರ ಹತ್ತಿರ ಏನಾದ್ರೂ ಔಷಧ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಿ” ಮಂಗಳಾರತಿ ತಟ್ಟಿಗೆ ಒಂದು ರೂಪಾಯಿಯ ನೋಟೊಂದನ್ನು ಹಾಕಿ ಹೊರಬಿದರು ಅವರ ಹಿಂದೆ ಶೆಟ್ಟರ ಪತ್ನಿಯೊಡನೆ ಮಾತಾಡುತ್ತಾ ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮನವರೂ ಹೊರಬಿದ್ದರು

ಪೂಜೆಗಾಗಿ, ಪ್ರಸಾದಕ್ಕಾಗಿ ಜನಗಳು ಬರಹತ್ತಿದ್ದರಿಂದ ಆಚಾರ್ಯರು ದೇವಸ್ಥಾನದಲ್ಲೇ ಉಳಿದರು ಅವರ ಮನಸ್ಸು ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಆ ಬಾಲಕ

ತಟ್ಟಿಗೆ ಹಾಕುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡು ಆದರೆ ಅವರು ದೇವಸ್ಥಾನವನ್ನು

ಅನ್ನೋತ್ತರ ಮೇಲೆ ?

ಹೂಮಾಲೆಯನ್ನು ಬಂದ ಕೊನೆಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ತೀರ್ಥ ಪ್ರಸಾದವಿತ್ತು

ಆ ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚಿ ಮನೆಗೆ ಬಂದಾಗ ಹನ್ನೊಂದು ಗಂಟೆಯಾಗಿ

ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿತ್ತು ಆಚಾರ್ಯರ ಕಣ್ಣು ಮನೆಯ ಮುಂದಿನ ಜಗಲಿ

ಬಿಟ್ಟಿದೆ. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ ಮನೆಯೊಳಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಾಗಲೂ

ನವರ ಮುಖದ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮ ಅಡಿಗೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿದ್ದರು

“ಎವಿತಿ ಎಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳು ಕಾಣೋಲ್ಲ!” ಅವರಿಗೆ ತಮ್ಮ

ರಾಜ್ ಗಿಂತ ಆ ಹುಡುಗನ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಆತಂಕವಿತ್ತು

“ಮಕ್ಕಳು ಸ್ವಾಲಿಗೆ ಹೋದರು..” ಒಳಗಿನಿಂದಲೇ ಉತ್ತರ ಬಂತು

ಆ ಹುಡುಗನ ವಿಚಾರ ಕೇಳುವ ಮನಸ್ಸು, ಹೆಂಡತಿ ಸಿಡಿಮಿಡಿ

ಗೊಂಡರೆ ? ಆಚಾರ್ಯರು ದೇವರಿಗೆ ಕೈ ಮುಗಿದು ಧೈರ್ಯ ಮಾಡಿ ಗಂಟಲು

ಸರಿಮಾಡಿಕೊಂಡು ಕೇಳಿದರು “ಅದೇನೋ ಆ ಹುಡುಗಾಂತ ಏನೋ

ಹೇಳಿದ್ದಲ್ಲ ಏನದು ?” ಮಡಿಪಂಚಿ ತೆಗೆದು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗುವಾಗ ಉಡು

ತ್ತಿದ್ದ ಮಲೆ ಪಂಚಿಯನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡರು.

ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮನಿಂದ ತಕ್ಷಣ ಉತ್ತರ ಬರಲಿಲ್ಲ.

ಆಚಾರ್ಯರು ನಿರಾಸೆಗೊಂಡರು. “ಎಲ್ಲಿ, ನಂಗೆ ಎಲೇ ಹಾಕು ಬಟ್ಟೆ

ಬದಲಿಸಿ ಬತ್ತೀನಿ ಅಂಗ್ಲಿಗೆ ಹೊತ್ತಾಯ್ತು...”

ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮ ಪಾತ್ರೆಯೊಂದನ್ನು ತೊಳೆಯುತ್ತ ಒಳಗಿನಿಂದಲೇ ಉತ್ತರ

ಸಿದರು, “ಇರಿ, ಮೆಣಸಿನ ಸಾರು ಮಾಡಿಬಿಡ್ತೀನಿ. ಗಂಟಲುನೋವಿಗೆ

ಸೀತಕ್ಕೆ ಒಳ್ಳೆದೊ.. ಅದೇ ಆ ಹುಡ್ಗ ಯಾರೋ ನಿಮ್ಮಂದೇ ಊರೋನಂತೆ.

ಜಯಮ್ಮನ ಮಗನಂತೆ ಆಕೆ ತೀರೋಗಿ ಒಂದು ತಿಂಗಳಾಯ್ತಂತೆ.

ಸಾಯುವಾಗ ಆಕೆ ನಿಮ್ಮೆಸರು ಹೇಳಿ ‘ಅಮ್ಮನವರ ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ

ಕೇಳು ನಿಂಗೆ ಅವ್ರೇ ದಿಕ್ಕು...ಏನಾದ್ರೂ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಡ್ತಾರೆ’

ಅಂದಿದ್ದಂತೆ..”

ಆಚಾರ್ಯರ ಕೈಲಿದ್ದ ಪಂಚಿ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಬಿತ್ತು ಮುಖ

ಬಿಳುಪೇರಿತು ಹಣೆಯಲ್ಲಿ ಬೆವರಿನ ಹನಿಗಳು ಸಾಲುಗಟ್ಟಿದವು “ಹೌದು,

ಅದೇ ಮುಖ...ತನಗೆ ತೀರ ಪರಿಚಿತ ಮುಖ-ತಾನು ನೂರಾರು ಬಾರಿ ಮುತ್ತಿಟ್ಟ ಮುಖ...ಎಲ್ಲ ಅವನ ತಾಯಿಯ ಹಾಗೇ ಜಯ ತನ್ನ ಮನೆಗೆ ಆಗಾಗ್ಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಅಡಿಗೆಯ ವೆಂಕಮ್ಮನ ಮನೆ ತಪ್ಪಿದ ಮಗಳೂ ಕದ್ದು ಊರ ಹೊರಗಿನ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ಕಳೆದ ರಾತ್ರಿಗಳು 'ನನ್ನ ಹೊಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿರುವ ಮಗುವಿಗೆ ನೀವೇ ದಿಕ್ಕು ನನ್ನ ಉದ್ಧರಿಸದಿದ್ದರೆ ನಾನೇನು ಮಾಡಲಿ?' ಅವಳ ಧ್ವನಿ ಅವರ ನೆನಪಿನಾಳದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಧ್ವನಿಸಿತು ಆದರೆ ತನಗೆ ಆಗಲೇ ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮನೊಂದಿಗೆ ಮದುವೆ ಗೊತ್ತಾಗಿತ್ತು. ತನಗೆ ಧೈರ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ ತಮ್ಮ ಮದುವೆಯಾದ ಮರುದಿನವೇ ವೆಂಕಮ್ಮ ಮಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಊರು ಬಿಟ್ಟರಲ್ಲವೆ ' ಅವಳನ್ನು ಮರೆತಾಗಿತ್ತು ಅವಳಿತ್ತಿದ್ದಕ್ಕಿಂತ ಇಮ್ಮಡಿಯ ಸುಖ ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮ ಕೊಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲವೇ?.. ಎಂದೋ ಕೇಳಿದ ನೆನಪು-'ಜಯಮ್ಮನಿಗೆ ಒಂದು ಮಗುವಂತೆ ಗಂಡ ಕಳೆತನದಿಂದ ಕೂಡಿ ಕೊಂಡಿರಬೇಕು " ಅದನ್ನು ಕೇಳಿ ತಾವು ನಕ್ಕು ಸುಮ್ಮನಾಗಿದ್ದಿದ್ದು ನೆನಪು ಹೌದು. ಅವಳದೇ ಮುಖ ಎಲ್ಲ ಅವಳೇ ಆದರೆ. ಹೆಸರು ಮಾತ್ರ ತನ್ನದು ಮಗನಿಗೆ ತನ್ನ ಹೆಸರನ್ನೇ ಇಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲವೆ? ಇಡದೆ ಮತ್ತೇನು. ತನ್ನ ಮಗನಲ್ಲವೆ ' ಅದಕ್ಕೇ ಆ ಸೆಳೆತ, ಆ ವ್ಯಾಸೋಹ, ಆ ವಾತ್ಸಲ್ಯ

"ಇದೇನು ಹೀಗೆ ನಿಂತಿ-? ಊಟಕ್ಕೆ ಎಲೆ ಹಾಕೋನೂ?" ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮನ ಧ್ವನಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ಬೆಚ್ಚಿದರು ಸಾವರಿಸಿಕೊಂಡು ಉತ್ತರಿಸಿದರು

"ಯಾಕೋ ತಲೆ 'ಧಿ' ಅಂತು ನೋಡು ಅದಕ್ಕೇ ಹಾಗೇ ನಿಂತೆ ಅಂದಾಗ ಆ ಹುಡುಗ ಎಲ್ಲಿ?" ಹೆಂಡತಿಗೆ ಮುಖ ತೋರಲಾರದೆ ಬಗ್ಗಿ ಪಂಜೆಯೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಕೇಳಿದರು

"ಅನ್ನಾ? ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬೈಯ್ದು ಓಡ್ತೀ ಇದೇನು ಧರ್ಮಭಕ್ತನಾ? ನೀವು ಎರಡುಡೆ ದುಡಿದು ಸಂಪಾದ್ನಿ ಮಕ್ಕನ್ನು ಸಾಕೋದೇ ಸಾಕಾಗದ ಸಿಮ್ಮೂರಿನ ತಬ್ಬಲಿ ಮಕ್ಕಳು ಸಾಕೋ ಹಾಗಿದ್ದೇವಾ ನಾವೂ. ಶೆಟ್ಟಿ ಹೆಂಡ್ತೀನೂ ಅದೇ ಹೇಳಿದ್ದು "

ಆಚಾರ್ಯರಿಗೆ ಎದೆಯಲ್ಲೇನೋ ಅವ್ಯಕ್ತ ನೋವು ಗಂಟಲಬ್ಬಿ ಬಂತು

“ಏನಾದ್ರೂ ಕೊಟ್ಟು ಕಳಿಸಿದ್ರಾ?” ಪಂಚೆಯ ನೆರಿಗೆ ಸರಿಮಾಡಿ ಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಕೇಳಿದರು.

“ಸದ್ಯ ನಿಮ್ಮ ಪೂಜೆಗೆ ನೈವೇದ್ಯ ಮಾಡೋಕೇ ನನ್ನೆ ಹೊತ್ತಿರಿಲ್ಲ ಇನ್ನು ಅವನ್ನೆ ಯಾರು ಉಸಚಾರ ಮಾಡೋರು ? ಬೇರೆ ಎಲ್ಲದ್ರೂ ಹೋಗಿ ಭಿಕ್ಷಾನ್ನನೋ ಕೂಲಿನೋ ಮಾಡೋಂತ ಬೈಯ್ದು ಓಡಿಸಿದೆ ನಡೀರಿ ಊಟಕ್ಕೆ.. ಬಡಿಸ್ತೀನಿ ”

ಪಾಪ, ಎಷ್ಟು ಬಳಲಿದ್ದನೋ, ಎಷ್ಟು ಹಸಿದಿದ್ದನೋ ತನ್ನೆರಡು ಮಕ್ಕಳ ಜೊತೆಗೆ ಅವನೊಬ್ಬ ಭಾರವಾಗುತ್ತಿದ್ದನೆ ? ದೇವಸ್ಥಾನದ ಕೆಲಸಗಳಲ್ಲಿ ಅವನು ತನಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ತಮ್ಮ ಮಗ ವೆಂಕಟೇಶನಿನ್ನೂ ಎಂಟು ವರ್ಷದವನು. ಅವನಿಗೆ ಓದು-ಶೋಕಿಯೇ ಜಾಸ್ತಿ.. ಆಚಾರ್ಯರು ಷರಟು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಭುಜದ ಮೇಲೆ ಶಲ್ಯ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಕಾಲಿಗೆ ಚಪ್ಪಲಿ ಮೆಟ್ಟಿಕೊಂಡರು

“ಇದೇನು ಹೊರಟುಬಿಟ್ಟಿರಿ, ಊಟ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲವೆ ?” ಸಾವಿತ್ರಮ್ಮ ಕಳಕಳಿಯಿಂದ ಕೇಳಿದರು

“ಬೇಡಾ ಸಾವಿತ್ರಿ ನನಗ್ಯಾಕೋ ಸರಿಯಾಗಿಲ್ಲ ನನಗೇನೂ ಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ...” ಮನೆತು ಹೊಸಿಲು ದಾಟಿ ಹೊರಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಾಗ ಆಚಾರ್ಯರ ಕಣ್ಣುಗಳು ಮಂಜಾಗಿದ್ದವು. “ಅಮ್ಮಾ ತಾಯಿ, ಭಗವತೀ, ಎಲ್ಲಾ ನಿನ್ನ ಚಿತ್ತ!” ಅವರು ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲೇ ಅಮ್ಮನವರಿಗೆ ವಂದಿಸಿದರು. “ನೀನು ನಿಶ್ಚಜನನಿ.. ನಿನ್ನ ಗುಡಿಯಲ್ಲಿ ಇದೊಂದು ಜೀವಕ್ಕೆ ಆಸರೆಯಿಲ್ಲವಾಯಿತೇ ?”

ಉಡುಗೊರೆ

ಕನ್ನಡಿಯ ಮುಂದೆ ನಿಂತು ಮುಂದಲೆಯನ್ನು ತಿಡೀಕೊಂಡು, ಓರಣವಾಗಿ ನೆರಗು ಸರಿಮಾಡಿ, ಮಂಚದ ಕೆಳಗಿದ್ದ ವೆಟ್ಟಿಗೆ ತೆಗೆದು, ಹಳದಿ ನೈಲಾನ್ ಸೀರೆಯಿ ಮಡಿಕೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಹತ್ತು ರೂಪಾಯಿನ ಐದು ನೋಟು ಗಳನ್ನು ಪರ್ಸಿನೊಳಗೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಹೊರಟಾಗ ಅವಳ ಮನಸ್ಸು ಹಗುರ ವಾಗಿತ್ತು. ಮೂರು ತಿಂಗಳಿಂದ, ಬಂದ ಸಂಬಳವನ್ನು ತಾಯಿಯ ಕೈಗೆ ಹಾಕುವ ಮುನ್ನ ಹತ್ತು, ಇಪ್ಪತ್ತರ ಹಾಗೆ ಸೀರೆಗಳ ಮಡಿಕೆಯಲ್ಲಿ ತೆಗೆದಿಟ್ಟು ಕಾನಾಡಿದ ಹಣ-ಸಂಜೆಯ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ, ಸಹವಾರಿ ಚಂದ್ರಿಕಾ ಉಡುತ್ತಿದ್ದ ಸೀರೆಯಂತಹುದೇ ತಾನೂ ಕೊಂಡುಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಾಗಿ-ಹೇಗಿದ್ದರೂ ನಾಳೆ ಹಬ್ಬ ಸೀರೆ ಕೊಂಡರೆ ಯಾರೂ ಮಾತನಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮನಸ್ಸು ಗುಣಾಕಾರ ಹಾಕುತ್ತಿತ್ತು ಚಪ್ಪಲಿ ಮೆಟ್ಟಿ ಹೊರಬಂದಾಗ ತಾಯಿಯ ಧ್ವನಿ ಕೇಳಿಸಿತು "ಬರಾ ಹಾಗೆ ಒಂದಿಷ್ಟು ಹಣ್ಣು, ಹೂವು, ತರಕಾರಿ ತೋಗೊಂಡು ಬಾ. . ನಾಳೆ ಹಬ್ಬ "

ಹೌದು, ನಾಳೆ ಹಬ್ಬ. ನೂರಾರು ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ದೀಪಗಳು ಪ್ರಜ್ವಲಿಸು ತ್ತವೆ. ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ದೀಪೋತ್ಸವ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಮಲ್ಲಿಗೆ ಗಿಡದ ಬಳಿ ನಿಂತು ಹೂವು ಕೊಯ್ಯುತ್ತಿದ್ದ ಅಕ್ಕ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಬಿದ್ದಳು ಅಕ್ಕನಿಗೆ ನಾಳೆ ನೊದಲ ದೀಪಾವಳಿ! ಭಾವ ಖಂಡಿತ ಬರುತ್ತಾರೆ ವಾರಕ್ಕೆರಡು ಕಾಗದ ತಪ್ಪದೆ ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರಲ್ಲವೆ? ಅದನ್ನು ರೂಮಿನಲ್ಲಿ ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚಿ ಅಕ್ಕ ಹತ್ತಾಕು ಬಾರಿ ಓದುತ್ತಿದ್ದಳಲ್ಲವೆ ?

ತನಗೆ ಬೆಳಗಾಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಅವಸರ. ತಾಯಿಗೆ ಅಷ್ಟಿಷ್ಟು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿ, ತಮ್ಮ ತಂಗಿಯರನ್ನು ಗದರಿ, ಅವರಿಂದ ವಾರಗಳನ್ನು ಓದಿಸಿ ಬರೆಸಿದರೆ ಆಯಿತು. ಬಳಿಕ ತನ್ನ ಸ್ನಾನ, ಊಟ, ಅಲಂಕಾರ-ಆಫೀಸಿನ

ಅವಾಂತರ ಬಸ್ಸು ಹಿಡಿದು ಹೋದರೆ ತಿರುಗಿ ಮನೆ ಸೇರುತ್ತಿದ್ದುದು ಸಂಜೆಯ ಇನ್ನೂ ಬರುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಸಂಜೆ ಕಾಲೇಜಿನ ಅವಸರ ಅದು ಮುಗಿಸಿ ಬಂದಾಗ ಹಾಸಿಗೆ ಕಂಡರೆ ಸಾಕೆಸಿಸುತ್ತಿತ್ತು ಅಕ್ಕನ ಮದುವೆಗೆ ಮಾಡಿದ ಸಾಲದ ಹೊರೆ ತನ್ನ ಓದಿಗೆ ಅಡ್ಡ ಬಂದಾಗ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಸೇರಿ ತಾನು ಸಂಪಾದಿಸಿದ ಹಣದಿಂದಲೇ ಓದುವ ಛಲ ತನ್ನದು

ಮಾತನಾಡದೆಯೇ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ಮಗಳಿಗೆ ಮತ್ತೆ ನೆನಪು ಮಾಡಿದರು ತಾಯಿ

“ಕೇಳಿಸ್ತೇನೇ ನಾನು ಹೇಳಿದ್ದೂ.. ನಾಳೆ ದೀಪಾವಳಿ ಹಬ್ಬ!”

“ಹೂಂಮ್ಮಾ, ಕೇಳಿಸ್ತು”

ವಿನುನಸ್ಯಳಾಗಿ ರಸ್ತೆಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಳು ಪರ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ಐವತ್ತು ತೂಸಾಯಿಗಳನ್ನು ಭದ್ರವಾಗಿ ಹಿಡಿದು ಆಫೀಸಿಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಾಗ ಹನ್ನೊಂದು ಗಂಟೆ ಹೊಡೆದಿತ್ತು ಕೈಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೂ ಮನಸ್ಸೆಲ್ಲೋ! ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವವಾಯುವಿನಿಂದ ನರಳುತ್ತಿದ್ದ ತಂದೆ, ದೂರದ ಊರಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಅಣ್ಣ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಒಂದಿಷ್ಟು ಹಣ, ತಂದೆಯ ಪೆನ್‌ಶನ್, ತನ್ನ ಸಂಪಾದನೆ-ಇಷ್ಟರಿಂದ ತಾನು, ತನ್ನಕ್ಕ, ತಾಯಿ, ತನ, ಇಬ್ಬರು ತಮ್ಮಂದಿರು, ಒಬ್ಬ ತಂಗಿಯ ಜೀವನ ನಡೆಯಬೇಕಿತ್ತು ಕೈಗೆ ಬಂದ ದುಡ್ಡು ನೀರಿನ ಹಾಗೆ ಹರಿದುಹೋಗುತ್ತಿತ್ತು ಅಕ್ಕನ ಮದುವೆಯ ಸಾಲ ಇನ್ನೂ ತೀರಿಲ್ಲ ಆಗಲೇ ದೀಪಾವಳಿಯ ಅಳಿಯತನ

ಹಿಂದಿನ ದಿನದ ರಾತ್ರಿಯ ಚಿತ್ರ ಅವಳ ಕಣ್ಣಿಂದ ಸುಳಿದಿತ್ತು.

ಕೋಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಲಗಿದ್ದರೂ ನಿದ್ದೆ ಸುಳಿದಿರಲಿಲ್ಲ ಬೇಡನೆಂದರೂ ಕಿವಿಯ ಮೇಲೆ ಬೀಳುತ್ತಿತ್ತು ತಂದೆ ತಾಯಿಯರ ಸಂಭಾಷಣೆ.

“ಏನು ಮಾಡೋದೋದ್ರೇ, ಅಳಿಯ ಬರ್ರೀನೀಂತ ಬರ್ರಿದ್ದಾರೆ ಅವರಿಗೆ ಏನೂ ಕೊಡದೆ ಬರಿಕೈಲಿ ಕಳಿಸೋದು ಹೇಗೆ? ಅವಳಿಗೂ ಮದುವೆ ಊದ ಮೊದಲ ವರ್ಷ ಒಂದು ಹೊಸ ಸೀರೆ ಕೊಡಬೇಡ್ತಾ?”

“ಚೆನ್ನಾಯ್ತು ಕಣೆ ನೀನು ಹೇಳೋದು ಸಾಪ ಆ ಹುಡ್ಗಿ ಮೂರು, ನಾಲ್ಕು ಸೀರೆಯಲ್ಲೇ ಆಫೀಸಿಗೆ ಹೋಗಿ ದುಡಿದು ತಂದುಹಾಕುತ್ತೆ ಅಕ್ಕನ ಮದುವೆಲೂ ಒಂದು ಹೊಸ ಸೀರೆ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ ಅವಳು ಸಾಲದ್ದಕ್ಕೆ ಎರಡು

ತಿಂಗಳು ಮನಯ ಬಾಡಿಗೆ ಬೇರೆ ಬಾಕಿಯಿದೆ ಅಳಿಯನಿಗೆ ನೋಡೋಣ ಅವಳಿಗೇನೂ ಬೇಡಾ ಇಷ್ಟಕ್ಕೆ ಮುಗಿತಾ ಇನ್ನೂ ಸೀಮಂತ, ಬಾಣಂತನ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುತ್ತೆ ಪುಂದಿನ ವರ್ಷ !”

“ಸಾಕು, ಸುಮ್ಮನಿರೋದ್ರೆ, ಎಲ್ಲಾ ಆಗೋ ಕಾಲ್ದಲ್ಲ ಅದ್ರೆ ಚೆನ್ನ... ಮಾಡೋ ಕಾಲ್ದಲ್ಲ ಮಾಡಿದ್ರೆ ಚೆನ್ನ ”

“ಏನು ಮಾಡೋದು ಹೇಳು ನನಗೂ ಬೆಟ್ಟದಷ್ಟು ಆಸೆಯಿದೆ, ಮಗಳಿಗೆ ಅಳಿಯನಿಗೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಹಾಗಂತ ಮಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಬಾವಿಗೆ ಹಾಕಲೆ ”

ತನ್ನ ತಾಯಿಗೆ ಯಾವ ವಿಷಯದಲ್ಲೂ ಲೋಪವಿರಕೂಡದು ತಾಯಿಯಾದವಳಿಗೆ ಸಹಜವಾಗಿ ಇರುವ ಆಸೆಯೇ ತನಗೆ ಬರುವ ದುಡ್ಡಿನಲ್ಲಿ ತಾನು ಏನು ಬೇಕಾದರೂ ಕೊಂಡುಕೊಳ್ಳಬಹುದು ತನಗೇನಾದರೂ ಆಸೆ ಕಡಿಮೆಯಿದೆಯೆ ? ಚಂದ್ರಿಕಾ ಹೇಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೇ “ನಾನು ಸಂಪಾದಿಸೋದು ನನ್ನ ಕಾರ್ಸ್‌ಮೆಟ್ರಿಕ್ಸ್‌ಗೇ ಸಾಲದು” ಅಂತ ಬೇಡಾ, ತನಗೆ ಎಷ್ಟು ಬೇಕೋ ಅಷ್ಟೇ ಸಾಕು ಮೈ ಮುಚ್ಚುವುದಕ್ಕೆ ಸಾಧಾರಣ ಸೀರೆ, ದುಡಿಯುವುದಕ್ಕೆ ಶಕ್ತಿ ನೀಡಲು ಹೊಟ್ಟಿಗೆ ಅನ್ನ, ಗಾಳಿ, ಮಳೆ, ಬಿಸಿಲಿನಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲು ಒಂದು ವ ನೆ

ವಾಪ, ಅಕ್ಕನಿಗೂ ಆಸೆಯಿರದಿದ್ದೀತೆ ? ಭಾವನ ಮುಂದೆ ತಾಯಿಯ ಮನೆಯ ಹೊಸ ಸೀರೆ ತೋರಿಸಿಕೊಂಡು ನಲಿಯಲು...ಯಾತಿಗೆ ಇಷ್ಟವಿತು ವುದಿಲ್ಲ ? ಅವಳು ಎಂದೂ, ಯಾರನ್ನೂ ಬಾಯಿಬಿಟ್ಟು ಏನೂ ಕೇಳಿದವಳಲ್ಲ. ನಾಳೆ ಗಂಡನ ಮನೆಗೆ ಹೊರಟುಹೋಗುತ್ತಾಳೆ ಒರುವುದೋದೋ... ತಾನೆಂತಹ ಸ್ವಾರ್ಥಿ ದುಡ್ಡು ಕೈಲಿದ್ದೂ ಅವಳಿಗೆ ಹಬ್ಬ ಬರಿ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಿಸಬೇಕೆ ? ಐವತ್ತು ರೂಪಾಯಿಗೆ ಅವಳಿಗೆ ಸೀರೆ ಕೊಂಡರೆ ಅವಳುಟ್ಟು ತನ್ನ ಮುಂದೆ ನಿಂತು

‘ಏನೇ ನಂಗೆ ಈ ಕಲರ್ ಒವ್ವುತ್ತಾ ? ನಿಂಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು. ನೀನು ನನಗಿಂತ ಬಿಳುಪು’ ಎಂದರೆ ತನ್ನ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಎಷ್ಟು ನೆಮ್ಮದಿ ! ಸಂಜೆ ತಾನು ಪುನಗೆ ಹೋಗುವ ಮುನ್ನ ಸೀರೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅಕ್ಕನಿಗೆ ಕೊಡಬೇಕು !

“ಏನಿರೇ ಸಾಹೇಬ್ರು ಕರೀತಾ ಇದ್ರೂ ಕನಸು ಕಾಣ್ತಾ ಇದ್ದೀರಿ !”

ಅವಳು ಲಗುಬಗೆಯಿಂದ ಎದ್ದು ಹೋದಳು, ಆತ ಕುರ್ಚಿಯ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತು ಸೂರು ನಿಟ್ಟಿಸುತ್ತಿದ್ದ

“ಏನ್ಸಾರ್ ಕರೆದಿರಾ ?”

“ಹೂಂ ನಿನ್ನೆ ಹೇಳಿದ್ದ ಟೆಂಡರ್ ರೆಡಿಯಾಯ್ತೇ? ಡ್ರಾಫ್ಟ್ ಮಾಡೋಕೇ ಇಷ್ಟೊತ್ತಾದರೆ ಟೈಪು ಮಾಡೋದು ಯಾವಾಗ ?”

“ರೆಡಿಯಾಗಿದೆ ಸಾರ್, ನೀವೇ ಸೈನ್ ಮಾಡಿಲ್ಲ ಡಿಸ್‌ಪಾಚ್ ಮಾಡೋಕೆ ನಿನ್ನೆಯಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಹತ್ತಿರ ಸೈನ್ ಆಗದೇ ಇದ್ದಲ್ಲ ಸಾರ್ ?”

“ಹೌದಾ ಎಲ್ಲಿದೆ ?”

ಅವಳು ನಕ್ಕು ಅವನ ಮುಂದಿದ್ದ ಫೈಲುಗಳ ರಾಶಿಯಲ್ಲಿ ಕೈಯಾಡಿಸಿ ಅವನಿಗೆ ಬೇಕಾಗಿದ್ದ ಕಾಗದವನ್ನು ಮುಂದೆ ಹಿಡಿದಳು

“ಥ್ಯಾಂಕ್ಸ್ ನೀವು ಹೋಗಬಹುದು ಈವತ್ತಿನ ಪ್ರೋಸ್ಟ್ ನೋಡಿ ರಿಪ್ಲೈಗಳನ್ನು ರೆಡಿಮಾಡಿ ತನ್ನಿ ”

ಅವಳತ್ತ ಹೋಗುತ್ತಲೂ ಆತ ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಕೈಯಾಡಿಸಿಕೊಂಡ ಇಂದು ತನಗೇನು ಬಂತು! ಕಣ್ಣು ಮುಂದೆಯೇ ಇದ್ದುದನ್ನು ಕಾಣಲಾರದೆ ಹೊಸಬಳ ಹತ್ತಿರ ನಗಗೀಡಾಗಬೇಕಾಯಿತಲ್ಲಾ! ಕಾರಣ! ಅವಳೇ! ತನ್ನೊಲವಿನ ಒಡತಿ, ದೀನಾವಳಿಗೆ ಖಂಡಿತ ಬರಬೇಕೆಂದು ಆಣೆ ಮಾಡಿ ಬರೆದಿದ್ದಾಳೆ! ಅವಳಿಗೆನು ಗೊತ್ತು ತನ್ನ ಕೆಲಸದ ಹೊರೆ! ಮದುವೆಯಾದ ಕೂಡಲೆ ತನ್ನೊಡನೆ ಕಳಿಸಿದ್ದರೆ . ಸಕ್ಷಮಾಸ ಮುಗಿಯಲಿ, ವಿಜಯದಶಮಿ ಮುಗಿಯಲಿ ಎಂದು ಕಾಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರಲ್ಲಾ ದೀನಾವಳಿಗೆ ಹೋದಾಗ ಅವಳಿಗೆ ಚುಚ್ಚಿಕೊಡಬೇಕು, ತನ್ನ ಜೊತೆ ಬಡಲು!

ಈಗ ಅವಳು ಏನು ಮಾಡುತ್ತಿರಬಹುದು! ಹೆಸರಿಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ರೂಪ, ರೂಪಕ್ಕೆ ತಕ್ಕ ವಯ್ಯಾರ, ವಯ್ಯಾರಕ್ಕೆ ತಕ್ಕ ನಡೆ ನುಡಿ ತನಗಾಗಿ ಬ್ರಹ್ಮ ಎಷ್ಟು ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ಅವಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ್ದಾನೋ...ಆ ಚೆಲುವೆ ತನ್ನ ಬಾಳಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ ದಿನದಿಂದ ತನಗೇನು ಆಗಿದೆ? ಅವಳ ನೀಳವಾದ ಅಲೆಗೂದಲೇ ಸಾಕು ಕರಿಯ ಜಲಪಾತದಂತೆ ತಲೆಯಿಂದ ಮುಂಡಿಯವರೆಗೆ ಧುಮ್ಮಿಕ್ಕುತ್ತಿತ್ತು ಇನ್ನು ಆ ಸೋಗೆ ಕಂಗಳೋ...ಮಿಂಚಿನ ಕಿಡಿಗಳೋ . ಹಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಿನುಗುವ ತಿಲಕ, ನೀಳವಾದ ಮೂಗಿನಲ್ಲಿ ಮಿನುಗುವ ವಜ್ರದ ನತ್ತೋ,

ತುಟೆಯಲ್ಲಿ ಮಿನುಗುವ ನಗುವೋ! ಎಲ್ಲವೂ ತನಗೆ ಹುಚ್ಚೇ! ಅವುನೇನೋ ಸೀರೆ ಕೊಂಡು ತಂದಿದ್ದಾಳೆ ಆದರೆ ತಾನು ಅಮ್ಮನಿಗೆ ತಿಳಿಯದಂತೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಸೀರೆಯೊಂದನ್ನು ಅವಳಿಗೆ ಸಿಖ ಮುತ್ತಿನೊಡನೆ ಇತ್ತರೆ... ಅದನ್ನುಟ್ಟು ಅವಳು ತನ್ನೆದುರು ಸುಳಿದಾಗ, ತಾನು ಮೂಕನಾಗಿ ಅವಳ ಚಿಗುರಿನಂತಹ ಕೈಗಳನ್ನು ವೃದುವಾಗಿ ಅದುವಿದರೆ.

“ಸರ್, ಮೇ ಐ ಕಮ್ ಇನ್ ?” ಅವನು ಹಗಲುಗನಸಿನಿಂದ ಎಚ್ಚಿತ್ತ

“ಯೆಸ್, ಯೆಸ್, ಕಮ್ ಇನ್ ”

“ಲೆಟರ್ಸ್‌ಗೆ ರಿಪ್ಲೈ ಮಾಡಿಯಾಯ್ತು, ನೀವು ನೋಡಿ ಆಪ್ತುವ್ ಮಾಡಿದರೆ ಟೈಪಿಗೆ ಕೊಡುತ್ತೇನೆ ”

ಅವಳು ಅವನ ಮುಂದೆ ಕಾಗದಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟು ಹೊರಟುಹೋದಳು ಯಾವುದನ್ನೂ ಓದದೆ ಜೋಡಿಸಿಟ್ಟು ‘ಬೆಲ್’ ಒತ್ತಿದ ಜವಾನ ಬಂದ ಕೂಡಲೆ,

‘ಟೈಪಿಗೆ ಕೊಡುವಂತೆ ಹೇಳು’ ಎಂದ.

ಗಡಿಯಾರದ ಮುಳ್ಳುಗಳು ಓಡುತ್ತಿದ್ದವು ಐದು ಗಂಟೆಯಾಗುತ್ತಲೇ ಒಬ್ಬೊಬ್ಬರಾಗಿ ಆಫೀಸಿನಿಂದ ಹೊರಬಿದ್ದರು ಅವನು ಅವಳಿರುವ ಕಡೆಗೆ ಬಂದು,

“ಸ್ವಲ್ಪ ಈ ಬಿಲ್ಸ್ ನೋಡಿಬಿಡಿ. ನಾಳೆ, ನಾಡಿದ್ದು ನಾನು ಊರಿನಲ್ಲಿರುವುದಿಲ್ಲ ಯಾವೂ ಪೆಂಡಿಂಗ್ ಇರದೇ ಇರಲಿ ಅಂತ...”

“ಅಗ್ಗಿ ಸಾರ್” ಅವಳ ಕಣ್ಣು ಗಡಿಯಾರದತ್ತ ಹೋಯಿತು

“ಲೇಟ್ ಆದ್ರೆ ನಾನು ‘ಡ್ರಾವ್’ ಮಾಡಿ ಹೋಗ್ತೀನಿ, ದಯವಿಟ್ಟು ಈ ಬಿಲ್ಸ್ ನೋಡಿಬಿಡಿ ”

ತಲೆತಗ್ಗಿಸಿ ಅವಳು ಕಾರ್ಯಮಗ್ನಳಾದಳು ಕರಿಯ ಕೂದಲನ್ನು ಇಬ್ಬಾಗ ಮಾಡಿದ ಬೈತಲೆ, ನೀಳವಾದ ಮೂಗು, ಶುಭ್ರವಾದ ಹಣೆ, ತಗ್ಗಿದ್ದ ನೀಳವೆಯ ಕಣ್ಣುಗಳು ಆಡಂಬರವಿಲ್ಲದೆ ಶುಭ್ರ ಸೌಮ್ಯವಾದ ಮುಖ. ತನ್ನೊಲವಿನ ಒಡತಿಯ ವಯಸ್ಸಿನವಳೇ ಇರಬಹುದು. ಆದರೆ ಅಂತರ! ಇದೊಂದು ತಿಳಿಗೊಳ. ಅವಳು ಮಹಾಪೂರದ ನದಿ ಒಂದು

ವನಸುಮ. ಇನ್ನೊಂದು ರಾಜೋದ್ಯಾನದ ಕಮಲ. ಸಾಧಾ ಹತ್ತಿಯ ಸೀರೆಯುಟ್ಟು ಕುಳಿತಿದ್ದ ಅವಳನ್ನು ನೋಡಿ ಅವನ ಮನಸ್ಸು ನೊಂದಿತು. ಸಾಪ, ಎಷ್ಟು ಕಷ್ಟಪಟ್ಟು ದುಡಿಯುತ್ತಾಳೆ ಈ ಚಿಕ್ಕ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ! ದೊಡ್ಡ ಸಂಸಾರ ಇರಬೇಕು. ಈ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಅಸೆ ಬಯಕೆಗಳಿರುತ್ತವೆ! ಇವಳು ನಿಗರ್ವಿ, ಸರಳೆ ಎನಿಸಿತು.

“ಎಲ್ಲಾ ರೆಡಿಯಾಗಿದೆ ಸರ್” ಅವಳು ಎದ್ದು ನಿಂತಳು

“ನನಗೊಂದು ಉಪಕಾರ ಮಾಡ್ತೀರಾ?” ಅವನು ಕೇಳಿದ

“..... .. .”

“ನನ್ನ ಮಿಸೆಸ್‌ಗೆ ನೀವೊಂದು ಸೀರೆ ಚೂಸ್ ಮಾಡಿ ಕೊಡಬೇಕು. ಇವೊತ್ತು ರಾತ್ರಿ ಊರಿಗೆ ಹೊರಡುತ್ತಾ ಇದ್ದೀನಿ ನಂಗೆ ಹೆಂಗಸರ ಬಟ್ಟೆಯ ವಿಷಯ ಅಷ್ಟು ತಿಳಿಯೋಲ್ಲ ”

“ನಾನು ಕಾಲೇಜಿಗೆ ಹೋಗಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಹೊತ್ತಾಗುತ್ತೇನೋ!”

“ಇಲ್ಲ, ನೀವು ಬೇಗ ಸೆಲೆಕ್ಟ್ ಮಾಡಿದರೆ ಬೇಗ ಹೋಗಬಹುದು ”

ಅವಳಿಗೆ ಮನಸ್ಸಿರಲಿಲ್ಲ ದುಡ್ಡಿರುವ ದೊಡ್ಡವರ ಸಹನಾಸನೆಂಪರೆ ಅವಳಿಗೆ ಅಷ್ಟಕ್ಕಷ್ಟೆ ಅದರೆ ತನ್ನ ‘ಬಾಸ್’ಗೆ ಇಲ್ಲವೆನ್ನುವ ಎದೆಗಾರಿಕೆ ಯಿರಲಿಲ್ಲ

ಹೇಗಿದ್ದರೂ ತಾನೂ ಸೀರೆ ಕೊಳ್ಳಬೇಕು ತನ್ನ ವ್ಯಾಸಾರವನ್ನೂ ಮುಗಿಸಬಹುದು. ಒಂದು ದಿನ ಕಾಲೇಜು ಹೋದರೆನು ಎನ್ನಿಸಿತು. “ಸರ್” ಎಂದಳು ಅವಳು. “ಆದರೆ ಎಷ್ಟು ರೂಪಾಯಿಯೊಳಗಿನ ಸೀರೆ ಹೇಳಿಬಿಡಿ. ಆಗ ಆರಿಸೋದು ಸುಲಭ ”

“ಇರಲಿ, ಒಂದು ಮುನ್ನೂರು...ಮುನ್ನೂರೈವತ್ತು” ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ಹೇಳಿದ

“ಹೇಗಿದ್ದಾರೆ, ಕಲರ್?” ಅವಳು ಸಂಕೋಚದಿಂದಲೇ ಕೇಳಿದಳು.

ಅವನು ಕೊಂಚ ಕೆಂಪಾದ

“ತುಂಬಾ ಬೆಳ್ಳಗಿದ್ದಾಳೆ ”

ಕಾರು ಅಂಗಡಿಯ ಮುಂದೆ ನಿಂತಿತು. ಅವಳು ಅಂಗಡಿ ಹೊಕ್ಕಳು. ಅವನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿದ.

ಅವಳು ಸೀರೆಗಳನ್ನು ತೆಗೆಸಿದಳು. ರಾಶಿ ರಾಶಿಯಾಗಿ ಬಿದ್ದ ಸೀರೆಗಳ ಮೇಲೆ ಅವಳ ಕಣ್ಣಾಡಿವವು ಇಂತಹ ಸೀರೆಗಳನ್ನು ತಾನು ಮುಟ್ಟುವುದಕ್ಕೂ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲವಲ್ಲಾ ಎಂದಿತು ಮನಸ್ಸು ಅವನು ದೂರ ಕೈಕಟ್ಟಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಕೊನೆಗೆ ನಸುಗಂಪಿನ, ಮೈತುಂಬಾ ಜರಿಯ ಹೂವಿದ್ದ ಸೀರೆ ಅವಳ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಒಪ್ಪಿತು ಅವನನ್ನು ಕರೆದು ತೋರಿದಳು ಅವನಿಗೂ ಮೆಚ್ಚಿಕೆಯಾಯ್ತು.

“ಬಿಲ್ ಮಾಡಿಸಿ ಪ್ಯಾಕ್ ಮಾಡಿಸಿ, ಒಂದು ನಿಮಿಷ” ಎಂದಳು ಅವಳು ಅಂಗಡಿಯವನ ಹತ್ತಿರ ಕೇಳಿದಳು “ಯಾವುದೂ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಯ ಐವತ್ತರ ಒಳಗಿನ ಸೀರೆ ತೋರಿಸುತ್ತೀಯಾ?”

ಮತ್ತೆ ರಾಶಿಯಾಗಿ ಬಿದ್ದ ಸೀರೆಗಳಲ್ಲಿ ತಿಳಿ ಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ಫುಲ್ ವಾಯಿಲ್ ಸೀರೆ ಅವಳಿಗೆ ಮೆಚ್ಚಿಕೆಯಾಯಿತು “ಇದನ್ನೂ ಪ್ಯಾಕ್ ಮಾಡಿ” ಎಂದಳು

ಅವನು ಪಾಕೆಟ್ ಹಿಡಿದು ನಿಂತಿದ್ದ ಅವಳು ಅಂಗಡಿಯವನಿಗೆ ದುಡ್ಡು ಕೊಡಲು ಸರ್ಪ ತೆಗೆದಾಗ,

“ರಾಯರು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರಮ್ಮಾ” ಎಂದು ಅವಳ ಸೀರೆಯನ್ನೂ ಪಾಕೆಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕಟ್ಟಿಕೊಟ್ಟು ಅವಳ ಹಣೆಯ ಮೇಲೆ ಗೆರೆ ಮೂಡಿತು

“ನೀವು ಕೊಡಬಾರದಾಗಿತ್ತು” ಎಂದಳು

“ಇರಲಿ ಬಿಡಿ ನನಗೆ ಉಪಕಾರ ಮಾಡಿದವರಿಗೆ ಹಬ್ಬದ ಸಲುವಾಗಿ ನನ್ನ ಸಣ್ಣ ಉಡುಗೊರೆ ಎಂದುಕೊಳ್ಳಿ” ಎಂದ

ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಮಾತು ಬೆಳೆಸಲು ಮನಸ್ಸಾಗಲಿಲ್ಲ ಅವಳಿಗೆ ಅವಳಿಗರಿ ವಿಲ್ಲದೆಯೇ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ಕೃತಜ್ಞತೆಯ ಭಾವ ಮೂಡಿತು.

“ಕೊಂಡ ಹೂವು, ಹಣ್ಣು, ತರಕಾರಿ. ಪಟಾಕಿ ಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲವೇ?” ಅವಳು ತನ್ನ ತಾಯಿಯ ಮಾತು ನೆನಸಿಕೊಂಡು ಹೇಳಿದಳು

“ಯೂ ಆರ್ ರೈಟ್, ನಾನು ಮರೆತಿದ್ದೆ ಬನ್ನಿ”

ಇಬ್ಬರೂ ಹಣ್ಣು ಹೂವು, ತರಕಾರಿ, ಪಟಾಕಿಗಳನ್ನು ನ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡಿದರು ಅವನು ಅವಳು ದುಡ್ಡು ಕೊಡುವುದಕ್ಕೆ ಬಿಡಲಿಲ್ಲ. “ಇರಲಿ ಬಿಡಿ ಸಾಲ ಇನ್ನಾವಾಗಲಾದರೂ ತೀರಿಸುವಿರಂತೆ” ಎಂದುಬಿಟ್ಟು

ಇಬ್ಬರ ಕೈಗಳಲ್ಲೂ ಪೊಟ್ಟಣಗಳ, ಪಾಕೆಟ್ಟುಗಳ ರಾಶಿ “ಎಲ್ಲ ಹಿಂದಿನ ಸೀಟಿನಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ಮನೆಯ ಹತ್ತಿರ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರಾಯಿತು” ಎಂದನು

ಇಬ್ಬರೂ ಹಿಂದಿನ ಸೀಟಿನ ಮೇಲೆ ಎಲ್ಲಾ ರಾಶಿ ಹಾಕಿ ಮುಂದೆ ಕುಳಿತರು

ದೂಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ರಸ್ತೆಗಳು ಸವೆದವು. ಸಣ್ಣ ತಿರುವಿನಲ್ಲಿ ಕಾರು ನಿಲ್ಲಿಸಲು ಹೇಳಿದಳು ಅವಳು, ಅವನು ಕಾರು ನಿಲ್ಲಿಸಿದ ಮೇಲೆ ಇಳಿದು ಹಿಂದಿನ ಸೀಟಿನಲ್ಲಿ ಹಾಕಿದ್ದ ಪಾಕೆಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಕಾರಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಮಬ್ಬು ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಆಯ್ದುಕೊಂಡಳು

“ತುಂಬಾ ಥ್ಯಾಂಕ್ಸ್ ನನ್ನ ಮಿಸೆಸ್ ಬಂದ ಮೇಲೆ ನಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಖಂಡಿತಾ ಬರಬೇಕು” ಅವನು ಕಾರಿನಲ್ಲಿ ಕುಳಿತು ಕೈಮುಗಿದ

“ನಿಮ್ಮ ಉಡುಗೊರೆಗೆ ಥ್ಯಾಂಕ್ಸ್ ಖಂಡಿತ ನಿಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಬರುತ್ತೇನೆ”

ಅವಳು ಸಣ್ಣ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಲಿಟ್ಟಳು ಅವಳು ಮರೆಯಾಗುವವರೆಗೆ ಕಾದು ಅನಂತರ ಅವನು ಕಾರು ಸ್ವಾರ್ಥ ಮಾಡಿದ ಅವನಿಗೂ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ನೆಮ್ಮದಿ ದೊರಕಿತ್ತು ತನ್ನ ಉಡುಗೊರೆ ಅವಳು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಳಲ್ಲಾ ಸಧ್ಯ, ಧನ್ಯನಾದೆ ಎಂದುಕೊಂಡ ಉರಿಗೆ ಹೋಗಿ ಹೇಳಿದರೆ ಅವಳೂ ಸಂತಸಪಡಬಹುದು ಅವಳೆಷ್ಟಾದರೂ ತನ್ನೊಲವಿನ ಒಡತಿಯಲ್ಲವೆ? ಮನಸ್ಸು ಹೂವಾಗಿ ಆರಳಿತು. ಬಾಯಿಂದ ಹಾಡೊಂದು ಹೊರಹೊಮ್ಮಿತು.

ಅವಳು ಸರಸರನೆ ಮನೆಯತ್ತ ಹೆಜ್ಜೆಯಿಟ್ಟಾಗ ಅವಳ ಮನಸ್ಸೂ ಹೂವಾಗಿತ್ತು. ತನಗಾಗಿ ಅವನು ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದ್ದು, ಸಾಗರದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಬಿಂದು, ಬಿಲಿ ಎಷ್ಟಾದರೇನು? ಮನಸ್ಸಿನ ಔದಾರ್ಯ ಹೆಚ್ಚಿನದು ಅವನು ತೆಗೆದುಕೊಟ್ಟ ಸೀರೆ ತಾನು ಹೇಗೆ ಆಫೀಸಿಗೆ ಉಟ್ಟು ಹೋಗುವುದು? ಅಕ್ಕನಿಗೆ ಕೊಟ್ಟರೆ...ಹೇಗಿದ್ದರೂ ತನ್ನ ದುಡ್ಡು ತನ್ನ ಹತ್ತಿರವೇ ಇದೆ ಚಂದ್ರಿಕಾಳಂತಹ ಸೀರೆ ಕೊಂಡುಕೊಳ್ಳಬಹುದು

“ಅಕ್ಕ ಬಂದ್ಲೂ ..” ತಮ್ಮ ತಂಗಿಯ ಧ್ವನಿ

“ಓಹೋ ನಿನ್ನೊಂದು ಸಾಮಾನು ತಂದಿದ್ದಾಳೆ!” ಎಂದಿತು ಇನ್ನೊಂದು ಪುಟ್ಟ ಧ್ವನಿ.

ಎದುರಿಗೆ ಬಂದ ದೊಡ್ಡಕ್ಕನನ್ನು ನೋಡಿದಳು. ಮಾರನೆಟು ದಿನ

ಬರುವ ಪ್ರಿಯತಮನಿಗಾಗಿ ಆಗಲೇ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ಹೊಳಪೂ ಕೆನ್ನೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಂಪೂ ಮೂಡಿತ್ತು

ತಾಯಿಯ ಕೈಗೆ ಹೂವು, ಹಣ್ಣು, ತರಕಾರಿ ಕೊಟ್ಟಳು ನುಕ್ಕಳ ಮುಂದೆ ಪಟಾಕಿ, ಮತಾಪುಗಳ ಪಾಕೆಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಸೂದಳು ಸೀರೆಯ ಪ್ಯಾಕೆಟ್ಟನ್ನು ಅಕ್ಕನ ಮುಂದೆ ಹಿಡಿದು,

“ದೀಪಾವಳಿಯ ಶುಭಾಶಯ ಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಕ್ಕ, ನಿನಗಾಗಿ” ಎಂದಳು
ಅಕ್ಕನ ಕಣ್ಣುಗಳು ಆರಳಿದವು

“ಯಾಕ ಸ ಮೈ ದುಡ್ಡು ಒಂದೆ ಮಾಡಿ? ನನ್ನ ಕೈಗೆ ತಂದಿ?”
ಎಂದು ಬಾಯಿ ಹೇಳಿದರೂ ಪಾಕೆಟ್ಟನ್ನು ಎರಡು ಕೈಗಳೂ ಭದ್ರವಾಗಿ ಹಿಡಿದಿದ್ದವು

ಅವಳು ನಕ್ಕು ಕೋಣೆಗೆ ಹೋಗಿ ತನ್ನ ಪರ್ಸಿನಿಂದ ಐದು ಹತ್ತು ರೂಪಾಯಿಯ ನೋಟುಗಳನ್ನು ಸೀರೆಯ ಮಡಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಇಡುತ್ತಿರುವಾಗ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕಾಫಿಯ ಲೋಟ ಹಿಡಿದು ತಾಯಿ ಬಂದಳು

“ಎಲ್ಲಿತ್ತೇ ಇಷ್ಟೊಂದು ದುಡ್ಡು?” ಅವರ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಅಚ್ಚರಿಯಿತ್ತು

“ಎಲ್ಲಿತ್ತೇ ಇಷ್ಟೊಂದು ದುಡ್ಡು? ಎಷ್ಟು ಭಾರೀ ಸೀರೆ ತಂದಿದ್ದೀಯಾ!” ಅಕ್ಕನ ಧ್ವನಿ ಕೇಳಿ ಅವಳು ತಿರುಗಿ ನೋಡಿದಳು ಅವಳ ಕೈಯಲ್ಲಿ ನಸುಗೆಂಪಿನ ಜರಿಯ ಸೀರೆ! !

ತಾಯಿ, ಅಕ್ಕ ತನ್ನನ್ನು ದೀರ್ಘವಾಗಿ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅವಳ ಬಾಯಲ್ಲಿನ ದ್ರವ ಒಣಗಿತು ಅವನ ವಿಸ್ಮಯಪೂರಿತವಾದ ಮುಖ ಕಣ್ಣುಮೆಂದೆ ಸುಳಿಯಿತು

ಬಾಯಿಗೆ ಎತ್ತಿಕೊಂಡ ಕಾಫಿಯ ಲೋಟ ಕೈಯಲ್ಲೇ ಉಳಿಯಿತು. ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಯಾರು ಯಾರು ಯಾವ ಯಾವ ಉಡುಗೋರೆ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು !!

ಯಾರಿಗೆ ಯಾರು ?

ಬಣ್ಣ ಹೋಗಿ ಬಿಳಿಯದಾಗಿದ್ದ ನೈಲಾನ್ ಸೀರೆಯುಟ್ಟು ಅಚೆಮನೆ ಅಲಮೇಲನ್ನು ಕೊಟ್ಟ ಹೂಮುಡಿದು ತೇವೆ ಹಾಕಿದ್ದ ಹೈಹೀಲ್ಡ್ ಆಗಿದ್ದ ಚಪ್ಪಲಿ ವೆಟ್ಟಿ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಅಂಗೈ ಅಗಲದ ಚೀಲವನ್ನು ಕೈಗೆ ತಗಲಿಹಾಕಿಕೊಂಡು ವೋಟುಗಾಲು ಹಾಕುತ್ತ ಹೊರಟ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನನ್ನು ನೋಡಿ ಸಕ್ಕದ ಮನೆ ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ಕಣ್ಣು ಕಿರಿದು ಮಾಡಿ ನಕ್ಕರು

“ಏನಿ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ತರಕಾರಿಗಾ ?” ಅವರ ಕಣ್ಣು ಕೈಯಲ್ಲಿದ್ದ ಚೀಲದ ಮೇಲಿತ್ತು

“ಹೂಂ ರೀ, ತುಂಬಾ ಜಾಣ್ರಪ್ಪ ನೀವು. ನಾನೆಲ್ಲಿಗೊರಟೊ ಸರಿ ಯಾಗ ಉಹಿಸಿಬಿಡ್ತೀರಿ ಬರ್ತೀರಾ ನೀವೂನೂ ?” ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಮಾತು ಸವೆದು ಹೋದೀತೆನ್ನುವಷ್ಟು ನಯವಾಗಿ ಕೇಳಿದರು

“ಇಲ್ಲಪ್ಪಾ, ಯಜಮಾನಿನ್ನೂ ಮನೆಗೆ ಬಂದಿಲ್ಲ ನೀವು ಹೋಗ್ಬಿಟ್ಟು ಬನ್ನ ನಿಮ್ಮಾಣತನ ನನಗೆಲ್ಲಿ ಬರ್ಬೇಕೂ ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ನಿಮ್ಮೇ ಒಂದು ರೀತಿ ನೋಡಿ ” ಎಂದ ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ. “ಬರೀ ಕೈಲಿ ಹೊರಟಿ ಬಾಡಿಗೆ ವಸೂಲಿಗೆ. ಹರಕಲು ಸೀರೆ ಉಟ್ಟು ಹೊರಟಿ ಹೊಸ ಸೀರೆ ತರೋಕೆ ಪರ್ಸೆ ಹಿಡಿದು ಹೊರಟಿ ಬ್ಯಾಂಕಿಗೆ, ಪುಟ್ಟ ಕೈಚೀಲ ಇದ್ರೆ ತರಕಾರಿಗೆ” ಎಂದು ಬಂದ ಮಾತನ್ನು ನಾಲಿಗೆ ಕಚ್ಚಿ ತಡೆದರು.

“ಸರಿ ಬರ್ತೀನಿ ಹಾಗಾದ್ರೆ ಇನ್ನೇನು ಕತ್ತಲಾಗಿಬಿಡುತ್ತೆ ”

ಬಲಿಶಿಡ್ಯಾ ನೋಡೋಣ

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನ ವೋಟುದ್ದದ ಸೆರಗು ಮರೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನೇ ನೋಡಿ ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ನಿಟ್ಟುಸಿರಿಟ್ಟರು. ಅದೊಂದು ದಿನ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನ ಜೊತೆ

ಗಾಂಧಿಜಾರಿಗೆ ಹೋಗಿದ್ದಾಗ ಎಂಟಾಣಿ ಬಿಲ್ಲೆಯೊಂದು ಹಿಡಿದು ನಾನೂರು ರೂಪಾಯಿ ಸೀರೆಯಿಂದ ಎರಡು ವೈಸೆ ಕೊತ್ತಂಬರಿ ಸೊಪ್ಪಿನವರೆಗೆ ಎಲ್ಲ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲೂ ಚೌಕಾಸಿ ಮಾಡಿ ಏನೂ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡದೆ ಕೊನೆಗೆ ಎಂಟಾಣಿ ಯನ್ನೂ ಭದ್ರಪಡಿಸಿ ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ಎಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸೊಪ್ಪಿನ ಕಂತೆ ಕೊಡಿ. ಬಲಿತು ಹೋಗಿದ್ದಾ ನೋಡೋಣ ಎಂದು ಕೇಳಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಮಾರನೆಯ ದಿನ ಅದರಲ್ಲೇ ಹುಳಿ ಮಾಡಿ ತಿಂದು 'ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ನಿನ್ನ ನೀವು ಕೊಟ್ಟ ಸೊಪ್ಪು ಬಹಳ ಬಲಿತುಹೋಗಿತ್ತು ಹಾಲು ಕರ್ರೋ ನಿಗನ ಕೈಗೆ ಹಾಕಿಬಿಟ್ಟೆ' ಎಂದಿದ್ದು ಜ್ಞಾಪಕಕ್ಕೆ ಬಂತು. ಅದೂ ಅಲ್ಲದೆ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನ ಹಿಡಿತ ಅವರ ಭೀಮಾಕಾರಕ್ಕೆ ಬಲು ವ್ಯತಿರಿಕ್ತವಾಗಿತ್ತು.

ಇಪ್ಪತ್ತೈದು ಗ್ರಾಂ ಹುರುಳಿಕಾಯಿ, ನಾಲ್ಕು ಹಸಿಮೆಣಸಿನಕಾಯಿ, ಒಂದು ಅಲೂಗಡ್ಡೆ, ಅರ್ಧ ನವಲುಕೋಸು, ಒಂದು ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ ಚೂರು, ಇದಲ್ಲದೆ ತೂಕ ಕಡಿನುಯಾಯಿತೆಂದು ಅಂಗಡಿಯವನ ಮುಂದೆ ನಿಂತು ವಾಚಾನುಗೋಚರ ಜಗಳ . ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ನೆನೆಸಿಕೊಂಡು ನಕ್ಕರು

ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಇಪ್ಪತ್ತನಾಲ್ಕು ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲವೂ ತಮ್ಮ ಪಕ್ಕದ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಜೀವನನಾಟಕ ಅವರಿಗೆ ಸಾಕಾಗಿಹೋಗಿತ್ತು. ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿ ಲಾಟರಿ ಟಿಕೆಟಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿ ಬೆಳೆದು ತಮ್ಮ ಹೆಸರನ್ನು ತಾನು ಲಕ್ಷಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಲೆಂದೇ ತನ್ನ ತಾಯಿ ಇಟ್ಟಿದ್ದೆಂದುಕೊಂಡು ತಿಳಿದಿದ್ದರು. ಅವರ ಉಳಿತಾಯ ರೀತಿನೀತಿ ನಮ್ಮ ಪಂಚವಾರ್ಷಿಕ ಯೋಜನೆ ಗಳೊಂದೂ ಕಂಡೂ ಕಾಣದೆ ಅಚ್ಚರಿಪಡುವಂತಿತ್ತು ಕತ್ತಲಾಗುವ ಮುನ್ನ ಎಲ್ಲ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಿ ಊಟ ಮಾಡಿ ಮುಸುಗು ಬೀರಿ ಮಲಗುತ್ತಿದ್ದ ಅವರಿಗೆ ಎದ್ಯುಚ್ಚಕ್ರಿಯ ಒಳಕೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಲು ಭಾಗ ಖೋತಾ ಹೋಗಲಿ, ಪೂರ್ತಿಯೇ ಖೋತಾ ಆಗುತ್ತಿತ್ತು

"ಸಾಕ, ನೋಡ್ರೀ, ನಾವು ದೀಪ ಉರ್ಸಿ ಕರೆಂಟು ಹಾಳುಮಾಡೋ ಬದ್ಲು ಯಾವ್ವಾದ್ರೂ ಫ್ಯಾಕ್ಟಿಯಾದ್ರೂ ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿ" ಎಂದು ತಮ್ಮ ಮಿತವ್ಯಯದಿಂದಲೇ ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳು ಉದ್ಧಾರವಾಗುತ್ತಿರುವುದೆಂದು ನಂಬಿದ್ದರು ತಮ್ಮ ಕಾಂಪೌಂಡಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಪಿತ್ರಾರ್ಜಿತವಾಗಿ ಬಂದಿಹ್ನ ಮನೆಯನ್ನು ಆರು ಭಾಗ ಮಾಡಿ ಆರುನೂತು ರೂಪಾಯಿ ಬಾಡಿಗೆ ಪಡೆದು

ಬ್ಯಾಂಕಿಗೆ ಸೇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು “ಆಯೋಗಿ ಬಿಡ್ರೀ, ಇರೋ ಉನಾನೊಬ್ಬು ನಂಕಾಕೆ ಇಷ್ಟು ದೂಡ್ಡಮನೆ. ಪಾಸ ಅವ್ರು ಮನೆ ಹುಡೀ ಹುಡ್ಡೀ ನೂರು ರೂಪಾಯಿಗೆಲ್ಲೂ ಸಿಕ್ತೇ ಒದ್ದಾಡ್ತಾ ಇದ್ದು ಅದಕ್ಕ ಕೂಟ್ಟಿದ್ದೀನಿ” ಎಂದು ಉಪಕಾರಿಯಂತೆ ಮಾತಾಡಿ ತಾವು ಮಾತ್ರ ತಮ್ಮ ತಾತನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಕುದುರೆಯ ಲಾಯವಾಗಿದ್ದುದನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿ ಅಸರಲ್ಲಿ ಹಾಯಾಗಿದ್ದರು

ಎಲ್ಲ ಪರಲಿಂದ....

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಒಂದು ಬೆಂಕಿಕಡ್ಡಿಯನ್ನು ಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಕಾಂಪೌಂಡಿನಲ್ಲಿ ಗುತ್ತಿಗೆಗೆ ಕೂಟ್ಟಿದ್ದ ಹೂಸಿನ ಮರ, ಸಂಪಿಗೆ ಮರ, ಮಾವಿನ ಮರ, ಕಂಬೇವಿನ ಸೊಪ್ಪಿನ ಮರಗಳ ಕಳಗ ಉದರಿದ್ದ ಕಡ್ಡಿಗಳನ್ನು ಅರಿಸಿಟ್ಟು ಪಕ್ಕದ ಮನೆಯಿಂದ ಕೆಂಡ ತಂದು ಹೊತ್ತಿಸಿ ಅಡಿಗೆ ಮಾಡಿ, ಒಂದು ಬಕಟು ಬಿಸಿಸೀರು ಕಾಯಿಸಿಕೊಂಡು ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿ ಉಳಿದ ಕಡ್ಡಿಗಳನ್ನು ಅರಿಸಿ ಮಾರನೆಯ ದಿನಕ್ಕಾಗಿ ಇಡುತ್ತಿದ್ದರು ಅನ್ನವೊಂದು ಮಾಡಿಕೊಂಡು, ಅಕ್ಕ ಪಕ್ಕಗಳಲ್ಲಿದ್ದ ಬಾಡಿಗೆದಾರರ ಮನೆಗಳಿಂದ ಸಾರು, ಪಲ್ಟಿ, ಹುಳಿ ಗೊಜ್ಜುಗಳನ್ನು ನಯವಾಗಿ ಕೇಳಿ ತಂದು ಊಟ ಮುಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮೈ ಸೋಪಿಗ ದುಂಡನಯ ಕಲ್ಲು, ಹಲ್ಲುಜ್ಜುವುದಕ್ಕೆ ಬೇವಿನ ಕಡ್ಡಿ, ಬಟ್ಟಿಯೋಗೆಯಲು ಒಂಟುವಾಳದ ಕಾಯಿ, ಎಲ್ಲ ಅಕ್ಕಪಕ್ಕದವರ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಹುಡುಕಿ ತರುತ್ತಿದ್ದರು ಎರಡನೇ ಸೀರೆ ಕೂಂಡು ಒಂದು ವರ್ಷ ಉಟ್ಟು, ಮಾರನಯ ವರ್ಷ ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರಿಂಟ್ ಹಾಕಿಸಿ ಹೊಸ ಸೀರೆಯೆಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮರುವರ್ಷ ಅವುಗಳಿಗೆ ಬೇರೆ ಅಂಚು, ಅನಂತರ ಅವುಗಳ ಬಣ್ಣವನ್ನು ನಾಲಾಣೆ ಬಣ್ಣದ ಸೋವು ಹಾಕಿ ಬದಲಾಯಿಸಿ ಹೊಸ ಸೀರೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು ಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದುದ್ದೂ ಎಂದೂ ಹರಿಯದ ನೈಲಾನ್ ಸೀರೆಗಳೇ !!

ಕೊನೆಗೆ ಸಂಸಾರದ ವಿಷಯವೂ ಅಷ್ಟೆ ಗಂಡ ನರಸಿಂಹ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನ ಉಳಿತಾಯದಲ್ಲಿ ಜೀವ ಸಮೇತ ಉಳಿಯುವುದೇ ಕಷ್ಟವಾಗಿತ್ತು ಗಂಡನ ಸರಸ ಸಂಭಾಷಣೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಕಾಲವನ್ನೂ ವ್ಯರ್ಥ ಮಾಡಲಿಚ್ಛಿಸದಾಗ ನರಸಿಂಹ ಉಟ್ಟ ಬಟ್ಟಿಯಲ್ಲೇ ಹೇಳದೆ ಕೇಳದೇ ಓಡಿಹೋಗಿದ್ದ ಇನ್ನು ಮಕ್ಕಳ ಮಾತೇಕೆ ? ಅಕ್ಕಪಕ್ಕದ ಮನಯ ಮಕ್ಕಳನ್ನೇ ಎತ್ತಿ ಮುದ್ದಾಡಿ ಮಾತಾಡಿಸಿ

ಸಂಭ್ರಮಪಟ್ಟರು ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ, ಇಷ್ಟೆಲ್ಲಾ ಮಿತವ್ಯಯವಿದ್ದರೂ ಮತ್ತೊಂದರಲ್ಲಿ ವಾಗ್ವತ್ಸ ಮುಕ್ತಹಸ್ತೆಯಾಗಿದ್ದರು ಮಾತಿಗೆ ನಿಂತರೆ ಕೂನೆ ಮೊದಲಿರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ

ಇಂದೂ ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮನ ಕೈಲಿ ಒಂದು ಕಂತೆ ನೋವು ಗಟ್ಟಿಸ ಬಹುದೆಂದುಕೊಂಡಿದ್ದ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನಿಗೆ ಅವರು ಬರದಿದ್ದಾಗ ಕೂಂಚ ಬೇಸರವೇ ಆಯಿತು ಆ ಯೋಚನೆಯ ಗುಂಗಿನಲ್ಲಿ ಅತ್ತ ಇತ್ತ ನೋಡದೇ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಹಿಂದೆ ತಮಗಂದೂ ಸಿಕ್ಕದಿದ್ದ ಮಗುವೊಂದು ಹಿಂಬಾಲಿಸುತ್ತಿದ್ದುದು ತಿಳಿಯಲಿಲ್ಲ ನೀರು ಗಾಳಿಯಂತೆ ಮಕ್ಕಳು ಬಿಟ್ಟು ಸಿಕ್ಕರ ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರೇ ?

ನೀವಿದ್ದೇ ಹೀಗೆ....

ತರಕಾರಿಯ ಅಂಗಡಿಯ ಮುಂದೆ ತಮಗೆ ಕಾಣದೆ ಒಂದು ಕೊಳೆತ ಹುರುಳಿಕಾಯಿ ಹಾಕಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಐದು ವೈಸೆ ಕಡಿಮೆ ಕೊಡುವುದಾಗಿ ಚೌಕಾಸಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಎದುರಿಗೆ ಹಾಜರಾದ ವೋಲೀಸ್ ಅರಸಪ್ಪನನ್ನು ಕಂಡು ತಮ್ಮ ಗಂಟಲು ಮತ್ತೂ ದೊಡ್ಡದು ಮಾಡಿದರು

“ನೋಡ್ವ್ಯಾಸ್ವಾ ಮೋಸಾನಾ ನೀವು ವೋಲೀಸ್‌ಗಳದ್ದೇ ಹೀಗೆ ಇನ್ನು ನೀವ್ಯಾರೂ ಇಲ್ಲಿದೆ ಇನ್ನು ಹ್ಯಾಗೋ ಇವರ ವ್ಯಾಸಾರ !”

ಅರಸಪ್ಪ ಅಸ್ಮತಿಭನಾದ ಅವನ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮಗು ಕೆದರಿದ್ದ ಕೂದಲು, ಮಾಸಿದ್ದ ಹಸಿರು ಚಡ್ಡಿ ನೀಲಿ ಪರಟು ಹಾಕಿದ್ದ ಮಗು

“ಆ ಮಾತು ಅಂಗಿಲ್ಲೇ ಇಚಾರಿಸೋಂತೀನಿ ಈ ಮಗಾನ ಯಾಕೆ ರೋಡ್ಡಾಗೇ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ಬಂದ್ಬುಟ್ಟೇ ಬರೀ ಕಾರು ಬಸ್ಸು ಆಟೋರಿಕ್ವಾ ಬೈಕಿಲ್ವಾಗೇ ಓಡಾಡ್ತಾನೆ ಕರ್ನೂಳ್ಳಿ !” ಆ ಮಾತು ಕೇಳಿ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಕಣ್ಣು ಕಣ್ಣು ಬಿಟ್ಟರು ತಮ್ಮ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಮಡಿ ಹೆಂಗಸಿನ ಕಡಿ ನೋಡಿ ನಕು ಸುವ್ಯನಾದರು “ನಿಮ್ಮೇನೆ ಹೇಳುತ್ತಾ ಇರಾದೂ-ಕೇಳ್ವಾಕಿಲ್ವಾ ?” ಅರಸಪ್ಪ ಅರ್ಪಿಸಿದಾಗ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಹೌಹಾರಿದರು

‘ಏನರ್ಪು ನೀನು ಹೇಳೋದೂ ಈ ಮಗೂ ನಂದಂತ ಯಾರು ಹೇಳದ್ರೂ ?’

“ಅಂಗಾರೆ ನಂದಾ ?.. ಸುಮ್ಮೆ ಗಲಾಟೆ ಮಾಡ್ಲೇ ಕರೊಂಡ್ಲೋಗಿ, ಮಕ್ಕ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ರೆ ಯಾವ್ವಾದ್ರೂ ಅನಾಥಾಶ್ರಮಕ್ಕೆ ನೇರಿಸ್ಪಡಿ ನಂಪ್ರಾಣ ಯಾಕ ತಿಂತೀರಾ ? ನಾಕಾಣ್ಲೆಲ್ವಾ ನಿಮ್ಮಿಂದೆ ಬಂದ ಈ ಮಗಾನ್ನ ?”

“ಅಯ್ಯೋ ದೇವ್ರೇ ನಗೆ ಮಕ್ಕೇಲ್ವಪ್ಪಾ . ನಮ್ಮಜಮಾನ್ತು ನನ್ನ ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗಿ ಹತ್ತು ವರ್ಷ ಆಯ್ತು ”

“ಆ ಕಥೆ ಕಟ್ಟೊಂಡು ನಾಯೇನ್ಮಾಡ್ಲೇ ನೀವು ಅದ್ರ ಅಮ್ಮ” ಅಲ್ಲಿದ್ರೆ ಅದ್ಯಾಕೆ ನಿಮ್ಮಿಂದೆ ಬರ್ತಾ ಇತ್ತಾ ?”

ಕರೊಂಡ್ಲೋಗಿ ಮನೆಗೆ

ವೋಲೀಸಿನವನು ಸೇರಿದ ಕಡೆ ಗುಂಪು ಹತ್ತಾರು ಜನ ಸೇರಿದರು. ಮುದುಕರೂಬ್ಬರು,

“ಹೋಗ್ಲೇ ಬಿಡೀಮ್ಮಾ ಅವನ ಡ್ಯಾಟೆ ಅವನು ಮಾಡ್ತಾನೆ.... ನಿಮ್ಮನೇ ವಿಚಾರ ಅವನೇನು ಗೊತ್ತು ಸಾಪ ಗಲಾಟೆಯಲ್ಲ ಮಗು ಕಂಗಾಲಾಗಿದೆ ಕರೊಂಡು ಹೋಗಿ ಮನೆಗೆ” ಎಂದರು

ಅವ್ವೇ ಸಾಕು, ಮಗು ಜೋರಾಗಿ ಅಳಲು ಶುರು ಮಾಡಿತು ತರಕಾರಿ ಅಂಗಡಿಯವನೂ ಮಧ್ಯದಲ್ಲ ತಲೆ ಹಾಕಿ ತನ್ನ ಮುಯ್ಯಿ ತೀರಿಸಿಕೊಂಡ.

“ಆಯಮ್ಮ ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಅಂಗೇನೇ, ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ಚೌಕಾಸೀನೆ ”

“ನಗೆ ಟೀಮಿಲ್ಲ. ಸರ್ಕಲ್ ತನ ಇಲ್ಲಿದ್ರೆ ಸಾಯೇಬ್ಬು ನನ್ನಲೇ ಮ್ಯಾಗೆ ನಾಲ್ಕು ಮಡಗಾರೆ ನಿವ್ಗೆ ಒಪ್ಪಿವ್ವಿ. ಮಗೂನ ಇವ್ರೆಲ್ಲರ ಎದ್ರೂಗೂ. .” ಕೈಯಲ್ಲಿದ್ದ ದೊಣ್ಣೆ ಬೀಸುತ್ತಾ ನಡೆದ

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನಿಗೆ ದಿಕ್ಕೇ ತೋಚದಾಯಿತು. ಮಗುವೇನೋ ಬಿಟ್ಟು ಸಿಕ್ಕಿತ್ತು. ಆದರೆ ಪುಕ್ಕಟ್ಟಿಯಾಗಿ ದೊರೆತ ಈ ವಸ್ತುವೊಂದು ಅವರಿಗೆ ಬೇಡವಾದ ಮೊದಲನೆಯ ವಸ್ತು

ಅದರ ಹೆಸರು ಕುಲ ಗೋತ್ರ ವಿಚಾರಿಸಿ, ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮನ ಯಜಮಾನ ರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿ ವೋಲೀಸ್ ಸ್ಟೇಷನ್ ಗೆ ಕೊಟ್ಟುಬಿಟ್ಟರೆ ಸಾಕು, ಮುಂದಿನಡೂ ದೇವಂಜಿ ಎದುಕೊಂಡಕು ಸುತ್ತಲಿದ್ದ ಜನತ ಕಣ್ಣು ಬಾಯಿಯನ್ನು

ಎದುರಿಸಲಾರದೇ ಮಗುವಿನ ಕೈ ಹಿಡಿದು ನಾಲಿ ಹೆಜ್ಜೆ ನಡೆದರು ಹಿಂದಿನಿಂದ ತಂಕಾರಿಯವನು ಬಂದ

“ಏನನ್ನಾ ಬಿಟ್ಟು ಮಗಾ ಸಿಕ್ಕಂತ ಕಾಸು ಕೊಡ್ತೇ ಒಂಟೋಗದಾ ?”

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಅವನಿಗೆ ದುಡ್ಡು ಕೊಟ್ಟು ಮನೆಯ ಕಡೆಗೆ ಮಗುವನ್ನು ಹಿಡಿದು ಕಾಲು ಹಾಕಿದರು ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ ಬಟ್ಟೆ ಧರಿಸಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಕಾಲೇಜಿನ ಯುವಕರ ಗುಂಪು ಅವರನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಒಂದು ಕಂಠ “ಏ ಕ್ಯಾ ಹುನಾ? ಕಬ ಹುನಾ, ಕೈನೆ ಹುನಾ, ಕೊಂ ಹುನಾ” ಎಂಬ ಎಂಬ ಹಾಡು ಹಾಡಿದಾಗ ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನಿಗೆ ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಉರಿಡುಹೋಯಿತು ಆದರೂ ತನಗೆ ಅದು ಕೇಳಿಸಲಿಲ್ಲವೆಂಬಂತೆ ಮುಂದೆ ನಡೆದು ಜನ ನಿಬಿಡ ವಾಗಿದ್ದ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಮಗುವನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿ,

“ಏನನ್ನಾ ನಿನ್ನೆ ಸರು ?”

“.....”

“ಅಮ್ಮನ ಹೆಸರೇನು ?”

“.....”

“ನಿಮ್ಮನೆ ಎಲ್ಲಿ ?”

“.....”

ಕನ್ನಡ ಬರುವುದಿಲ್ಲವೋ ಏನೋ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ತುಂಬಾ ಮಲೆಯಾಳಿ ಗಳೂ, ತೆಲುಗರೂ, ಹಿಂದಿ ಮಾತಾಡುವವರೂ, ತಮಿಳರೇ ಜಾಸ್ತಿ ಯಾವ ಪರದೇಶಿ ಬಿಟ್ಟು ಹೋದನೋ ಎಂದುಕೊಂಡರು ಮಗುವಿನ ಮುಖ ನೋಡಿದರು. ಮೂಗು ಕಣ್ಣುಗಳಲ್ಲಿ ಗಂಗಾ ಪವ್ರಾಹ....ಪಾಪ ಎನ್ನಿಸಿತು ತಾನು ಮನೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರೆ.. !!

ತನ್ನ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲೂ ನೋಡಿದರು ಯಾವ ಹೆಂಗಸೂ ಏನನ್ನೂ ಹುಡುಕುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಮಗುವಿನ ಪುಟ್ಟ ಪುಟ್ಟ ಹೆಜ್ಜೆ ಯೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ದಾಪು ಗಾಲಿನ ಹೆಜ್ಜೆ ಯನ್ನೂ ಸರಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಪಾಪ ಮಗುವಿಗೆ ಮಾತೂ ಬರುವುದಿಲ್ಲ

ಪೆಪ್ಪಿಬೇಕು

ಎದುರಿಗೆ ಚಾಕಲೇಟ್ ಅಂಗಡಿ ಕಾಣುತ್ತಲೇ ಮಗು ನಿಂತಿತು.

“ನಂಗೆ ಪೆಪ್ಪಿ ಬೇಕು ”

“ಎಲಾ ಹುಡುಗ, ಮಾತೇ ಬರೋಲ್ಲಂತಿದ್ದೆ, ಚಾಕಲೇಟ್ ನೋಡಿ ಬಾಯಿ ಬಿಟ್ಟೆಯಲ್ಲ. ನಿನ್ನ ಹೆಸರೇನು ಹೇಳು ಚಾಕಲೇಟ್ ಕೊಡಿಸು ತ್ತೀನಿ ”

“ಸಾವು ”

“ನಿಮ್ಮ ತಾಯಿ ಹೆಸರು ?”

“ಅಮ್ಮ ”

“ತಂದೆ ಹೆಸರು ?”

“ಅಪ್ಪ ”

“ನಿಮ್ಮನೆ ಎಲ್ಲಿ ?”

“ದೂಲ. ನಂಗೆ ಪೆಪ್ಪಿ ಬೇಕು ”

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಹಣೆ ಚಚ್ಚಿ ಕೂಡರು ಒಳ್ಳೇ ಗ್ರಹಚಾರ ಬಂತಲ್ಲಾ ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ಜೊತೆಗಿದ್ದರೆ ಹೀಗಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಮಗು ಜೋರಾಗಿ ಅಳಲು ನೊದಲು ಮಾಡಿತು

“ಎಷ್ಟಪ್ಪಾ ಚಾಕಲೇಟ್ಕೊ ?”

“ಐದು ಪೈಸಾಗೆ ಒಂದು.”

“ಅಬ್ಬಬಾಬ್ಬ.. ಬರ್ರಾ ಬರ್ರಾ ಎಲ್ಲಾ ಸಾಮಾನು ಚಿನ್ನ ಆಗ್ತಾ ಇದೆ! ಎಕಡು ವೈಸೆ ಇದೆ ಕೊಡ್ತೀಯಾ ?”

“ಆಗೋಲ್ಲಮ್ಮ ?”

“ನಂಗೆ ಪೆಪ್ಪಿ.”

“ಬಾ...ಮನೇಲಿ ಕೊಡ್ತೀನಿ...” ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಪುನಃ ಅಂಗಡಿ ಮುಂದೆ. ಗಲಾಟೆಯಾದೀತೆಂದು ಉಸಾಯವಾಗಿ ಮಗುವಿನೊಂದಿಗೆ ಮುನ್ನಡೆದರು ತಮ್ಮ ಮನೆ ಬೀದಿಗೆ ಇನೇನು ತಿರುಗಬೇಕು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕೈದು ಜನ ಹಿಂದೆ ಓಡಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದುದು ಕಂಡಿತು. ಎಲ್ಲಿ “ಎನು ಆಕ್ಸಿಡೊಂಟೋ, ಸುಡುಗಾಡು” ಎಂದು ಮುಂದೆ ನಡೆದರು.

“ಹಿಡ್ಡೊಳ್ಳಿ...ಅವ್ರನ್ನ ನಮ್ಮನೇ ಮಗೂನ ಎತ್ತೊಂಡು ಹೋಗ್ತಾ ಇದ್ದಾರೆ !”

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಗಕ್ಕನೆ ನಿಂತರು ಓಡಿ ಬಂದವರೆಲ್ಲಾ ಅವರನ್ನು ಮುತ್ತಿದ್ದರು ನಡು ವಯಸ್ಸಿನ ಗಟ್ಟಿ ಮುಟ್ಟಾದ ಹೆಂಗಸು

“ಎನ್ನೀ ಇದೆಂತಾ ಬದ್ಡು ? ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಮನೆ ಮಗೂನ ಹಾರಿಸ್ಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಮಾರ್ಬ್ಬೇಕೂಂತ ಇದ್ರಾ ?”

“ಇದೇನಪ್ಪಾ ಹೀಗಂತೀರಿ ಮಗು ಪಾಪ ರೋಡ್ನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ತು ”

“ಅಲ್ಲಾ ಮತ್ತೆ ನಿಮ್ಮಂತಹವರಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ರೋಡ್ನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ತುತ್ಲೆ.”

“ಕೇಳಪ್ಪಾ ಬೇಕಾದ್ರೆ ಆ ಸರ್ಕಲ್ ಹತ್ರ ನಿಂತಿದ್ದ ಪೋಲೀಸ್ . .”

“ಅನ್ನೇ ಹೇಳಿದ್ದು ಮಗು ನಿಮ್ಮೊಂತ ಸೇವೆ ಕರೊಂಡು ಹೋದ್ರೀಂತಾ ಮನೆ ಗಂಡಿದ್ದಿದ್ರೆ ನಿಮ್ಮನ್ನ ಲಾಕಪ್ಪಿನಲ್ಲಿ ಹಾಕಿಸ್ತಿದ್ದೆ” ಮಗುವನ್ನತ್ತಿಕೊಂಡು ಲೆಂಚಲೆಂಚನ ಮುತ್ತಿಟ್ಟು, “ನನ್ನ ಚಿನ್ನ, ನನ್ನ ಬಂಗಾರಾ ಊರಲ್ಲಾ ನಿಂಗಾಗಿ ಹುಡ್ಕಿದ್ದಲ್ಲಾ ಸಧ್ಯ ನನ್ನ ಹೆತ್ತ ಹೊಟ್ಟೆ ಪುಣ್ಯ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು ಆ ಪೋಲೀಸೊನು, ಆ ತರಕಾರಿ ಅಂಗಿಯವನು ಹೇಳ್ವೆ ಇದ್ರೇ ನಿನ್ನಿತಿ ಎನಗಿತ್ತೋ ?”

“ಕರೊಂಡೊಡ್ಡೋಗೀಮ್ಮಾ ಮಗೂನ ಪಾಪ ಹೆದರಿದೆ” ಒಂದು ಕಂ. “ಇಂತಹವೆಲ್ಲಾ ಇಬ್ಬೇಕಾದ್ರೆ ಫ್ಯಾಮಿಲಿ ಪ್ಲಾನಿಂಗ್ ಯಾಕೇಂತ ?” ಮತ್ತೊಂದು ಕಂ

ಬೇಕಾದ್ದು ಮಾಡ್ತಾರೆ

“ದುಡ್ಡಿಗಾಗಿ ಜನ ಎನ್ನೇಕಾದ್ರೂ ಮಾಡ್ತಾರೆ ಈ ಕಾಲಲ್ಲಿ...” ಮಗದೊಂದು .

ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ವಿಗ್ರಹದಂತೆ ನಿಂತಿದ್ದರು “ಇನ್ನೇಲೆ ಹೀಗೆಲ್ಲಾ ಮಾಡ್ಬೇಡಿ ನಿಮ್ಮ ಮಯಸ್ಕೋರು ಪುರಾಣ ಪುಣ್ಯ ಕಥೆಂತ ಇರೋದಿಟ್ಟು ಇಂಥ ಸೇಚೆ ಕೆಲ್ಲಕ್ಕ ಯಾರಿಕದ್ರೀ ? ಹೋಗಿ ”

ಜನರು ಕರಗಿ ಹೋದರು ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಕಾಲು ಹಾಕುತ್ತಾ ಮನೆಯತ್ತ ನಡೆದರು ಪದ್ಮಾವತಮ್ಮ ಯಜಮಾನರೊಡನೆ ಮಾತಾಡುತ್ತಾ ಕುಳಿತಿದ್ದರು ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮನನ್ನು ನೋಡಿ ರಿಸಕ್ಕನೆ ನಕ್ಕು,

“ಏನಿಗೇ ಇಷ್ಟು ಹೊತ್ತು ಮಾಡ್ಬಿಟ್ಟೀ ? ದೀಪ ಹಜ್ಜಿಗೇ ಹೊತ್ತಾ
ಗೋಯ್ತಲ್ಲಾ ?” ಎಂದರು ಲಕ್ಷ್ಮಮ್ಮ ಉತ್ತರಿಸಲಿಲ್ಲ

ಮನೆಯ ಬಾಗಿಲು ತೆಗೆಯಲು ಹೋದಾಗ ಕೈಲಿದ್ದ ಐದು ಪೈಸೆ ಕೆಳಗೆ
ಬಿತ್ತು. ಸದ್ಯ ಯಾವುದಾದರೂ ಹೋಗಲಿ ಚಾಕಲೇಟಿಗಾಗಿ ಖರ್ಚು ಮಾಡ
ಬೇಕಾಗಿದ್ದ ಐದು ಪೈಸೆ ಉಳಿಯಿತಲ್ಲಾ ಸಾಕು ಎಂದುಕೊಳ್ಳದಿರಲಿಲ್ಲ

ಹಬ್ಬದ ಉಡುಗೊರೆ

ಕೆಂಪು ಲಂಗ, ಹಸಿರು ರವಿಕೆ ತೊಟ್ಟುಕೊಂಡು ತಲೆಗೆ ನೈಲಾನ್ ಬ್ಯಾಂಡ್ ಹಾಕಿಕೊಂಡು, ಕೈಗೆ ಬಳೆ, ಕಾಲಿಗೆ ಜೈನ, ಕೊರಳಿಗೆ ಸರ, ಕಿವಿಗೆ ಕೆಂಪಿನ ಲೋಲಕ್ಕು, ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಾಡಿಗೆ, ಹಣೆಗೆ ಪುಟ್ಟ ತಿಲಕವಿಟ್ಟು ಕೊಂಡು ನಿಂತಿದ್ದಳು ಪುಟ್ಟ ಕಮಲು, "ಊ.. ನಂಗೆ ಕಹಿ ಬೇವು ಬೆಲ್ಲಬೇಡ, ಸಿಹಿ ಬೆಲ್ಲ ಮಾತ್ರಾ ಬೇಕು" ಎಂದು ಹಟ ಮಾಡಿದಾಗ ಅಜ್ಜಿ ಮುದ್ದು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟ ಬೆಲ್ಲದ ಚೂರನ್ನು ನೆಕ್ಕುತ್ತ,

ಬೆಲ್ಲದಿಂದ ಅಂಟಾಗದ್ದ ಅದರ ಮುದ್ದು ಮುಖವನ್ನೇ ನೋಡುತ್ತ ನಿಂತ ಎದುರುಮನೆ ಶಾಸ್ತ್ರೀ

ಅಸ್ತವ್ಯಸ್ತವಾಗಿದ್ದ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಜುಟ್ಟು, ಹಣೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ವಿಭೂತಿ ಕುಂಕುಮಗಳನ್ನು ನೋಡಿ ಕಮಲು ನಕ್ಕಳು ಶಾಸ್ತ್ರೀ ನಗದಿರಲು ಸಾಧ್ಯವೇ? ಮೊದಲೇ ಮಕ್ಕಳೆಂದರೆ ಪ್ರಾಣ, ಪಾಪ ಅದರೆ ದೇವರು ಅವನಿಗೆ ಒಂದು ಮಗುವನ್ನೂ ಕೊಡದೆ, ಸುತ್ತಮುತ್ತಲಿನವರಿಗಲ್ಲಾ ಧಾರಾಳವಾಗಿ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕರುಣಿಸಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದ

ಏನು ವ್ಯಾಪಾರವೋ?

ಪಕ್ಕದ ಮನೆ ಸಂಕಜಮ್ಮನವರು ಯಜಮಾನರೊಡನೆ ಶನಿವಾರ, ಭಾನುವಾರ ಸಿನಿಮಾಕೆ ಹೋಗುವಾಗ ತಮ್ಮ ಎರಡು ಮಕ್ಕಳನ್ನೂ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ತರಕಾರಿ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಕೂಡಿಸಿ ಹಾಯಾಗಿ ಹೊರಟುಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರು ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಮಳೆ ಬೆಳೆ ತಪ್ಪಿದರೂ ಮಗುವನ್ನು ಮಾತ್ರ ತಪ್ಪದೆ ಹೆರುತ್ತಿದ್ದ ಹಿಂದಿನ ಮನೆ ಹೇಮಾವತಿ ತನ್ನ ಆರು ಮಕ್ಕಳನ್ನೂ ನಿಶ್ಚಿಂತೆಯಾಗಿ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಅಂಗಡಿಗೆ ರವಾನಿಸಿಬಿಡುತ್ತಿದ್ದಳು. ಎದುರು ಮನೆತು ಕುಟುಂಬಯೋಜನಾ

ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಕೃಷ್ಣಸ್ವನವರ ಆರುಮಕ್ಕಳೂ ಅಲ್ಲಿಗೇ ಓಡಿಬಂದುಬಿಡುತ್ತಿದ್ದುವು ಆ ಅಂಗಡಿಯನ್ನು ನೋಡಿದ ಹೊಸಬರಿಗೆ ಈ ಶಾಸ್ತ್ರೀ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ತರಕಾರಿ ವ್ಯಾಪಾರವೋ ಅಥವಾ ಮಕ್ಕಳ ವ್ಯಾಪಾರವೋ ಎಂದು ಕೆಟ್ಟ ಅನುಮಾನ ಬಾದರೂ ಆಶ್ಚರ್ಯವಿಲ್ಲವೆನ್ನುವ ಹಾಗಿತ್ತು.

ಶಾಸ್ತ್ರೀಗೆ ಮಕ್ಕಳೆಂದರೆ ಪ್ರೀತಿಯಿತ್ತು ನಿಜ, ಆದರೆ ಅವನ ತಾಳ್ಮೆಗೂ ಮಿತಿ ಇತ್ತು ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಕಿತ್ತುಹಾಕದಂತೆ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕಾಯುವ ಕೆಲಸ, ತೋಟದಲ್ಲಿ ಕೋತಿಗಳನ್ನು ಕಾಯುವುದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಕಠಿಣವಾದದ್ದು ಆನಿಸಿದಾಗ ಒಮ್ಮೊಮ್ಮೆ ಗದರಿಸಿಬಿಡುತ್ತಿದ್ದ ನಗುಮುಖದ ಶಾಸ್ತ್ರೀ ಅಷ್ಟು ಗದರಿದರೆ ಸಾಕು, ಧನ ದೊಡ್ಡದು ಮಾಡಿ ಅಳುತ್ತಾ,

“ಅಂಟೇ, ಶಾಸ್ತ್ರೀ ಮಾಮಾ ಹೊಡೆದುಬಿಟ್ಟಾ ” ಎಂದು ಶ್ರೀಮತಿ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಮುಂದೆ ನಿಲ್ಲುತ್ತಿದ್ದುವು ಶ್ರೀಮತಿ ಎಂದರ ಶಾಸ್ತ್ರೀಗೆ ಬಹಳ ಭಯ ಭಕ್ತಿ, ಶಾಸ್ತ್ರೀ ಎತ್ತರ ಗಾತ್ರದಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡದಾಗಿದ್ದರೂ ನಾಲ್ಕನವರ ಅಡಿ ಎತ್ತರವಾಗಿ ತೆಳ್ಳಗಿದ್ದ ಪುಟ್ಟ ಹೆಂಡತಿಗೆ ಬಹಳ ಹೆದರುತ್ತಿದ್ದ ಅವಳು ಬಾಯಿ ತೆರೆದರೆ ಸಾಕು, ಸಾಲ್ಪೆದ್ದು ದಿನ ಮನೆ ಸೇರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕುಂಬಳಕಾಯನ್ನು ತಲೆದಿಂಬಾಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡು, ಬಾಳೆ ಎಲೆಗಳನ್ನು ಹೊದ್ದು ನಿರ್ದೋಷವಿಡುತ್ತಿದ್ದ ಹಸಿ ಹುರುಳಿಕಾಯಿ, ಸೌತೆಕಾಯಿಗಳನ್ನು ತಿಂದು ಸಂತೃಪ್ತನಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದ. ಅಂತಹವಳ ಮುಂದ ಮಕ್ಕಳು ಚಾಡಿ ಹೇಳಿದರೆ ತಾನುಳಿಯುವುದುಂಟೆ ?

ಕಟ್ಟಿದೆಲ್ಲಾ ಕೆಡಕಿಮೇಲೆ

ಶ್ರೀಮತಿಗೂ ಗಂಡನನ್ನು ಕಂಡರೆ ಪ್ರೇಮ ಮಕ್ಕಳೆಂದರ ಪ್ರೀತಿ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲದ ಅವಳಿಗೆ ಕಟ್ಟಿದೆಲ್ಲಾ ಕೆಡಕಿ ಮೇಲೆ ಎಂಬಂತೆ ಪ್ರಸಂಚದಲ್ಲಿ ಆಗುವ ತಪ್ಪುಗಳಿಗೆಲ್ಲಾ ತನ್ನ ಗಂಡನೇ ಕಾರಣ ಎನ್ನುವ ಭಾವನೆ ಬಲವಾಗಿ ಮೂಡಿತ್ತು

ಆ ದಿನ ಅಜೆ ಮನೆ ಸುನಂದಮ್ಮ ತರಕಾರಿ ಕೊಂಡುಹೋದ ಕೂಡಲೇ ಈ ಕಡೆಯಿಂದ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷವಾದಳು ಶ್ರೀಮತಿ

“ಏನಿ ಅದೂ ಆಕೆ ಹತ್ರ ಬಾಳಾ ಮಾತಾಡ್ತಿದ್ದಲ್ಲ?”

“ಆಂ? . ಊಂ ಏನು ಮಾತಾಡ್ತಿದ್ದೆ? ತರಕಾರಿ ಲೆಬ್ಬಿ ಹೇಳ್ತಿದ್ದೆ ”

“ಅದೆಷ್ಟೊತ್ತು?”

ಆಕೆ ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಮೂವತ್ತಾರು, ಮೂವತ್ತೇಳು ವೈಸಾದ ವ್ಯಾಪಾರಾನೇ ಮಾಡ್ತಾಳೆ.. ಅದನ್ನೆಲ್ಲಾ ಬೇಗ ಕೂಡೋಷ್ಟು ಬುದ್ಧಿ ನಂಗೆ ಓಡೋಲ್ವಲ್ಲಾ..”

“ಹೂಂ ಯಾಕೆ ಓಡಲ್ಲ. ನಿಮಗೆ ಸುನಂದಮ್ಮನಿಗೆ ಇಬ್ಬರಿಗೂ ನಾಗಾಲೋಟದಲ್ಲೇ ಓಡ್ತಾಯಿದೆ ಬುದ್ಧಿ ಅದಕ್ಕೇ ಅವಳು ನಾಲ್ಕು ಹಸಿ ಮೆಣಸಿನಕಾಯಿ ಬೇಕಾದ್ರೂ ನಿಮ್ಮ ಹತ್ತಿರಾಲೇ ಓಡಿಬರ್ತಾಳೆ ನಂಗೆಲ್ಲಾ ಗೊತ್ತಿದೇರಿ ”

“ಶ! ಮಗೂ ಎದುರಿಗೆಲ್ಲಾ ಏನೇನೋ ಮಾತಾಡಬೇಡ ಮಗು ತೊಡೇ ಮೇಲೆ ಕೂತೀರೋದು ಕಾಣೋದಿಲ್ಲೆ?” ತೊಡೆಯ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತಿದ್ದ ಕೃಷ್ಣಪ್ಪನವರ ಆರನೆಯ ಮಗುವನ್ನು ತೋರಿಸಿದ ಶಾಸ್ತ್ರಿ.

ಮಕ್ಕಳೇ ರಕ್ಷಾಕವಚ

ಕಣ್ಣು ಕೆಂಪಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡರೂ ತುಟಿ ಎರಡು ಮಾಡದೆ ಒಳಗೆ ಘಡೆದಿದ್ದಳು ಶ್ರೀಮತಿ. ಮಕ್ಕಳ ಮುಂದೆ ಅವಳು ತಣ್ಣ ಗಾಗುತ್ತಾಳೆ ಎನ್ನುವ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಅವತ್ತೇ ಕಂಡುಕೊಂಡ ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಅಂದಿನಿಂದ ಎಲ್ಲದಕ್ಕೂ ಮಕ್ಕಳನ್ನೇ ರಕ್ಷಾಕವಚವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡ. ನೆರೆಹೊರೆಯಿಂದ ಹೇರಳವಾಗಿ ಸಿಗುತ್ತಿದ್ದ ಆ ಅಸ್ತ್ರಗಳನ್ನೇ ಆಶ್ರಯಿಸಿ ಅಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗೆ ಅಜೇಯನಾಗಿ ಉಳಿದ

ಆದರೂ ಅವನು ಕೂತರೆ ತಪ್ಪು, ನಿಂತರೆ ತಪ್ಪು ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿ ಮೈತೊಳೆದು ಜುಟ್ಟನ್ನು ತೀಡಿ ಕಟ್ಟಿ, ವಿಭೂತಿ ಕುಂಕುಮ ಧರಿಸಿ, ಬೆಳ್ಳಗೆ ಒಗೆದ ಬಟ್ಟೆ ತೊಟ್ಟು ಅಂಗಡಿಗೆ ಹೊರಟರೆ,

“ಏನಿ ಇಷ್ಟೊಂದು ಸಂಭ್ರಮ? . . ತರಕಾರಿ ವ್ಯಾಪಾರಾ

ಮಾಡೋಕೂ ಈ ಪಾಟಿ ಶೃಂಗಾಣಿ ಮಾಡ್ಲೊಂಡು ಹೋಗಬೇಕಾ? ಇವತ್ತು ಸುನಂದಮ್ಮ ಬರ್ರಿನೀಂತ ಹೇಳಿದ್ಲೇನೂ?"

"ಛೆ ಏನ್ ಮಾತಾಡ್ತೀಯೇ! ಸುನಂದಮ್ಮನ ಮೂರನೇ ಮಗೂ ನೀಲ ಇಲ್ಲೇ ನಿಂತಿರೋದು ಕಾಣೋದಿಲ್ಲೇ?"

ಶ್ರೀಮತಿ ನೆಟಿಕೆ ಮುರಿಯುತ್ತಾ ನಿಷ್ಕ್ರಮಿಸಿದಳು ಮಡದಿ ಅನುಮಾನಿಸಿದಳಲ್ಲಾ ಎಂದು ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಪಾಪ, ಮೂರು ದಿನ ಮುಖ ಕ್ಷೌರ ವನ್ನೂ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳದೆ, ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡುತ್ತಿದ್ದ ಕಂಪು ಷರಟು, ಕೊಳೆ ಪಾಯಿಜಾಮ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಹೊರಟರೂ,

ಇದೇನೀ ಅವತಾರ

"ಇದೇನೀ ಅವತಾರಾ" ಎದುರು ಮನೇ ಶಿವನಾಳೇ ಬೀಸ್ಟೇನು ನಿಮಗೂ? ಅವನೇನೋ ಕಾಲೇಜು ಹುಡುಗಾ ಅಸ್ಸ ಅಮ್ಮನ ಹಿಡಿತಕ್ಕೆ ಸಿಕ್ತೆ ಹಿಪ್ಪಿ ಆಗಿದ್ದಾನಂತೆ ನಿಮಗೇನು ಬಂತು ಕೇಡು ಈ ವಯಸ್ಸಲ್ಲಿ? ಕೆನ್ನೇ ಮೇಲೆಲ್ಲಾ ಕೂದಲೂ, ಕೊಳಕು ಬಟ್ಟೆ ಈ ಹುಚ್ಚು ಕಳೇ ನನ ಅಂಕೆಯಿಂದ ತಪ್ಪಿಸ್ಕೊಂಡಿದ್ದೀನೀಂತ ಭ್ರಾಂತಿಯಿಂದ ಹೀಗಾಡೋಕೆ ಎಷ್ಟು ಧೈರ್ಯ ನಿಮಗೆ?"

"ಯಾಕತ್ತೇ ನಮ್ಮ ಶಿವನ ಅನ್ನೋದೂ?" ಎದುರಿಗೇ ನಿಂತಿದ್ದ ಶಿವನ ಕೊನೇ ತಂಗಿ ಸುಮ್ಮಿ ಕೀರಲು ಗಂಟಲಲ್ಲಿ ಕೇಳಿದಳು.

"ಒ. ಮಕ್ಕಳ ಮುಂದೆ ಮಾತಾಡ್ತೀಯಲ್ಲೇ.." ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಗೆಲುವಿನಿಂದ ಹೇಳಿದ.

"ಹುಂ..ಹಾಳು ಪ್ರಾರಬ್ಧ ಮಕ್ಕಳು. ಉವಾಗಲ್ಲ ಇವರ ಮುಂದೇನೇ ಸಾಯುತ್ತೆ... ಗಂಡ ಹೆಂಡತೀರು ಅನ್ಯೋನ್ಯವಾಗಿ ಮಾತಾಡೋಕೂ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ." ಎಂದು ಅವರುಗಳ್ಳಿ ಕೊಂಡೇ ಒಳಗೆ ಹೋದಳು

ಯುಗಾದಿ ಹಿಂದಿನ ದಿನ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಡುವಿಲ್ಲದ ವ್ಯಾಪಾರ ನಡೆಯಿತು. ಶಾಸ್ತ್ರಿಗೆ ದುಡ್ಡು ಎಣಿಸುವುದಕ್ಕೂ ಬಿಡುವಿರಲಿಲ್ಲ ರಾತ್ರಿ ಹತ್ತೂವರೆ ಗಂಟೆಗೆ ಮನೆಗೆ ಬಂದಾಗ ಶ್ರೀಮತಿ ನಿದ್ರಾಲೋಕದಲ್ಲಿ ವಿಹರಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಈಗ ಧೈರ್ಯವಾಗಿ ಮಡದಿಯೆದುರು ನಿಂತ, ನಿರ್ಭಯವಾಗಿ

ಅವಳನ್ನು ಕಣ್ಣುಂಬಾ ನೋಡಿದ ಶ್ರೀಮತಿ ವಿಜವಾಗಿಯೂ ಜೆಲುಮೆಯೇ ಆದರೆ ನಿದ್ರೆಯಲ್ಲೂ ಅವಳ ಹುಬ್ಬುಗಂಟೆಗೆ ಕಾರಣ? ಓ, ತಿಳಿಯಿತು ಒಂದು ನೈಟ್‌ಸ್ ಸೀರೆಯನ್ನು ಬಹಳ ದಿನಗಳ ಹಿಂದೆಯೇ ಕೇಳಿದ್ದಳು ಗೌರಿ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ "ಆಗಲಿ ವಿಜಯದಶಮಿ ಹೊತ್ತಿಗೆ ತರುತ್ತೇನೆ" ಅಂದಿದ್ದ, ವಿಜಯದಶಮಿ ಬಂದಾಗ "ಈ ಸಾಗಿ ದುಡ್ಡಿಲ್ಲ ದೀಪಾವಳಿಗೆ ಖಂಡಿತಾ ತರ್ರೇನಿ" ಎಂದು ಜಾರಿಕೊಂಡ ದೀಪಾವಳಿಯೇ ಬಂದಾಗ "ಇನ್ನೇನು ಸಂಕ್ರಾಂತಿಗೆ ಗ್ಯಾರಂಟಿ" ಎಂದು ಬಚಾವಾಗಿದ್ದ ಅವಳೂ ಮುಸಿದು ಕೇಳುವುದನ್ನೇ ಬಿಟ್ಟಳು ಈಗ ಯುಗಾದಿಯೇ ಬರಲಿದೆ ನಾಳೆ! ನಾಳೆ ಬೇಗ ಎದ್ದು ಅವಳು ಕಣ್ಣು ಬಿಡುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಚೆಯೇ ಅಂಗಡಿಗೆ ಹೋಗಿಬಿಡ ಬೇಕೆಂದು ನಿರ್ಧರಿಸಿ, ನಾಲ್ಕು ಲೋಟ ನೀರು ಕುಡಿದು ಮಲಗಿದ

ಬೆಳಗ್ಗೆ ಕಣ್ಣು ಬಿಟ್ಟಾಗ ಶ್ರೀಮತಿ ಆಗಲೇ ತಲೆಗೆ ನೀರು ಹೂಕಿಕೊಂಡು ದೇವರಿಗೆ ದೀಪವನ್ನೂ ಹಚ್ಚಿ ಆಗಿತ್ತು ತನಗೆ ಕೈಕೊಟ್ಟ ನಾಲ್ಕು ಲೋಟ ನೀರನ್ನು ಶರಿಸುತ್ತ ಎದ್ದು ಮುಖ ತೋಳೆದು ಬಂದಾಗ ತುಟಿಯ ಮೇಲೆ ವಿಜಯದ ನಗೆ ಬೀಗುತ್ತ ಶ್ರೀಮತಿ ಕಾಫಿ ಕೊಡುವ ಬದಲು ಅವನ ಕೈಗೆ ಬಿಲ್ಲದ ಸಣ್ಣ ಚೂರು, ಬೇವಿನ ಹೂಗಳನ್ನಿಟ್ಟಳು

"ಇವತ್ತು ಯುಗಾದಿ ಅಲ್ವೆ?" ಎಂದು ವಯ್ಯಾರ, ವ್ಯಂಗ್ಯ ಎರಡನ್ನೂ ಬೆರೆಸಿ ನುಡಿದಳು ಶಾಸ್ತ್ರೀಗೆ ಅನಂದವಾಯಿತು, ಅನುಮಾನವೂ ಮೂಡಿತು. ಇಷ್ಟು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಯಾವತ್ತೂ ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲ ಮಡದಿ ಮೆಲ್ಲನೆ ಅವಳ ಬಳಿ ಸಾರಿ,

"ಶ್ರೀಮತೀ " ಎಂದು ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಬಾಯಿಬಿಟ್ಟು

ಅರ್ಥಾಂಗಿ ವೈಯ್ಯಾರದ ನಡಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಅಡಿಗೆ ಮನೆಯೊಳಗೆ ಸರಸನೆ ಹರಿದು ಹೋದಾಗ, ಈ ಸಾರಿ ಖಂಡಿತ ಸೀರೆ ತರಲೇಬೇಕೆಂದು ನಿರ್ಧರಿಸಿದ ಶಾಸ್ತ್ರೀ. ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಹಿಂದಿನ ಮನೆ ಹೇಮಾವತಿ ಹೊಸ ಸೀರೆಯುಟ್ಟು ನರಿಗೆ ಚಮ್ಮುತ್ತಾ ಬಂದಳು

"ಶಾಸ್ತ್ರೀಗಳೇ, ಹಬ್ಬದ ದಿನ ಇನ್ನೂ ಅಂಗಡೀನೇ ತೆಗಿಲಿಲ್ಲವಲ್ಲಾ ನೀವು?... ಬಾಳೆಎಲೆ ಬೇಕಿತ್ತು. "

ಅಡಿಗೆ ಮನೆಯೊಳಗಿಂದ ಶ್ರೀಮತಿ ಬಂದಳು ಹೇಮಾವತಿಯ ಹೊಸ ಸೀದೆಯನ್ನು ಕಂಡು ಗಂಡನ ಕಡೆ ಕಿರುಗಣ್ಣಲ್ಲಿ ನೋಡುತ್ತ,

“ಹೌದು, ಇವತ್ತು ಯುಗಾದಿ ಅಲ್ವೆ. ಬೇಗ ಹೋಗಿ” ಎಂದು ಇನ್ನೊಮ್ಮೆ ಕುಕ್ಕಿದಳು

ಶಾಸ್ತ್ರಿ ‘ಇಗೋ ಬಂದೆ.’ ಎನ್ನುತ್ತ ಬಚ್ಚಲು ಮನೆ ಕಡೆ ನಡೆದ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿ ಬರುವಾಗಲೂ ಹೇಮಾವತಿ ಅಲ್ಲೇ ಇದ್ದಳು ಹೆಂಗಸರಿಬ್ಬರಲ್ಲಿ ಗಹನವಾದ ಸಂಭಾಷಣೆ ನಡೆದಿತ್ತು

ಹೆಂಗ್ನು ಅಂದ್ರೇ ಅವಳೇರಿ !

‘ಹೆಂಗಸು ಅಂದ್ರೆ ಅವಳೇರಿ. ಅವನ ಕೈ ಕಾಲು ಮುರಿದು ಕೂಡಿಸಿ ಬಿಟ್ಟು .”

“ಅಷ್ಟಲ್ಲೆ....ಹೆಣ್ಣನ್ನು ಯಾವಾಗ್ಲೂ ತೀರಾ ರೇಗಿಸಬಾರದು ನೋಡಿ .”

ಒಟ್ಟು ಕಟ್ಟುತ್ತಿದ್ದ ಶಾಸ್ತ್ರಿಗೆ ಕೈಕಾಲು ಉಡುಗಿದಂತಾಯಿತು ಕಿವಿ ಗೊಟ್ಟು ಅಲಿಸಿದ

“ಅವಳನ್ನು ನೋಡಿಯಾದ್ರೂ ನಾವು ಕಲೀಬೇಕ್ರೀ ಈ ಗಂಡಸರಿಗೆ ಹೀಗೇ ಕಲಿಸಬೇಕು..”

“ಅಯ್ಯೋ ಅದಲ್ಲ ಸಾಧ್ಯ ? ಎಲ್ಲರೂ ಇಂದಿರಾ ಹಾಗಾಗೋಕೆ ಸಾಧ್ಯವೇ ಹೇಳಿ ?”

“ಯಾಕಾಗೋಲ್ಲ ನಾವು ಮನಸ್ಸು ಮಾಡಬೇಕು ಆಷ್ಟೆ !”

ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಬೇಗ ಬೇಗ ಬಟ್ಟೆ ಧರಿಸಿದ. ಹಿಂದಿನ ದಿನದ ನೋಟುಗಳ ಸುರುಳಿಯನ್ನು ಜೇಬಿಗೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಈಚೆಗೆ ಬಂದ.

“ಬನ್ನಿ ಬಾಳೆಯೆಲೆ ಕೊಡ್ತೀನಿ.”

ಹೇಮಾವತಿ ಮಾತು ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಶಾಸ್ತ್ರಿಯ ಹಿಂದೆ ನಡೆದಳು ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಅಂಗಡಿ ತೆಗೆದು ಬಾಳೆಯೆಲೆ ಕೊಟ್ಟು,

“ಹೇಮಾವತಮ್ಮಾ ಒಂದು ಕಾಲು ಗಂಟೆ ಇಲ್ಲಿರಿ, ನಾ ಬಂದು ಬಿಡ್ತೀನಿ” ಎಂದು ಸರಸರನೆ ನಡೆದ. ರಸ್ತೆಯ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಕ್ಲಬ್ ಎಂಪ್ಲೋಯೆಂಟ್ಸ್ ಆವಸರದಲ್ಲೇ ಒಂದು ನೈಟ್‌ಕ್ಲಬ್ ಸೀರೆ ಖರೀದಿ

ಮಾಡಿ, ಸೀರಿಯ ಸುರುಳಿಯನ್ನು ಕಂಕುಳಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ವಾಪಸ್ಸು ಹೆಜ್ಜೆಯಿಟ್ಟ ದೂರದಿಂದಲೇ ಅಂಗಡಿಯ ಕಡೆ ನೋಡಿದ

ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಮಾವತಿ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹೇಮಾವತಿಯ ನಾಲ್ಕನೆಯ ಮಗ ಸತೀಶ ಕುಳಿತಿದ್ದ ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಹತ್ತಿರ ಬಂದೊಡನೆಯೇ ಕುಳಿತಿದ್ದ ಜಾಗ ಬಿಟ್ಟು ಎಗರಿ ಓಡಿ ಸೋದ ಶಾಸ್ತ್ರಿಗೆ ಆ ಹುಡುಗನ ಚರ್ಯೆಯಿಂದ ಕುತೂಹಲನಾದರೂ ಅವನಿಗೆ ಅದೆಲ್ಲಾ ಯೋಚಿಸಲು ಬಿಡುವಿರಲಿಲ್ಲ ತರಕಾರಿ, ಬಾಳೆಯೆಲೆಗಳನ್ನು ಕೂಳ್ಳಲು ಜನ ಬರಬಿಡದರು. ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಹನ್ನೆರಡು ಗಂಟೆವರೆಗೂ ವ್ಯಾವಾರ ಸಾಗತು ಅದರ ನಡುವೆ ಎಂದಿನಂತೆ ಮಕ್ಕಳು ಅಂಗಡಿಗೆ ಬಾರದೆ ದೂಡ್ಡವರೇ ಬಂದಿದ್ದು ಅವನ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಾರದಿರಲಿಲ್ಲ ಬೆದರಿ ಓಡಿದರು

ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಅಂಗಡಿಯ ಬಾಗಿಲು ಹಾಕಿ, ಕಂಕುಳಲ್ಲಿ ಸುರುಳಿಯನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಮನೆಯ ಕಡೆ ಗೆಲುವಿನಿಂದ ಹೆಜ್ಜೆಯಿಟ್ಟ ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ಹತ್ತಿಪ್ಪತ್ತು ಹೆಂಗಸರು ಮಕ್ಕಳು ಸೇರಿದ್ದನ್ನು ಕಂಡು ಸೋಜಿಗಪಟ್ಟ

“ಒಳ್ಳೆಯದೇ ಆಯಿತು ಇಷ್ಟು ಜನರೆದುರಿಗೆ ತಾನು ತಂದ ಸೀರಿಯನ್ನು ತ್ರೀಮತಿ ಮೆರೆಸುವುದನ್ನು ನೋಡುವುದೇ ನಿಜವಾದ ಹಬ್ಬ” ಎಂಟು ಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಇನ್ನೂ ಬೇಗನೆ ದಾವುಗಾಲು ಹಾಕುತ್ತಾ ಬಂದ

ಇವನ ಮುಖ ಕಂಡ ಕೂಡಲೇ ಹೆಂಗಸರು ಗಾಬರಿಯಿಂದ ಬೇಗಬೇಗನೆ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಓಡಿದರು ಮಕ್ಕಳಂತೂ ಬೆದರಿದ ಕೋಳಿಪಿಳ್ಳೆಗಳಂತೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಿಲ್ಲಿಯಾಗಿ ಕಣ್ಮರೆಯಾದವು ಅಲ್ಲೇ ನಿಂತಿದ್ದ ತ್ರೀಮತಿಯೂ ಅದೃಶ್ಯಳಾಗಿದ್ದಳು

ಚಕಿತನಾದ ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಮನೆಯೊಳಗೆ ಕಾಲಿಟ್ಟ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲವೂ ಇದ್ದಂತೆಯೇ ಇತ್ತು ಹಬ್ಬದ ಅಡಿಗೆಯೂ ಇಲ್ಲ! ತಲೆಬುಡ ತಿಳಿಯದೆ ಅವನು ಮಂಚದ ಮೇಲೆ ಒರಗಿ ಕುಳಿತ ಆಯಾಸ ಹಸಿವು, ನಿದ್ದೆ ಬರುವಂತಾಗಿತ್ತು. ಅರ್ಧ ಗಂಟೆ ಹಾಗೇ ಕುಳಿತರೂ ತ್ರೀಮತಿಯಾಗಲಿ, ಒಂದು ನರಪಿಳ್ಳೆಯಾಗಲಿ ಅತ್ತ ಸುಳಿಯಲಿಲ್ಲ. ದಿಬ್ಬೂಡನಾಗಿ ಕುಳಿತಿದ್ದಾಗಲೇ

ಅವನ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಬಿದ್ದಿದ್ದು ವಾಸ್ತವ ಗೊಂಬೆ ! ಯಾವ ಮಗು ಇಲ್ಲಿ ತಂದು ಹಾಕಿತೋ? ಮತ್ತೆ ಕೊಂಡು ಮತ್ತೆ ಮಂಚದ ಮೇಲೆ ಒರಗಿದ .

ಮತ್ತೆ ಕಣ್ಣು ತೆರೆದಾಗ ಹೆಂಗಸರ ಗುಸು ಗುಸು ಮಾತುಗಳು, ಶ್ರೀಮತಿಯ ಅಳು..

“ಅಯ್ಯೋ ಅಳಬೇಡಿ, ಹಾಗೇರಿ ಹುಚ್ಚಾಂದ್ರೆ ಸಾಪ ಅವರಿಗೆ ಮಕ್ಕಳೊಂದ್ರೆ ಪ್ರಾಣ ತಪ್ಪು ತಪ್ಪು ”!

“ಹೌದೋ ನಮ್ಮೂರಲ್ಲೂ ಒಬ್ಬ ಹುಚ್ಚು ಕೂಡ ಕೂಡ ಮಕ್ಕಳನ್ನೆತ್ತಿ ಮುದ್ದಾಡೋನು ಮನೇ ತುಂಬಾ ಗೊಂಬೆ ಇಟ್ಟೊಂಡು ಆಡೋನು ಏನಾಡೋದು ದೇವರು ಮಕ್ಕಳನ್ನ ಕೊಡಬೇಕು ಅಷ್ಟೆ ” ಮತ್ತೆ ಶ್ರೀಮತಿಯ ಅಳು .

“ಅಯ್ಯೋ ಬೇಡ್ರೆ ಶ್ರೀಮತೀ ನಾಳೇನೇ ಮೊಟಲ್ ಪಾಸ್ಪೆಟಲ್ ಗೆ ಕರೆಸೊಂಡ್ ಹೋಗಿ ತೋರಿಸಿಕೊಂಡು ಬನ್ನಿ ಈಗೇನ್ ನೂರಾರು ತರಾ ಔಷಧಿ ಬಂದಿದಯಂತೆ ಇದೇನುಹಾ ”

ಯಾರಿಗೆ ಹುಚ್ಚು ?

ಶಾಸ್ತ್ರ ತಟಕ್ಕನೆ ಎದ್ದು ಕುಳಿತ ಕೈಲಿದ್ದ ಗೊಂಬೆಯನ್ನತ್ತ ಎಸೆದು ಬಾಗಿಲ ಬಳಿ ಬಂದ ಬಾಗಿಲು ಹೊರಗಿನಿಂದ ಚಿಲಕ ಹಾಕಿದ್ದು ಅವನಿಗೆ ತಿಳಿಯಿತು

“ಏನಿದು ಅವಾಂತರ ? ಯಾರಿಗೆ ಹುಚ್ಚು ? ತೆಗೀರಿ ಬಾಗ್ಲು !”

ಒಮ್ಮೆಲೇ ಮೌನ ಅವರಿಸಿತು ಶಾಸ್ತ್ರ ಜೋರಾಗಿ ತಟ್ಟಿದ

“ಅಯ್ಯೋ ಏನೀ ಮಾಡೋದೂ ?”

“ಹುಚ್ಚು ಹಿಡಿದಾಗ ಕೆಟ್ಟ ಬಲಾ ಬರುತ್ತಂತೆ ಬಾಗಿಲು ಮುರಿದ್ರೆ ಗತೀ ?”

ಶ್ರೀಮತಿಯ ಅಳು ತಾರಕಕ್ಕೆರಿತು ಶಾಸ್ತ್ರಿಯ ಕೋಪ ನೆತ್ತಿಗೇರಿತು ಜತೆಗೇ ಹಸಿವೂ ಸೇರಿತು.

“ತೆಗೀರಿ ಬಾಗ್ಲು ..ರೀ ಸುನಂದಮ್ಮ, ಹೇಮಾವತಮ್ಮ ಏನಿದು ಗಂಡಸರ ಜತೆ ಹುಡುಗಾಟ ? ..ಒಳ್ಳೇ ಮಾತಲ್ಲ ತೆಗೀದೇ ಇದ್ರೆ ” ಎಂದು

ಹಲ್ಲು ಕಡಿಯುತ್ತ ಬಾಗಿಲನ್ನೆಳೆದ, ಗುದ್ದಿದ, ಒದೆದ.. ಆಮೇಲೆ ತಾನೇ
ತಾನಾಗಿ ಎದುತ್ತ ನಿಂತ

ಮತ್ತೆ ಸ್ಮಶಾನ ಮೌನ

“ನೀವೆಲ್ಲಾ ಹೋಗ್ರೀ ಹಬ್ಬದ ದಿನ ಬೇರೆ ನಿಮಗ್ಯಾಕೆ ಕೊಂದರೆ....
ಏನೋ ನಮ್ಮ ನಮ್ಮ ಕರ್ಮ ..” ಶ್ರೀಮತಿಯ ದನಿ

“ಅಯ್ಯೋ! ಹ್ಯಾಗ್ರೀ ಹಾಗನ್ ಬೇಡಿ ನೆರೆಹೊರೆ ಅಂದ್ರೀ. ”

“ಅಯ್ಯೋ! ಏನೂ ಬೇಡಿ ಸಧ್ಯ ನಾನೊಬ್ಬಳೇ ಹೇಗೋ ನೋಡೋ
ತೀನಿ ಸಧ್ಯ ನಿಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳು ಇಲ್ಲಿ ಸುಳಿದ ಹಾಗೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳು.. ”
ಸೊರಕ್ಕನೆ ಮೂಗೆಳೆದಳು ಶ್ರೀಮತಿ

“ಅಯ್ಯೋ! ಪಾಪ ಏನ್ ಬಂತಮ್ಮ ನಿಮಗೆ ”

ಮತ್ತೆ ಎರಡು ನಿಮಿಷ ಮೌನ ಹೆಗಸರು ಒಬ್ಬೊಬ್ಬರಾಗಿ ಇಬ್ಬಿಬ್ಬ
ರಾಗಿ ಹೊರಗೆ ಹೋದದ್ದು ಶಾಸ್ತ್ರೀ ಗೊತ್ತಾಯಿತು ಯಾವುದನ್ನೂ ಯೋಚಿ
ಸುನ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿರಲಿಲ್ಲ ಅವನು ಬಾಗಿಲು ತೆರದಾಗ, ತನ್ನ ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನೇ
ನಂಬದಂತೆ ನೋಡಿದ

ಮಡದಿ ಮುಗುಳ್ಳಗೆ

ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಮುಂಚೆ ರೋದಿಸಿದ ಮಡದಿ ಈಗ ಮುಗುಳ್ಳಗುತ್ತ
ಎಸುರಿಗೆ ಸಂತಿದ್ದಳು ! ಮಂಚದ ಮೇಲಿದ್ದ ಸುರುಳಿಯನ್ನು ನೋಡುತ್ತಲೇ
ಅವಳ ಕಣ್ಣುಗಳೆರಡು ವು

“ಓಹ್ ಎಷ್ಟು ಒಳ್ಳೆಯವರು ನೀವು ಹೋದ ಗೌರಿ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ
ಕೇಳಿದ್ದ ಸೀರೆನ ಮರೀದೇ ತಂದಿದ್ದೀರಲ್ಲ ತುಂಬಾ ಜ್ಞಾಪಕ ಶಕ್ತಿಯಿದ್ದೀ
ನಿಮಗೆ” ಗಂಡನ ತಲೆ ಸವರಿ, ಅವನ ನೊಂಟ ಬಳಸಿ ಅಡಿಗೆ ಮನೆಗೆ ಕರೆದೊ
ಯ್ದಳು ಶಾಸ್ತ್ರೀ ತೇಲುತ್ತಲೇ ಅವಳೊಡನೆ ಹೋದ ಅಲ್ಲದಾಚೆ ಅವನಿ
ಗೇನೂ ಜ್ಞಾಪಕವಿಲ್ಲ ಅಂತಹ ಸ್ವರ್ಗ ಸುಖ ಅನುಭವಿಸಿದ್ದು ಅದೇ
ಮೊದಲು

ಅವನಿಗೆ ತಿಳವು ಬಂದಾಗ ಕೆಂಪು ನೈಲೆಕ್ಸ್ ಸೀರೆಯುಟ್ಟು ಕಂಗೊಳಿಸು
ತ್ತಿದ್ದ ಶ್ರೀಮತಿ ಅದೇ ತಾನೇ ಹೊರಗೆ ಹೊರಟಿದ್ದಳು. ಅವನು ಹಾಗೆಯೇ

ಅವಳನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿ ಗೇಟಿನವರೆಗೂ ಬಂದಾಗಲೇ ಎದುರು ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಪುಟ್ಟ ಕಮಲ ಕಂಡಿದ್ದು

“ಬಾರೇ ಇಲ್ಲಿ ಕಳ್ಳ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಬೆಲ್ಲದ ಅಚ್ಚನ್ನೇ ಕೊಡ್ತೀನಿ !
....ಬಾ ಬಾ .ಬಾರೇ ಪುಟಾಣಿ. ”

ಈ ಸಾರಿ ಕಮಲಿ ನಗಲಿಲ್ಲ, ಗಂಭೀರವಾಗಿ ಶಾಸ್ತ್ರಿಯನ್ನೇ ನೋಡಿದಳು. ಕಮಲುವಿನ ತಾಯಿ ದಡದಡನೆ ಬಂದು ಕಮಲುವನ್ನೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಶಾಸ್ತ್ರಿಯನ್ನೇ ಬೆದರಿದ ನೋಟದಿಂದ ನೋಡುತ್ತ ಒಳಗೆ ಕರೆದೊಯ್ದಳು

“ಬುದ್ಧಿ ಸರಿಯಾಗದ್ದರೆ ಮಗೂಗೆ ದೊಡ್ಡ ಬೆಲ್ಲದ ಅಚ್ಚನ್ನೇ ಯಾರಾದ್ರೂ ಕೊಡ್ತೀನೀಂತಾರಾ ?” ಅನ್ನುವಂತಿತ್ತು ಆಕೆಯ ನೋಟ

“ರೆಫ್ಯೂಜಿ” ಕಾಟಿವಿಲ್ಲ !

ಬೆಸ್ಪಾಗಿ ನಿಂತ ಶಾಸ್ತ್ರಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ಶ್ರೀಮತಿ ಅರ್ಧಗರ್ಭಿತವಾಗಿ ನಕ್ಕಳು. “ಇನ್ನು ಮೇಲೆ ನಮಗೆ ಈ ರೆಫ್ಯೂಜಿಗಳ ಕಾಟ ತಪ್ಪಿತೊಂದ್ರೆ ನಾವಿಬ್ಬೇ ಒಟ್ಟಿಗಿರಬಹುದು ”

ಇನ್ನು ಮಕ್ಕಳು ಯಾರೂ ಅಂಗಡಿಯ ಬಳಿ ಬಾರದಾಗ ಅವನಿಗೆ ದುಃಖವಾಗಲಿಲ್ಲ ಮುಂದಿನ ಯುಗಾದಿಯ ವೇಳೆಗೆ ತನ್ನ ಶ್ರೀಮತಿಯ ಮುದ್ದಾದ ಹೆಣ್ಣು ಮಗುವನ್ನು ಮುದ್ದಿಸುತ್ತಿದ್ದ

ಬಲೆಯಿಂದ ಬುಟ್ಟಿಗೆ

‘ನಮ್ಮ ನಿರ್ಮಲಾ ಬಹಳ ಅದೃಷ್ಟವಂತಳು!’ ಎಂದುಕೊಂಡರು ವಿಜಯಮ್ಮ. ನಾಲ್ವರು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಹಡೆದು, ಬೆಳೆಸಿ, ಓದಿಸಿ, ಕೊನೆಗೆ ವಯಸ್ಸಿಗೆ ಬಂದಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ತಡಕಾಡಿ ಮದುವೆಗೊಂದು ವರನನ್ನು ಹುಡುಕಿ ಅವರವರಿಗೆ ತಕ್ಕಷ್ಟು ವರೋಪಚಾರ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟು, ಳೇಸುತ್ತಿದ್ದರು ದೊಡ್ಡ ಮಗನ ನೆರಳಲ್ಲಿದ್ದು, ಸೊಸೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ನಡೆದುಕೊಂಡು, ಅವಳು ಬೇಸರಿಸಿಕೊಂಡರೆ ತನ್ನ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳ ಬದುಕು ಕೆಟ್ಟೇತೆಂಬ ಭಯದಿಂದ ಮಗ ಸೊಸೆ, ಸೊಮ್ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ನಡೆದುಕೊಂಡಿದ್ದರು ಯಜಮಾನರು ಬಿಟ್ಟುಹೋಗಿದ್ದ ಅಸ್ತಿಯೆಂದರೆ ಕೈತುಂಬಾ ಸಂಪಾದಿಸುವ ಮಗ, ಐವರು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಮಗನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ದುಡಿಯುತ್ತಾ ಸೊಸೆಯ ಶುಶ್ರೂಷೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದ ವಿಜಯಮ್ಮನ ಬದುಕು ಕೊನೆಗೂ ಸಾರ್ಥಕಗೊಂಡಿತ್ತು. ನಾಲ್ವರು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳನ್ನೂ ದಡಮುಟ್ಟಿಸಿಯಾಗಿತ್ತು. ಕೊನೆಯ ನಿರ್ಮಲಳಿಗೆ ಅವರಾಗಿಯೇ ಅರಸಿ ಬಂದು ಸಂಬಂಧ ಕುದುರಿಸಿ ಕೊಂಡಿದ್ದರು.

“ನಿಮ್ಮ ಹುಡುಗಿ ನಮಗೆ ಬಹಳ ಒಪ್ಪಿಗೆ ವರೋಪಚಾರ, ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಯಾವುದನ್ನೂ ಬಯಸುವುದಿಲ್ಲ. ಮಗಳ್ಳ ಒಂದು ತುಳಸಿದಳ ಇಟ್ಟುಕೊಟ್ಟು ಧಾರೆ ಎರೆದುಕೊಟ್ಟರೂ ಸರಿ!” ಎಂದಿದ್ದರು ಠಂಗಸ್ವಾಮಿ ಹಂಸತಿಗಳು. “ನಾನೂ ಹೆಣ್ಣು ಹೆತ್ತಿದ್ದೀನಿ ವಿಜಯಮ್ಮ. ಒಬ್ಬಳನ್ನು ಹೂಗೂ ಹೀಗೂ ಒಂದು ನೆಲೆಗೆ ತಂದಾಯಿತು ಇವನ ಮದುವೆಯಾದ ಮೇಲೆ ನಮ್ಮ ಗಾಯತ್ರಿಯ ಮದುವೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಇವರ ಹಟ ಮನೆ ಹೆಣ್ಣು ಮಗಳನ್ನು ಕಳಿಸಿಬಿಟ್ಟರೆ ಮನೆ ‘ಬಿಕೋ’ ಎನ್ನುತ್ತೆ. ನಮ್ಮ ಮನೆಗೊಂದು

"హేణ్ణు మగు ఒరలి అమోలే నమ్మ మగు కళిసోణ అంత ఒందే
 సట్టు హిడిదిదార." వినోక్షమ్మ తనుగే నిమలకన్న మనయ
 సోనయాగి మనతుంబిసికోళ్ళలిరువ కుంబలవన్న వక్తపడిసద్దరు
 "నోడి, నుగే హేణ్ణు మక్కన్న అతి అక్కరయింద బేళసిదర అవరిగే
 అనంతర వినాద్రా కష్ట సుఖ ఒందరే బేసరవయోండాండాంత వోదలి
 నిందలే కష్టసుఖ తిళ్ళొక్కో హాగే బేళిసిద్దినె నిమ్మ కమల విమల
 ఇబ్బరూ నేరిరూ మన దూడ్డ సంసార-అత్తీమావ, భావ మ్మేదుం,
 నాదినిగళరూ మనే ఆద్రా ఇవోక్కో అవరనాద్రా ఈ కడి తొరిగే
 బందరే 'బేగ బన్న' అంత గలూబీమాడి కరస్కోతారి నన్న హేణ్ణు
 మక్కళు హాగే హేణ్ణుండు నమ్మదూ, తమ్మదూ అంత భేద మాడ్డే
 సంసార మాడ్డొందిదారే నమ్మ నిమ్మినూ హాగేనే! ఆద్ర
 కేలసక్కే హోగోద్రొంద మనకేల్లదల్లి ఇన్నూ పరిణతియిల్ల అచ్చే!"

విజయమ్మ తన్న హేణ్ణు మక్కళ బగ్గే హేళికొండాగ అదరల్లి
 టుత్త్రేక్నే వనూ ఇరల్లి కమల, విమలరంకే, మాల, అమలరేల్లరూ
 నేరిద మనయవరిగే బేళాగయే ఇద్దరు అణ్ణ అత్తిగేయవర క్కేయ్యిల్లి
 బేందవరు తగ్గ బగ్గ నడయువుదన్న కలితిద్దరు క్కేహిడివ పతియన్నను
 సరిసికొండిదరు అణ్ణన మనయే హంగింత గండన మనయ
 అంబలియే హేళ్ళు సుఖ నీడిత్తు.

ఆదరే నిమలక ఒదు ముగియువ వేళిగే అణ్ణ రామకృష్ణ
 నాల్వరు సఠోదరియర మదువే మాడి సోతిద్ద "ఈగేనవసరామ్మ
 నిమ్మయ మదువేగే! నాల్కు దిన ఠాయాగి ఒడాడికొండిరలి బిడు"
 ఎందిద్ద. అదక్కే తక్కంకే అత్తిగేయ సోదరమావ బ్యాంకొందరల్లి
 జనరల్ మ్యానేజర్ అగద్దరింద నిమలక కేలసక్కే నేరలు బయసిదాగ
 అణ్ణ-అత్తిగేయర సహకారదింద బ్యాంకినల్లి కేలసక్కే సక్కిత్తు మగళు
 హోరగే పురుషనంతే దుఠియువుదు సరిబిద్దిరల్లి విజయమ్మనిగే

"యాకే నింగే కేల్ల? మనేలే ఇద్దు నంగొందిష్టు సఠాయ
 మాడు. పుట్టు, రాణిగే సార హేళికొండు, కసూతి, హోలిగి,

ಈಗೇನೋ ಹೇಳೋಡ್ಡಾರಲ್ಲಾ ಬನ್ನ, ಬ್ರೆಡ್ಡು, ಕೇಕು ಮಾಡೋದು ಅನ್ನ ಕಲಿ! ಹಾಳು ಗಾಳಿ, ಬಿಸಿಲು ಮಳೆ ಅನ್ನದೇ ನೀನ್ಯಾಕ ಕೆಲ್ಲನಾಡ್ಬೇಕೋ?"

"ನಾನ್ಯಾಕೆ ಮಾಡ್ಬೇಕೋಂದ್ರೆ, ನನ್ನ ಕಾಲಿನ ಮೇಲೆ ನಾನು ನಿಲ್ಲಬೇಕು! ನಿನ್ನ ಹಾಗೆ ಇನ್ನೊಬ್ಬರ ಮನೆ ಚಾಕರಿ ಮಾಡ್ಕೊಂಡು ಅವರು ಕೊಡೋ ಎಂಜಲನ್ನು, ಎಂಜಲು ಕಾಸಿಗೆ ಕೈಯೊಡ್ಡು ವುದಿಲ್ಲ ನಾನು! ದಿನಬೆಳಗಾದರೆ ನಾನೇ ನೋಡ್ತಾ ಇಲ್ಲಾ ನೀನು ಅಣ್ಣ ಅತ್ತಿಗೆಯರ ಮರ್ಜಿ ಹಿಡ್ಕೊಂಡು ಒದ್ದಾಡೋದು! ನನಗೆ ಕಾಫಿ ಕೊಡವ್ಯಾಂದ್ರೇ 'ತಾಳೆ ಸಿಕ್ಕಿ ರಾಮೂಗಿಗೆ ಕೊಟ್ಟಿಟ್ಟು ಆಮೇಲೆ ನಿಗೆ ಕೊಡ್ತಿನಿ' ಅಂತೀಯಾ! ಅವನು ನಿನ್ನ ಕುಲೋದ್ಧಾರಕ! ಮಾಡಿಕೋ!' ನನ್ನ ಮಾತ್ರ ನಿನ್ನ ದಾರಿಗೆ ಎಳೆಬೇಡಾ!" ಎಂದು ಖಂಡ ತುಂಡವಾಗಿ ಹೇಳಿದ್ದಳು ನಿರ್ಮಲ ಚಿಕ್ಕಂದಿವಿಂದ ತಾಯಿಯ ದುದಿತ, ಅಕ್ಕಂದಿರ ಹೊರೆ, ಅಣ್ಣನ ಹಿರಿಮೆ ಕಂಡು ಹೇಸಿದ್ದಳು ತನ್ನ ತಾಯಿ ಮನಸ್ಸು ಮಾಡಿದ್ದರೆ ಸರ್ವ ಸ್ವತಂತ್ರಳಾಗಿ ತಮ್ಮನು ಸುಖವಾಗಿ ಬೆಳೆಸ ಬಹುದಿತ್ತು. ತಾನೆಲ್ಲಾ ಓದಿದವರೇ ತನಗೆ ನಾಕರಿ ಕೊಡಿಸಿದ ಅಣ್ಣ ಅವರಿಗೂ ಕೊಡಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೇ? ತಾನು ಅಬಲೆ, ತನಗೆ ಆಸರೆ ಬೇಕು ತಾನು ತನ್ನ ಬದುಕನ್ನು ಸ್ವತಃ ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಅನರ್ಹಳು-ತಾನು ಹೆಣ್ಣು ಹೆತ್ತವಳು ಎಂದು ತನ್ನನ್ನು ತಾನೇ ಅಧೋಗತಿಗಳಿಸಿಕೊಂಡ ತಾಯಿಯ ಬಗೆ ಕನಿಕರ ಇರಲಿಲ್ಲ ತಾತ್ಪಾರವಿತ್ತು ಕುರಿಗಳಂತೆ, ತಾಯಿ ಹಾಕಿಕೂಟ್ಟ ಹಾದಿಯಲ್ಲೇ ನಡೆದು ತಮ್ಮ ಬಾಳನ್ನೂ ಒಂದಲ್ಲ ಒಂದು ದಿನ ತಾಯಿಯ ಬದುಕಿನ ಪ್ರತಿಬಿಂಬದ ತುಣುಕು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾದ ಅಕ್ಕಂದಿರ ಮೇಲೆ ತಿರಸ್ಕಾರವಿತ್ತು! ತಾನು ಗಂಡು ಮಗ, ತಾನು ಕುಲೋದ್ಧಾರಕ, ವಂಶದ ಕುಡಿಯೆಂದು ಬೀಗುತ್ತಿದ್ದ ಅಣ್ಣನನ್ನು ಕಂಡು ಆಸಹ್ಯವೆನಿಸಿತ್ತು ತಾನೆಲ್ಲಾ ವಂಶದ ಕುಡಿಯಲ್ಲವೇ? ಅವನೊಬ್ಬನದೇನು ಹೆಚ್ಚುಗಾರಿಕೆ? ಅವನ ಮೈಯ್ಯೇನು ಬಂಗಾರದಿಂದ ಮಾಡಿದೆಯೇ? ತಮ್ಮನ್ನು ಅವ್ವು 'ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳೆಂದು' ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸದೇ ಅವನಿಗೆ ಹಣ ಸುರಿದು ಓದಿಸಿದಂತ ತನುಗೂ ಓದಿಸಿದ್ದರೆ ತಾವೂ ಇಂದು ದೊಡ್ಡ ಹುದ್ದೆಯಲ್ಲರಬಹುದಿತ್ತು ಅಣ್ಣ ಅತ್ತಿಗೆಯರನ್ನೂ ತಾಯಿಯನ್ನೂ ಸಾಕಬಹುದಿತ್ತು ತನ್ನ ಸಂಪಾದನೆ ತನ್ನ ಸ್ವಾತಂತ್ರದ ಬಗ್ಗೆ ನಿರ್ಮಲಳಿಗೆ ಹೆಮ್ಮೆಯಿತ್ತು

“ಕೂಡ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವಿಲ್ಲದೇ ಇರೋದೇನಮ್ಮಾ ಹೆಣ್ಣಿನ ಅಬಲತೆಗೆ ಕಾರಣ ತಾವೇ ನಾಲ್ಕು ಕಾಸು ದುಡಿಯುವ ಹಾಗಿದ್ದರೆ ಯಾರ ಪಂಗಡವ್ಯಾ?” ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದಳು “ಅನಾದಿಕಾಲದಿಂದಲೂ ತಪ್ಪು ಹೆಣ್ಣಿನದೇ. ಮೂಲನಿವಾಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಗುಹಗಳಲ್ಲಿದ್ದು ಕಾಟನ ಗೆಡ್ಡೆ, ಗಣಸು, ತಿಂದು, ಬೆಂಕಿ ಆರದಂತೆ ಯಾರಾದರೂ ಕಾಯಬೇಕತ್ತು ಅದಕ್ಕು ಪುರುಷ “ಹೆಣ್ಣೇ ನೀನು ಗುಹೆಯಲ್ಲಿದ್ದು ಬೆಂಕಿ ಆರದಂತೆ ಕಾಪಾಡಿಕೋ, ನಾನು ಹೊರಗೆ ಹೋಗಿ ಆಹಾರ ತರುತ್ತೇನೆ” ಎಂದಾಗ ಪುರುಷನಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣನ್ನು ಆಳುವ ಭಾವನೆಯಿರಲಿಲ್ಲ ಸಹಕಾರದ ಅಗತ್ಯವಿತ್ತು ಅಂದು ಅವಳು “ಹಾಗೆ ಬೇಡ ನೀನೊಂದು ದಿನ ಬೆಂಕಿ ಕಾಯಿಸಿ, ಬೆಂಕಿಯಿಸಿ, ಮಕ್ಕಳು ಮರಿ ನೋಡಿಕೋ, ನಾನು ಹೊರಗೆ ಹೋಗಿ ಆಹಾರ ತರುತ್ತೇನೆ” ಎಂದು ಇಬ್ಬರೂ ಒಂದೊಂದು ದಿನ ಹಂಚಿಕೊಂಡಿದ್ದರೆ, ಈ ತಾರತಮ್ಯವೇ ಇರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಗುಹೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಚ್ಚಗ ಕುಳಿತು ಹೊರಗಿನ ಸೃಷ್ಟಿಯ ಸೌಕರ್ಯದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಟ್ಟು ಅವಳಿಗೆ ಗುಹೆಯೇ ಹಿತ, ಮಕ್ಕಳು, ಬೆಂಕಿಯಿರುವುದೇ ಹಿತ ಎನ್ನಿಸಿರಬೇಕು “ಹಾಗೇ ಆಗಲಿ, ನೀನು ಹೊರಗೆ ಹೋಗಿ ಆಹಾರ ತರಿಸಿ ಬಾ ನಾನು ಬೆಂಕಿಯಿಸಿ, ನಿನ್ನ ಮಕ್ಕಳು ಮರಿಗಳನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ” ಎಂದು ಬಟ್ಟಳು ನೋಡು ಅವತ್ತೇ-ಒಂದು ನಮಗೆ ಈ ಪಟ್ಟ!” ನಿರ್ಮಲ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅತ್ತಿಗೆ ನಗುತ್ತಿದ್ದಳು ವಿಜಯಮ್ಮ ಸಿಡಿಮಿಡಿಗೆಗಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು

“ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಅವಕ್ಕೇ ಹೆಚ್ಚು ಓದಿಸಬಾರದು ಎನ್ನೋದು! ಎಷ್ಟು ಮಾತಾಡ್ತೀ ನೋಡು ಅದಲ್ಲಾ ಚೆನ್ನಾಗಿರೋಲ್ಲ ಸೃಷ್ಟಿ ಸಿಯಮಕ್ಕೇದುರಾಗಿ ಹೋಗಬಾರದು. ಅಷ್ಟೊಂದು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ತಿಗದು ಕೊಂಡ್ರೆ ಹೆಣ್ಣು ಎಂದಾದ್ರೂ ಹಾಳಾಗ್ರಾಳೆ!”

“ಇಲ್ಲ ನಿನ್ನ ಹಾಗೆ ಉದ್ಧಾರ ಆಗ್ರಾಳೆ!” ಎಂದು ರೇಗಿ ನಿರ್ಮಲ ಅಲ್ಲಿದೆದ್ದು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಳು ಅವಳಿಗೆ ಮನೆಗೆಲಸ, ಕಸೂತಿ, ಅಂದ ಚೆಂದ ಎಲ್ಲ ಬೇಸರ. ತಿಂಗಳು ತಿಂಗಳಿಗೆ ಕೈ ತುಂಬಾ ಹಣ ಬಂದಾಗ ನೀರಿನಂತೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದರೂ ಸರಿಯೆನಿಸಿತ್ತು ಕೊನೆಗೆ ತಾನು ಸಂಪಾದಿಸುವ ಹಣ, ತಾನು ಹೇಗೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದರೂ ಸರಿಯೆನಿಸಿತ್ತು. ಕೊನೆಗೆ ತಾನು ಸಂಪಾದಿಸುವ ನ್ಯಕ್ತಿ ಎಂದು ತಿಳಿದ ಅಣ್ಣ ಒಂದೆರಡು ಬಾರಿ

ಸೂಚಿಸಿದ್ದ "ನಿಮ್ಮೀ, ಮನೆ ಖರ್ಚು ತುಂಬಾ ಆಗ್ತಾ ಇದೆ ಸಾಮಾನ್ಯ ಬೆಲೆಗಳು ಗಗನಕ್ಕೇರ್ರಾ ಇವೆ ಸಂಗ ಸಂಸಾರ ಹೇಗಪ್ಪಾ ನಿಬಾಯಿಸೋದು ಅನ್ನಿಸ್ತಾ ಇದೆ ಬರೋ ಹಣವೆಲ್ಲಾ ನೀನು ಖರ್ಚು ಮಾಡ್ತಾನೆ ಇದ್ರೆ ಪುಟ್ಟಿಗೆ, ರಾಣೀಗೆ ಏನು ಮಾಡೋದೂ ಎನ್ನಿಸಿಬಿಟ್ಟಿದ ನಾಲ್ಕು ಕಾಸು ಕೂಡಿಡೋಣಂದ್ರೆ ಆಗ್ತಾ ಇಲ್ಲ!"

ಆದು ನಿನ್ನ ತಲೆನೋವೆನ್ನ ಬೇಕೆನಿಸಿದ್ದರೂ ನಿರ್ಮಲ ಹೇಳದೇ ತಡೆದು ಕೊಂಡು ಅವನಿಗಿಂತ ಅರಿತಳು ಮನೆಯ ಖರ್ಚಿಗಾಗಿ ಅವನಿಗೊಂದಿಷ್ಟು ಹಣ ಇತ್ತು ತಾನೇ ವಿಮುಕ್ತಳಾಗಿದ್ದಳು "ರಾಮೂ, ನವಗಾಗಿ ನೀನು ಎಷ್ಟು ಖರ್ಚು ಮಾಡ್ತೀ? ಇರಲಿ ಇಷ್ಟೋ ಯಾವುದಕ್ಕಾದ್ರೂ ಬೇಕಾಗುತ್ತೆ!"

ರಾಮುವಿಗೆ ನುಂಗಲಾರದ ತುತ್ತು ಆಗ ಅದನ್ನು ಕಂಡ ವಿಜಯಮ್ಮ ಮಗಳನ್ನು ಹತ್ತಿರ ಕರೆದು ಉಸುರಿದ್ದರು "ಅವನ ಕೈಗ್ಯಾಕೆ ಕೊಟ್ಟೆ? ನೀನೇ ಒಂದಿಷ್ಟು ಬಳಿ, ಸರಾನೋ, ಒಂದಿಷ್ಟು ಸೈಟು, ಮನೆ, ಮರಾಂತ ಮಾಡ್ಕೊಬಾರ್ಹಿತ್ತಾ? ನಿನ್ನ ಹಣದಲ್ಲೆ ಅವನು ಸಂಸಾರ ಸಾಗಿಸ್ಬೇಕಾ?"

"ಅದ್ಯಾಕಮ್ಮಾ, ಸಂವಾದಿಸೋ ಯೋಗ್ಯತೆ ಅವನಿಗೊಬ್ಬನಿಗೇನಾ ಇರೋದು? ಅವನೂಬ್ಬನೇ ಖರ್ಚು ಮಾಡ್ಬೇಕಾ? ಅವನಿಗೂ ಹಿಂದೆ ಮುಗ್ಗಟ್ಟಿರುತ್ತೆ? ಆದ್ರೆ ನಾನೂ ಒಡವೆ ಮಾಡಿಸ್ಕೊತೀಸಿ ಮನೆನೂ ಕಟ್ಟಿಸ್ಕೊತೀಸಿ ನೋಡ್ತಾ ಇರು!"

ಅವಳೆಂದಂತೆಯೇ ಸೈಟೊಂದನ್ನು ಕೊಂಡಳು ಬ್ಯಾಂಕಿನಿಂದ ಸಾಲ ತೆಗೆದು ಮನೆ ಕಟ್ಟಲೂ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದಳು ಅವಳಿಗೆ ಅನುರೂಪನಾದ ವರ ಸಿಗದೇ ಬಸವಳಿದ್ದಿದ್ದರು ವರನ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿದಾಗ ನಿರ್ಮಲ ನಗುತ್ತಿದ್ದಳು ನಂಗಾ ಕಮಾ ಮದುವೆ? ಹಾಯಾಗದ್ದೀನಿ!" ಮನೆ ಬಾಡಿಗೆಗೆ ಕೊಟ್ಟಳು.

ಆದರೆ ವರ್ಷಗಳು ಕಳೆದಂತೆ ಅವಳ ಗೆಳತಿಯರೆಲ್ಲಾ ಮದುವೆಯಾಗಿ ಒಬ್ಬೊಬ್ಬರಾಗಿ ದೂರ ಸರಿಯತೊಡಗಿದಾಗ ತಾಯಿ ವಯಸ್ಸಿನ ಕಾಯಿಲೆಯಿಂದ ನಿತ್ಯಾರಾಕತೊಡಗಿದಾಗ ಅವಳಿಗೆ ತನ್ನ ಏಕಾಕಿತನದ ಸಂಚಯವಾಗುತ್ತಾ ಬಂದಿತ್ತು ತಾಯಿ ಕಣ್ಮುಚ್ಚಿದರೆ ಅಣ್ಣನೊಂದಿಗೆ ತಾನಿರುವುದು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ತಾನೊಬ್ಬಳೇ ಇರಬೇಕಾದೀತು ತನ್ನ ಕಷ್ಟ ಸುಖಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಲು ಯಾರು? ತಾನೇಗಲೇ ಬೇರೆಯಾಗಿ ಹೋಗುವುದು ಸರಿಯೆಂದು ಬಾಡಿಗೆಗಿತ್ತ

ಮನೆಯನ್ನು ಬಿಡಿಸಿಕೊಂಡು ತಾಯಿಯೊಂದಿಗರತೊಡಗಿದ್ದಳು. ಪ್ರಕೃತಿ ಸಹಜವಾದ ಒಬ್ಬ ಕೆಗಳೆದ್ದು ಕುಣಿದಾಗ ವಿಭ್ರಾಂತಳಾಗಿ ಮೈಕೊಡವಿ ಎದ್ದರೂ ಕೊನೆಗೊಂದು ದಿನ ತಾನು ನೋಲಬೇಕಾದೀತೆಂಬ ಭಯ ಆವರಿಸಿಕೊಂಡಿತು ಅದರ ಬದಲು ತನ್ನನ್ನು ಹೊರಗೆ ದುಡಿಯುವ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಕೊಟ್ಟ ಯಾರಾದರೂ ಮದುವೆಯಾಗಲಿಚ್ಛಿಸಿದರೆ ಮದುವೆಯಾಗುವನೆಂದು ತಿಳಿಸಿದಾಗ ಮುಪ್ಪಿನಂಚಿನಲ್ಲಿ ಹೆಣಗುತ್ತಿದ್ದ ವಿಜಯಮ್ಮ ಅವರಿವರಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದ್ದರು .
 “ನಮ್ಮ ನಿಮ್ಮಿಗೆ ಸರಿಕೋಗೋರು ಯಾರಾದ್ರೂ ಸಿಕ್ತಾರಾ ನೋಡಿ !”

ಅವರಿವರಿಂದ ತಿಳಿದು ಬಂದವರೇ ರಂಗಸ್ವಾಮಿ ದಂಪತಿಗಳು ನಿರ್ಮಲಳನ್ನು ಆಗಾಗ ದೂರದಿಂದಲೇ ನೋಡಿದ್ದರು ಮುಂಚೆ ಒಬ್ಬತನ ದಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಮಗ ಓದಿ ಸಂಪಾದಿಸುವ ಹಾಗಾಗುವ ವೇಳೆಗೆ ಮೊದಲ ಮಗಳ ಮದುವೆ ಸಾಲ ನೋಲ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಿದ್ದರು ಮಗ ಗೋಪಾಲನ ಯೋಚನೆಯಿರಲಿಲ್ಲ. ಕಾಲು ಕೊಂಚ ಊನವಾಗಿದ್ದ ಗಾಯಿತ್ರಿ ಅವರಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ಯೋಚನೆಯಾಗಿದ್ದಳು. ನೋಡಲು ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದ್ದರೂ ಕಾಲಿನ ತೊಂದರೆಯೊಂದರಿಂದ ಯಾರೂ ಮದುವೆಯಾಗಲು ಮುಂದೆ ಬಂದಿರಲಿಲ್ಲ ಓದಿಸಿ ಅವಳನ್ನು ಮುಂದೆ ತರಬೇಕೆಂದರೆ ಅವಳಿಗೆ ಅದರಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸ್ಯರಲಿಲ್ಲ ಎಲ್ಲರಂತೆ ತಾನು ಒಳ್ಳೆಯವನ ಕೈಹಿಡಿದು ತನ್ನ ಜೀವನ ನಡೆಸುವ ಕನಸು ಕಾಣುವವಳು ಗೋಪಾಲನಿಗೆನೂ ವಯಸ್ಸು ಕಡಿಮೆಯಾಗಿರಲಿಲ್ಲ ಅವನ ಗೆಳೆಯರಿಗೆಲ್ಲಾ ಲಗ್ನವಾಗಿ ಮಕ್ಕಳಿದ್ದರು ಮಗ ತಪ್ಪುದಾರಿ ಹಿಡಿದಾನೆಂದು ಅವನಿಗೆ ಹೆಣ್ಣು ಹುಡುಕತೊಡಗಿದ್ದರು ಆಗಲೇ ಅವರಿಗೆ ನಿರ್ಮಲಳ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿ ಬಂದುದು “ನನಗೇನಮ್ಮಾ ಅವಸರ ? ಗಾಯಿತ್ರಿನು ಆಗ್ಲಿ !” ಎಂದಾಗ ಮೀನಾಕ್ಷಮ್ಮ ಬಹಳ ಯೋಚಿಸಿ ಹೇಳಿದರು “ಅವಳು ಆಗುತ್ತೆ ಬಿಡು ಕಂಕಣಬಲ ಕೂಡಿ ನಿಂಗೆ ಬಂದರೆ ಬರುವ ನಿನ್ನ ಹೆಂಡತಿ ಅದೃಷ್ಟದಿಂದ ಅವಳಿಗೂ ಕಂಕಣ ಕೂಡಿ ಬಂದಿತು !”

ಗೋಪಾಲ ಒಳ್ಳೆಯ ಲಕ್ಷಣವಾದ ಗಂಭೀರ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅವನನ್ನು ನಿರ್ಮಲ ನೋಡಿದಾಗ ಮೊದಲ ನೋಟಕ್ಕೆ ಮೆಚ್ಚಿದ್ದರೂ ಯಾವುದನ್ನೂ ತನಗೆ ತಾನೇ ಸಮರ್ಥಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾರನೆಂದೂ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅವನನ್ನೊಪ್ಪಲು ಅದು ಅಡ್ಡಿ ಬಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ಎಲ್ಲರ ಕಣ್ಣೆದುರಿಗೆ ತಾನು ಅತ್ಯಂತ ಸರಳವಾಗಿ,

ಅವನಂತಹವನನ್ನು ಕೈಹಿಡಿಯಬೇಕು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣಿನ ಮೌಲ್ಯ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದೆಯೆಂದು ತೋರಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಹಂಬಲ, ತಾಯಿಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಳು "ಮಂಗಳ ಸೂತ್ರ ಬಿಟ್ಟರ, ನನಗೇನೂ ಬೇಡಾಂತ ಹೇಳಮ್ಮ" ರಂಗಸ್ವಾಮಿ ಯವರೂ ಹೇಳಿದರು "ಇಬ್ಬರೂ ಅರ್ಧ ಅರ್ಧ ಖರ್ಚು ಹಾಕಿ ಮದುವೆ ಮಾಡೋಣ ಬಂದವರಿಗೆ ತೇತಣ, ಉಡುಗೊರಗೆ ನೀವೊಬ್ಬರೇ ಏಕೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡಬೇಕು? ನಮ್ಮ ಗೋಪಾಲನಿಗೂ ಕೆಗೆ ಹಾಕುವ ಉಂಗುರ ಬಿಟ್ಟು ಏನೂ ಕೊಡಬಾರದು!"

ವಿನಾಹಕ ಬಂದವರಿಲ್ಲ ನಿರ್ಮಲಳ ಅದೃಷ್ಟ ಕೊಂಡಾಡಿದ್ದೂ ಕೊಂಡಾಡಿದ್ದೇ 'ಯಾವ ಜನ್ಮದ ಸುಕೃತ ಪುಣ್ಯವೋ ನಿಂದು!' ಎಂದು ಹಾಡಿ ಹೊಗಳಿದ್ದೇ ಅಕ್ಕಂದಿರು, ಅಣ್ಣ, ಅತ್ತಿಗೆಯರ ಬಾಯಿ ಕಟ್ಟಿ ಹೋಗಿತ್ತು ಅತ್ತೆ, ಮಾವ ನೋಸಗೆ ಉಸುಚರಿಸಿದ್ದೂ ಉಸುಚರಿಸಿದ್ದ! "ನಮ್ಮ ಮನೆ ಬೆಳಗೋ ದೀಪ! ನೋಡಿ ಕಾಲ ಬದ್ಲಾಯಿಸಿದ ಹೆಣ್ಣು ಹುಟ್ಟೊಂದ್ರೆ ಮೂಗಳೇತಾ ಇದ್ದು ಈಗ ನನ್ನ ನೋಸೆ ನೋಡಿ ಯಾವ ಗಂಡುಮಗನಿಗೆ ಕಡಿಮೆ!" ಎಂದು ಆರತಕ್ಷತೆಗೆ ಬಂದವರ ಮುಂದೆ ಹೇಳಿದ್ದರು. ಗಾಯತ್ರಿಯಂತೂ ಅತ್ತಿಗಯ ಬನ್ನ ಬಿಟ್ಟು ಕದಲಿಲ್ಲ "ಗೋವಾಲ ಪುಣ್ಯ ಮಾಡಿದ್ದ" ಎಂದು ಯಾರೂ ಹೇಳಿದಾಗ "ನಮ್ಮ ನಿಮ್ಮ ಏನೂ ಕಡಮ ಇಲ್ಲ ಸ್ವಂತ ಮನೆ ಇದ ಕೈ ತುಂಬಾ ಸಂವಾದಿಸುತ್ತಾಳೆ!" ವಿಜಯಮ್ಮ ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಮೂಗು ಮುರಿದಿದ್ದರು

ನೊದಲ ರಾತ್ರಿ! ಹುಚ್ಚು ಯೌವನದ ಕಾವಿಲ್ಲಿದ್ದರೂ, ಹೆಣ್ಣು ಗಂಡುಗಳ ಪರಸ್ಪರ ಆಕರ್ಷಣೆ! ನಿರ್ಮಲಳಷ್ಟು ಸುಂದರ, ಸದ್ಗುಣಿ ಹೆಂಡತಿ ಇನ್ನೊಬ್ಬರಿಗಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಹೆಮ್ಮೆ ಗೋವಾಲನಿಗೆ ಎಂತಹ ಒಳ್ಳೆಯ ವ್ಯಕ್ತಿ ತನ್ನ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕೆ ಎಷ್ಟು ಮನ್ನಣೆಯಿತ್ತು ತನ್ನನ್ನು ಇಷ್ಟು ಗೌರವದಿಂದ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳುವ ವತಿ! ಎಂದು ನಿರ್ಮಲಳಿಗೆ ಅತಿಮಂತಸ ಒಬ್ಬರಿಗಾಗಿ ಇನ್ನೊಬ್ಬರು, ತಮ್ಮ ನೋಲಿನೊಪ್ಪಿಕೊಂಡಾಗ ಆಗುವ ವಿಜಯೋತ್ಸವವೇ ಇಬ್ಬರದಾಗಿತ್ತು ಮಾರನೆಯ ದಿನವೇ ಮಧುಚಂದ್ರಕ್ಕಾಗಿ ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳು, ಎಲ್ಲರಿಂದ ದೂರ ಇಬ್ಬರೇ ಹಾರಿಹೋಗಿದ್ದರು. ಎಲಾ ಆ ಹುರುಪಿನಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ!

ಅಕ್ಕಸಕ್ಕದವರಲ್ಲಿ ವಿಜಯಮ್ಮ ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಕಣ್ಣೊರಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು
 “ಸ್ವಾಭಿಮಾನಿಂಢ್ರ ನೋಡಿ ನಮ್ಮ ನಿರ್ಮಲ! ಕೊನೆಗೂ ತನ್ನ ಮೂಗಿನ
 ನೇರಕ್ಕೇ ನಡೆದಳು. ಅವಳ ಕೈಹಿಡಿಯೋನೂ ಅಂತಹವನೇ ಸಿಗಬೇಕಾ ?
 ಅವಳು ಹೇಳಿದಂತೆ ನಡೆಯೋ ಅತ್ತೇ ಮಾವ ಸಿಗಬೇಕಾ ? ಈಗಿನ ಕಾಲ್ನಲ್ಲಿ
 ಯಾರು ವರೋಪಚಾರ, ವರದಕ್ಷಿಣೆಯಿಲ್ಲೆ ಇಷ್ಟು ಸುಲಭವಾಗಿ ಮದ್ದ
 ಯಾಗ್ತಾರೆ ? ಯಾರು ಅವಳ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ, ಹಟಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಹೊರೈ
 ದುಡೀತೀನಿ ಅಂದ್ರೆ ಬಿಡ್ತಾರೆ! ನಮ್ಮ ನಿರ್ಮಲ ಒಂದು ಚಮಚ ಈ
 ಕಡೆಯಿಂದ ಆ ಕಡೆ ಇಡೋಲ್ಲ”

ಮಧುಚಂದ್ರದಿಂದ ಬಂದ ನಿರ್ಮಲ ಹೊಸಬಳು ಗೋಪಾಲ ಹೊಸ
 ಮಮುಷ್ಯ

“ನಿಮ್ಮೀ, ನೀನು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗ್ಬೇಡಾ ಬಿಟ್ಟೆಡೂಂತ ಹೇಳೋಣಾ
 ಅನ್ನತ್ತೆ! ಯಾವಾಗ್ಲೂ ನೀನು ನಂಜೋತಿನೇ ಇರಬೇಕಾ!”

“ಹೂಂ ಆಗ್ಲಿ, ಮಕ್ಕೂ, ಮರಿ, ಯಾವ ತಾಪತ್ರಯ ಇಲ್ಲವು ಈಗ!
 ಅದೆಲ್ಲಾ ತಾಪತ್ರಯ ಆದಾಗ ಬಿಟ್ಟಿಡ್ತೀನಿ!” ನಿರ್ಮಲ ಹೇಳಿದಾಗ ಗೋಪಾಲ
 ಗಂಭೀರನಾಗಿದ್ದ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತಿನ ನಂತರ ಹೊರಗೆ ಬಂದಾಗ ಮೀನಾಕ್ಷಮ್ಮ
 ನೊಸೆಯ ಮುಡಿಗೇ ಹೂವು ಮುಡಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು “ನೋಡು, ನಾಲ್ಕು
 ದಿನ ಹಾಯಾಗ ಹೋಗಿಬಂದದ್ದು ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಕಾಣ್ತೆ!?”

“ಇವರೂ ಅದೇ ಹೇಳಾ ಇದ್ದು ಕೆಲಸ ಬಿಟ್ಟೆಡೂಂತಾ!”

ಮೀನಾಕ್ಷಮ್ಮನ ಮುಖ ಗಂಭೀರವಾಯಿತು “ಬಿಡುವಿಯಂತೆ
 ನಾಲ್ಕು ದಿನ ಹಾಯಾಗರು ಈಗ್ಲಿಂದ ಅಡಿಗೆ, ಮನೆ, ಕೆಲವಂತ ಮನೇಲಿ
 ಕೂತ್ಕೊಂಡು ಏನು ಮಾಡ್ಬೇಕು” ಅಂದ ಹಾಗೆ ನಮ್ಮ ಗಾಯತ್ರಿನ್ನ
 ನೋಡೋಕೆ ಯಾರೋ ಬರಾ ಇದ್ದಾರೆ ಹುಡುಗ ಸುಮಾರಾಗಿ ಓದಿದ್ದಾ
 ನಂತೆ ಏನೋ ಸ್ವಂತ ಉದ್ಯಮ ಪ್ರಾರಂಭಿಸ್ತಾನಂತೆ ಅದಕ್ಕೊಂದಿಷ್ಟು ಹಣ
 ಅವನಿಗೆ ಒದಗಿಸಿ ಕೊಡೋ ಹಾಗಿದ್ದೆ ಖಂಡಿತ ಆಗ್ತೀನೀಂತ ಅಂತಿದ್ದಾನಂತೆ”

“ಹಾಗಾದ್ರೆ ಮಾಡೋದು ತಾನೇ? ಅಂತೂ ಅವಳನ್ನ ಮದುವೆ
 ಯಾಗೋಕೆ ತಯಾರಿದ್ದಾನಲ್ಲ!” ಆಗ ಬಂದ ಗೋಪಾಲ ಏನಿ ಸೇರಿಸಿದ.

“ಮಾಡ್ಬೇಡವ್ವಾ. ಆದ್ರೆ ಅವನಿಗೆ 50ಸಾವಿರ, ಒಂದು ಲಕ್ಷ

ಬಿಸಿನೆಸ್ ಮಾಡೋಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲಿಂದ ತರಲ್ಲಪ್ಪಾ ನಾನು ?” ರಂಗಸ್ವಾಮಿ ಕನ್ನಡಕ ಮೂಗಿಗೇರಿಸಿದರು

“ಅಂದ್ರೆ ಸಂಬಂಧ ಬಿಟ್ಟಡ್ಡಿಯಾ ?” ಗೋಪಾಲ ಕೇಳಿದ

“ಇನ್ನೇನು ಮಾಡೋಕ್ಕಾಗುತ್ತೇ ? ಷಿಸಿಮ್ಮಕ್ಕನ ಮದ್ದೆ ಸಾಲಾನೇ ತೀರಿಸಿಲ್ಲ ಇನ್ನೂ ಇವಳಿಗಿಲ್ಲದ ಅಷ್ಟು ಹಣ ತರಲಿ ?”

ಕ್ಷಣಕಾಲ ಎಲ್ಲರೂ ಮೌನ ವೀನಾಕ್ಷಮ್ಮ ಗುಟಲು ಸರಿವಡಿಸಿ ಕೊಂಡರು

“ನೀವಿಬ್ಬೂ ಮನಸ್ಸು ಮಾಡಿದ್ರೆ ಆಗುತ್ತೇವ್ವಾ ಇಬ್ಬೂ ಕೈತುಂಬಾ ಸಂಪಾದಿಸ್ತೀರಿ. ಎಲ್ಲಿಂದಾದ್ರೂ ಸಾಲ ತಂದು ತೀರಿಸೋ ಭಾರ ಹೊತ್ತೊಳ್ಳೋ ಹಾಗಿದ್ರೆ ಆಗುತ್ತೆ !”

“ಆಗಲಿ, ಯೋಚ್ಚಿ ಮಾಡ್ತೀನಿ !” ಗೋಪಾಲ ಮತ್ತೆ ಕೊರಡಿ ಹೊಕ್ಕು ಅವನನ್ನು ನಿಧಾನವಾಗಿ ಹಿಂಬಾಲಿಸಿದ ನಿರ್ಮಲಳ ಕೆನಿಗೆ ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚುವ ಮುನ್ನ ಅತ್ತೆ ತಮ್ಮ ನಿಕಟವರ್ತಿ ಮಂಜಮ್ಮನ ಬಳಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದುದು ಕೇಳಿಸಿತು “ನೋಡೀ ಅದಕೇ ನಾನು ಆ ಹುಡುಗಿ ಸುಮಾರಾಗಿದ್ರೂ ಗೋಪಾಲನಿಗೆ ತಂದೊಳ್ಳೋಕೊಪ್ಪಿದ್ದು, ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಬೇಡಾ ವರೋಪಚಾರ ಬೇಡಾಂದಿದ್ದು ! ತಿಂಗಳಿಗೆ ಇಷ್ಟು ಸಂಚಾರದ್ರ ಎಷ್ಟಾಯ್ತು ನೋಡಿ ನಮ್ಮ ಹಳೇ ಸಾಲಾನೂ ತೀರುತ್ತೆ ಮದ್ದೇನೂ ಆಗುತ್ತೆ ! ದುಡಿಯುವ ಹೆಣ್ಣು ಸಿಕ್ಕಿರಬೇಕಾದ್ರೆ ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಯಾಕೆ ಹೇಳಿ ? ಗೋಪಾಲನೂ ಅದಕ್ಕೇ ಒಪ್ಪಿದ್ದು ! ಸ್ವಂತ ಮನೆಯಿದೆ ಬಾಡ್ಡೆ ತಪ್ಪುತ್ತೆ !” ನಿರ್ಮಲ ಬಾಗಿಲಲ್ಲೇ ನಿಂತಳು. “ಬಾ ಇಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮಿ-ನಿಂಗೊಂದು ಮಾತು !” ಗೋಪಾಲ ಕೈನೀಡಿ ಕಠಿಣವಾಗಿ ನಿರ್ಮಲ ಅತ್ತ ತಿರುಗಲಿಲ್ಲ “ನೀವೇನೂ ಹೇಳಬೇಡಿ ನಂಗಲ್ಲಾ ಗೊತ್ತು !”

“ನಿಂಗೇನು ಗೊತ್ತು ?” ಗೋಪಾಲ ಅಚ್ಚರಿಯಿಂದ ಕೇಳಿದ

“ನನ್ನ ಮಾಲ್ಯ !” ತನ್ನ ಮಾತಿಗೆ ಅವನು ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ತೋರುವ ಮುನ್ನ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದು ಕೊರಡಿಯಿಂದ ಹೊರಬಿದ್ದಳು ಬಲೆಯ ಮೀನಾ ಬುಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದಿತ್ತು !

ಮಲ್ಲಮ್ಮನ ಪವಾಡ

“ಆಳಾದ್ ಒತ್ತು ನಿಧಾನಾಗಿ ಮೂಡಬಾರ್ಹಿತ್ತಾ”

ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಅಂಗಡಿ ಬೀಗ ತೆಗೆಯುತ್ತ ಗೊಣಗಿದಳು ಅವಳ ಸ್ವಭಾವವೇ ಹಾಗೆ. ಎಲ್ಲರೂ ಅವಳ ಮಾತಿನಂತೆ ನಡೆದೂ ನಡೆದೂ. ಸೂರ್ಯ ಚಂದ್ರರು ಸಹಾ ತಾನು ಹೇಳುವಂತೆ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲವಲ್ಲಾ ಎನ್ನುವ ಅತ್ಯಪ್ಪಿ ಅವಳಲ್ಲಿ ಬಹಳ ದಿನಗಳಿಂದ ಗುಟ್ಟಾಗಿ ಕುದಿಯುತ್ತಿತ್ತು ಬೀಗ ತೆಗೆದು ಧೂಳು ಒರೆಸಿ ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯ ಮೇಲೆ ಇನ್ನೂ ಸಂಯಾಗಿ ಕೂತಿರಲಿಲ್ಲ ನಡೆದ ಗಿರಾಕಿ ಸಿದ್ದಣ್ಣ ಹಾಜರ್.

“ಎನ್ ಮಲ್ಲಕ್ಕ ಶಾನೇ ಒತ್ತು ಮಾಡ್ಬಟ್ಟಿ ಇವತ್ತೂ.. ಬೀಡಿ ಇ ಲ್ಲೆ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಎದ್ದಾ ಗಿಂದಾ ತಲೇನೇ ಓಡದೇ ಕುಂತ್ಯೆತೆ”

“ನಾ ಯೇನ್ ಮಾಡ್ಲಿ ಯೇಳು.. ಒತ್ತಾರೆ ನಾ ಏಳಾಕ್ ಮುಂಜೇನೇ ಬಿಸು ಬಂದ್ಬಡಾದಾ ?”

“ಓಗ್ಲಿ ಬುಡು...ಒಂದ್ಬಟ್ ಬೀಡಿ ಕೊಡು”

“ದುಡ್ಡು ?”

“ಅಯ್... ಕೊಡ್ಲಿ ಓಡೋತೀನಾ ? ..ನಾಳೇಕೆ ಕೊಡಾನಂತೆ, ಬೀಡಿ ಕೊಡ್ಲಿ”

“ಅದೆಲ್ಲಾ ಅಗಾಕಿಲ್ಲವೋ ಇನ್ಮ್ಯಾಕೆ ಇಂಗೇ ಎಲ್ಲಾ ಸಾಲ ಏಳ್ಳಂತಾ ಓದ್ರೆ ನಾನು ಅಂಗಡೀ ತೆಗ್ಯಾ ಕೆಲ್ಸಾನೇ ಇಲ್ಲ. ಒಂದೇ ಸಲೀಕೆ ಅಂಗಡೀ ಮುಟ್ಟಿ ಬೀಗಾ ಆಕಿ, ಬೀಗದಕೈನ ಬಾವಿಯಾಗೆ ಎಸೆದು ತೆಪ್ಪೆ ಕುಂತ್ಪುಡ್ಲೀನಿ.. !”

‘ಎಸ್ಪೆತೋ ಅಷ್ಟು ಮಡಗು’

ಸಿದ್ದಣ್ಣ ಅನಾಕೃದ ಇಷ್ಟು ದಿನ ಸಲೀಸಾಗಿ ಸಾಲ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದ ಮಲ್ಲಮ್ಮನಿಗೆ ಇಂದೇನಾಯಿತು ?

“ಯಾಕ್ ಮಲ್ಲಕ್ಕ ಇಂಗೇಲ್ಲುಟ್ಟಿ ?”

“ಮತ್ತಿನ್ನೆಂಗೇಲ್ಲ ನಂಗೂ ತುರ್ತಾಗಿ ಅಣಾ ಬೇಕಾಗ್ಯೆತಿ ಈಗ ಬಂದೋಬಸ್ತಾಗಿ ಒಂದ್ನೇ ಅಂಗ್ಲೇ ಕಟ್ಟಿ ಸಾವಾ ಅಂತ ಮಾಡಿಬುಟ್ಟಿವ್ವಿ. ಈಗ ಜೇಬ್ಬಾಗಿ ಎಸ್ಪೆತೋ ಅಷ್ಟು ಮಡಗೂ ಇಲ್ಲಿ ಒತ್ತಾರೆ ಎಮ್ಮ ಸಾಲಾ ಎಳ್ ಬ್ಯಾಡಾ ಇನ್ಮ್ಯಾಕೆ !”

ಸಿದ್ದಣ್ಣ ನೋಜಿಗ ಪಡುತ್ತ ಜೇಬಿಗೆ ಕೈ ಹಾಕಿ ಇಸ್ವತ್ತು ವೈಸಾ ತೆಗೆದು ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯ ಮೇಲಿಟ್ಟು ಬಾಯಲ್ಲಿ ಬೀಡಿ ಕಚ್ಚಿಕೊಂಡು

“ಕಡ್ಡಿ ಕೊಡು ” ಎಂದ

“ಕಡ್ಡಿ ? . ಅಲ್ಲೆತ್ತಿ ನೋಡು !”

ಹಳೇ ಡಬ್ಬವೊಂದರಲ್ಲಿ ಹಳೇ ಲಾಟರಿ ಟಿಕೆಟುಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ಸಣ್ಣಗೆ ಕತ್ತರಿಸಿಟ್ಟಿದ್ದಳು ಸಿದ್ದಣ್ಣ ಮುಗುಳ್ಳುಕ್ಕು ಅದರಿಂದ ದೀಪದಲ್ಲಿ ಕುಚ್ಚಿಕೊಂಡು ಹೊಗೆ ಬಿಡುತ್ತಾ ಹೋಗಲು ಹೆಜ್ಜೆ ಮುಂದಿಟ್ಟು

ಸಿದ್ದಣ್ಣಾ... ಎಂಗಿದ್ರಾ ಅಕ್ಕಸಾಲಿ ಮನೇ ಮುಂದೇ ಓಯ್ತೀಯಲ್ಲಾ ಆ ರಂಗಾಚಾರಿಗೇಳ್ಬಡೂ. ಮನೇ ತಾವಾ ಬಾ ಅಂತ . ಸರಾ ಕಿತ್ತೋಗ್ಯೆತಿ, ಸರಿ ಮಾಡಿಸ್ಬೇಕು ! . ”

ಸಿದ್ದಣ್ಣ ಏನೋ ಕೇಳಬೇಕೆಂದು ಯತ್ತಿಸಿದವನು ಮತ್ತೆ ಸುಮ್ಮನಾಗಿ ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕಿದ

“ಹೂಂ ಬಡ್ಡಿ ಮಗಂದು ಅದೃಷ್ಟಾಂದ್ರೆ ಇಂಗಿರೈಕಲ್ವಾ !... ಅಳಾದ್ ಲಾಟ್ರಿ ತಿರೆಟ್ ತಗಂಡೂ ತಗಂಡೂ ಬರೀಬೆಂಕಿಗ್ ಕೂಡಾಕೆ ಆಯ್ತು .. ಎಲಾದ್ಯಾ ಆ ಸಿವಾ ಕಣ್ಬುಟ್ ನೋಡ್ಬೇಕು . ” ಎಂದು ತನ್ನಲ್ಲೇ ಮಾತ ನಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ, ಶಿವನ ನೆನಪಾಡ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಊದಿನ ಕಡ್ಡಿಯನ್ನೆಳೆದು ಅರ್ಧ ಮುರಿದು ಬೆಂಕಿ ನೋಕಿಸಿ, ಶಿವನ ಪರಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಿದಳು ಇವತ್ತು ಎಂದೂ ಇಲ್ಲದ ಸೈಸಲ್ ಭಕ್ತಿಯಿಂದ ಕೈ ಮುಗಿದು ನಕ್ಕಳು

“ಏನ್ ಮಲ್ಲವ್ವಾ... ಭೋ ಕುಸಿಯಾಗಿ ಕೈ ಮುಗಿತಾ ನಿಂತುಟ್ಟಿ ?”

ಮಲ್ಲಮ್ಮ ತಿರುಗಿ ನೋಡಿದಳು ತಾಂಬೂಲ ತುಂಬಿದ ಬಾಯಿಗೆ ಕಡ್ಡೀಪ್ರದಿ ಎಸೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ನಿಂತಿದ್ದಾಳೆ ಮುನಿಯಮ್ಮ !

ಅದೇನು ಗಂಡ ?

“ಊಂ. ಸಿವಾ ಕಣ್ಣುಬುಟ್ಟು ನೋಡುಡ್ ಮ್ಯಾಲಾ ಕುಸಿಯಾಗಲ್ವೇ ಓದ್ರೆ ಆಯ್ದಾ ?”

ಮುನಿಯಮ್ಮ ಅವಾಕ್ಯಾಗಿ ಅವಳನ್ನೇ ನೋಡುತ್ತ ತುಸು ಹೊತ್ತು ನಿಂತಿದ್ದವಳು ಬಾಯಲ್ಲಿವ್ವ ರಸವನ್ನ ಪಿಚಕ್ಕನೆ ಉಗುಳಿ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲೇ ಜಾಗ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಕುಳಿತಳು

“ಅದೇನ್ ಒಸಿ ಒಡಿಸಿ ಏಳ್ ಬ್ಯಾಡದಾ ?”

“ನೋಡೂ, ಇವತ್ ಬೆಳಗಾಯಿದ್ದಂಗೇ ನನ್ ಗಂಡನ ಊರಿಂದ ಆಳು ಬಂದಿದ್ದಾ ”

‘ಆಯಾ ..ಅಂತಾ ಗಂಡನೋ ಬುಡವ್ವಾ ..ಒಂದಿನಾನಾರಾ ನಿನ್ ಕೂಟಿ ಇದ್ದದ್ದ ಕಾಣೆ ಈಗ್ಬಂತೇನೋ ಪಿರಿತಿ ? ಒಂದಷ್ಟು ಸಂದಾಕೆ ಅಂಗ್ಡಿ ಗಿಂಗ್ಡಿ ಆಕ್ಕಂಡಿದ್ ನೋಡಿ ಆಸೆ ಆಯ್ತೇನೋ !”

ಮಲ್ಲಮ್ಮ ನಕ್ಕಳು ವಾಸ, ಮುನಿಯಮ್ಮನಿಗೆನು ಗೊತ್ತು, ಮಲ್ಲಮ್ಮನಿಗೆ ಮದುವೆಯೇ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ?

ಹಳ್ಳೀಲಿ ಮೆರೆದ ಧೀರೆ

ಅವಳಪ್ಪನಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ಸಾಲಾಗಿ ಹುಟ್ಟಿದವೇಲೆ, ಐದನೆಯದು ಗಂಡೇ ಆಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಶಾಸ್ತ್ರ ಹೇಳಿದ್ದಾಗ ‘ರುಸ್ತುಂ’ ಹೆಣ್ಣಾಗಿ ಹುಟ್ಟಿದಳು ಈ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಅವಳನ್ನೇ ಗಂಡು ಮಗುವಿನಂತೆ ಬೆಳೆಸಿದರು ತಂದೆ ತಾಯಿ ಅವಳು ಅಗಾಧವಾಗಿ ಬೆಳೆದು ಸಂತಳು ಗೋಲಿ ಆಡಿ, ಅಂಗಳದಲ್ಲೆಲ್ಲಾ ಹಳ್ಳ ಮಾಡಿದಳು ಮರಕೋತಿ ಆಡಿ, ಕೊಂಬೆಗಳನ್ನು ಮುರಿದಳು. ಚೆನ್ನಿ ದಾಂಡು ಆಡಿ ನಾಯಿಯ ಕಣ್ಣು ಒಡೆವಳು ಹದಿನಾರು ವರ್ಷಕ್ಕೆ ತಂದೆಗಿಂತ ಒಂದು ಗೇಣು ಮೇಲೆ ಬೆಳೆಯುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅವಳ ಅಕ್ಕಂದಿರೆಲ್ಲಾ ಪುದುವೆಯಾಗಿ ಗಂಡಂದಿರ ಮನೆ ಸೇರಿದ್ದರು. ಈ ರುಸ್ತುಂ

ಹೆಣ್ಣನ್ನು ಮದುವೆಯಾಗುವ ನರಸಿಂಹ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿರಲೇ ಇಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಎದುರಾಳಿಯನ್ನೇ ಕಂಡರಿಯದ ಧೀರೆಯಾಗಿ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಮೆರೆದಳು ಇಡೀ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಅವಳಿಗೆ ಎದುರಾಡಿ ಉಳಿದವರೇ ಇಲ್ಲ. ಕೈ ಬಳೆ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಸರಿಸಿ, ಸೀರೆಯ ನಿರಿಗೆ ಮೇಲೆ ಮಾಡಿ ನಿಂತರೆ ಗಂಡಸರೂ ಸಹ ಕಿವುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ.

ಆದರೆ ಹಳ್ಳಿಯ ಹೆಣ್ಣುಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರಾ ಅಚ್ಚುಮೆಚ್ಚು ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಅವರಿಗೇನು ತೋಂದರೆ ಬಂದರೂ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಬಲಗೈಯಾಗಿ ಬರುವಳು. ಹದಿನೇಳರ ಹರೆಯದ ನಿಂಗಿ ಬಾವಿಗೆ ನೀರಿಗೆ ಹೋಗಿದ್ದಾಗ ಚಿಗುರುಮೀಸೆ ನಾಗಣ್ಣ ಕೀಟಲೆ ಮಾಡಿದನೆಂದು ಮಲ್ಲಮ್ಮನ ಬಳಿಗೆ ಫಿರ್ಯಾದು ಹೋದುದನ್ನು ತಿಳಿದ ನಾಗಣ್ಣ ಹಿತ್ತಲ ಬಾಗಿಲಿಂದ ನುಸಿದು ಊರು ಬಿಟ್ಟು ಹೋದವನು ಒಂದು ತಿಂಗಳು ಮತ್ತೆ ಬರಲಿಲ್ಲ. ತಿಮ್ಮಪ್ಪನ ಮಗಳು ಸಿಡುಬಿನ ಮುಖದ ಸುಬ್ಬಿ ಮದುವೆಯಲ್ಲಿ ಗಂಡು ರಾಮಪ್ಪನ ಮುಖದೋಳನ್ನು ಮದ್ದಿ ಆಗನಾರೆ' ಎಂದು ಹಸೆಯ ಮಣಿಯ ಮೇಲೆ ಹಟ ಮಾಡಿ ಎದ್ದು ಹೋದಾಗ ಅಲ್ಲೇ ಹೆಣ್ಣುಗಳ ಗುಂಪಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ತಾನೂ ಸೆರಗು ಕಟ್ಟಿ ಎದ್ದು ನಿಂತಿದ್ದನ್ನು ಕಂಡ ರಾಮಪ್ಪ ಹಾಹಾರಿ.

“ಸುಮ್ಮಿರವ್ವ, ನಾನುಲ್ಲಾ ನೋಡ್ಕಂತೀವಿ.. ಅವನು ಕೆರ ತಾವ ಓಗವ್ವೆ ಅಪ್ಪೇಯಿ! ಈಗ ಬಂದ್ಬಿಡ್ತಾನೆ ನೀ ಕುಂತ್ಯೋ ತಾಯಿ” ಎಂದು ಹೇಳಿ ಮಗನನ್ನು ಒದ್ದು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬಂದು ತಾಳ ಕಟ್ಟಿಸಿಡ್ಡ

ಯಾರು ನೋಡ್ಕಂತಾರೆ ?

ಹೆದೂಕೆಯನ್ನೇ ಕಂಡರಿಯದ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಬೆಳಗಾಗೆದ್ದು ತಂದೆಯ ಸಾಲ್ಕು ಎಮ್ಮೆಗಳನ್ನು ಲೀಲಾಜಾಲವಾಗಿ ಎಳೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಮೇಯಿಸಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದಳು. ಕಾಡಿಗೆ ಹೋಗಿ ಒಂದೇ ದಿನದಲ್ಲಿ ಒಂದು ತಿಂಗಳಿಗಾಗುವಷ್ಟು ಸೌದೆ ಕಡಿದು ತರುತ್ತಿದ್ದಳು ಅವಳ ತಾಯಿ ಭೀಮೇಶ್ವರನಿಗೆ ಹರಕೆ ಹೊತ್ತಿದ್ದರಿಂದಲೋ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಹೀಗಾಗಿದ್ದು ಎಂದು ಹಳ್ಳಿಯವರೆಲ್ಲಾ ಗುಟ್ಟಾಗಿ ಅಡಿಕೊಂಡಿದ್ದು ಉಂಟು ಅಂತೂ ಹತ್ತೊಂಭತ್ತು ವರ್ಷವಾದರೂ ಏಕಾಂಗಿಯಾಗಿ ಉಳಿದ ಮಗಳನ್ನು ನೋಡಲಾತದೆ ತಾಯಿ ಕಣ್ಣುಚ್ಚಿದ ಸ್ವಲ್ಪ

ದಿನದಲ್ಲೇ ತಂದೆಗೂ ಕರೆ ಬಂತು ಸಾಯುವ ದಿನ ಅವನು ಮಗಳನ್ನು ಕೂಡಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಿರಬಹುದು,

“ನಿಂಗೊಂದ್ ದಾರಿ ಮಾಡ್ಲಿಲ್ಲವಲ್ಲವ್ವಾ ಮಲ್ಲೀ ನಿನ್ನ ಯಾರು ನೋಡ್ಕೊಂತಾರೆ ?” ಎಂದಾಗ,

“ಅಯ್ಯ ಈಸ್ಟ್ ದಿನಾ ನಿನ್ನ ನಾನೇ ನೋಡ್ಕೊತ್ತಿಲ್ಲಾ” ಎಂದುತ್ತರವಿತ್ತಿದ್ದಳು ಆ ಧೀರೆ

ಏನು ಏಳಿ ಕಳಿಸನ್ನೆ?

ತಂದೆ ತಾಯಿಗಳೂ ಹೋದ ಮೇಲೆ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿರಲು ಬೇಸರವಾಗಿ ಸಾಲ್ಪು ಎಮ್ಮೆಗಳನ್ನೂ ಮಾರಿ, ಹಣ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಈ ಊರಿಗೆ ಬಂದು ಅಂಗಡಿ ಇಟ್ಟಿದ್ದಳು ಬರುವಾಗ ಕತ್ತಿಗೆ ಕರಿಮಣಿ ಸರ ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಬರುವುದನ್ನು ಮರೆಯಲಿಲ್ಲ ಅವಳು ಗಂಡ ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗಿರುವನೆಂದೂ ತಾನು ಜೀವನೋಪಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಅಂಗಡಿ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವನೆಂದೂ ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಹಾಯಾಗಿದ್ದು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದಳು. ಇದೆಲ್ಲಾ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆನು ಗೊತ್ತು ಪಾಪ? ಎಲೆಯಡಿ ಕೆಯಿಂದ ಕೆಂಪಾದ ನಾಲಿಗೆಯನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಕೇಳಿದಳು.

“ಏನು ಏಳಿಕಳಿಸನ್ನೆ ನಿನ್ನ ಗಂಡ ?”

“ಅದೇ. ಆಸ್ತಿ ಯವಾರಾ ಸರಿ ಓಯ್ತು ಬಾ ಅಂದವ್ವೆ. ”

“ಶಾನೇ ಆಸ್ತಿ ಐಶಾ ಅವನ್ ತಾವಾ ?”

“ಊಂ... ಹತ್ತಿಕೆರೆ ಜಮೀನ್ ಐತೆ, ನಾಕಂಕಣದ್ದನೇ ಐತೇ... ಒಳ್ಳೇ ಸೀಮೇ ಅಸಾ ಐತೆ...”

“ಊಂ !? ಓಯ್ತೀಯಾ ಅಂಗಾರೆ ?”

“ಓಗಾಸಾಂತ ಇನ್ನಿ... ಒಸೀ ದುಡ್ಡೂ ಕಾಸೂ ಮಾಡ್ಕುಬ್ಯಾಡ್ವಾ ನಾನು !”

“ಬ್ಯಾಡ್ವಾ ಮತ್ತೆ ?... ಓಗ್ ಬುಟ್ ಬಾ ಅದೃಷ್ಟವಂತೆ ಕಣವ್ವಾ ನೀನು !” ಮುನಿಯಮ್ಮ ಎದ್ದುಹೋದಳು. ಮಲ್ಲವ್ವ ಗಂಭೀರವಾಗಿ ಏನೋ ಲೆಕ್ಕ ಹಾಕತೊಡಗಿದಳು.

ಅರ್ಧ ಗಂಟೆಯೊಳಗೆ ಅಕ್ಕಸಾಲಿ ರಂಗಾಚಾರಿ ಬಂದ

ಗಟ್ಟೀ ಮೂಡೊಡ್ಡು

“ವಿನವ್ವಾ ಬರೇಲ್ದಂತೆ ?”

“ಊಂ ಊರಿಂದ ಹಳ ಒಡವೆ ಕಳಸವೈ ನಮ್ಮಕ್ಕ . ”

“ಅದೇನಂತೆ ” ಅಲ್ಲೇ ಕುಳಿತ ಅಚಾರಿ

“ಅವಳ ಮಗಳಿಗೆ ಲಗ್ನ ಅಂತೆ ಭಾರೀ ಕಡಿ ಕೊಡ್ತಾ ಅವೈ . ಅಳೇ ಕಾಲದ್ ಒಡವೆ ಆಕಿದ್ರೆ ಆಯ್ತದಾ ? ಅದ್ಯೇ ಆ ಒಡವೆನೆಲ್ಲಾ ಕರಗ್ನಿ ಚಿನ್ನದ್ ಗಟ್ಟೀ ಮಾಡ್ಕೊಡು !”

“ಊ ” ಇನ್ನೇನೋ ಕೇಳಲು ಹೋದ ರಂಗಾಚಾರಿಯನ್ನು ಕಣ್ಣು ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದಲೇ ತಡೆದು ಮುಂದೆ ಹೇಳಿದಳು ಮಲ್ಲಮ್ಮ,

“ಸಂಜೆಗ್ ಬಾ ಎಲ್ಲಾ ಕರಗ್ನಿ ಕೊಡೋವಂತೆ ನಿಗೆಸ್ವಾಯ್ತದೋ ಕೊಡಾನಂತೆ. .”

“ಅಂಗೇ ಅಗ್ಲವ್ವ ”

“ಯಾರಿಗಾನಾ ಅಂಗಂತ ಏಳಿಗೇಳೇಯಾ.. ಉಸಾರಾಗಿ ಅವಳ ಚಿನ್ನ ಅಕ್ಕಿಗೆ ತಲುಪ್ಪಿದ್ರೆ ಸಾಕಾಗ್ತೆ ನಂಗೇ !”

“ಅದ್ನಿಜ ಬುಡು” ಎಂದು ಗೋಣು ಅಡಿಸಿದ ಅವನು, “ಯಾರ್ ನಂಬಕಾಯ್ತದೆ ಈ ಕಾಲದಲ್ಲ ಕಳ್ಳರು ಶಾನೇ ಜಾಸ್ತಿ ಆಯ್ತಾ ಅವೈ !”

ಕಳ್ಳರು ಅನ್ನುತ್ತಲೇ ಮತ್ತೆ ನಕ್ಕಳು ಮಲ್ಲಮ್ಮ, ಬೆಳಗಿನ ರೂವ ನಡೆದ ಸಂಗತಿ ಅವಳ ಕಣ್ಣಿಂದ ಸುಳಿಯಿತು ನಿನ್ನೆ ತಾನೇ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಸೌದೆ ಹೊರೆಯನ್ನು ಮನೆಗೆತಂದು ಹಾಕಿದ್ದಳು ಸಂತೆ ಅಷ್ಟನ್ನೂ ಒಡೆದು ಹಾಗೆಯೇ ಹಾಕಿದ್ದಳು ರಾತ್ರಿ ಸೊಳ್ಳೆಕಾಟ ತಡೆಯಲಾರದೆ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಸದ್ರಿಯೇ ಹತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಹಾಳಾದ ಸೌದೆ ತುಂಬಾ ಹಸಿಯಾಗಿದ್ದದ್ದನ್ನು ನೆನಸಿಕೊಂಡುಸೌದೆ ಅಂಗಡಿ ಮಾದಯ್ಯನ ಮೇಲೆ ಕೋಪ ಉಕ್ಕಿಬಂದು ಈ ಸೌದೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಸ್ನಾನಕ್ಕೆ ನೀರು ಕಾಯಿಸಿ ಎಸರಿಗೆನೀರಿಡಲು ಸಾಧ್ಯವೇ ?

“ಅಳಾದ್ ನನ್ನಗಾ ತೂಕಾ ಜಾಸ್ತಿ ಬರ್ಲಿ ಅಂತ ಅಸೀ ಸೌದೆ ಆಕಿ

ನೋಸಾ ಮಾಡವ್ವೇ !" ಎಂಪು ಬೈವು ಆ ಮಗ್ಗಲಿಗೆ ತಿರುಗಿದಳು. ಹತ್ತಲ ಕಡೆವಿನೋ ಸದ್ದು !

ಫೂ ... ಇದು ಸಾಲದಂತೆ ಅಳಾದ್ ಎಗ್ಗಣಾನೋ ಬೆಕ್ಕೋ ಬೆಕ್ಕೇ ಇರಬೇಕು... ಮೂರು ಮೂರು ತಿಂಗಳಿಗೆ ಮರಿ ಆಕೆ ನನ್ನನೇಲಿ ಮನ್ನನ್ನಿಬುಟ್ಟು ಓಡಾಡ್ತದ ಆ ಬೆಕ್ಕು ಮುಂಡೇದು !.. ಆ ಮರಿ ಗೋಳ್ಳೆಲ್ಲಾ ಸಾಗ್ಗಿ ಸಾಗ್ಗಿ ಸಾಕಾಯ್ತು... ಈದವಾ ಕಾಲು ಮುರೀಬೇಕು ಸೌದೆ ಸೀಳೋಗೆ" ಎಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಮಗ್ಗಲಿಗೆ ತಿರುಗಿದಳು ಇನ್ನು ನಿದ್ದೆ ಬರುವ ಹಾಗೇ ಇಲ್ಲ. ಹೋಗಲಿ, ಸೌದೆಯನ್ನಾದರೂ ಸಣ್ಣ ಸಣ್ಣ ಸೀಳು ಮಾಡಿ ಬೆಳಿಗೆ ಒಲೆ ಹಚ್ಚೋಣವೆಂದುಕೊಂಡು ಮೇಲೆದ್ದಳು.

‘ಕಳ್ಳ ಸಿಕ್ಕಲಿ....’

ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಮಚ್ಚನ್ನು ಕೈಲಿ ಹಿಡಿದು, ಸೀರೆಯ ನಿಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ಕಟ್ಟಿ ಹಿಂದಿನ ಬಾಗಿಲ ಕಡೆ ಬಂದಳು ಸೀಮೆಯೆಣ್ಣೆ ಬುಡ್ಡಿಯನು ರಟಕಿ ಬಳಿ ತಡವಿ ಹಿಡಿದು ದೀವ ಹಚ್ಚಿ ನೋಡುತ್ತಾಳೆ, ಬಾಗಿಲು ತರದಿದೆ ! ಹತ್ತಲ ಬಾಗಿಲನ್ನು ಮುಚ್ಚಿ ಬಂದೇ ಮಲಗಿದ್ದು ಅವಳಿಗೆ ಜೆನ್ನಾಗಿ ನೆನಪಿತ್ತು ಬಾಗಿಲನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿ ಅಡಿಗೆ ಮನೆಯ ಕಡೆ ನಡೆದಳು, ಅರಗತ್ತಲಲ್ಲಿ ಹೊಸಲನ್ನು ಎಡವಿದಾಗ ನೋವಿನಿಂದ ಅವಳ ಕೋಪ ಇನ್ನೂ ಉಕ್ಕಿತು ಎಲ್ಲಾ ಹಾಳು ಆ ಸೌದೆ ಮಾಡನಿಂದ !

ನನ್ನಗಾ !... ಸಿಕ್ಕಲೀ ಅವನು, ಒಂದೇ ಏಬ್ಬೆ ತಂದಾಕ್ಕೆ ಇದ್ರೆ ನಮ್ಮಪ್ಪನ್ ಮಗಳಾ ನಾನು ?" ಎಂದು ಜೋರಾಗಿ ಅಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಅಡಿಗಯ ಮನೆಗೆ ಬಾದವಳು ಬಾಗಿಲಲ್ಲೇ ಗಕ್ಕನೆ ನಿಂತಳು !

ಸೀಮೆಯೆಣ್ಣೆ ಬುಡ್ಡಿಯು ಮುಬ್ಬು ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಅವಳೆದುರಿಗೇ ಒಬ್ಬ ಅಜಾನುಬಾಹು ವ್ಯಕ್ತಿ ನಿಂತಿದ್ದಾನೆ ಅವನ ಕೈಲಿ ಅವಳದೇ ಎರಡು ತಾವುದ ಕೊಡಗಳು. ಅವನೂ ಅವಳನ್ನೇ ಬೆದರಿದ ಕಣ್ಣುಗಳಿಂದ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದಾನೆ !

ಮಲ್ಲಮ್ಮನ ಕೆದರಿದ ತಲೆ, ನಿದ್ರೆಯಿಲ್ಲದೆ ಕೆಂಪಡರಿಪ ಕಣ್ಣುಗಳು.

ಅವಡುಗಚ್ಚಿದ ಬಾಯಿ ಆ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಅದೇ ತಾನೇ ಬಂದಿದ್ದ ಮಾತು ಗಳು, ಹಣೆಯಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ಕುಂಕುಮ, ಕೈಯಲ್ಲಿ ಮಚ್ಚುಗತ್ತಿ !

ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಒಂದು ಗಳಿಗೆ ಸ್ಥಂಭಿತಳಾದರೂ ಅವಳ ಚರುಕು ಕಣ್ಣುಗಳಿಗೆ ಅವನ ಕೈಕಾಲು ನಡುಗುತ್ತಿರುವುದು ತಿಳಿದುಹೋಯಿತು ಬುಗೈಲಿ ಮಚ್ಚನ್ನು ತುಡುಕಿ ಹಿಡಿದು ಒಂದು ಹೆಜ್ಜೆ ಮುಂದಿಟ್ಟಳು ಅವನು ಒಂದು ಹೆಜ್ಜೆ ಹಿಂದೆ ಸರಿದ

“ಯಾವನೋ ನೀನು ? ” ಅವನು ತುಟಿ ಎರಡು ಮಾಡದೇ ಪೆಚ್ಚಾಗಿ ನಿಂತಾಗ ಗಂಟಲನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು ದೊಡ್ಡದು ಮಾಡಿ

‘ನಡೀ ಟೀಸನ್ ಗೆ ’

“ಏ ನಿಂಗಾ ಮಾದ. ರಂಗಾ ಬನ್ನೋ” ಎಂದೂ ಕೂಗಿದಳು ಆ ಕಳ್ಳನ ಇದ್ದಬದ್ಧ ಧೈರ್ಯ ಉಡುಗಿತು ಕೈಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕೊಡಗಳನ್ನು ನೆಲದ ಮೇಲಿಟ್ಟು ಕೂಗಬೇಡವೆನ್ನುವಂತೆ ಕೈ ಸನ್ನೆ ಮಾಡಿದ ಅವನು

ಮಲ್ಲಮ್ಮನನ್ನು ಮೊದಲೇ ನೋಡಿದ್ದರ ವಿಂಡಿತವಾಗಿ ಈ ಮನೆಗೆ ಕಾಲಿಡುವ ಹುಚ್ಚು ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ

“ಏಯ್ ಕೈಯೆತ್ತಿದ್ದೋ ನಾಕ್ ತುಂಡು ಮಾಡಿಬುತ್ತೀನಿ ! ”

ಅವನು ಎರಡೂ ಕೈಗಳನ್ನೂ ಜೋಡಿಸಿ ಮುಗಿದು ನಡುಗುತ್ತ ನಿಂತು ಕೊಂಡಾಗ ಅವಳ ಧೈರ್ಯ ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚಾಯಿತು

“ನಡೀ ಟೀಸನ್ ಗೆ ಮಚ್ಚು ಕೈಲೇ ಇಡ್ಯಂಡು ನಿನ್ನಿಂದೇ ಬತ್ತೀನಿ . ಅತ್ತಿತ್ತ ತಿರುಗೋ ತಲೆಗೆ ಆಕಿಬುತ್ತೀನಿ ! ”

ಅವನು ನಿಂತಲ್ಲೇ ಕುಸಿದು ಅವಳ ಕಾಲುಗಳನ್ನು ಹಿಡಿದ

“ಬ್ಯಾಡಕಣವ್ವ ಟೀಸನ್ ಗೀಸನ್ನು ಇದೊಂದ್ನಲಾ ಬುಟ್ಟುಬುಡಾ ನನ್ನ ಪಕ್ಕದ ಊರಿಂದ ಸಾವ್ವಾರ್ ಮನೆತಿಯಿಂದ ಬಂದೆ, ಇದೇ ಎರಡೇ ಮನೆ ... ಇನ್ ಬರಾಕಿಲ್ಲ ಈ ಕಡೆ ನೊಕಾ ಆಕಾಕಿಲ್ಲ ಬುಟ್ಟುಡು . ” ಎಂದು ಮೆಲ್ಲನೆ ಗೋಗರೆದ.

ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಅವನ ಷರಟಿನ ಕುತ್ತಿಗೆಗೆ ಕೈಹಾಕಿ ಲೀಲಾಜಾಲವಾಗಿ ಮೇಲೆತ್ತಿ ನಿಲ್ಲಿಸಿದಳು

“ಯೆಂಡ್ರೀ ಮಕ್ಕಳು ಅವ್ರಾ?”

“ಊ ಊ!” ಆದೇಕೋ ಅವಳ ಕಣ್ಣುಗಳು ಒಂದು ಕ್ಷಣ ಶಾಂತವಾದುವು

“ಓಗ್ಲಿ, ತೊಲಗು ಎಂಡ್ರೀ ಮಕ್ಕ ಎಸರೇಳಿ ಬದುಕೆ ಇನ್ನೊಂದ್ಲಲ ಇಲ್ಲೀಗ್ ಬಂದ್‌ಗಿಂದೀಯ” ಅವನನ್ನು ದರದರ ಎಳೆದುಕೊಂಡು ಹಿತ್ತಿಲ ಬಾಗಿಲ ಬಳಿ ಬಂದು ಬಾಗಿಲು ತೆಗೆದು ನೂಕಿದ ರಭಸಕ್ಕೆ ಅವನು ಮುಗ್ಗರಿಸಿ ಬಿದ್ದು ಎದ್ದು ಓಡಿದ.

ಎಂಥ ಭಾಗ್ಯ !

ಬಾಗಿಲನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಮತ್ತೆ ಅಡಿಗೆ ಪುನಗೆ ಬಂದಳು. ಕಳೆ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದ ಕೊಡಗಳನ್ನು ಸ್ವಸ್ಥಾನದಲ್ಲಡಲು ಮೇಲೆತ್ತಿದಳು. ಕೊಡ ಭಾರವಾಗಿತ್ತು ! ಬುಡ್ಡಿಯ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಬೋರಲು ಹಾಕಿ ನೋಡುತ್ತಾಳೆ ಅದರ ಮುಕ್ಕಾಲು ತುಂಬಿದ ಚಿನ್ನದ ಒಡವೆಗಳು, ಹವಳ ಕೆಂಪಿನ ಆಭರಣಗಳು ! ಇನ್ನೊಂದು ಅರೆಬರಿದ ಬಟ್ಟೆಯ ಗಂಟಿನಲ್ಲಿ ಬೆಳ್ಳಿ ಸಾಮಾನುಗಳು ! ತನ್ನ ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನು ತಾನೇ ನಂಬದೆ ಮನೆಗೆ ಬಂದ ಈ ಭಾಗ್ಯವನ್ನು ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತು ನೋಡಿದಳು. ಮುಂದೆ ಏನು ಮಾಡಬೇಕೆನ್ನುವುದನ್ನು ಯೋಚಿಸಿದಳು ಎಲ್ಲವನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿ ಬೆಳಕು ಮೂಡುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದು, ಹಿತ್ತಲ ನಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿ ನೀರು ಹಿಡಿಯಲು ಈಜಿ ಬಂದಳು ಖಾಲಿ ಕೊಡಗಳನ್ನು ಹಿಡಿದು !

ಕೊಡಗಳಲ್ಲಿ ನೀರುತುಂಬುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಪಕ್ಕದ ಮನೆ ಲಕ್ಕಮ್ಮ ಕೇಳಿದಳು.

“ರಾತ್ರೆಯಾರೋ ನೆಂಟರು ಬಂದಂಗಿತ್ತೂ?”

“ಊಂ .ನನ್ ಗಂಡ ಅಳ್ಳಿಯಿಂದ ಏಳಿ ಕಳ್ಳಿದ್ದ. ತುರ್ತಾಗಿ.... ಏಳ್ಳುಟ್ಟು ಓಡೋದ ಅಳು!”

ಸಂಜೆ ರಂಗಾಚಾರಿ ಬಂದು ಅವಳ ಕೆಲಸಗಳೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಸದ್ದಿಲ್ಲದೆ ಮಾಡಿ ಕೊಟ್ಟು ಅವಳಿಂದ ಕೂಲಿಯಲ್ಲದೆ ಐವತ್ತು ರೂಪಾಯಿ ಇನಾಂ ಪಡೆದು

ಹಿಗ್ಗುತ್ತ ಹೋದಾಗ ಬೆಳಗಾಗುತ್ತಿತ್ತು ಅವನು ಹೋದ ಅರ್ಧಗಂಟಿ ಯೊಳಗೆ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಗಂಟು ಮೂಟೆ ಕಟ್ಟಿ ಹೊರಟಳು

“ಓಗಿಬುಟ್ಟು ಬತ್ತೀನಿ ಕಣವ್ವ ನನ್ ಗಂಡನೂರಿಗೆ” ಎಂದು ಮುನಿಯಮ್ಮನಿಗೆ ಹೇಳಿ, ಅವಳಿಗೆ ಎಲೆಯಡಿಕೆ ಕಡ್ಡಿ ಪುಡಿ ಕೊಡುವುದನ್ನು ಮರೆಯಲಿಲ್ಲ

‘ಊರುಂಬಾ ಕಳು ಅವ್ರೆ’

ನಾಲ್ಕು ತಿಂಗಳಾದ ಮೇಲೆ ಒಂದು ದಿನ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಅಂಗಡಿಯ ಎದುರು ನಿಂತು ಅದನ್ನು ಆಳುಗಳ ಕೈಲಿ ಕೆಡವಿಸುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ನೋಡಲು ನೋಡಿ ಬೆರಗಾದವಳು ಮುನಿಯಮ್ಮನೇ.

“ಎನ್ ಮಲ್ಲವ್ವಾ.. ಯಾವಾಗ ಬಂದೆ? ಓದ್ ಕೆಲ್ಸ ಆಯ್ತಾ?”

“ನಾ ಓದ್ ಮ್ಯಾಲೆ ಆಗ್ಗೆ ಇರ್ಪ್ಯತಾ?...ಎಂದಳು ಮಲ್ಲವ್ವ. ಅವಳ ಕತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ದಸ್ಪ ಚಿನ್ನದ ಸಂತಾಳಿಯ ಸರದೊಡನೆ ಮಿನುಗುತ್ತಿತ್ತು

“ಇದೇನ್ ಅಂಗ್ಡೀ ಕೆಡವುಸ್ತಾ ಇದ್ದೀ?”

“ಇಲ್ವಾ ಮತ್ತೆ. ಅಳೇ ಮನೇ, ಊರುಂಬಾ ಕಳು ಅವ್ರೆ!... ಭದ್ರವಾಗಿ ದೊಡ್ಡದಾಗಿ ಕಟ್ಟುವಾ ಅಂತ... ಇನ್ನು ಮ್ಯಾಲೆ ಚೆಲೈ ಅಂಗ್ಡೀ ಇರಾಕಿಲ್ಲ. ಇಲ್ಲಿ, ಜವುಳಿ ಅಂಗ್ಡೀ ಬತ್ತದೆ!... ಆದ್ರೂ ನೀನ್ ಬಂದ್ರೆ ಎಲಡಿಕೆ ಒಗೆನೊಪ್ಪು ಕೊಡ್ತೀನಿ ಬರ್ದೇ ಇರಬ್ಯಾಡ

ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಸಿದ್ಧಣ್ಣನೂ ಹಾಜರಾಗಿದ್ದ.

“ದುಡ್ಡೆಲ್ಲಿತ್ತವ್ವಾ ನಿಂಗೆ?”

“ನನ್ನಂಡಾ ಎಲ್ಲಾ ನನ್ನೆಸುರೈ ಮಾಡಿ ಯಾತ್ರೆಗೊಂಟೋದ... ನನ್ಯಾಸಿ ಆಯ್ತಾನಂತೆ”

ಹಾಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿರುವಾಗಲೇ ಊರಿಂದ ಬಂದಿಳಿದ ಅಕ್ಕ, ಭಾವ ಅವಳನ್ನೇ ಬೆರಗಾಗಿ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ಕಂಡು,

“ನಡಿಯವ್ವ ಒಳಿಕೆ..ನೆಂಟು ಬೀದೀಲಿ ನಿಂತಾರಾ!...” ಎಂದು ಮನೆಯೊಳಗೆ ಕರೆದೊಯ್ಯುತ್ತಾ, “ಕಟ್ಟಿಸ್ತೀನಿ ನೋಡ್ತಾ ಇರಕ್ಕಾ..ರಟ್ಟಿ ಬಿದೋಗಗಂಟಾ ಗಂಡ್ನಿಗಿಂತಾ ಎಚ್ಚಾಗಿ ದುಡೀನಿಲ್ವಾ!” ಎಂದು ದನಿ ಎತ್ತರಿಸಿ ಹೇಳಿದಳು, ಮುಂಬಾಗಿಲನ್ನು ತಾಕಿದ ಮೇಲೆ.

ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ? .. ಆಕಸ್ಮಿಕ !

ಅದಿಶೇಷನ 'ಕಾರ್-ಆನ್' ಸುಸ್ಪತ್ತಿಗೆಯ ಮೇಲೆ ಪ್ರೀತಿಯ ಮಡದಿ ಮಹಾಲಕ್ಷ್ಮಿ ನೀಡಿದ ಅವ್ಯತಾನ್ನ ಭೋಜನವುಂಡು, ಕೈಕಾಲು ಚಾಚಿ ಆಗ ತಾನೇ ಮಲಗಿದ್ದ ಮಹಾವಿಷ್ಣು. ತೂಕಡಿಕೆ ಬೇರೆ ಮೊದಲೇ 'ಎಕ್ಸಿಕ್ಯುಟಿವ್ ಹೆಡ್' ಆಗಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಕೈ ಸುಬಾ ಕೆಲಸ, ತಲೆ ತುಂಬಾ ಯೋಚನೆ ಅವನಿಗೆ ಇಂದು ಏನೋ ಭಾನುವಾರ, ಇದುವರಗೂ ಯಾವ 'ಅರ್ಜೆಂಟ್ ಕಾಲ್ಸ್' ಊ ಬಂದಿರಲಿಲ್ಲ ಮನಸ್ಸು ಹಾಯಾಗಿತ್ತು ಮಡದಿ ಮಹಾಲಕ್ಷ್ಮಿ ತಾಂಬೂಲದ ತಟ್ಟೆ ಹಿಡಿದು ಮಂದಗಮನದಿಂದ ಮಹಾವಿಷ್ಣುವಿನ ಬಳಿಗೆ ಬಂದಳು ಇನ್ನೇನು ಅವನಿಗೆ ತಾಂಬೂಲ ನೀಡಬೇಕು, ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಬಾಗಿಲು ಬಡಿದ ಸದ್ದು ವೈಕುಂಠದ ಇಬ್ಬರು ಘೋರ್ಕಗಳಾದ ಜಯವಿಜಯರು ಬಾಗಿಲ ಬಳಿ ನಿಂತಿದ್ದರು

"ಧೂ ಹಾಳಾದ್ದು, ಸಂಡೇ ಒಂದು ದಿನವಾದ್ರೂ ರಿಲ್ಯಾಕ್ಸ್ ಮಾಡಲು ಬಿಡೋಲ್ಲ ನನ್ನ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್‌ಗಳು" ಎಂಕು ಗೋಣಗುತ್ತಾ ಉತ್ತರೀಯ ಕಿರಿಟಿಗಳನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಬಾಗಿಲ ಬಳಿ ನಡೆದನು.

"ಏನೋ ಅದು...ಯಾರು ಬಂದಿದ್ದಾರೋ ಈಗ. ನಾನು ಮನೆಲಿಲ್ಲಾಂತ ಹೇಳಿಕ್ಕಾಗೋಲ್ವಾ ... ಒಬ್ಬರಲ್ಲ... ಇಬ್ಬರಿದ್ದೀರಾ.. ದ್ವಾರ ಪಾಲಕರು.. ದಂಡಕ್ಕೆ!" ಅವರ ಮೇಲೆ ಕಿಡಿ ಕಾರಿದ

"ಇಲ್ಲ ಸಾರ್... ನಿಮ್ಮ ಮೂರು ಜನ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ಸ್... ಅದೇನೋ 'ಅರ್ಜೆಂಟ್' ಅಂತ ಒಂದು ವಿಚಿತ್ರ ಪ್ರಾಣೀನ ಕರೋಂಡ್ಯಂದಿದ್ದಾರೆ..!" ವಿಜಯ ಕೈಮುಗಿದು ನುಡಿದ.

"ಇನ್ನೇನು... ಕೂಡ್ನು ಅವುನ್ನೆಲ್ಲಾ.. ಪ್ರಾಯಿಂಗ್ ರೂಮ್ನಲ್ಲಿ... ಬರೀನಿ ಒಂದು ನಿಮಿಷದಲ್ಲಿ..." ಎಂದು ಹೇಳಿ ಕುಳಿತಿದ್ದ 'ಮಡದಿಯ ಬಳಿ

ಬಂದ ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಅವನನು ಕೂಡ ಕೂಡಲೇ ಮೊದಲೇ ರೇಗಿದ್ದ ಲಕ್ಷ್ಮಿ ರೂಯ್ಯನೇ ವಿಷ್ಣು ಕೂಗುತ್ತಿದ್ದರೂ ಕೇಳಿಸದಂತೆ ಒಳನಡೆದಳು. "ಆಗ್ನಿ ಅವರಲ್ಲಾ ದೋದ ಮೇಲೆ ಅವಳನ್ನು ವಿಚಾರಿಸಿಕೊಳ್ತೀನಿ" ಎಂದುಕೊಂಡು ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಡ್ರಾಯಿಂಗ್ ರೂಮಿನತ್ತ ಬಂದ

ಯಾವ ಪ್ರಾಣಿ ಇದು ?

ಅಲ್ಲಿ ಬ್ರಹ್ಮ, ಈಶ್ವರ, ಯಮ ಒಂದು ಮಾನವನ ಅಸ್ತಿಪಂಜರದಂತಿದ್ದ ಪ್ರಾಣಿ ಸೀಕಲು ಬಣ್ಣ, ಗುಳಿ ಬಿದ್ದ ಕಣ್ಣು, ಸುಕ್ಕುಗಟ್ಟಿದ್ದ ಕೆನ್ನೆ, ತಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಒಂದೊಂದು ಬಿಳಿಯ ಕೂದಲು, ಹರಿದು ಮಾಸಲು ಬಣ್ಣಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿಸ ಖಾದಿ ಕಚ್ಚಿ ವಂಚಿ, ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ತೇವೆ ಹಾಕಿದ್ದ ಬಿಳಿಯ ಬಣ್ಣದಿಂದ ಕೆಂಪಗೆ ತಿರುಗಿದ ಷರಟು, ಹಲ್ಲೆಲ್ಲಾ ಉದುರಿದ ಬೊಚ್ಚು ಬಾಯಿ, ಕೈಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ಬೆತ್ತ, ಮೂಗಿನ ಕೆಳಗೆ ಇಳಿದಿದ್ದ ಕನ್ನಡಕ ..ಬ್ರಹ್ಮ ಇದನ್ನಾವಾಗ ಸೃಷ್ಟಿಸಿರಬಹುದು? ಪ್ರಶ್ನಾರ್ಥಕವಾಗಿ ಬ್ರಹ್ಮನನ್ನು ನೋಡಿದ

"ಅವನೊಬ್ಬ ಬಡ ಸ್ಕೂಲು ಮೇಷ್ಟ್ರು. !" ಎಂದು ಉತ್ತರವಿತ್ತ ಬ್ರಹ್ಮ ಬಡ ಮಾಸ್ತರು ನಿಂತಲ್ಲಿಂದಲೇ ನಡುಗುತ್ತಾ ಕೈಮುಗಿದರು

ಅತಿಥಿ ಸತಾ ರವಾದ ಮೇಲೆ ವಿಷ್ಣು, ಅವರಲ್ಲಾ ಬಂದ ಸಂಗತಿ ಯೇನೆಂದು ಕೇಳಲು ಆತುರನಾದನು

"ಈ ಪ್ರಾಣಿಯನ್ನು ನನ್ನ ಬಳಿ ಕರೆತರಲು ಕಾರಣ ?"

ಅನುಮಾನ ಬಂತು

ಗಂಟಲು ಸರಿಮಾಡಿಕೊಂಡು ಯಮ-"ಮಿಷ್ಟರ" ವಿಷ್ಣು... ಇವೊತ್ತು ಯಮಲೋಕದಲ್ಲಿ 'ಸ್ಟೇಟ್ ಆಫ್ ಎಮರ್ಜೆನ್ಸಿ' ಈ ಮಹಾರಾಯನಿಂದ. ಈತ ನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳ ಕೆಳಗೆ ಕಾವೇರಿ ನದಿಯಲ್ಲಿ ನಾಚಿ ಕಟ್ಟಿದ್ದ ಬಂಡೆಯ ಮೇಲೆ ನಿಂತು, 'ಇಲ್ಲಿ ಕಾಲು ಜಾರಿ ಬಿದ್ದಿದ್ದರೆ . ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು' ಎಂದುಕೊಳ್ಳುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಕಾಲು ಜಾರಿ ಕಾವೇರಿಯ ಮಡಿಲಲ್ಲಿ ಸತ್ತ ಚಿತ್ರಗುಪ್ತನಿಗೆ ಇದು ಆಕಸ್ಮಿಕವೋ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಯೋ ಅನುಮಾನ ಬಂದು, ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು

ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಯಾದರೆ ಕ್ಲಿನ್ ಆಗಿ ಅವರನ್ನು ನರಕಕ್ಕೆ ಕಳಿಸಿಡ್ತಾ ಇದ್ದೆ... ಪಿಶಾಚಿಗಳ ವಸ್ತ್ರ. ಆಸರೆ.. ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳೋದಿಕ್ಕೆ ಯೋಚಿಸ್ತಾ ಇದ್ದೆ. ಸ್ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಕಳಿಸೋಕೆ ಅವನಲ್ಲಿ ಅಂತಹದೇನೂ ಕಲ್ಯಾಣಗುಣಗಳೇನೂ ಕಾಣಿಸಲಿಲ್ಲ ಇವನ ಕೇಸ್ ಡಿಸೈಡ್ ಮಾಡ್ಬೇ ನಾನು ಮುಂದೆ ಕೆಲ್ಸಾ ಮಾಡೋ ಆಗೋಲ್ಲಾ.. ಆಗ್ಲೆ ಎರಡು ಸಾವಿರದವರೆಗೂ ಕ್ಯೂ ನಿಂತಿದೆ ಬಾಗಿಲ ಹತ್ತ. ಬ್ರಹ್ಮ ಈಶ್ವರನನ್ನೂ ಕನ್ ಸಲ್ವ ಮಾಡಿದೆ. ಬ್ರಹ್ಮ ಮಹೇಶ್ವರ ಇಬ್ಬರೂ ಅವನ ಕೇಸ್ ಡಿಸೈಡ್ ಮಾಡೋಕೆ ನೀನೇ ಸರಿ ಅಂದು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಕರೊಂಡ್ಬಂದೆ ನಾನೀ ಕಡೆ ಬಂದಕೂಡ್ಲೇ ಚಿತ್ರಗುಪ್ತ ಕಾರುಬಾರು ನಡೆಸಾನು ಅಂತ ಸ್ಟೇಟ್ ಆಫ್ ಎಮರೆನ್ಸಿ ಡಿಕ್ಲೇರ್ ಮಾಡ್ಬಿಟ್ಟೆ ಯಮಲೋಕದಲ್ಲಿ ಈವೊತ್ತು ನರಕ ಸ್ವರ್ಗದಲ್ಲಿನದ್ಯಕ್ಕೆ 'ಕರ್ಪೂರ್'

ಲಯದ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ರೆಸಿಗ್ನೇಷನ್

ಬ್ರಹ್ಮ ತಲೆಯ ಕಿರೀಟ ಸಂಕುಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ- "ಮಹಾವಿಷ್ಣು. ಈ ಪ್ರಾಣಿ ಹೀಗಾಗುತ್ತೇಂತ ನಾನು ಎಕ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟ್ ಮಾಡಿಲ್ಲ ಇಲ್ಲಿದ್ದ ಅದ್ದು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತಲೇ ಇಲ್ಲ..!"

ಈಶ್ವರ ಹೊದಿದ ಚರ್ಮವನ್ನು ಸಡಿಲಪಡಿಸಿಕೊಂಡು ಹೇಳಿದ-"ಭೂಮಿ ಯಲ್ಲಿ ಜೀವಕೋಟಿ ಹೀಗೆ ಸನೆದುಹೋಗುತ್ತಾ ಬಂದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಲಯದ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ರೆಸಿಗ್ನೇಷನ್ ಕೊಟ್ಟಿತ್ತೀನಿ ಮಹಾವಿಷ್ಣು "

ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಯೋಚನಾಪರವಶನಾದ ಈ ಮೇಷ್ಟರು ಮಾಡಿದ ಪಾಪಪುಣ್ಯಗಳ ಪಟ್ಟಿ ತರಿಸಿ ಗುಣಾವಗುಣಗಳನ್ನು ವಿಮರ್ಶಿಸಿ ಅನಂತರ ಯಾವುದಾದರೂ ಕನ್‌ಕ್ಲೂಷನ್‌ಗೆ ಬರಬೇಕೆಂದು ಅವನ ಪಾಪಪುಣ್ಯಗಳ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ತರಿಸಿದ. ಪುಣ್ಯದ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಮೇಜನ ಮೇಲೆ ತೆಗೆದಿರಿಸಿ ಪಾಪಗಳ ಪಟ್ಟಿ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡ ಮೇಷ್ಟ್ರ ಕಡೆ ತಿರುಗಿ.

"ಸ್ವಾಮಿ...ತಾವು...ಸ್ಯೂಲು ಮೇಷ್ಟ್ರ ನಾನು ಕೇಳಿದ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಸತ್ಯವಾದ ಉತ್ತರ ಕೊಡ್ಬೇಕೂ...ತಿಳಿತಾ...?" ಸ್ವಲ್ಪ ಗಡುಸಾಗಿ ಕೇಳಿದ.

ಸ್ವಂತಕ್ಕೆ ಬಳಸಬಹುದೇ?

“ಆಗಲಿ ಪರಮಾತ್ಮ !” ಮೇಷ್ಟ್ರು ಕರ ಜೋಡಿಸಿದರು

“ನಿಮ್ಮ ಶಾಲೆ ವೈದಾನ ದೂಡ್ಡದಾಗಿದ್ದು ತುಂಬಾ ಹುಲುಸಾಗಿ ಹುಲ್ಲು ಬೆಳೆದಿದ್ದು ಅದರಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಮನೆ ದನಗಳನ್ನು ತಂದು ಮೇಯಿಸುತ್ತಿದ್ದಿರಲ್ಲ. ಅದ್ಯಾಕೆ? ಸ್ಯೂಲ್ ಪ್ರಾಸರ್‌ಟೇಸ್ ನೀವು ಸ್ವಂತಕ್ಕೆ ಉಪಯೋಗಿಸಬಹುದೇ? ಹುಡುಗು ಅದನ್ನು ಓಡಿಸಿದರೆ ಅವನು ಕ್ಲಾಸ್ ಬೆಂಚ್‌ನಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲಲಿ ಇದ್ರಲ್ಲಾ !”

ಮೇಷ್ಟ್ರು ಮೂಗಿನ ಕನ್ನಡಕ ಸರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ—

“ಪರಮಾತ್ಮಾ . ನೀನೆಲ್ಲಾ ಬಲ್ಲವನು ವೈದಾನದ ತುಂಬಾ ಹುಲ್ಲೇನೋ ಬೆಳೆದಿತ್ತು ಹುಡುಗರು ಅದನ್ನು ತುಳಿದು ಕೆಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಓಡುವಾಗ ತಡೆಯುತ್ತೇ ಅಂತ ಕೆತ್ತು ಎಸೆಯುತ್ತಿದ್ದರು ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಪಿಚ್‌ಗೆ ಎಂದು ಅದರ ಮೇಲೆ ಮರಳು ಸುರಿದು ಹಾಳು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ನನ್ನ ಹಸು ಹೊಟ್ಟೆಗಿಲ್ಲದೇ ಒಣಗಿ ನಿಂತಿತ್ತು ಮೂಕ ಪ್ರಾಣಿ ಹಸಿವು ನೀರಡಿಕೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಲು ಬರದು ಮನೆಯವರಿಗೆ ಹೊಟ್ಟೆಗೆ ಸಾಲದು. ಇದಕ್ಕೇನು ಕೊಡಲಿ ಎಂದು ಹುಡುಗರು ಕ್ಲಾಸಿನೊಳಗೆ ಇದ್ದಾಗ ವೈದಾನದಲ್ಲಿ ಬಡುತ್ತಿದ್ದೆ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿದಾಗ ಕಟ್ಟಿಹಾಕುತ್ತಿದ್ದೆ” ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಒಂದು ನಿಮಿಷ ಕಣ್ಣು ಮುಚ್ಚಿದ

ನಿದ್ದೆ ಏಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಿರಿ?

“ಕ್ಲಾಸಿನಲ್ಲಿ ಹುಡುಗರಿಗೆ ಪಾರ ಹೇಳಿಕೊಡುವ ಬದಲು ಟೀಬಲ್ ಮೇಲೆ ತಲೆಯಿಟ್ಟು ನಿದ್ದೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಿರಿ .. ಅದು ನಿಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯಭ್ರಷ್ಟತೆಯಲ್ಲವೇ?”

ಮೇಷ್ಟ್ರು ಹಣೆಯ ಬೆವರೊರೆಸಿಕೊಂಡರು

“ಭಗವಂತಾ . ನಮ್ಮ ಸ್ಕೂಲು ಟೈಮ್‌ಟೇಬಲ್ ನೋಡಿಲ್ಲ... ನೀನೆಲ್ಲಾ, ಯಾವಾಗಲೂ ನನ್ನ ಪಿರಿಯಡ್ಡಿಗೆ ಮುಂಚೆ ಗಣಿತ ಆಮೇಲೆ ಸ್ಪೋರ್ಟ್ಸ್ ಉ . ನಾನು ಕ್ಲಾಸಿಗೆ ಬರುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಗಣಿತ ಮಾಡಿ ತಲೆ ಕೆಡಿಸಿಕೊಂಡ ಮಕ್ಕಳು ನನ್ನ ಪಾರದ ಕಡೆಗೆ ಗಮನ ಕೊಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಇನ್ನು

ಮಿಕ್ಕವರು ಸೆಕ್ಸ್, ಪಿರಿಯಡ್ ಏನು ಆಟ ಆಡೋಣ ಅನ್ನೋ ಗುಂಗಿನಲ್ಲಿ ಇದ್ದರು. ಗಮನ ಇಲ್ಲದ ಕಡೆಗೆ ಪಾರ ಹೇಳಿ ಏನು ಪ್ರಯೋಜನ ಅಂತ ನಾನು ಕಣ್ಣು ಮುಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದ ಕೆಲವು ಹುಡುಗರೂ ಮುಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದರು

ಕಡಲೆಪುರಿ ಕೊಟ್ಟಿದ್ವೇಕೆ ?

ಬ್ರಹ್ಮ ವಿಷ್ಣು ಮಹೇಶ್ವರರು ಒಬ್ಬರ ಮುಖವನ್ನೊಬ್ಬರು ನೋಡಿ ಕೊಂಡರು

“ಅದ್ದರಿ ಗಣೇಶನ ಹಬ್ಬದ ಅಂಗವಾಗಿ ಸ್ವೂಲಿನಲ್ಲಿ ತಲಾ ಒಂದೊಂದು ರೂಪಾಯಿ ಚಂದಾ ಎತ್ತಿ ಹಬ್ಬದ ದಿನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕಡಲೆಪುರಿ ಹಂಚಿದು ಸರಿಯೇನೀ ? ದೇವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ದುಡ್ಡು ಹೊಡೆಯಬಹುದೇನೀ ?” ಮೇಷ್ಟ್ರು ನಾಲಿಗೆ ಒಣಗಿದ ತುಟಿಯನ್ನು ಸವರಿತು

“ಸರ್ವವ್ಯಾಪಿ ನೀನು, ದೇವ...ಪ್ರಪಂಚದಲ್ಲಿ ಆಗುತ್ತಿರುವ ಅನ್ಯಾಯ ದೇವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲೇ ಕೌಂಟರ್ ಫೀಟ್ ಕರೆನ್ನೀ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಅಭರಣಗಳ ಸಾಪತ್ತಿ ದೇವರ ದರ್ಶನಕ್ಕಾಗಿ ಬರುವವರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಲಂಚ, ಪ್ರಸಾದಕ್ಕೆ ದುಡ್ಡು ಮಂಗಳಾರತಿಗೆ ದುಡ್ಡು ಅ ಎಲ್ಲಾ ದುಡ್ಡು ಭಗವಂತನಿಗೇನೂ ಉಪಯೋಗಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಊರಿನಲ್ಲಿ ನೂರಂಟು ಮಂಡಳಿಗಳಿವೆ ರಾಮನವಮಿ, ಗಣೇಶನ ಮಂಗಳಾರತಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಸಿ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಮನೆ ಕಟ್ಟಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ ಹಾಗಾದಲ್ಲಿ ನಾನು ಕೇವಲ ಒಂದೈವತ್ತು ರೂಪಾಯಿ ನನ್ನ ಮಕ್ಕಳು ಮೊಮ್ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಹಬ್ಬದ ದಿನ ಬಳಸಿಕೊಂಡೆ ನನಗಾಗಿ ನಾನು ಒಂದು ಕಾಸನ್ನೂ ಬಳಸಲಿಲ್ಲ ಅದೂ ಅಲ್ಲದೆ ಗಣೇಶಚತುರ್ಥಿಯ ದಿನ ಮಕ್ಕಳೆಲ್ಲಾ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಕಡುಬಿನೂಟ ಹೊಟ್ಟೆ ತುಂಬಾ ತಿಂದು ಬಂದಿದ್ದರು. ಇನ್ನೂ ಏನಾದ್ರೂ ಕೊಟ್ಟರೆ ಊರ ತುಂಬಾ ಕಾಯಿಲೆ ಕಸಾಲೆ- ಮಕ್ಕಳು ತಿಂದು ಮಲಗಿ ಬಿಟ್ಟಾವು ಎಂದು ಬರೀ ಕಡಲೆಪುರಿ ಕೊಟ್ಟಿ.”

ಸಾಮಾನೆಲ್ಲಾ ಏಕೆ ಸಾಗಿಸ್ತಿದೀ ?

“ಮೇಷ್ಟ್ರೆ....ಸ್ವೂಲಿನಿಂಹ ಇಂಕು, ಪೇಪರ್, ಪರೈ, ಎನ್. ಸಿ. ಸಿ.

ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಂದ ತಿಂಡಿ ಇನ್ನೂ ನೂರಾರು ವಸ್ತುಗಳು ನಿಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಸಾಗುತ್ತಿದ್ದುದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ? ಅದು ಕಳ್ಳತನ ”

ನೇಷ್ಚು ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ತಡೆದರು

“ಸುಳ್ಳು ಮಹಾವಿಷ್ಣು, ಅದು ಸುಳ್ಳು ನಾನು ಏನನ್ನೂ ಸಾಗಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಸ್ಕಾಲಿನ ಜವಾನೂ ಕ್ಲರ್ಕ್ಸ್ ಮುಂತಾದವರು ಸಾಗಿಸುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ನಾನು ಕಂಡದ್ದರಿಂದ ಡಿಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್‌ಗೋ ಹೆಡ್ ಮಾಸ್ಟರ್‌ಗೋ ನಾನು ಹೇಳುತ್ತೇನೆ ಅನ್ನೋ ಭಯದಿಂದ ನನ್ನ ಬಾಯಿ ಮುಚ್ಚಿಸೋಕೆ ಆಗಾಗ ತಾವು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದುದರಲ್ಲಿ ಒಂದಷ್ಟು ಇಷ್ಟು ಕೊಡೋರು ನಾನಾಗಿ ಒಂದು ‘ಚಾರ್‌ಪೀಸ್’ ತುಂಡನ್ನೂ ನನ್ನ ಮನೆಗೆ ಸಾಗಿಸಿಲ್ಲ !” ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಕಿರೀಟ ತೆಗೆದು ತಲೆ ಕೆರೆದುಕೊಂಡ ಯವು ಕಿರುನಗೆ ಸೂಸಿದ. ಈಶ್ವರನಿಗೆ ಆಗಲೇ ಯೋಗನಿದ್ದ

ಪಾಸು ಮಾಡಿಸ್ತಿದ್ದೀರಲ್ಲಾ.....?

“ನೇಷ್ಚೇ ಇದೊಂದೇ ಸಾಯಿಂಟ್ ನೀವು ಕೆಲವು ಹುಡುಗರು ಕೊಟ್ಟ ಬ್ಲಾಂಕ್ ಪೇಪರ್‌ನಲ್ಲಿ ನೀವೇ ಅನ್ಸರ್ಸ್ ಬರೆದು ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಕೊಟ್ಟು ಪಾಸು ಮಾಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಿರಲ್ಲ ಸರಿಯಾ ?”

‘ದೇವಾ, ಕೆಲವು ಹುಡುಗರು ಬರೆಯುವುದರಲ್ಲಿ ಬುದ್ಧಿವಂತರು. ಕೆಲವರು ಬಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಲು ತಿಳಿದವರು ಬುದ್ಧಿಯಿಡ್ಡೂ ಬರೆಯಲು ತೋಚದೆ ಖಾಲಿ ಪೇಪರ್ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಮಾತ್ರಾ ಹಾಗೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆ ”

“ಅದೇ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಪಬ್ಲಿಕ್ ಪರಿಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಟಾಬ್ಯುಲೇಷನ್‌ನಲ್ಲಿ ಒಂದನ್ನು ಒಂಬತ್ತು. ಸೊನ್ನೆಯನ್ನು ಎಂಟು ಮಾಡಿ ನಾಲ್ಕು ಜನರನ್ನು ಪಾಸು ಮಾಡಿಸಿದಿರಲ್ಲಾ...!”

“ಹಾಗಲ್ಲಾ ಭಗವಂತ ಆಷ್ಟೇ ಅಷ್ಟು ಮಾಡಿದ್ದಕ್ಕೆ ನಾಲ್ಕು ಮಕ್ಕಳು ಪಾಸಾದವು ಆ ಮಕ್ಕಳ ರಿಜಿಸ್ಟರ್ ನಂಬರು ನನ್ನ ಹೆಡ್‌ಮಾಸ್ಟರ್ ಮಕ್ಕಳದು ..ಅದರಿಂದ ನನಗೆ ಬಹಳ ಉಪಯೋಗವಾಯ್ತು. ಅಂದಿನಿಂದ

ಹೆಡ್‌ಮಾಸ್ಟರ್ ನನ್ನನ್ನು ಎಲ್ಲದಕ್ಕೂ ನಂಬುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದೂ ಅಲ್ಲದೆ ಅಂಕಿಗಳ ಅಟ ಆಕೌಂಟೆಂಟ್ ಜನರಲ್ ಆಫೀಸಿನಲ್ಲಿ ಇನ್‌ಕಮ್ ಟ್ಯಾಕ್ಸ್ ಆಫೀಸಿನಲ್ಲಿ ಉಳಿದ ಮಾನುಷು ನಂದು ಕೇವಲ ಕಿರಿಮು ಹದಿನಾಲ್ಕು ಬಂದ ಕಡೆ ತೊಂಬತ್ತನಾಲ್ಕು ಮುವತ್ತು ಬಂದಕಡೆ ಮುವತ್ತೆಂಟು ಅಷ್ಟೆ ಆದರಿಂದ ಯಾರಿಗೂ ನಷ್ಟವಾಗಲಿಲ್ಲ !”

ಸರಿಯೆಂದು ನಂಬಿ ಮಾಡಿದ್ಬೇನೆ

ವಿಷ್ಣು ಏಸ್ಮಯಾಕ್ರಾಂತನಾದ ಈ ಮೇಷ್ಟ್ರು ತಾನು ಮಾಡಿದ್ದೆಲ್ಲಾ ಸರಿಯೆಂದು ನಂಬಿ ಮಾಡಿದ್ದಾನೆ, ಎಲ್ಲೂ ಕಪಟ ಮೋಸಾಲ್ಲ ಸರಕಕ್ಕೆ ಹೇಗೆ ಕಳಿಸಲಿ ಎಂದು ಯೋಚಿಸಿದ ಅವನು ಕೂಲ್ವು ಉತ್ತರವಲ್ಲಾ ಸಮಂಜಸವಾಗಿದ ಆದ್ದರಿಂದ ಆಕೃತಿಕ ಮರಗದ ವಾಯುಂಟ್ ಏನೂ ಪ್ರಯೋಜನವಿಲ್ಲ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಯ ವಾಯುಂಟ್ ತೆಂದುಕೊಂಡರ

“ಮೇಷ್ಟ್ರೆ ಸಿಮ್ಮ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಗೆ ಕಾರಣ !”

‘ದೇವಾದಿವೇವಾ, ನಾನು ಧ್ಯಾಮಿಲಿ ಪ್ಲಾನಿಂಗ್ ಬರೋಕ್ತುಂಚನೋನು ನನ್ನ ಕೊನೆ ಮಗ್ಗು ಹುಟ್ಟಿದಾಗ ಅದು ಜಾರಿಗೆ ಬಂದದ್ದು ನನಗೆ 10 ಜನ ಮಕ್ಕಳು, ಎಂಟು ಜನ ಹೆಣ್ಣುಕು, ಕೊನೆಯದ್ದು ಗಂಡು ಆರು ಜನ ಹೆಣ್ಣುಕುಗೂ ವರ ಹುಡ್ಕೀ ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಕೊಟ್ಟು ”

ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಮೂಗಿನ ಮೇಲೆ ಬೆರಳಿಟ್ಟು

ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಜಾರಿಲಿದೆಯೆ ?

“ಏನೋ ಇನ್ನೂ ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿದೆಯೇನೋ ?”

“ಅಯ್ಯೋ ! ಏನೆಲ್ಲಿ ಭಗವಂತ, ವರದಕ್ಷಿಣೆಂತಾ ಇಲ್ಲ ನಮ್ಮೆ ವರದಕ್ಷಿಣೆ ಏನೂ ಬೇಡಾ ಹುಡುಗಂಗೆ ಸ್ಕೂಟರ್, ವಾಚು, ನಾಲ್ಕು ಟಿರಿಲಿನ್ ಸೂಟು, ಇರೋಕೆ ಸಣ್ಣ ಮನೆ ಅಂತ ನೂರಾರು ವಸ್ತುಗಳ ಪಟ್ಟಿ ಯನ್ನು ಕೊಡ್ತಾರೆ ಕನ್ಯಾಪಿತೃಗಳನ್ನು ಕಂಡರೆ ಅದಕ್ಕೇ ಈಗ ಕನ್ಯೆಗಳ ಮನಸ್ಸು ರೋಸಿ ಹೋಗಿ ಕೆನ್ನಕ್ಕೆ ಇಳಿದಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಎಲ್ ಐ. ಸಿಲಿ, ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಷೋರೂಮ್‌ನಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಅವ್ರೇ . ಕೈತುಂಬಾ ಸಂಸಾದಿಸ್ಕೊಂಡು ಹಾಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ” ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಚಕಿತನಾಹ

“ಮುಂಚೆ ಕಲಿಗಾಲ ಮುಗಿಸಿಡ್ಲಾ ಅನ್ನತ್ತೆ ನಂಗಿ-ಹೋಗ್ಲಿ ಹೇಳಿ ಮುಂದೆ ಅರಣ್ಯಕ್ಕೆ ಮದ್ದು ಮಾಡ್ಸಿದ್ರಿ ”

ನಂದಗೋಕುಲ

“ಅರು ಜನಕ್ಕೆ ಮದ್ದೆ ಮಾಡ್ಸಿ ಅವ್ರ ಬಾಣಂತನಗಳನ್ನ ಮಾಡೋ ದ್ರಲ್ಲ ನಾನು ಮುದ್ದು ಅದೆ ನನ್ನ ಇಬ್ಬು ಹೆಣ್ಣುಕ್ಕು ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲ ಕೆಲಸ ಮಾಡ್ತಾ ಇದ್ದಾರೆ ಗಂಡು ಮಕ್ಕಿಬ್ರನ್ನೂ ಆಪ್ರೇ ಓದಿಸ್ತಾ ಇದ್ದಿದ್ದು ಸಾಲದ್ದಕ್ಕೆ ನನ್ನ ಮದ್ದೆಯಾದ ಹೆಣ್ಣುಕ್ಕು-‘ಅಜ್ಜ ಹೇಗಿದ್ರೂ ಮೇಷ್ಟ್ರು ಚೆನ್ನಾಗೆ ಪಾಠ ಹೇಳಿಕೊಡ್ತಾರೆ ಅಲ್ಲೇ ಓದ್ವಾಳ್ಳಿ’ ಅಂತ ಅವರವರ ಮಕ್ಕಳನ್ನ ನನ್ನ ಮನೆಗೆ ಕನ್ವದ್ತಾರೆ ನನ್ನೆಂಟ್ಲಿ ಅವರುಗಳಿಗೆ ಬೇಯಿಸಿ ಮೇಯಿಸಿ ಅರ್ಧ ಜೀವ ಆಗಿದ್ದಾಳೆ ನನ್ನದು ತುಂಬಿದ ಸಂಸಾರ, ನಂದ ಗೋಕುಲ ದಿನಕ್ಕೆ ಕಡೇಪಕ್ಷ ಐದು ಆರು ರೂಪಾಯಿ ಖರ್ಚು ಸಾಲದ್ದಕ್ಕೆ ಡಾಕ್ಟರ್ ಬಿಲ್ಲುಗಳು. ಬಡತನದ ಜೊತೆಗೆ ಹೊಸ ಹೊಸ ರೋಗಗಳೂ ಬಗ್ತಾ ಇದ ದೇವಾ ! ನನ್ನ ಮಗ ಮೊನ್ನೆ ತಾನೇ ಇಂಜಿನಿಯರ್ ಪರೇಕ್ಷ ವಾಸು ಮಾಡಿದ ಅವನನ್ನೇ ನಂಬಿದ್ದ ಅವನು “ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷಗಳ ಕೆಲಸ ವಾಸು ಮಾಡಿದ ಇಂಜಿನಿಯರ್ಸ್ ಗೆ ಕೆಲ್ಸಾ ಇಲ್ಲ ಸಂಗಲ್ಲ ಸಿಕ್ಕುತ್ತೇಂತ ಅಲ್ಲ ಇಲ್ಲಿ ಸಾಲ ಮಾಡಿ ಅದ್ರೂ ನನ್ನಲೇಗೆ ಕಟ್ಟಿಟ್ಟು ನನ್ನೂ ನಡು ನೀರ್ದಲ್ಲ ಕೈ ಚಿಟ್ಟು ಮೊನ್ನೆ ತಾನೇ ಅಮೆರಿಕಾಗೆ ಸ್ಲೇನ್ ಹತ್ತಿಟ್ಟು ” ಮೇಷ್ಟ್ರು ಪಂಚಿಯ ತುದಿ ಯಿಂದ ಕಣ್ಣು ಮೂಗು ಒರಸಿಕೊಂಡರು ‘ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಡಾಕ್ಟರಿಗೋದ್ದಾ ಇದ್ದೋನು “ಡಾಕ್ಟರಿಗಳಿಗೂ ಕೆಲ್ಸ ಸಿಗೋಲ್ಲ ಇನ್ಮೇಲೇಂತ ಮಧ್ಯದಲ್ಲೇ ಓದು ಬಿಟ್ಟು ಅದಂಥಾದೋ ‘ಯೋಗಿ’ ಅಂತಿ ಅವಸ್ಥತ್ರ ಹೋಗಿ, ಕಾವಿ ಧರಿಸಿ, ಗಡ್ಡ ಮೀನ ಬೆಳ್ಳಿ ತಾನೂ ಒಬ್ಬ ಯೋಗಿ ಆಗ್ಲೋದಾ ಕೊನೆಗೆ ನನ್ನ ಇಬ್ಬರು ಹೆಣ್ಣುಕ್ಕು ತಾವು ದುಡಿವಿದ್ದು ದಂಡ ಎನ್ನಿ ತಂತಮ್ಮ ಆಫೀಸ್ಸಲ್ಲಿ ತಾವೇ ಗಂಡಂದಿರನ್ನು ಆರಿಸ್ಕೊಂಡ್ಬಿಟ್ಟು ನಂಗೊತ್ತಿಲ್ಲೆ ಮದ್ದೆ ಮಾಡ್ಕೊಂಡ್ಬಿಟ್ಟು....ನಾನು ಮುದ್ದು...ಒಬ್ಬೇ ರಥ ಹೇಗೆ ಎಳಲಿ ಅವರೆಲ್ಲರ ಪಾಲಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಸತ್ತ ಹಾಗೆ” ಮೇಷ್ಟ್ರು ಬಿಕ್ಕಳಿಸಿದರು ಮಹಾ ವಿಷ್ಣು ತಣ್ಣಗಾದ,

“ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಘೋರ ಪಾಪ ಅಲ್ಲೇನಿ? ”

“ಪರಮಾತ್ಮ ಜೀವವಿದ್ದು ಸತ್ತಾಗರೋ ನನ್ನೆ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಯೇನೂ ಆಕಸ್ಮಿಕ ಏನೂ? ನಾನು ಸತ್ತೊದ್ದಿ ಆರು ತಿಂಗಳಾಯ್ತು ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಾ ದೂರ ಆಗಿ ಎಂಟು ತಿಂಗಳಾಯ್ತು ಇನ್ನು ನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳ ಕೆಳಗೆ ನಾನು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದು ಸತ್ತದ್ದು ಸಾವೇ? ಅದು ಫುನರ್‌ನು!”

ಮಹಾವಿಷ್ಣು, ಬ್ರಹ್ಮ, ಈಶ್ವರ, ಯಮ ಒಬ್ಬರ ಮುಖವನ್ನೊಬ್ಬರು ನೋಡಿಕೊಂಡರು ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಕಣ್ಣು ಮುಚ್ಚಿ ಕುಳಿತ

“ಮೇಷ್ಟ್ರೆ ನಿಮಗೆ ನಮ್ಮ ಸ್ವರ್ಗ ನರಕ ಎರಡರಲ್ಲೂ ಸಿಟ್ ಸಿಗೋಲ್ಲ ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ನೀವೇನಾದ್ರೂ ಭೂಮಿಗೆ ಲಾಯಕ್ಕು. ವಾಪಸ್ ಅಲ್ಲೆಗೆ ಹೋಗ್ಬಿಡಿ ” ನಿಮ್ಮ ಸತ್ತಿ ಸಾಲು ದಿನಗಳಿಂದ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಕಾಣದೆ ಒದ್ದಾಡ್ತಾ ಇದ್ದಾರೆ ನಾಲ್ಕು ಜನ ಯಾರೋ ನಿಮ್ಮನ್ನ ನದಿ ದಂಡೆ ಮೇಲೆ ಬಿದ್ದಿರೋದ್ದು ನೋಡಿ “ನದೀಲಿ ಮುಳುಗಿದ್ದೂ ಬದಿ ದ್ದಾನೆ ಅಂತ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಸೇರಿಸ್ತಾರೆ ಸರಿ ಹೋದ್ದೇಲೇ ನಿಮ್ಮನೆಗೋ ಸ್ಕೂಲಿಗೋ ಹೋಗಿ ”

ಮೇಷ್ಟ್ರೆ ಮಹಾವಿಷ್ಣುವಿನ ಕಾಲ ಬಳಿ ಬಂದು ದೈನ್ಯದಿಂದ ಕೇಳಿ ಕೊಂಡರು “ನಾನು ಭೇತಾಳ ಪಿಶಾಚಿಗಳ ಮಧ್ಯದಲ್ಲೇ ಇರಿಸಿ ನಾನು ಭೂಮಿಗೆ ವಾಪಸ್ ಹೋಗೋಲ್ಲ .. ”

‘ಹೋಗಿಟ್ಟು ಬನ್ನಿ’

ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಅವರಿಗೆ ಅಭಯ ನೀಡುತ್ತಾ-“ಹೋಗಿಟ್ಟು ಬನ್ನಿ ನಿನ್ನೆ ಒಳ್ಳೆದಾಗುತ್ತೆ. ಮಹಾಜನ್, ತುಕೋಳ್ ಆಯೋಗದ ವರದಿ ಗಳನ್ನೂ ಕಾರ್ಯಗತವಾಗಿಲ್ಲ.. ಇನ್ನೇಲೆ ಎಲ್ಲಾ ಸುಧಾರಿಸಬಹುದು...” ಕಾರ್ಯಾಲಾಪ ಮುಗಿದಂತೆ ಮಹಾವಿಷ್ಣು ಎದ್ದ. ಇನ್ನು ಮಿಕ್ಕವರೂ ಎದ್ದರು ಮೇಷ್ಟ್ರೆ ಎದ್ದ ವೈಕುಂಠದ ಹೊರಬಾಗಿಲ ಬಳಿಗೆ ಸಾಗಿದರು.

ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ಸ್‌ನ ರವಾನಿಸಿ, ಹೆಂಡತಿಯನ್ನು ವಿಚಾರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಮಹಾ ವಿಷ್ಣು ಲಕ್ಷ್ಮಿಯ ರೂಮಿಗೆ ಹೋದ ಅಲ್ಲಿ ಕಂಡದ್ದೇನು? ಒಂದು ಪುಟ್ಟ ಚೀಟಿ-“ನೀವು ವಿಚಾರಿಸಿರೋ ಮೇಷ್ಟ್ರೆ ಹೆಂಡತಿಯನ್ನು ವಿಚಾರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ನಾನು, ಸರಸ್ವತಿ, ಸಾರ್ವತಿ.. ಹೋಗಿರುತ್ತೇನೆ!” ವಿಷ್ಣು ಮತ್ತೆ ನಿಟ್ಟುಸಿರು ಬಿಡುತ್ತಾ ತನ್ನ ‘ಕರ್ಲ್‌ಅನ್’ ಮೇಲೆ ಶಯನೋತ್ಸವಕ್ಕೆ ಒರಗಿದ.

ಮತ್ತೆ ಮಡಿಲಿಗೆ

ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಹೊತ್ತು ಹುಟ್ಟುವ ಮುನ್ನವೇ ಎದ್ದು ಒಲೆಗೆ ಉರಿಹಾಕುತ್ತಿದ್ದ ಚೆನ್ನಿಯನ್ನು ಕಂಡ ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಅಚ್ಚರಿಗೊಂಡರು ಮುಸುಕು ಬೀರಿ ಮಲಗಿರುತ್ತಿದ್ದ ಮಗಳನ್ನು ಬಲವಂತದಿಂದ ಎಬ್ಬಿಸಿ ಉಪಚಾರ ಮಾಡಿ ಕಾಫಿ ಕಾಯಿಸಿ ಕೊಟ್ಟು ಕಳಸಬೇಕೆತ್ತು ಇಂದೇನು ಹೀಗೆ ?

“ಇದೇನವ್ವಾ ಈಟೊತ್ತೇ ಎದ್ದುಬ್ಬಿತ್ತೇ ? ಉಟ್ಟು ಸೂರ್ಯ ಉಟ್ಟುನೋ ಇಲ್ಲೋ !”

ಒಲೆಯ ಮುಂದೆ ಕುಳಿತು ಕಡ್ಡಿ, ಬೆರಣಿ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದ ಚೆನ್ನಿ ತಾಯಿಯ ಮುಖ ನೋಡಿ ನಕ್ಕಳು

“ಎಳವುದು ಮರೋಯ್ತು ಕಣವ್ವಾ, ನೆನ್ನೀಕೆ ಸಾಕಾಗಿ ಓಗಿತ್ತು. ಮನಿಕೊಂಡ್ರೇ ಸಾಕಾಗಿತ್ತು ಇವೊತ್ತು ಅಮ್ಮಾವ್ವು, ರಾಯ್ತು, ಮಕ್ಕಳು ಊರಿಗೊಂಟವ್ರೆ, ನನ್ನೂ ಕರೊಂಡೋಗ್ತಾರಂತೆ. ಓಗಾವಾಂತಾ ...

ಮಲಗಿದ್ದ ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಸರಕ್ಕನೆ ಎದ್ದು ಕುಳಿತಳು

“ಆ ಪಾಟಿ ಬೆಣ್ಣೆ ಅಕ್ಕಿಡಾ ಒಗೆ ಆಯ್ತದೆ .. ಅಲ್ಪಣವ್ವಾ. ನೀನು ಊರಿಗೆ ಓಗೋ ಆಗಿದ್ದೆ ನಂಗೆ ಟೇಕೆಬ್ಬಿಡ್ವಾ ? ನಾ ಕಳಸಾಕೆಲ್ಲ ಆಂವ್ರೆ ಎನ್ನಾಡಿಯಾ ?”

ತಾಯಿಯ ಮುಗ್ಧತೆಯನ್ನು ಬಲ್ಲ ಚೆನ್ನಿ ಮೆಲು ನಕ್ಕಳು ”

“ಅವ್ವಾ, ನೀನು ನಂಗೆ ಯೇನೂ ಬೇಡಾನ್ನಕ್ಕೆಲ್ಲ ಅದ್ರಲ್ಲೂವೆ ಆಮ್ಮಾವ್ವು ಅಂದ್ರೆ ನಿಂಗೆ ದೇವ್ರ ಆಗಲ್ವಾ ? ಅವ್ರ ಜೊತೆ ನೀನು ನನ್ನ ಕಳಸಾಕೆಲ್ವಾ ?”

ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಎದ್ದುನಿಂತು ಮೈಮುರಿದಳು. ತಲೆಯನ್ನು ಕೆರೆದು ಕೊಂಡಳು

“ಸರಿ ಕಣವ್ವಾ, ನನಗಿಂತ ನಿಗೆ ಅಮ್ಮೋರೇ ಎಚ್ಚಾಗೋದು ಊಂ ನೀರು ಉದ್ರೆ ಮೈ ತೊಳೊಕ್ಕೋ ಕಾಫಿ ಕಾಯ್ಸಿ, ಎಲ್ಲು ರೂಟ್ಟಿ ತಟ್ಟೊಡ್ತೀನಿ. ದಾರಿಗಾಯ್ದೆ .”

ಜೆನ್ನಿ ಕಿಲಕಿಲನೆ ನಕ್ಕಳು ಅವಳಿಗೆ ಹಾಗೆ ನಗುವುದು ಈಚೀಚಿಗೆ ಬಹಳ ಅಭ್ಯಾಸವಾಗಿತ್ತು

“ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ನಗ್ಗೇಡಾಂತ ಯೇಳಿಲ್ವಾ ನಾನು .. ಎಬೊಂದಪ ಎಳವ್ವಿ ! ಅದೆಲ್ಲಾ ಸಂದಾಕಿರಾಕಿಲ್ಲ, ಅಂಗೆ ಮೈ ಕುಣಿಸ್ಕೊಂಡು ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ನಗ್ಬಂದ್ ”

ಜೆನ್ನಿ ನಸುಮುನಿದಳು

“ಸುರುವಾಯ್ತು ಕಣವ್ವಾ ರಾನಾಣ್ಯ. ರೊಟ್ಟಿಗಿಟ್ಟಿಯೇನೂ ಬ್ಯಾಡಾ. ಕಾಫಿ ಕಾನೊಡೂ ಅಮಾವ್ರ ಮನೆಗೆ ಅಂಗೆ ಕಾಪಿಪುಡಿ ಒಸಿ ಜಾಸ್ತಿ ಆಕು. ನಾನು ಮೈ ತೊಳೊಂತೀನಿ ”

ತನ್ನ ಮುರುಕು ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ಸಾಲ್ಪೆಟ್ಟಿದು ದಿನಗಳ ಕೆಳಗೆ ಅಮ್ಮಾವರ ಮನೆ ಬಚ್ಚಲಮನೆ ತೊಳೆಯುವಾಗ ಕಡ್ಡು ತಂದಿದ್ದ ಮೈ ಸೋಪನ್ನು ತೆಗೆದಳು ಮೈ ಒರೆಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸೀರೆಯ ಹರುಕು ತುಂಡೊಂದನ್ನು ಹಿಡಿದು ಸ್ನಾನಕ್ಕೆ ಹೊರಟಳು ನೀರು ಕುದವಾಗಿ ಕಾದಿತ್ತು ಮೈಯನ್ನು ಎರಡು ಬಾರಿ ನೋವು ಹಾಕಿ ಉಜ್ಜಿ ಉಜ್ಜಿ ತೊಳೆದಳು ಬಚ್ಚಲ ತುಂಬಾ ನುವಾಸನೆ ಹರಡಿತ್ತು ಸ್ನಾನ ಮುಗಿಸಿ ಮೈ ಒರೆಸಿಕೊಂಡು ತುಂಡು ಸೀರೆಯನ್ನು ಮೈಗೆ ಸುತ್ತಿಕೊಂಡು ಬಂದಾಗ ಉರಿಯುತ್ತಿದ್ದ ಸೀಮೆಯೆಣ್ಣೆ ದೀಪದಲ್ಲಿ ಅವಳನ್ನು ಕಂಡ ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಹುಬ್ಬು ಗಂಟಿಕ್ಕಿದ್ದಳು “ಇಂಗೆಲ್ಲಾ ಮೈ ಕಾಣೋ ಅಂಗೆ ಬರ್ಪಾಡವ್ವಾ ಇಸ್ಸೀ ನೀಯೇನು ಸಿನೀಮಾದವ್ವಾ ? ಎಂಗ್ತು ಮರ್ಯಾದೆ ಕಲೀಬೇಕವ್ವಾ ಮೈತುಂಬಾ ಬಟ್ಟೆ ಅಕ್ಕೊಂಡು ತಿರಗ್ಗಿಬೇಕವ್ವಾ ಇದಲ್ಲಾ ಸಂದಾಕಿರಾಕಿಲ್ಲ ”

ಜೆನ್ನಿ ಕತ್ತು ಕೊಂಕಿಸಿ ಅಗಲನಾದ ಕಣ್ಣನ್ನು ಮತ್ತೂ ಅಗಲವಾಗಿ ತೆರೆದು ತಾಯಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಳು.

“ಅವ್ವಾ, ನಿಂಗೇನೂ ತಿಳ್ಯಾಕಿಲ್ಲ. ಅಮ್ಮೋರು ಮೈತೊಳೊಂಡು ಬರಿಟವಲ್ಲ ಇಂಗೆ ಕಟ್ಟೊಂಡು ಒರಾರೆ. ರಾಯ್ತು ಅಲ್ಲೇ ಇರಾರೆ...!

ಅಪ್ರೇ ಅಂಗಾದ್ರೇಲೆ ಇನ್ನೇನವ್ವಾ ? ನೀನು ಎಣ್ಣು ಎಂಗ್ನು. ನಿನ್ಮುಂದೆ ತಾನೇ ನಾವ್ವಂದಿದ್ದು !”

ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಹಣೆ ಬಡಿದುಕೊಂಡಳು

“ನೀ ರೋಸಾರ ಏಳು ಅಡೆಲ್ಲಾ ನಾಗರಿಕತೆ ಅಲ್ಲವ್ವಾ! ಸದ್ಯ ನಿಂಗೊಂದು ಗಂಡು ಉಡ್ಡಿ ಲಗ್ನ ಮಾಡಿವ್ರೆ ನಂಗೇ ಸಾಕು ನಿಸೂರಾಗಿ ಮನಗ್ರೀಸಿ ”

ಚೆನ್ನಿಗೆ ಮಾತಿನ ಮೇಲೆ ಗಮನವಿಲ್ಲ ಅವಳು ತನ್ನ ಮುರುಕು ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಲು ಒಟ್ಟಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಳು ಅಮ್ಮಾವರು ಚಿತ್ರನ ಹುಟ್ಟಿದ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಹೊಲಿಸಿಕೊಟ್ಟ ಚೀಟಿಯ ಲಂಗ ತೆರೆದಳು ಅದಕ್ಕೊಪ್ಪುವ ತೆಳ್ಳಗಿನ ಅರ್ಧ ಸೀರೆಯೊಂದನ್ನು ದಾವಣೆಗಾಗಿ ತೆಗೆದಳು ಮೈಗೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡಂತಿರತ್ತಿದ್ದ ಕಡುಸೀಲಿಯ ಅಮ್ಮಾವ್ರ ತಂಗಿಯ ರವಿಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಳು ಒಂದೊಂದಾಗಿ ಹಾಕಿಕೊಂಡಾದ ಮೇಲೆ ನೆರಗನ್ನು ನಯ ವಾಗಿ ಎದೆಯ ಮೇಲೆ ಹಾಕಿ ಭುಜವನ್ನು ದಾಟಿ ಬೆನ್ನು ಸುತ್ತಿ ಬಂದು ಸೂಂಟಕ್ಕೆ ಸಿಕ್ಕಿಸುವ ಹಾಗೆ ಹೊದ್ದುಕೊಂಡಳು ಗುಡಿಸಿಲಿನ ಇನ್ನೊಂದೂ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಗೂಡಿಸಿಂದ ಶನೇಶ್ವರನ ಪಟದ ಮುಂದಿದ್ದ ಕನ್ನಡಿ ಯೊಂದನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಳು ಸಣ್ಣ ಸೀಸೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕೊಬ್ಬರಿ ಎಣ್ಣೆಯನ್ನು ನಯವಾಗಿ ತಲೆಗೆ ಹಚ್ಚಿಕೊಂಡು ಮುರುಕು ಬಾಚಣಿಗೆಯಿಂದ ತಲೆಯನ್ನು ಬಾಚಿಕೊಂಡು ಗುಂಗುರಾಗಿದ್ದ ಕೂದಲನ್ನೆಲ್ಲಾ ಎತ್ತಿ ಬಾಚಿ ಚಿತ್ರನಿಗೆ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದ ರಿಬ್ಬನ್ನೊಂದರ ತುಂಡೊಂದನ್ನು ಕಟ್ಟಿದಳು ಅಮ್ಮಾವರ ಮನೆ ಯಿಂದ ಎಂದೋ ಕದ್ದಿದ್ದ ಕಾಡಿಗೆಯ ಡಬ್ಬಿ ತೆಗೆದು ಕಣ್ಣಿಗೆ ಹಚ್ಚಿಕೊಂಡಳು ಒಂದು ಕಡ್ಡಿ ತೆಗೆದು ಕಾಡಿಗೆಯನ್ನೇ ಉದ್ದವಾಗಿ ಹಣೆಗೆ ಹಚ್ಚಿಕೊಂಡಳು. ಎರಡು ಹುಬ್ಬಿನ ನಡುವೆ ಶನೇಶ್ವರನ ಪ್ರಸಾದವೆಂದು ತಾಯಿ ತೆಗೆದಿಟ್ಟಿದ್ದ ವಿಭೂತಿಯನ್ನು ಹಚ್ಚಿಕೊಂಡಳು

“ಅವ್ವಾ, ಕಾಪಿ ಆಯ್ತಾ ?” ಚೆನ್ನಿಯ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಉತ್ತರಕೊಡಲು ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಅಲ್ಲರಲಿಲ್ಲ ಹಿತ್ತಲಿಗೆ ಹೋಗಿರಬೇಕೆಂದುಕೊಂಡಳು.

ಗುಡಿಸಿಲ ಗೋಡೆಗ ತಗಲಿ ಹಾಕಿದ್ದ ಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ಚೀಲವೊಂದನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಳು ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ತನ್ನ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ತೆಗೆದು ಮಡಿಸಿ

ಚೀಲದೊಳಗೆ ತುರುಕಿದಳು ಪುಟ್ಟದೊಂದು ಗಂಟು ತೆಗೆದು ಬಿಚ್ಚಿದಳು
ಅದರಲ್ಲಿದ್ದ ಎರಡು ರೂಪಾಯಿ ನೋಟುಗಳೂ, ಒಂದು ಹತ್ತು ರೂಪಾಯಿಯ
ನೋಟು ಒಂದು ನೂರರ ನೋಟುಗಳನ್ನು ನೋಡಿ ನುತ್ತಿ ಗಂಟುಕಟ್ಟಿ
ಚೀಲದೊಳಗೆ ಹಾಕಿದಳು

ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಒಳಗೆ ಬಂದಳು

“ಅಗ್ಗೇ ಅಗೋಯ್ತಾ ? ತಾಳು ಒಂದೆಲ್ಲು ನಿಮ್ಮ ಕಾಫಿ ಕಾಯ್ಸಿ
ಕೊಟ್ಟುಡ್ತೀನಿ ” ಒಲೆಯ ಮೇಲಿಟ್ಟಿದ್ದ ನೀರಿನ ಪಾತ್ರೆಯ ಹತ್ತಿರ ನಡೆದಳು
ಕೈಯಲ್ಲಿ ಚೀಲ ಹಿಡಿದು ಬಂದು ಎದುರಿಗೆ ನಿಂತ ಮಗಳನ್ನು ಕಂಡು ಸಿದ್ದಮ್ಮನ
ಮನಸ್ಸು ಅಲೋಚನೆಗೀಡಾಯಿತು ತನಗಿಂತ ಒಂದ ಗೇಣು ಉದ್ದವಿದ್ದ
ತನಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ತಿಳಿವಳಿಕೆ ಇದ್ದ ಮಗಳಿಗೆ ಹೇಳುವುದಕ್ಕೆ ಅವಳ ನಾಲಿಗೆ
ಅನುಮಾನಿಸಿತು ಕೈಗೆ ಕಾಫಿಯ ಹಿತ್ತಾಳೆ ಲೋಟ ಕೊಡುತ್ತಾ ಹೇಳಿದಳು

“ಇದ್ಯಾಕೆ ಚೀಲ ಹೊತ್ತೊಂಡಿದೀ ! ಎಟ್ಟನಾ ಊರೊತ್ತಿಯ ? ನಿನ್ನ
ಎಲ್ಲಾ ಸಾಮಾನೂ ತೊಗೊಂಡಿದೀಯಾ ಯೆಂಗೆ ?”

ಕಾಫಿ ಕುಡಿಯುತ್ತ ಚೆನ್ನಿ ಉತ್ತರಿಸಿದಳು. “ಅದ್ಯಾಕವ್ವಾ ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ
ಅಡ್ಡ ಮಾತೈಲ್ಲ ? ಅಮ್ಮಾವ್ರ ಜೊತೆ ಓಗ್ರಾ ಇನ್ನಿ ಹೆಂಗೋ ಯೇನೊ
ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ನೀ ಯಾಕೆ ಇಂಗೆ ತಲೆ ಕಡಿಸ್ಕಂತೀ ? ನಾಯೇನು ಎಳೆ
ಮಗೂನಾ ?”

ಸಿದ್ದಮ್ಮನ ಮಾತು ಗಂಟಲಲ್ಲೇ ಉಳಿಯಿತು. ಚೆನ್ನಿ ಮಗುವಾದಾಗ
ತಾನೆಷ್ಟೋ ಹಾಯಾಗಿದ್ದು ದುಂಟು ಬೆಳೆದು ನಿಂತ ಚೆನ್ನಿ ಅವಳಿಗೆ ಒಂದು
ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದ್ದಳು ಕಾಫಿ ಕುಡಿದ ಲೋಟವನ್ನು ತಾಯಿಯ ಕೈಗಿತ್ತು
ಚೆನ್ನಿ ತಾಯಿಯ ಮುಖ ನೋಡಿ ನಕ್ಕಳು

“ಸುಮ್ಮೆ ಇಲ್ಲದ್ದನ್ನ ಯೋಚ್ಚಿ ಮಾಡಿ ತಲೆ ಕೆಡಿಸ್ಕೋಬ್ಯಾಕ.
ಯಾವಾಗ ಬತ್ತೀನೀಂತ ಕಾಜ್ಕ ಯಾರ್ಚ್ಚಿಲಾದ್ರೂ ಆಕೆಸ್ತೀನಿ ಬರಲ್ಲ ?
ಒತ್ತಾಯದೆ ಅನ್ನೆಲ್ಲಾ ಕಾಯ್ತಾ ಇರ್ತಾರೆ.. ”

ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಮಗಳನ್ನು ತಲೆಯಿಂದ ಕಾಲಿನವರೆಗೆ ನೋಡಿದಳು ಮಗಳ
ತನಗೆ ಮೋಸ ಮಾಡುತ್ತಿಲ್ಲ ತಾನೆ ?

“ನಾನೂ ಅಷ್ಟು ಡೂರ ಬತ್ತೀನಿ. ಅಂಗೆ ಅಮ್ಮಾವ್ರತಾವ ನಿನ್ನ
ಸರೀಕೆ ನೋಡ್ಕೊಂತ ಯೆಳ್ಳಿಟ್ಟಿ ನಂಗೆ ಆಯಾಗರುತ್ತೆ....ನಡಿ ”

ಚೆನ್ನಿ ನಿಟ್ಟುಸಿರಿಟ್ಟಳು.

“ಅವ್ವಾ ನಿಂಗೆ ಏನೇಳಿ ಯೇಳು, ನೀನು ಅಮ್ಮಾವ್ರ ಅತ್ತ ಬಂದು ನನ್ನ ಮಗಳ್ಳು ಸರಾಾಗಿ ನೋಡ್ಕೊಳ್ಳೀಂತ ಯೇಳಿದ್ರೆ ಅವ್ರು ಏನನೋಂತಾರೆ ? ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷದಿಂದ ನಂಗೇನಾರಾ ಕೆಟ್ಟದ್ದು ಅಂದ್ಕೊಂಡಿದ್ದಾರಾ ? ಮಾಡಿದ್ದಾರಾ ? ಅದೆಲ್ಲಾ ಸಂದಾಕಿರೋಕಿಲ್ಲ, ನಿಂಗೆ ನನ್ನ ಬಿಟ್ಟಿರೋಕಾಗಲ್ಲಂತ ಕಾಣಿಸ್ತೈತೆ. ಅದ್ಯೇ ಅಂಗಾಡೀಯ ! ನಾನೇನು ಊರು ಬಿಟ್ಟು, ನಿನ್ನಿಟ್ಟು ಓಡೋಗ್ತಾ ಇವ್ವಾ ?”

ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಮಗಳ ಮಾತು ಕೇಳಿ ಸುಮ್ಮನಾದಳು ಹೌದು. ತಾನು ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷದ ಕೆಳಗೆ ಅಮ್ಮಾವರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಮಗಳನ್ನು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಿದಾಗಿನಿಂದ ಎಷ್ಟು ಅಕ್ಕರೆಯಿಂದ ನೋಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು ! ಐದನೇ ತಾರೀಖಿಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಸಂಬಳ ಕೊಟ್ಟು ಕಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಹಬ್ಬ ಹರಿದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಚೆನ್ನಿಯ ಕೈಲಿ ತನಗೂ ಏನಾದರೂ ಕಳಿಸಿ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು

“ಬತ್ತೀನಿ ಕಾದಿರಾರೆ” ಚೆನ್ನಿ ಸುಮ್ಮನೆ ನಿಂತಿದ್ದ ಸಿದ್ದಮ್ಮನನ್ನು ದಾಟಿ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದು ಹೊರಗೆ ನಡೆದಳು



ಮುಂಜಾನೆಯ ತಂಗಾಳಿ ಚೆನ್ನಿಯ ಮೇಲೆ ಬೀಸುತ್ತಿತ್ತು. ಬೇಗ ಬೇಗ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕಿದಳು ಆತಂಕದಿಂದ ಅತ್ತ ಇತ್ತ ತಿರುಗಿ ನೋಡುತ್ತಾ ನಡೆದಾಗ ಊರಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಣದೆ ಸಗಣೆಯ ಮೇಲೆ ಕಾಲಿಟ್ಟಳು

“ಧೂ ಇದ್ರ ಮನೆ ಆಳಾಗ !” ಎಂದುಕೊಂಡು ಕಾಲಿಗೆ ಮೆತ್ತಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಸಗಣೆಯನ್ನು ರನ್ನೆಯ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿದ್ದ ಹುಲ್ಲಿಗೆ ಮೆತ್ತಿ ಒರೆಸಿಕೊಂಡಳು

ಅವಳು ಅರಳಿಕಟ್ಟೆಯ ಬಳಿ ಬಂದಾಗ ಮುಂಬೆಳಗು ಹೊನ್ನಾಗಿತ್ತು ಕಟ್ಟಿಯ ಮೆಟ್ಟಿಲು ಹತ್ತಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡಳು ಕೈಲಿದ್ದ ಚೀಲವನ್ನು ತನ್ನ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಂಡಳು. ನಡೆದು ಬಂದು ಕೊಂಚ ಬೆವರಿದ್ದ ಮುಖವನ್ನು ತನ್ನ ಸೆರಗಿನಿಂದ ಒರೆಸಿಕೊಂಡಳು ಇನ್ನೇನು ಬರಬಹುದು. ಬೆಳಗ್ಗೆ ಅವರಿಗೆ ಇಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಎಲ್ಲಿ ಆಗುತ್ತೆ ಗಲ್ಲಕ್ಕೆ ಕೈ ಕೊಟ್ಟು ಕುಳಿತಳು. ತಾನು

ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಸರಿಯೆ ? ತಾನು ಹೇಗಿದ್ದವಳು ಹೇಗಾಗಿದ್ದೇನೆ ! ಅವಳ ಮನಸ್ಸು ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನದನ್ನು ಜ್ಞಾಪಿಸಿಕೊಂಡಿತು ಇಂದು ಅಂದಿನ ಹಾಗಲ್ಲ ಇಂದು ಎಲ್ಲರಂತೆ ನಾಗರಿಕಳು.

ತಾಯಿಯು ಸೆರಗಿನ ಹಿಂದೆ ನಿಂತಿದ್ದ ತಾನು ಹರಕು ಕೆಂಪು ಲಂಗ, ನೀಲಿ ರವಿಕೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡು, ಹರಳೆಣ್ಣೆ ಹಾಕಿ ಬಾಚಿ ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಒಂದು ಪುಟ್ಟ ಜಡೆ ಹೆಣೆಸಿಕೊಂಡು, ತನಗೆ ಯಾವಾಗಲೂ ಇರುತ್ತಿದ್ದ ನೆಗೆಡಿಯಿಂದ ಮೂಗೊರೆಸಿ ಕೊಂಡು ನಿಂತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಅಮ್ಮಾವರನ್ನು ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ನೋಡಿದ ತಾನು ಅವರಿಂದ ಕಣ್ಣು ತೆಗೆಯಲಾರದೆ ನಿಂತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಅವರ ಕೈಲಿದ್ದ ಮುದ್ದು ಚಿತ್ರ ಕರ್ಪೂರದ ಬೊಂಬೆಯಂತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ತನ್ನ ತಾಯಿಗೂ ಅಮ್ಮಾವರಿಗೂ ನಡೆದ ಮಾತುಕತೆ ಇನ್ನೂ ನೆನಪಿನಲ್ಲಿ ಹಸುರಾಗಿಯೇ ಇದೆ

“ಇವ್ಯಾ ನಿನ್ಮಗಳು, ಸಿದ್ಧಮ್ಮಾ ? ಎಷ್ಟು ವರ್ಷ ?”

“ಅನ್ನೆಲ್ಲೂ ವರ್ಷ ಕಣ್ಣಾಯಿ. ಬಲು ಪೀಚು ಕನವ್ವಾ ನಾವೇನು ಆಲು ತುಪ್ಪ ಆಕೆ ಸಾಕ್ತೇವಾ ? ನೀವೇ ಕಾಸಾಡ್ಬೇಕು .”

ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಲಂಗ ಎತ್ತಿ ತಾನು ಮೂಗು ಒರೆಸಿಕೊಂಡಾಗ ಅಮ್ಮಾವರು ಮುಖ ಸಿಂಡರಿಸಿರು.

‘ಥೂ ಶುದ್ಧ ಅನಾಗರಿಕದ್ದು ! ಏನು ಇಷ್ಟೇನಾ ಬುದ್ಧಿ ಕಲ್ಪಿರೋದೂ ?’

ತಾಯಿ ತನ್ನ ತಲೆ ತಡವಿದ್ದಳು

“ನಾನೂ ಅರೀದ ಮಗಳು ತಾಯಿ, ಅದೊಂದೊಸಿ ಕಲ್ಪಿ ತಿದೊಳ್ಳಿ,”

ಹೌದು. ಅಮ್ಮಾವರು ತನ್ನನ್ನು ಎಷ್ಟು ಬಗೆಯಲ್ಲಿ ತಿದ್ದಿದ್ದರು ! ತನಗೆ ಹರಳೆಣ್ಣೆ ಹಾಕುವುದನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ಬಾಟಲಲ್ಲಿ ಕೊಬ್ಬರಿ ಎಣ್ಣೆ ಕೊಟ್ಟು ಅದನ್ನು ಹಚ್ಚಿ ಬಾಚಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಹೇಳಿದ್ದರು ಮೈ ತೊಳೆಯಲು ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ಸೋಪಿನ ಚೂರುಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು ತಲೆಗೆ ತಾನು ಕಟ್ಟಿ ಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ಹುರಿಯನ್ನು ತೆಗೆಸಿ ಚಿತ್ರನ ಹಳೆಯ ರಿಬ್ಬನ್ನುಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು. ಹರಕು ಲಂಗ ತೆಗೆಸಿ ತಮ್ಮ ಹಳದಿ, ಕೆಂಪು ಬಣ್ಣದ ಒಳಗಿನ ಲಂಗಗಳನ್ನೂ ತನುಗೆ ಚಿಕ್ಕದಾದ ಒಂದೆಕಡು ರವಿಕೆಗಳನ್ನೂ ಕೊಟ್ಟು ದಿನ ಚಿಟ್ಟು ದಿನ ಬಟ್ಟೆ ಬದಲಿಸಿ ಬತುವಂತೆ ಹೇಳಿದ್ದರು.

ಮನೆಗೆ ಬರೋವು—ಹೋಗೋವು ಜಾಸ್ತಿ. ನಿನ್ನ ಕೊಳಕುತನ ನೋಡಿ ನಗ್ತಾರೆ ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಕ್ಲೀನಾಗಿರಬೇಕು ತಿಳಿತಾ? ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಹುಬ್ಬು ಗಂಟು ಹಾಕೊಂಡು ತಿರಾಡಬೇಡಾ” ಮಾತಾಡಿದ್ದೆ ನಗ್ತಾ ನಗ್ತಾ ಉತ್ತರ ಕೊಡು...” “ಸಾತ್ರೆ ಹೀಗೆ ಬೋರಲು ಹಾಕಬೇಕು...” “ಕಪ್ಪು ಸಾಸರು ಹೀಗೆ ಹಿಡ್ಡೋಬೇಕು” “ಹಾಸಿಗೆ ಸರಿ ಮಾಡಬೇಕಾದ್ರೆ ಹೀಗೆ ನೀಟಾಗಿ ಕಂಬಳಿ ಮಡಿಸಿ ಹಾಕಬೇಕು ..” ಪ್ರತಿಯೊಂದು ತರಹದ ಕೆಲಸಕ್ಕೂ ತನ್ನನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿಲ್ಲವೆ? ತಾನು ಅವರ ಕೈಲಿ ಎಷ್ಟು ಬೇಗ ಬದಲಾದೆ! ತಾನೂ ಅಮ್ಮಾವರ ಹಾಗೇ ಆಗಬೇಕೆಂಬ ಆಕಾಂಕ್ಷೆ ಬಲವಾಗಿ ಬೇ ಂಡಿರಲಿಲ್ಲವೆ?

ಮಲಗುವ ಮನೆ ಗುಡಿಸಿ, ಒರಿಸಿ ಹಾಸಿಗೆ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಸರಿಮಾಡುವಾಗ ತಾನೆಷ್ಟು ಬಾರಿ ಮೆತ್ತಗಿನ ಹಾಸಿಗೆಯನ್ನು ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಮುಟ್ಟಿ ನೋಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ! ಅವರು ಹೊಡೆಯುವ ಕಂಬಳಿಯನ್ನು ಕೆನ್ನೆಗೊತ್ತಿಕೊಂಡು ಅದರ ಬಿಳುಪನ್ನು ನೋಡಿರಲಿಲ್ಲ ಅವಸರದಲ್ಲಿ ಎದ್ದು ಹೋಗುವಾಗ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಹಾಕಿರುತ್ತಿದ್ದ ರಾತ್ರಿ ಉಡುಪಿನ ವ್ಯುದುತ್ಪ, ಅದನ್ನು ಆವರಿಸಿದ್ದ ಯಾವುದೋ ಹಿತವಾದ ಸುವಾಸನೆ ಅಲ್ಲೇ ಬೀರುವಿನ ತುಂಬ ಇದ್ದ ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ ಸೀರೆ ರವಿಕೆಗಳ ಮೇಲೆ ಆಸೆಯಿಂದ ಕಣ್ಣಾಡಿಸಿರಲಿಲ್ಲವೆ ತಾನು? ಕಾಲಿಗೆ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದ ಎಲ್ಲಾ ನಮೂನೆಯ ಚಪ್ಪಲಿಗಳನ್ನೂ ಅಮ್ಮಾವರು ಇಲ್ಲದಿದ್ದಾಗ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಓಡಾಡಿರಲಿಲ್ಲವೆ? ಕನ್ನಡಿಯ ಮುಂದಿದ್ದ ಅಲಂಕಾರ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಮೇಲೆ ಆಸೆಯಿಂದ ಕೈಯಾಡಿಸಿರಲಿಲ್ಲವೆ? ಅಮ್ಮಾವರು ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳುವಾಗ ಅಲ್ಲೆಲ್ಲೆಲ್ಲೆಲ್ಲೆಲ್ಲೆಲ್ಲೆ ನೌಡರನ್ನು ನಯವಾಗಿ ಬೆರಳಲ್ಲಿ ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಮುಖಕ್ಕೆ ಹಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ?

ತಾನು ಕಲಿಯದಿದ್ದದ್ದೇನು? ನೋಡದಿದ್ದದ್ದೇನು? ಮಾಡದಿದ್ದುದು ಏನು? ಒಮ್ಮೆ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬಂದಾಗ ಮಲಗುವ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತಾನು ಕಂಡದ್ದಾದರೂ ಏನು! ಅಮ್ಮಾವರೂ ರಾಯರೂ ಇಬ್ಬರೇ. ಧೂ, ತಾನು ಹಾಗೆ ಒಳಗೆ ನುಗ್ಗಿ ಬಾರದಿತ್ತು. ತಾನು ಬಂದದ್ದು ಕಂಡು ಅಮ್ಮಾವರು ಚಡಪಡಿಸಿ ಏಳಲಿಲ್ಲವೆ? ಅನಂತರ ತಾನೊಬ್ಬಳೇ ಇದ್ದಾಗ ತನ್ನನ್ನು ಗವರಿರಲಿಲ್ಲವೆ? “ಬಾಗಿಲು ಬಡಿಯದೆ, ತೆಗೆದಿದ್ದರೂ ಹಾಗೆ ಒಳಗೆ ಒರವಾರರು”

ಪ್ರತಿದಿನ ರಾಯರು ಆಫೀಸಿಗೆ ಹೊರಡುವ ಮುನ್ನ ಅಮ್ಮಾವರನ್ನು

ಎಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಕದ್ದು ಮುತ್ತಿಡುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ತಾನು ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಒಮ್ಮೊಮ್ಮೆ ರಾಯರು ಮನೆಗೆ ತರುತ್ತಿದ್ದ ಬಾಟಲುಗಳನ್ನು ತಾನೇ ಒಳಗಡು ತ್ರಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಸಂಜೆ ಲೋಟಗಳನ್ನು ಮುಂದಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಅವ್ಯಾವರೂ ರಾಯರೂ ನಗುತ್ತಾ ಮಾತಾಡುತ್ತಾ ಬಾಟಲಿನಿಂದ ಸುರಿದುಕೊಂಡು ಕುಡಿಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಹಾಗೇ ಅಮಲೇರಿಡಾಗ ರಾಯರು ಅವ್ಯಾವರ ಮೈ ಸವರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಧೂ ! ತಾನದನ್ನೆಲ್ಲ ನೋಡಬಾರದಾಗಿತ್ತು ಆದರೆ ಪುಟ್ಟ ಚಿತ್ರ ಅವರ ಬಳಿ ಹೋಗದಂತೆ ತಾನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಿತ್ತು ಅವರು ಮುಗಿಸಿದ ಮೇಲೆ ಮಲಗಲು ನಡೆದಾಗ ತಾನು ಬಾಟಲನ್ನೂ ಲೋಟಗಳನ್ನೂ ತೊಳೆಯುವಾಗ ಅದರ ತಳದಲ್ಲಿ ಮಿಕ್ಕಿರುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ಬಾಯಿಗೆ ಸುರಿದು ಕೊಂಡು ರುಚಿನೋಡಿ ಹೇಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಅನಂತರ ಚಿತ್ರನನ್ನು ಪುಟ್ಟ ರೂಮಿನ ಪುಟ್ಟ ಮಂಚದ ಮೇಲೆ ಮಲಗಿಸಿ ಮುಚ್ಚಿದ ಬಾಗಿಲ ಬಳಿ ಕೂಗಿ ಹೇಳಿ ಮನೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ?

ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಬದಲಾವಣೆ ! ನೊವನೊದಲು ಆಚ್ಚರಿ ಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ತಾನು ಈಗ ತನ್ನ ಪರಿಸರಕ್ಕೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಮನೆಗೆ ಆಗಾಗ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ನೆಂಟರೂ, ಸ್ನೇಹಿತರೂ, ಗಂಡಸು ಹೆಂಗಸೆಂಬ ಭೇದವಿಲ್ಲದೆ ಬೆರೆಯುತ್ತಿದ್ದ ರೀತಿನೀತಿಗಳನ್ನು ಕಂಡೂಕಾಣದಂತೆ ಸುಮ್ಮನಿರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ತನಗೆ ಅದೆಲ್ಲಾ ಈಗ ಹಳೆಯದು ತಾನೂ ಬದಲಾಯಿಸಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ತಾನು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಹೊಸತರಲ್ಲಿ ತಂದುಹಾಕಿದ್ದ ಕೆಂಪು ದಾಸವಾಳದ ಕಡ್ಡಿ ಈಗ ಗಿಡವಾಗಿ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಮೊಗ್ಗುಗಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲವೇ ? ತಾನೂ ಬೆಳೆದಿರಲಿಲ್ಲವೇ ? ತನಗೆ ತಾಯಿ 'ಗುಡ್ಲು ಹಾಕಿ ಹದಿನೈದು ದಿನ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸದಿದ್ದಾಗ ತಾಯಿಯ ಮೇಲೆ ರೇಗಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಅವ್ಯಾವರ ಮನೆಯ ರುಚಿರುಚಿಯಾದ ತಿಂಡಿ, ಊಟ ಆಗಾಗ ದೊರಕುತ್ತಿದ್ದ ಹಳೆಯ ಲಂಗ, ರವಿಕೆ ಸೀರೆಗಳಿಂದ ತಾನೂ ಅರಳಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಆಗಾಗ ತಾಯಿಯನ್ನು ಗೋಗರೆದು ಸಿನಿಮಾ ನೋಡಲು 'ಟೆಂಟ್'ಗೆ ಹೋದಾಗ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಗಂಡು ಹುಡುಗರೂ, ಪುಂಡರೂ ತನ್ನ ಕಡೆ ನೋಡಿ ನಕ್ಕು ಕಣ್ಣು ಹೊಡೆಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ...

* * * *

ಚೆನ್ನಿ ಬೇಸತದಿಂದ ಆಕಳಿಸಿದಳು. ತಾನು ಬಂದು ಎಷ್ಟು ಹೊತ್ತಾ

ಯಿತು? ಇನ್ನೂ ಬರಲಿಲ್ಲವೆ? ಪುಟ್ಟ ಪುಟ್ಟ ಮಕ್ಕಳು ಸ್ನೇಹ, ಬಳಸ, ಪುಸ್ತಕ ಹಿಡಿದು ಸ್ಕೂಲಿನ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಟಿದ್ದವು ಬಸ್ಸು, ಕಾರುಗಳ ಓಡಾಟ ಜಾಸ್ತಿಯಾಗಿತ್ತು. ಇವೇನು ಇನ್ನೂ ಬರಲಿಲ್ಲ? ಇಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅಮ್ಮಾವರು ಎದ್ದು ತನ್ನ ಬರುವಿಗಾಗಿ ಕಾಯುತ್ತಿರಬಹುದು, ಅವರು. ತಾನು ಹೀಗೆ ಮಾಡುವೆನೆಂದು ಎಂದೂ ತಿಳಿದಿರುವುದಿಲ್ಲ ತಾನೇಕೆ ಹೀಗೆ ಮಾಡಿದೆ!

ಅಂದು ಅಮ್ಮಾವರ ಮನೆಗೆ ಬಂದ ಅವನನ್ನು ಕಂಡು ತನಗೆ ಹೇಗೆ ಹೇಗೋ ಆಗಿತ್ತು. ಅವನು ಹಾಕಿದ್ದ ಬಣ್ಣದ ಹೂವಿನ ಶರಟೂ, ದೊಗಳೆ ಪ್ಯಾಂಟೂ, ಸುರುಳಿಸುರುಳಿಯಾಗಿ ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದ ಸಿಗರೇಟಿನ ಹೊಗೆ, ಕೆನ್ನೆಗಳ ಸಕ್ಕದಲ್ಲಿದ್ದ ಉದ್ದ ಕೂದಲು-ಗೀರುವಾಸೆ-ಕತ್ತಿನವರೆಗೆ ಬಿಟ್ಟಿದ್ದ ತಲೆಯ ಕೂದಲು-ಮಾತಾಡುವಾಗ ಅರೆಕಣ್ಣು ಮುಚ್ಚಿ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದ ರೀತಿ, ಇನ್ನೂ ಹರೆಯದಲ್ಲಿ ಕಾಲಿಡುತ್ತಿದ್ದಂತಿಹ್ದ ಮೈಮಾಟ...

ತಾನು ಒಳಗೆ ಬರುತ್ತಲೂ ಅಮ್ಮಾವರು ಹೇಳಿದ್ದರು. "ನೋಡು ಚೆನ್ನಿ, ಹೊರಗಿನ ರೂಮು ಕ್ಲೀನ್ ಮಾಡಿ ಹಾಸಿಗೆ ಬಟ್ಟೆ ಸರಿಮಾಡು. ಇವರು ಒಂದು ವಾರ ಇಲ್ಲೇ ಇರಾರೆ. ಅವರ ಸಾಮಾನೆಲ್ಲಾ ರೂಮಿನಲ್ಲಿ ತೆಗೆದಿಡು "

ತಾನು ಲಗುಬಗೆಯಿಂದ ರೂಮು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿ ಅವರ ಸಾಮಾನು ಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ತೆಗೆದು ರೂಮಿನಲ್ಲಿ ಓರಣವಾಗಿರಿಸಿ ಹೊರಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅವನು ತನ್ನೆದುರು ಬಂದು ನಿಂತು ಅರೆಮುಚ್ಚಿದ ಕಣ್ಣಿನಿಂದ ನೋಡಿದ್ದ.

"ನಿನ್ನ ಹೆಸರೇನು? ಮಾದಕವಾದ ಧ್ವನಿ

"ಚೆನ್ನಿ" ತನಗೆ ಹೆಸರು ಹೇಳಲೂ ನಾಚಿಕೆ.

"ನೋಡೂ... ಒಂದಿಷ್ಟು ಕೊಳೆ ಬಟ್ಟೆ ಒಗೆದುಕೊಡ್ತೀಯೆ?"

"ಉಂ" ಹತ್ತಿರ ಬಂದಿದ್ದ ಅವನಿಂದ ತಾನು ದೂರ ಸರಿದಿರಲಿಲ್ಲವೆ?

"ಬಾ ಕೊಡ್ತೀನಿ. " ಅವನು ತನ್ನ ಕೈಚೀಲದಿಂದ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ತೆಗೆದು ಕೊಟ್ಟಾಗ ತಾನು ಅವುಗಳನ್ನೊಯ್ದು, ಸೋವು ಹಾಕಿ ಉಜ್ಜಿ ಉಜ್ಜಿ ಆಗಸರ ಮನೆಲುಂದ ಬಂದ ಬಟ್ಟೆಯ ಹಾಗೆ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲವೆ? ಸಂಜೆ ಮನೆಗೆ ಹೋಗುವ ಮುನ್ನ ಅವನ ಒಟ್ಟಿಗಳನ್ನು ಮುಚಿಸಿ ರೂಮಿನಲ್ಲಿ ಬಾಟಲು,

ಲೋಟ ಹಿಡಿದು ಕುಳಿತಿದ್ದ ಅವನು ತನ್ನ ಕಡೆ ನೋಡಿ ನಕ್ಕ ಜೇಬಿಗೆ ಕೈಹಾಕಿ ಸರ್ಪ ತೆಗೆದು ಎರಡರ ಒಂದು ನೋಟನ್ನು ತನ್ನ ಮುಂದೆ ಹಿಡಿದಾಗ ತಾನು ಬೇಡವೆನ್ನುವಂತೆ ತಲೆಯಲ್ಲಾ ಡಿಸಿದ್ದೆ

“ಸರ್ವಾಂಗಲ್ಲ, ತೋಗೋ, ಏನಾದ್ರೂ ಕೊಂಡ್ಯೂ ಪಾಪ ಎಷ್ಟು ಕಷ್ಟ ಪಟ್ಟು ಬಟ್ಟೆ ಒಗೆದಿದ್ದೀಯ ?”

“ಅಮ್ಮಾವರು ಬೈಯ್ತಾರೆ!” ತನಗರಿವಿಲ್ಲದೆಯೇ ಆ ಮಾತು ಬಂದಿತ್ತು “ಅಮ್ಮಾವರಿಗೆ ಹೇಳಬೇಡ!” ಅವನು ತನ್ನ ಕೈಹಿಡಿದು ಅಂಗೈಯೊಳಗೆ ನೋಟನ್ನು ತುರುಕಿದ್ದ

ಅವನು ಪ್ರತಿದಿನ ಏನಾದರೂ ಕೆಲಸ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದ. ತಾನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆ ಅಮ್ಮಾವರಿಗೆ ಕಾಣದ ಹಾಗೆ ತನ್ನ ಕೈಲಿ ದುಡ್ಡಿಡುತ್ತಿದ್ದೆ ಅದನ್ನು ಯಾರಿಗೂ ತೋರದೆ ದಾವಣಿಯ ತುದಿಸೆರಗಿನಲ್ಲಿ ಗಂಟುಹಾಕಿ ಸೊಂಟವೊಳಗೆ ತುರುಕಿಕೊಂಡು ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ತಾಯಿ ಮರೆಯಾದಾಗ ಪೆಟ್ಟಿಗೆಯಲ್ಲಿನ ಪುಟ್ಟಗಂಟಿನೊಳಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಅವನು ಹೇಳುವ ಕೆಲಸ ಅಂತಹದೇನೂ ದೊಡ್ಡವಲ್ಲ ನನ್ನ ಶೂಸು ಪಾಲಿಶ್ ಮಾಡ್ಯೊಡು’ ಬಟ್ಟೆ ಇಸ್ತ್ರಿ ಮಾಡಿಸಿ ಕೊಂಡಾ ಬಾ,’ ‘ಒಂದು ವ್ಯಾಕ್ ಸಿಗರೇಟು ತೋಗೊಂಬಾ,’ ‘ಬಟ್ಟೆ ಮಡಿಸಿಡು,’ ‘ಬಟ್ಟೆ ಒಗೆದುಕೊಡು’ ಇಂತಹದ್ದೇ

ಅಂದು ಅಮ್ಮಾವರೂ ರಾಯರೂ ಸಂಜೆ ಸಿನಿಮಾಕ್ಕೆ ಹೊರಟಾಗ ಚಿತ್ರ ಪಠ ಮಾಡಿದ್ದರಿಂದ ಅವಳನ್ನೂ ಕರೆಮುಕೊಂಡು ಹೋಗಿದ್ದರು ಅವನು ರೂಮಿನಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣಗೆ ಹಾಡು ಗುನುಗುತ್ತಾ ಲೋಟ ಬಾಟಲಿನೊಂದಿಗೆ ಕುಳಿತಿದ್ದ. ಹೊರಡುವ ಮುನ್ನ ಅಮ್ಮಾವರು ತನಗೆ ಹೇಳಿದ್ದರು

“ನೋಡು ಚೆನ್ನ.. ಹಾಸಿಗೆ ಪಾಸಿ ಬಿಟ್ಟು, ಚಿತ್ರ ಹರಡಿರುವ ಅಟದ ಸಾಮಾನೆಲ್ಲಾ ತೆಗೆದಿಟ್ಟು ನೀನು ಮನೆಗೆ ಹೋಗು ಮನೆಲಿ ಯಾರೂ ಇರೋಲ್ಲ.”

ಅವಳತ್ತ ಹೋಗುತ್ತಲೂ ಅವನು ನನ್ನನ್ನು ಕರೆದ

“ಚೆನ್ನ, ಓಡಿ ಹೋಗಿ ಒಂದು ವ್ಯಾಕೆಟ್ ಸಿಗರೇಟು ತೋಗೊಂಡ್ಯಾ.” ಅವನಿತ್ತ ದುಡ್ಡಿನಿಂದ ಸಿಗರೇಟು ತಂದಿತ್ತಾಗ ಅವನು ತನ್ನ ಕೈ ಹಿಡಿದ.

“ನಾನು ಕೊಟ್ಟೆಡ್ಡ ದುಡ್ಡಿಲ್ಲಾ ಏನ್ಮಾಡಿದೆ ?”

“ಅಂಗೇ ಮಡಿಕ್ಕೊಂಡಿವ್ವಿ.”

ತಾನು ಅವನ ಕೈಯಿಂದ ಕೊಸರಾಡಿದಾಗ “ಹಂಗೆಲ್ಲಾ ಹತ ಮಾಡ್ಕೊಂಡೂ ಇನ್ನೂ ದುಡ್ಡು ಬೇಕಾ?” ಅವನು ತನ್ನ ಕೈ ಬಿಡದೆ ಕೇಳಿದ್ದ.

“ಬ್ಯಾಡ ಈಗಿರಾಜೆ ಸಾಕು ಕೈಬಿಡಿ. ಒತ್ತಾಯ್ತು, ಓಗ್ಬೇಕು!”

ತಾನು ಕೊಸರಾಡಿದಾಗ ಅವನು ನಕ್ಕಿದ್ದ.

‘ನಾನು ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಕೇಳು ನಿನಗೆ ಬೇಕಾದ್ದೆಲ್ಲಾ ಕೊಡ್ತೀನಿ....!’

ಒಂದೇ ಕೈಯಿಂದ ಲೋಟದಲ್ಲಿದ್ದುದನ್ನು ಗಂಲಿಗೆ ಸುರಿದುಕೊಂಡ.

“ಯೇನೂ ಬ್ಯಾಡಾ ಬಿಡಿ ” ಅವನು ತನಗೆ ಮಾತಾಡಲು ಬಿಡಲಿಲ್ಲ.

ಅವನನ್ನು ಎದುರಿಸಿ ಹೋಗಾಡಲೂ ತನಗೆ ಆಗಲಿಲ್ಲ ಅವನೇನೇನು ಆಸೆ ತೋರಿಸಿದ್ದ ಆಗ! ಅಮ್ಮಾವರದಂತಹದ್ದೇ ಸೀರೆ, ಚಪ್ಪಲಿ, ಸೆಂಟು, ರಾತ್ರಿ ಯುಡುಪು. ಎಲ್ಲ! ಅಂದು ಮನೆಗೆ ಹೊರಟಾಗ ತನ್ನ ಕೈಲಿ ಹತ್ತ ರೂಪಾಯಿನ ನೋಟುಗಳಿದ್ದವು

ತೀರ ಒತ್ತಾಗಿ ಬಂದಿದ್ದು ಕಂಡು ತಾಯಿ ಕೋಪಗೊಂಡಿದ್ದಳು.

‘ಇದೇನು ಈ ಪಾಟೆ ವೊತ್ತು? ಯೇನಾಡ್ತಿದ್ದೆ? ಇಂಗೆಲ್ಲಾ ವೊತ್ತಾಗಿ ಬಂದ್ರೆ ಕೆಲ್ಸ ಬುಟ್ಟುಡೂ ಬೆಳ್ ಉಡ್ಡೀರು ಇಷ್ಟೊತ್ತೆಂಟೆ ವೊಳ್ಳೆ ಇರಾನಾಂದ್ರೇನು ನೀ ತರಾ ದುಡ್ಡೂ ಸಾಕು, ನಂಗೆ ನಿನ್ನ ಯೋಚ್ಚೀನೂ ಸಾಕು ಮನ್ಯಾಗೇಯಿಟ್ಟು ಬೇಯಿಸ್ಕೊಂಡಿರು. ನಾನೇ ಇನ್ನು ಎಲ್ಲು ಮನೆ ಕೆಲ್ಸಾ ಮಾಡ್ತೀನಿ ”

ತನಗಾದುದು ತಾಯಿಗೆ ಹೇಗೆ ತಿಳಿಯಬೇಕು? ಅವಳಿಗೆ ಗೊತ್ತಾದರೆ ತನ್ನನ್ನು ಸುಮ್ಮನೆ ಬಿಡುವಳೆ? ತನ್ನ ಬಳಿಯಿರುವ ಮುದ್ದಿನಿಂದ ಅಮ್ಮಾವತ ಕತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಹಾಕಿಕೊಂಡಿರುವಂತಹ ಹವಳ ಮತ್ತಿನ ಸರ ಬಳಿಯಂಗಡಿಯಿಂದ ತರಬೇಕು ಬಂಗಾರವ್ವು ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ಅದೇ ತರಹವ್ವು ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ರೂಪಾಯಿಗೆ ಸಿಕ್ಕುವುದಿಲ್ಲವೆ?

ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಮಗಳು ಸುಮ್ಮನೆ ನಿಂತಿದ್ದು ಕಂಡು ಮತ್ತೂ ರೇಗಿದಳು.

“ಅದ್ಯಾಕೆ ಅಂಗೆ ನನ್ನ ನೋಡ್ತೀಯಾ? ಯಾಕೇಟೊತ್ತು ಮಾಡ್ಡೆ? ಯಾವನೊ ತೇನಾರ ಓಗಿದ್ಯಾ ಯೆಂಗೆ?”

ಜೆನ್ನಿ ಬೆಚ್ಚಿದಳು ಕೈ ಬೆರಳುಗಳು ಅವಳ ನೊಂಟದಲ್ಲಿದ್ದ ಹತ್ತು ರೂಪಾಯಿಗಳತ್ತ ಹೋಯಿತು

“ಯಾಕವ್ವಾ ಅಂಗೆ ಅಂತೀಯಾ ? ಅಮ್ಮಾವ್ವ ಮನೀಗೆ ಅದ್ಯಾರೋ ನೆಂಟು ಬಂದವ್ರೇ, ಅದ್ಯೇ ಈಟೊತ್ತಾಯ್ತು. ಅಮ್ಮಾವ್ವ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ನನ್ನ ಒಬ್ಬಳೇ ಕಳಸಾಕಿಲ್ಲ ಪಕ್ಕದ್ದನೇ ಕೆಂಪಮ್ಮನ ಜೊತೆ ಮಾಡಿ ಕಲ್ಪದ್ರು ಅವಳು ಮೂಲೇಲಿ ತಿರಿ ಮನೆಗೆ ಓದ್ಲು ನಾನಿತ್ತ ಬಂದೆ ಬೇಕಾದ್ರೆ ಕೇಳೋಗೂ .”

ಜೆನ್ನಿಗೆ ಸುಳ್ಳು ನಿರರ್ಗಳವಾಗಿ ಬಂದಿತ್ತು ನಾಳೆ ಕೆಂಪಿಯ ಕೈಗೆ ಒಂದು ರೂಪಾಯಿ ಕೊಟ್ಟರೆ ಸಾಕು, ಅವಳು ತನಗೆ ಬೇಕಾದ ಹಾಗೆ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾಳೆ. ಅವಳಿಗೆ ಎಲೆ ಅಡಿಗೆ ಅಷ್ಟು ಕಾಸು ಯಾರು ಕೊಡ್ತಾರೆ ?

* * * *

ಮಾರನೆಯ ದಿನ ತಾನು ಮನೆಗೆ ಹೊರಟಾಗ ದೀಪ ಹಚ್ಚಿತ್ತು ರಸ್ತೆಗೆ ಬಂದಾಗ ಮರದ ಹಿಂದೆ ನಿಂತು ಸಿಗರೇಟು ಸೇದುತ್ತಿದ್ದ ಅವನು ತನ್ನನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿದ್ದ.

“ಜೆನ್ನಿ ! ನನ್ನ ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗ್ಬೇಡಾ ನೀನು ಎಷ್ಟು ಜಿನ್ನಾಗಿದ್ದೀ ಗೊತ್ತಾ ? ನೀನು ಕೆಲ್ವಾ ಮಾಡೋಕೆ ಸಂಯಾಗಲ್ಲ ನೀನೇನಿದ್ರೂ ರಾಣಿ ಹಾಗೆ ಇರಬೇಕು ನಾನೇನೇನಾದ್ದಾಗೆ ಕೇಳು ನೀನು ರಾಣಿ ಹಾಗಿರೋದು.

ಅವನು ತನ್ನ ಪಕ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದು ಕೈ ಹಿಡಿದಾಗ ತಾನು ದೂರ ಸರಿದಿದ್ದೆ

“ಸುಮ್ಮಿರಿ ಸೋಮಿ. ಯಾರಾರ ಕಂಜಾರು ನಾನು ಮನೀಗೆ ಓಗ್ಬೇಕು. ಒತ್ತಾದ್ರೆ ನಮ್ಮವ್ವ ಬೈಯ್ತಾಳೆ !”

ಅದಕ್ಕುತ್ತರವಾಗಿ ಅವನು ಮೆಲ್ಲಗೆ ನಕ್ಕಿದ್ದ.

“ಬೇಗ ಕಳಸ್ತೀನಿ ನೀನು ನಾ ಹೇಳಿದ ಹಾಗೆ ಕೇಳಿದ್ರೆ ಬೇಗ ಹೋಗ್ಬೇಡು. ಹಿಂಗೆ ಅಡ್ಡಿ ಮಾಡ್ತಾ ಇದ್ರೆ ನಿಂಗೆ ಲೇಟಾಗುತ್ತೆ ನನ್ನಂತ್ರೆ ನಿಂಗೆ ಇಷ್ಟ ಇಲ್ವಾ ? ನಿನ್ನೆ ನಿಂಗೆ ಜಿನ್ನಾಗಿಲ್ಲಾ ?”

ತಾನು ಬೆಚ್ಚಿ ನಿಂತಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? ಹಿಂದಿನ ದಿನದ ಅನುಭವ ನೆನಪಿ ಕೊಂಡಾಗ ಮೈಯಲ್ಲಿ ರಕ್ತ ಬಿಸಿಯಾಯಿತು. ತಾನು ಅವನು ಹೇಳಿದ ಹಾಗೆ

ಕೇಳಿದರೆ...ಅದರಲ್ಲೇನು ತಪ್ಪು? ಅಮ್ಮಾವರು ರಾಯರು ಇರಲಿಲ್ಲವೆ? ತಾನು ನೋಡಿದ ಟೆಂಟ್ ಸಿನಿಮಾದಲ್ಲಿ ನಾಯಕ ನಾಯಕಿ ಹಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆ? ಅಮ್ಮಾವರ ಮನೆಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಎನೆಲ್ಲಾ ಚಿತ್ರಗಳಿದ್ದವು ಗಂಡು ಹೆಣ್ಣು ಅರೆ ಬೆತ್ತಲೆ, ಬೆತ್ತಲೆ!

“ಜೆನ್ನೀ, ಯಾಕೆ ಸಂತೆ? ನಡಿ.. ಆ ಮಾವಿನ ತೋಪಿನಾಚೆ ಯಾರೂ ಇರೋಲ್ಲ” ಅವನು ಕೈ ಜಿಗುಟೆದಾಗ ಎಚ್ಚಿತ್ತು ಮರು ಮಾತಾಡದೆ ಅವನ ಹಿಂದೆ ಹೋಗಿರಲಿಲ್ಲವೆ? ತೋಪಿನ ಕತ್ತಲಲ್ಲಿ ತಾನು ಅವನ ಕೈಗೊಂಬೆ ಯಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೇ? ಅವನೊಡನಿದ್ದಾಗ ಹೊತ್ತು ಹೋದುದೇ ತನಗೆ ತಿಳಿದಿರಲಿಲ್ಲ ಅವನೇ ತನ್ನನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಸಿರಲಿಲ್ಲವೆ? “ಜೆನ್ನೀ ಹೋಗು ತುಂಬಾ ಹೊತ್ತಾಯ್ತು ನಿಮ್ಮ ತಾಯಿ ಬೈಯ್ತಾಳೆ” ತಾನು ಹೋಗುವಾಗ ಮತ್ತೆ ಹತ್ತು ರೂಪಾಯಿಯ ನೋಟುಗಳು

ಅಂದು ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತಾಗಿ ಬಂದಾಗ ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಎಂದಿನಂತೆ ರೇಗಿರಲಿಲ್ಲ ಮಗಳ ಕೆದರಿದ ತಲೆ, ಮುದುರಿದ ಬಟ್ಟೆ ನೋಡಿ ನಿಟ್ಟುಸಿರಿಟ್ಟಳು “ಎನವ್ವಾ, ನೆಂಟ್ರು ಯಾವಾಗ ಊರಿಗೋಗ್ತಾರೆ? ಕೆಂಪಿ ತಾವು ಕೇಳ್ವೆ ಮನೆಲಿ ನಿಂಗೆ ಬಾಳಕೆಲ್ಲ ಅಂದು .ಇಂಗೆ ದುಡಿಕ್ಕಂಡ್ರೆ ನೀನೇನಾಗ್ಬೇಕೂ ಈ ದಸ ಪಸ್ವಾ ಆಗೋತ್ತೂ ವೆ ಕೆಲ್ಲ ಬುಟ್ಟುಡು ”

ಹೀಗೆ ಐದಾರು ದಿನಗಳು ಕಳೆದಿದ್ದವು ಅವನು ಕರೆಯದೆಯೇ ತೋಪಿನ ಬಳಿ ಹೊರಟಾಗ ತಾನು ಮನೆಯಿಂದ ಹೊರಬಿದ್ದು ಅವನ ಹಿಂದೆ ಹೋಗಿರಲಿಲ್ಲವೇ? ಒಂದು ದಿನ ಅವನು ತಾನು ಹೊರಟಾಗ ಕೈಗೆ ಮೂರರ ನೋಟೊಂ ಪನ್ನು ತುರುಕಿ ಕೆನ್ನೆಗೆ ಮುತ್ತಿಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲವೆ?

“ಜೆನ್ನೀ, ನಿನ್ನ ಬಿಟ್ಟು ನಾನು ಹೇಗಿರಲಿ? ನಾಳೆ ನಾನು ಊರಿಗೆ ಹೊರಟುಹೋಗ್ತೀನಿ ಎನ್ನಾಡಲಿ?”

ಅವನು ಹೊರಟುಹೋದರೆ ತನ್ನ ಗತಿ? ತನಗೆ ಅವನನ್ನು ಬಿಟ್ಟಿರುವುದೂ ಕಷ್ಟವಲ್ಲವೆ?

“ನಾನೂ ಬತ್ತಿನೇಳಿ ನಿನ್ನೊತೆ....!” ತಾನು ಮೆಲ್ಲನುಸುಂದಾಗ ಅವನು ತನ್ನನ್ನು ಅಪ್ಪಿದ್ದ

“ನಿಜವಾಗ್ಲೂ ಬರ್ತಿಯಾ ಚೆನ್ನಿ ? ನನ್ನ ಕಂಡ್ರೆ ಅಷ್ಟು ಪ್ರೀತಿನಾ ನಿನೆ ?”

ತಾನು ಹೌದೆನ್ನುವಂತೆ ತಲೆಯಲ್ಲಾ ಡಿಸಿದಾಗ ಅವನು ತಲೆ ಸವರಿದ್ದ.

“ನನ್ನ ಜೊತೆ ಬರ್ತೀ ತಾನೆ ? ಅಂದ್ಲಾಗೆ ನಾನು ಕೊಟ್ಟ ದುಡ್ಡು ಏನು ಮಾಡ್ತೀ ?”

“ಅಮ್ಮಾವರ ಸೀರೆ ತರದೊಂದು ಸೀರೆ ಕೊಂಡ್ಯಂತೀನಿ ಉದ್ದ ಲಂಗ ತೊಗೋತೀನಿ ಅದಷ್ಟು ಮೆತ್ತಗಾಗಿಕ್ಳೆತೆ ಒಳ್ಳೆರಾದೆಲ್ಲಾ ಕಾಣ್ತೀತೆ... ನಂಗ ಅದ್ ಕಂಡ್ರೆ ಬೋ ಇಸ್ಸು ”

“ನನ್ನೊತೆ ಬಂದ್ರೆ ನಿಂಗ ಎಲ್ಲಾ ನಾನೇ ತೆಗೆದು ಕೊಡ್ತೀನಿ ನಾಳೆ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಅಷ್ಟೊತ್ತಿಗೇ ಊರಿಗೆ ಹೊರಡ್ತಾ ಇದ್ದೀನಿ ಆ ಅರಳಕಟ್ಟಿ ಬಳಿ ಬಂದ್ಬಿಡು ನಿನ್ನ ಸಾಮಾನೆಲ್ಲಾ ತಂದ್ಬಿಡು ನೀನು ರಾಣಿ ಹಾಗಿರೋದೂ” ಅವನು ಮೈ ಕೊಡವಿ ಎದ್ದು ನಿಂತು ಹೇಳಿದ್ದ

“ಅಂಗೇ ಅಗ್ಗ . ಬರ್ತೀನಿ ಅಂಗಾರ ಈ ದುಡ್ಡು ನೀವೇ ಮಡಿಕೊಳ್ಳಿ. ನಾಳೆಕೆ ನಾನು ಇಸ್ಯಂತೀನಿ” ನಾನು ದುಡ್ಡು ಅವನ ಕೈಗಿಡಲು ಹೋದಾಗ ಅವನು ನಕ್ಕಿದ್ದ

“ಬೇಡಾ, ಇಟ್ಟೋ ಬೇಕಾದ್ರೆ ನಾಳೆನೂ ನಿಂಗ ಕೊಡ್ತೀನಿ. ಅಷ್ಟು ದುಡ್ಡು ಐದು ನಿಮಿಷದಲ್ಲಿ ನಾನು ಖರ್ಚು ಮಾಡ್ತೀನಿ ನೀನೇ ಇಟ್ಟೋ ದುಡ್ಡು ಒಂದ್ಬಲ ಕೊಟ್ಟೀಲೆ ವಾಸಸ್ಸು ಕೊಡ್ಬಾರ್ಡ್” ಅವನು ಹೊರಟಾಗ ತಾನೇ ಮತ್ತೆ ಹೇಳಿರಲಿಲ್ಲವೆ ? “ನಾಳೆಕೆ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಅಷ್ಟೊತ್ತೆ ಅರಳಿ ಮರದ್ದಾವ ಇರ್ತೀನಿ .” ಅವನು ನಗುತ್ತಾ ಕೈಬಿಡು ಹೋಗಿದ್ದ .

ಚೆನ್ನಿ ಮತ್ತೆ ಏರುತ್ತಿದ್ದ ಬಿಸಿಲಲ್ಲೆ ಹಾಯಾಗ ಮಲಗಿದ್ದ ರಸ್ತೆಯನ್ನು ನೋಡಿದಳು ಹೊಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಹಸಿವಿನಿಂದ ಸಂಕಟ ಏರುತ್ತಿತ್ತು ತಾಯಿಯ ಕೈಲಿ ರೊಟ್ಟಿಯಾದರೂ ಮಾಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರೆ ಚೆನ್ನಾಗಿರುತ್ತಿತ್ತು ಬೆಳಗ್ಗೆ ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೇ ಬರುತ್ತೇನೆಂದವನು ಇನ್ನೂ ಏಕೆ ಬರಲಿಲ್ಲ ? ಓಡಾಡುವ ಬಸ್ಸು ಕಾರು, ಸೈಕಲ್ಲು, ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ಹೊರಟ ಜನರು ಬಿಟ್ಟು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ತನಗಾರೂ ಬೇಕಾದವರು ಇಲ್ಲ ತಾನೂ ಹೀಗೆ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಬೇಕಿತ್ತು. ಒಂದು ದಿನವೂ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಮ್ಮಾವರು ತನಗಾಗಿ

ಕಾಯುತ್ತಿರಬಹುದು ಪುಟ್ಟ ಚಿತ್ರ ಇಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅಳುತ್ತಿರಬಹುದು ಅದು ತನ್ನನ್ನು ಎಷ್ಟು ಹಚ್ಚಿಕೊಂಡಿದೆ ! ತನ್ನ ಮುಖ ನೋಡಿದರೆ ಅಳು ನಿಲ್ಲಿಸುತ್ತಿತ್ತು ಅಮ್ಮಾವರು ಚಿತ್ರನ ಹುಟ್ಟಿದ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಹೊಸ ಲಂಗ ಹೊಲಿಸಿಕೊಡುತ್ತೇನೆಂದು ಹೇಳಿದ್ದರು ತಾಯಿ ಮುಂದಿನ ತಿಂಗಳು ತಮ್ಮೂರಿನ ಜಾತ್ರೆಗೆ ಕರೆದೊಯ್ಯುತ್ತೇನೆಂದಿದ್ದಳು ತಾಯಿಗೆ ತನ್ನನ್ನು ಕೂಡದೆ ಎಷ್ಟು ಪ್ರೀತಿ ! ಬೆಳಗ್ಗೆ ತನ್ನೊಂದಿಗೆ ಎದ್ದು ಕಾಫಿ ಕಾಯಿಸಿ ಕೊಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲವೇ ? ರೊಟ್ಟಿ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತೇನೆಂದು ಹೇಳಿರಲಿಲ್ಲವೇ ?

ಜೆನ್ನಿ ಮತ್ತೆ ರಸ್ತೆಯ ಕಡೆ ನೋಡಿದಳು. ದೂಳು ತುಂಬಿದ ರಸ್ತೆ ನಿರ್ಜನವಾಗಿತ್ತು. ಅರಳಿಯ ಮರದ ನೆರಳು ಅವಳ ಸುತ್ತ ಬಲೆಯಂತೆ ಹರಡಿತ್ತು ಚೀಲದೊಳಗೆ ದುಡ್ಡಿನ ಪುಟ್ಟ ಗಂಟು ಪುಟ್ಟ ನೋಡಿದಳು ಅದೇಕೋ ಅದರ ಮೇಲಿನಾಸೆ ನೆನ್ನೆಯಿದ್ದಷ್ಟು ಈಗಿಲ್ಲ ಕೈಗೆ ಚೀಲ ತೆಗೆದು ಕೊಂಡಳು. ಅವನು ಬರುವ ಸುಳಿವಿಲ್ಲ ಅವನು ಹೊರಟುಹೋಗಿರಬೇಕು ಮೆಲ್ಲಗೆ ಮೆಟ್ಟಿಲುಗಳಿಳಿದು ರಸ್ತೆಗೆ ಬಂದಳು ಅವನಿಗೇನಾಯಿತು ? ಬೇಕಂತಲೇ ಬರಲಿಲ್ಲವೇ ? ತಾಯಿ ಅದೊಂದು ದಿನ ತನಗೆ ಹೇಳಿರಲಿಲ್ಲವೇ ? ಯೆಂಗ್ನು ಬುದ್ಧಿ ಕೈಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಬೇಕು... ಅಕ್ಕಿ-ಮೋಸ ಮಾಡ್ತಾರೆ ಅದ್ದಿಲ್ಲಾ ಬಗ್ಗಾದೂರ್ ಕಣವ್ವಾ ! 'ಗಂಡಸರತ್ತವ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ನಗ್ತಾ ನಗ್ತಾ ಮೈ ಕುಣಿಸ್ಕಂಡು ಮಾತಾಡ್ಪಾರ್ ! ಅವ್ರ ಬುದ್ಧಿ ಒಂದಪ ಇದ್ದಂಗೆ ಇನ್ನೊಂದಪ ಇರಾಕಿಲ್ಲ.' 'ಯೆಂಗ್ನು ಮರ್ಮಾದೆ ಬಿಟ್ಟಿರಾಡೂ ನಾಗರೀಕತೆ ಅಲ್ಲವ್ವಾ '

ರಸ್ತೆಯು ಅವಳ ಮುಂದೆ ಮಸಕು ಮಸಕಾಗಿ ಕಂಡಿತು ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ಬಂದ ನೀರನ್ನು ಲಂಗ ಎತ್ತಿ ಒರೆಸಿಕೊಂಡಳು ಮೂಗಿನಲ್ಲಿ ಬಂದುದನ್ನು ಹಿಂಗೈ ನಿಂದ ಒರೆಸಿಕೊಂಡಳು. ನಿಧಾನವಾಗಿ ಮನೆಯ ಕಡೆ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕಿದಳು.

ಹಿಟ್ಟನ್ನು ಕವೆಗಡ್ಡಿಯಿಂದ ತಿರುವುತ್ತಿದ್ದ ಸಿದ್ಧಮ್ಮ ಬಾಗಿಲಲ್ಲಿ ಮಗಳು ನಿಂತಿದ್ದನ್ನು ಕಂಡು ಅಚ್ಚರಿಗೊಂಡಳು.

"ಓ.... ಇದೇನವ್ವಾ ಬಂದ್ಬುಟ್ಟಿ ? ಊರಿಗೆ ಓಗ್ನಿಲ್ಲಾ ?"

"ತಾನು ಕೇಳಿದ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಮಗಳು ಉತ್ತರ ಕೊಡದೆ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ನೀರು ತಂದುಕೊಂಡಾಗ ಮತ್ತೂ ಅಚ್ಚರಿಗೊಂಡು ಹಿಟ್ಟಿನ ಮಾಡಕೆಯನ್ನು ಕೆಳಗಿಳಿಸಿ

ಮಗಳ ಹತ್ತಿರ ಬಂದಳು "ಇದ್ಯಾಕವ್ವಾ ಅಲ್ಲೇ ? ಅವೋರೇನಾದ್ರೂ ಅಂದ್ರಾ ?"

ಚೆನ್ನಿ ತಾಯಿಗೆ ತೆಕ್ಕೆಯಿದ್ದಳು "ನಿನ್ನ ಬಿಟ್ಟರಾಕೆ ನಂಗೆ ಆಗಲ್ಲವ್ವಾ. ನಾನೇ ಊರಿಗೋಗ್ಗಿಲ್ಲ, ಬಂವುಟ್ಟಿ ನಂಗೆ ಅವ್ರ ಬದ್ಡು ನಾಗರೀಕತೆ ಬ್ಯಾಡಾ ಕಣವ್ವಾ ನಾನು ನಿನ್ನಾವೇ ಇರ್ತೀನಿ "

ಸಿದ್ದಮ್ಮ ಮಗಳ ಶಲೆ ಸವರಿದಳು

"ಅಯ್ಯೋ ಅಸ್ವಕೈಲ್ಲಾ ಕಣ್ಣೀರಾಕೊತ್ತಾರಾ ? ಕಣ್ಣೀರೆಸೊ... ನಾನಿರಾ ಗಂಟ ನೀಯಾಕೆ ಓಗ್ಬೇಕೂ.. ನಾನೆಂದಿದೀನೋ ಅಂಗೆ ನೀನೂ ಇರು ಕೊಡು ಚೀಲ ಇತ್ತಾಗೆ !"

ಚೆನ್ನಿ ಲಂಗ ಎತ್ತಿ ಕಣ್ಣು ಮೂಗು ಒರೆಸಿಕೊಂಡು ತಾಯಿಯ ಕೈಗೆ ಚೀಲ ಕೊಟ್ಟಳು "ಅದ್ರಾಗೆ ಒಂದೀಟು ದುಡ್ಡೆತ್ತಿ, ಜೋಸಾನ್ವಾಗಿ ಒಳಕ್ಕೆ ಮಡಗು ! ಜಾತೆ ಗೋಗ್ಬೇಕಾದ್ರೆ ಬೇಕಾಗ್ತೆ."

“ಆಲ್ ಇಂಡಿಯಾ ರೇಡಿಯೋ ಭವತಿ ಭಿಕ್ಷಾಂದೇಹಿ”

೪೦೦ ಕಿಲೋ ಸೈಕಲ್ಸ್

“ಭವತಿ ಭಿಕ್ಷಾಂದೇಹಿ ”

ಹತ್ತು ವರುಷದ ಐದು ಗೇಣಿನ ಹರಕು ಪಂಚೆಯ ಹುಡುಗ ಮನೆಗಳನ್ನು
ಮುಚ್ಚುವಂತಿದ್ದ ಮರಗಳನ್ನೇ ನೋಡುತ್ತಾ ದೊಡ್ಡ ಕಾಂಪೌಂಡಿನ ಗೇಟನ್ನು
ದಾಟಿ ದೂಡ್ಡ-ಪುಟ್ಟ ಮನೆಗಳೊಂದರ ಮುಂದೆ ನಿಂತು ಜುಟ್ಟಿದ್ದ ಬೋಳು
ತಲೆಯನ್ನು ಕೆರೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಕೂಗಿದ

“ಬಂದೆ ಇರಪ್ಪಾ ಒಂದೆರಡು ನಿಮಿಷ ”

ಕೈಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಯೂಮಿನಿಯಂ ಪಾತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಣಕಿ ನೋಡಿ ಸುಮ್ಮನೆ
ನಿಂತಿದ್ದ ಹುಡುಗನಿಗೆ ಪ್ರತಿದಿನದ ಈ ಒಂದೆರಡು ನಿಮಿಷಗಳ ಪರಿಚಯ ಬಹಳ
ಜಿನ್ನಾಗಿತ್ತು. ಅಡುಗೆಯ ಮನೆಯಿಂದ ಕಂಚುಗಂಟಲಿನಿಂದ ನಿರರ್ಗಳವಾಗಿ
ಹೊರಬರುತ್ತಿದ್ದ ಮಾತು ಕೇಳುತ್ತಾ ನಿಂತ ಆ ಮಾತೂ ಒಲೆಯ ಮೇಲಿದ್ದ
ಸಾರಿನಷ್ಟೇ ಖಾರವಾಗಿ ಕುದಿಯುತ್ತಿತ್ತು.

“ಹಾಳಾದ್ದು ಎಷ್ಟು ಬೇಗ ಹೊತ್ತಾಗಿಬಿಡುತ್ತೆ. ಆಗ್ಲೆ ಭಿಕ್ಷಾನ್ನದ
ಹುಡುಗ ಬರುವ ಹೊತ್ತಾಗೋಯ್ತು... ಬೆಳಗ್ಗೆ ನಾನೆದ್ದಾಗ ನಾಲ್ಕು ಗಂಟೆ
ಆಡ್ಲೆಮನೆ ತೊಳ್ಳು, ಒಲೆ ಉರಿಹಾಕಿ, ನಾಲ್ಕು ಚೊಂಬು ನೀರು ತಲೇಮೇಲೆ
ಸುರೋಂಡು ಒದ್ದೆ ಉಟ್ಟೊಂಡು ಪಾತ್ರೆಗಳಿಗೆ ಹುಳಿ ಹಚ್ಚಿ, ಒಲೆ ಸಾರಿಸಿ,
ನೀರು ತುಂಬಿಟ್ಟೊಂಡು ಕೆಂಡ ಹೊತ್ತಿ ಒಲೆ ಮೇಲೆ ಎಸರಿಟ್ಟು, ದೇವಣಿಗೆ
ಹೂವು ಎರಿಸಿ, ದೀಪ ಹಚ್ಚಿ ಪೂಜೆ ಮಾಡೋದ್ರೊಳ್ಳೆ ಎಂಟುಗಂಟೆ ಆಗಿ
ಬಿಡುತ್ತೆ. ಆಮೇಲೆ ಆ ಮುಂದೆ ಎಬ್ಬಿ, ಎದ್ದೇಲೆ ಮುಖ ತೊಳ್ಳು

ಬಂದ್ವೇಲೆ ನುಡಿ ಪಾತ್ರೆ ಗೀತ್ರೆ ಎಲ್ಲಿ ಮುಟ್ಟೊಂದ್ಬಿಡ್ತಾನೋಂತ ಅದಕ್ಕೆ ಕಾಫಿ ಬೆನ್ನಿಕೊಟ್ಟು ತರಕಾರಿ ಹೆಚ್ಚೊಕ್ಕೊ ಹೊತ್ತೆ ಒಂಬತ್ತಾಗೋಗುತ್ತೆ ಬೆಳ್ಳೆ ಎದ್ರೆ ಅವಸರ. ನನ್ನೂ ನಯಸ್ಸಾಗ್ತಾ ಬಂತು ಊರಿನ ದೇವರೆಲ್ಲಾ ಹುಕ ಹೊತ್ತೊಂಡು ಹತ್ತ ಈ ಕುನಾರ ಕಂಠೀರವನ್ನು ಯಾವ ಭೂತಗಣ ಹುಟ್ಟೊತ್ತೋ ಅದಕ್ಕೊಂದೊಳ್ಳೆ ನುಡಿವಂತರ ಮನೆ ಹುಡ್ಗಿ ತಂದು ಮದ್ದೆ ಮಾಡಿದ್ರೆ ನನ್ನೆ ಅರ್ಧ ಕೆಲ್ವ ತಪ್ಪುತ್ತೆ ಇವನೋ ಒಳ್ಳೆ ಪರದೇಸಿ ಇದ್ದಾಗಿದ್ದಾನೆ ಕತ್ತಿನಿಂದ ಇಳಿದು ಬಿದ್ದರೋ ಈಶ್ವರನ ಮುಡಿ ಎಣ್ಣೆ ಕಂಡು ಎಷ್ಟು ದಿನ ಆಯ್ತೋ ಆ ತಲೆ ಊರಿನಲ್ಲೇನು ಹಜಾಮಿಗೆ ಕಡಿಮೇನೆ? ರೋಡಿಗೆ ಒಬ್ಬೊಬ್ಬ ಇರ್ರಾನೆ ಇವನಿಗೆ ಅದ್ಯೂ ಬರಗಾಲ ಕೆನ್ನೆ ಮೇಲೆ ತುಟೆ ಮೇಲೆ ತೆಂಗಿನ ಜುಟ್ಟು ಸಾಬ್ರ ಹಬ್ಬ ಅದ್ಯಾವೊ ಮೊಹರಂ ಅಂತಾರಲ್ಲ, ಹಾಗೋ ಪರಟು, ಕಂಬೀ ಪ್ಯಾಂಟು ಕೆಟ್ಟ ಅಪಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಮೂರೊಕ್ಕೂ ಸಿಳ್ಳೆ ಹಾಕೊಂಡು ತಿರಾಂಡೋ ಈ ಬಣ್ಣದ ಬೈರಾಗಿಗೆ ಯಾವ ನುಡಿವಂತರ ಮನೆ ಹೆಣ್ಣು ಕೊಡ್ತಾರೆ ಆ ಕೂಡ್ರೆಳ್ಳೆ ಭಟ್ಟರತ್ತನೆ ಹುಡ್ಗಿ ನೊನ್ನೆ ಬಂದಿತ್ತಲ್ಲಾ ಎಷ್ಟು ದಿನನಾಗಿತ್ತು ಇದರ ದ್ರಾಪಿ ಮುಖ ನೋಡಿ

ನಮ್ಮೂರ ಅಲದ್ದುರದ್ದುಟ್ಟಿ ಹತ್ತಿರ ಕೂತ್ತೊಕ್ಕೊ ಭಿಕ್ಷುಕನಾ ಗಿದ್ದಾನೆ. ನಾನಂತೂ ಮಾಡೊಕ್ಕೊಳ್ಳೆಲ್ಲ' ಅಂದ್ಬಿಡ್ತು ಅಂತೂ ನನ್ನ ಗ್ರಹಚಾರ. ಎಪ್ಪತ್ತಾದ್ರೂ ಇನ್ನ ಚಾಕ್ರಿ ತಪ್ಪಿಲ್ಲ ಇನ್ನೊಂದೈದ್ದಿವ್ವಕ್ಕೆ ಬರಾನೆ ತಪ್ಪಿಲಿ ಎಲ್ಲಾ ಕಲ್ಸಿ ಕೊಟ್ಟೆಡು. ಚವ್ವು ಕೊಡು ಕೈ ತೊಕ್ಕೊಕ್ಕೊಕ್ಕೆ ಟೈಮಿಲ್ಲ ಹೊತ್ತಾಯ್ತು ಹನ್ನೊಂದು ಗಂಟೆಗೆ ಎಲ್ಲೋ ಇಂಟರ್ ವ್ಯೂ ಇದೇಂತ, ...ಅಂದ್ವಾಗೆ ಗೊಣಗುತ್ತಾ ಯಾವೊ ಗಮನದಲ್ಲಿ ಸಾರಿಗೆ ಎರಡ್ಕಲ ಉಪ್ಪಾಕಿ ದಿಬ್ಬೇನೋ ಅನ್ನೇನೋ ಎನ್ನಾಕಿದ್ರೂ....ಕಲಗಚ್ಚೆಕ್ಕಿದ್ರೂ ತಿಂದಿಟ್ಟು ಹೋಗ್ತಾನೆ. ನನ್ನ ನಾಲೆ ನಮ್ಮತ್ತೆ ರುಚಿರುಚಿಯಾಗಿ ಅಡ್ಗೆ ಮಾಡ್ತಾಕ್ತಾ ಇದ್ದಿದ್ದಿಂದ ಬಹಳ ಸೊಕ್ಕು ..ಆ ಹುಡ್ಗ ಬೇರೆ ಬಾಗ್ಲಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದೆ

“ಇಕೊ...ಸರ್ಯಾಗಿ ಹಿಡಿ ಪಾತ್ರೆ...ಧೂ ದೂರ ನಿಂತೊಕ್ಕೊ...ನುಡಿ ಮುಟ್ಟೊಬೇಡ. ಹುಂ ಹಾಗೆ. ಅನ್ನ ಸಾರು ಎರಡೂ ಬಿಸಿ....ಹಾಗೆ ಸಾರಿಗೆ ಉಪ್ಪು ಖಾರ ಸಾಕಾ ನೋಡು ”

ಳಂ ಕಿಲೋ ಸೈಕಲ್ಸ್

“ಭವತಿ ಭಿಕ್ಷಾಂದೇಹಿ ..”

ಹುಡುಗ ನಿಂತಲ್ಲೇ ನಿಂತ.

“ಧೂ ಬಿಡ್ರೀ...ಆ ಪುಡ್ಗ ನೋಡಾನು ಬಂದೇಪ್ಪಾ ಒಂದ್ನಿವ್ವು... ನೀವು ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಹೀಗೆ ನನ್ನ ಸೊಂಟ ಹಿಡ್ಕೊಂಡು ನಿಂತ್ರೆ ಅಲ್ಲಿ ಆಫೀಸೊತ್ತೆ ಅಡ್ಗೆ ಆಪ್ಪೇಡ್ವಾ?...ನೀವು ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲ ಮುಂದೇ ಮಾಡ್ತೀರೀಂತೆ ನಾನು ಕಿಟಕೀಗೆ ಬಾಗಿಲಿಗೆ ಕರ್ಟನ್ ಹಾಕಿರೋದು...”

ನಗುವ ಸದ್ದು .ಅಡ್ಗೆ ಆಗ್ಲೆದ್ರೆ ಬಿಡು ಚಿನ್ನಾ....ಆಡಪ್ಪು ತಂದ್ಕೊಂಡು ಹೋಗ್ತೀನಿ ಕೈ ತುಂಬಾ ಕಣ್ಣುಂಬಾ ನೀನು ಸಿಕ್ಕೋದ್ರಿಲ್ಲೆ ಅರ್ಥ ಹೊಟ್ಟೆ ತುಂಬೊಗಿರುತ್ತೆ .

“ಬಿಡೀಪ್ಪು ಪ್ರೆಶರ್ ಕುಕರ್ ಇಲ್ಲದ್ದೇಲೆ ಮುಚ್ಚಳ ಕೂಡ ತೆಗ್ಗಿಲ್ಲ. ಅನ್ನ ತೆಗ್ಗು, ತರಕಾರಿ ಬೇಳೆ ಸೇರಿಸಿ ದೇಗ ಒಣಿಸಿಪ್ಪು ಹುಳಿ ಮಾಡ್ಬಿಡ್ತೀನಿ ಬಿಡ್ರೀ ..ಗಡ್ಡಾರ ನೋಡಿ ಆಗ್ಲೆ ಹತ್ತು ಗಂಟೆ ಹತ್ತು ನಿಮಿಷ .ಸಾಕ ಆ ಹುಡ್ಗ ಜೀರೆ ಬಾಗ್ಲಲ್ಲಿ ಕಾಯ್ತಾ ಇದೆ ”

“ಉಹುಂ ಬಿಡೋಲ್ಲ ನಾನೈಳಿದ್ದು ಕೊಪ್ಪೇ ”

“ಧೂ ಸುಮ್ಮಿರಿ ”

ಕುತ್ತಾವರಗ ಕನ್ನಡಿ ಮುಂದ ನಿಂತೊಂಡು ಕ್ರಾಪ್ ತೀಡೊಂಡು ವಿಸೇ ಟ್ರಿವ್ ಮಾಡೊತ್ತಾ, “ಚಿನ್ನಾ ಎಲ್ಲಿ ಊಟ ತೋಗೊಂಡ್ಬಾ ನೀನೂ ನನ್ನ ಸಕ್ಕಾನೇ ಕೂತ್ಕೋ ಇಲ್ಲಿದ್ದ್ರೆ ನಂಗೆ ಅನ್ನ ಗಂಟೆಲ್ಲಿ ಇಳ್ಳಲ್ಲ ..” ಅಂತ ಮುದ್ದುಗರೀತಾ ಕೂತ್ಕೊಂಡು ಸಾವಕಾಶವಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಮುಗಿಸೊಂಡು

ಅಮೇಲೆ “ಅಯ್ಯಯ್ಯೋ ಆಗ್ಲೆ ಹನ್ನೊಂದಾಗ್ತಾ ಬಂತೂ, ವಿನಾ ಆಫೀಸಿಗೆ ಲೇಟಾಗಿ ಹೋದ್ರೆ ಸುಮ್ಮ ಬಿಡ್ತಾಯ್ತೇನೇ ಮನೆಲಿರೋ ‘ಬಾಸ್’ ಅಲ್ಲೂ ಇದ್ದಿದ್ದ್ರೆ ತುಂಬಾ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು ನೀನು ಯಾಕೇ ಬೇಗ ನಂಗೆ ಊಟ ಹಾಕಲ್ವಾರ್ತಾ ?” ಅಂತ ನನ್ನೆಲೆ ತಪ್ಪುಕೊರ್ಪಿ....ಸಾಕವ್ವಾ ಸಾಕು. ಮದ್ದೆ ಆಗಿ ಎರಡು ವರ್ಷ ಆಗ್ತಾ ಬಂತೂ ಇನ್ನೂ ಹೊಸದಾಗಿ ಮದ್ದೆ ಆದೋರ್ತಾಗೇ ಆಡಿದ್ರೆ ಸದ್ಯ ಮಗೂ ಹುಟ್ಟಿದ್ಯೇಲೂದ್ರೂ ನಿಮ್ಮಾಟ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತೋ ಎನೋ...ನೋಡ್ಬೇಕು ”

“ಬಂದೇ ಇರಪ್ಪಾ ಥೂ ಬಿಡ್ರೀ .” ಕೊಸರಾಡಿದ ಸದ್ದು.

ಬಳೆ ಸದ್ದು ಕೇಳಿ ತಲೆ ಬಗ್ಗಿಸಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಹುಡುಗ ತಲೆಯೆತ್ತಿದ

“ಪಾತ್ರೈ ಸರೞ್ಕಿ ಹಿಡಿ ಸ್ವೂಲೈ ಹೊತ್ತಾಗ್ಲಿಲ್ಲೇನೋ ಸ್ವಲ್ಪ ಬೇಗ ಬರೞ್ಕಾರ್ ? ಅವೊತ್ತು ನೆನ್ ಕೇಳಿದ್ಯಲ್ಲಾ ನಂಗೆ ಮುರೈಹೋಯ್ತು ನೋಡು ನಾಳೆ ಕೊಡ್ತೀನಿ ಜ್ಞಾಪಿಸು .” ಆಗಲಿ ಎಂದು ತಲೆಯಲ್ಲಾ ಡಿಸಿ ಮುಂವೆ ನಡೆದ ಹುಡುಗನ ಕಿವಿಗೆ ಬಿದ್ದ ಮಾತು

“ಅನ್ನ ಒಂದೇ ತಾನೇ ಆಗಿರೋದು ರೈಟ್ ಮೊಸರನ್ನ ಉಪ್ಪಿನ ಕಾಯಿ ಪ್ಲಸ್ ನೀನೊಂದ್ರೇ ಎಂತಹ ಒಳ್ಳೇ ಕಾಂಬಿನೇಷನ್ ”

೪೨೦ ಕಿಲೋ ಸೈಕಲ್ಸ್

“ಭವತಿ ಭಕ್ಷಾಂದೇಹಿ ”

ಅಳುವ ಸದ್ದು... ಪಾತ್ರೈಗಳ ಸದ್ದು

“ಊಂ ಊಂ . ನೋಡಮ್ಮ ರುಕ್ಕು ನನ್ನೆನ್ನಿಲ್ ತೊಗೊಂಡಿದ್ದಾಳೆ”

“ತೂ ಅಳ್ಪರೈ... ಎಲ್ಲದಕ್ಕೂ ಅಳ್ಬೇಡ್ವೇ . ಮಾತಾಡೋಕೇ ಬರೋಲ್ತಾ ?”

“ಅವಳಿಗೊತ್ತಮ್ಮಾ ಅತ್ತೆ ಎಲ್ಲಾ ನಡ್ಯತ್ತೇಂತ ”

“ನೀನು ಸುಮ್ಮರೆ ಜಾನೂ ಸುಮ್ಮೆ ಕೇಟ್ಟಿ ಮಾಡ್ಬೇಡ ಕೊಟ್ಟಿಡ್ಬಾರಾ ನೆನ್ನಿಲ್ ಅವಳ್ಳು . ?”

“ಹುಂ ಅವಳ್ಳು ಅದೂ ಅವ್ವ ತಾತ್ಮನೆ ಗಂಟು ನಂಗೆ ಕ್ಲಾಸ್ಟಿ ಗಿರೀಶ ಕೊಟ್ಟಿಡ್ಬು...”

“ಲೇ. ನೋಡೇ. ಪುಟಾಣಿ ತೊಟ್ಟಿಂದ ಹಾಲಿನ ಬಾಟ್ಟು ಎಸೆದಿಟ್ಟಿದೆಮನೆ ತುಂಬ ಗಾಜು ಅಂದ್ಲಾಗೆ ನನ್ನ ಬಿಳಿ ಪರ್ವ ಎಲ್ಲಿ ನಿನ್ನೆ ಇಷ್ಟಿ ಮಾಡಿಟ್ಟಿದ್ದೆ....ಹುಂ ನೋಡಿಲ್ಲಿ ನಿನ್ನ ಮುದ್ದು ಮಕ್ಕಳ ಮಣ್ಣು ಕೈಯಿನ ಗುರು....ಥೂ. ಏನು ಹಾಳು ಸಂಸಾರವೋ. ಆಗ್ಲೇ ಹತ್ತೂಕಾಲಾಗ್ತಾ ಬಂತೂ. ಬಸ್ಸು ಸಿಗ್ಬೇಕಲ್ಲಾ ಕ್ಯೂ ಒಂದ್ವೈಲಿ ಇರುತ್ತೆ ”

“ನೋಡಿ ಅಂದ್ಲಾಗೆ . ಇವೊತ್ತು ಹದಿನೈದನೇ ತಾರೀಖು ಮಕ್ಕಳ ಫೀಸು ಶುಲ್ಕೇಕು...ರುಕ್ಕು ಪೂಸ್ ಅವಳೆ ಬಹಳ ಚಿಕ್ಕದಾಗಿಬಿಟ್ಟಿದೆ. ಜಾನೂದು ಯೋನಿಫಾರಂ ತುಂಬಾ ಬಿಗಿಣಾಗಿ ಹರಿಯುತ್ತಾ ಬಂತು ಎಲ್ಲಾ

ಮುಗಿಸ್ಕೊಂಡು ಬರ್ರೀನಿ ಮಗೂನೂ ಎತ್ತೊಂಡೊಡಿಗಿ ಹಾಗೆ ‘ಅಮುಲ್’
ನಾಳೆ ಒಂದು ದಿನಕ್ಕೆ ಮಾತ್ರ ಆಗುತ್ತೆ ಬರ್ರಾ ಮರೀದೆ ತನ್ನಿ ”

“ಅಫೀಸಿಗೊಡ್ಗೋ ಹೊತ್ತೆ ಎಲ್ಲಾ ಜ್ಞಾಪ್ತಿ ಬರುತ್ತೆ ನಿಂಗಿ ಮುಂಚೆ
ಹೇಳೋಕೇನಾಗುತ್ತಾ ಏನು ಹಾಳು ಸಂಸಾರವೋ ”

“ಅದ್ಯಾಕ್ರೇ ಎಲ್ಲದಕ್ಕೂ ಹಾಳು ಸಂಸಾರ ಅಂತೀರಿ ಯಾಕಪ್ಪಿಂಡ್ರೀ
ಹೆಂಡ್ತಿ ಮಕ್ಕಳು ಹಾಯಗಾ ಒಬ್ಬೇ ಇವ್ವೇಕಾಗತು ಅಷ್ಟು ಭಾರ ಆದ್ರೆ
ಹೇಳಿ ನಾನು ಭಿಕ್ಷು ಬೇಡಿಯಾದ್ರೂ ಮಕ್ಕಳು ಸಾಕೋತೀನಿ ”

“ನಿಂದು ಬರ್ರಾ ಬರ್ರಾ ಬಾಯಿ ಜಾಸ್ತಿ ಆಯ್ತು ಅಫೀಸಿಗೊಡ್ಗೋ
ಹೊತ್ತೆಲ್ಲಿ ನನ್ನ ರೇಗಿಸ್ಬೇಡಾ . ’

“ಭವತೀ ಭಿಕ್ಷಾಂದೇಹೀ ..

“ಇದೊಂದು ಪ್ರಾರಬ್ಧ ಸಾಲದ್ದಕ್ಕೆ ಅದಕ್ಕೊಂದಿಷ್ಟು ಹಾಕಿ ಕಳ್ಳು...”

ಒಳಗಿನಿಂದ ಬಂದಾಕಯ ಹಿಂದೆಯೇ ಬಂದ ಚಿಕ್ಕ ಹುಡುಗ

“ಅನ್ಮಾ ನೀನು ಅಪ್ಪನ್ನ ಯಾಕನ್ಮಾ ಮದ್ದೆ ಮಾಡ್ಕೊಂಡೆ . .
ಇನ್ಯಾರನ್ನೂ ಮಾಡ್ಕೊಬಾರ್ತಿತ್ತಾ...” ಎಂದಾಗ ಹುಡುಗ ಪಾತ್ರೆ
ಹಿಡಿದಾಗ ತಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಅನ್ನ ಪಾತ್ರೆಗೆ ಸುರಿದಾಗ ಕೈಯ ಮೇಲೆ ಬಿದ್ದ
ಕಣ್ಣೀರನ್ನು ಕಂಡು ಚಿಕ್ಕ ಹುಡುಗಿಯ ಕೆನ್ನೆ ಸವರಿ ಮುಂದೆ ನಡೆದ

೪೩೦ ಕಿಲೋ ಸೈಕಲ್ಸ್

“ಭವತೀ ಭಿಕ್ಷಾಂದೇಹೀ ”

“ರೀ ನೋಡ್ರೀ ಹೂವು ಮುಡ್ಡಿರೋದು ಸರ್ಯಾಗಿದ್ಯಾ? ದೋಬಿ
ತುಂಬಾ ಸ್ವಾರ್ಸು ಹಾಕ್ಪಿಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ ಹಾಳು ಸೀರೇಗೆ. ಎಷ್ಟು ಸಲ ನೆರಿಗೆ
ಹಿಡಿದ್ರೂ ಸರ್ಯಾಗೊಲ್ಲ ಆಗೇ ಹತ್ತೂ ಇಪ್ಪತ್ತಾಯ್ತು....ಪ್ರೇಯಗ್ ಹೊತ್ತೆ
ಇಲ್ಲದ್ರೇ ಹೆಡ್ ಮಿಸ್ ಬೈಯಾರೆ...ಆ ಹುಡುಗ ಬೇರೇ ಕಾದಿದ್ದಾನೆ...”

“ಎಲ್ಲಾ ಸರ್ಯಾಗಿದ್ಯೇ ..ನೀನು ಹೇಗಿದ್ರೂ ಚೆನ್ನಾಗ್ಗಿರೀ ನಂಗೇ...
ಸೂಲು ಹುಡುಗ ಮುಂದೆ ಯಾಕೆ ಇನ್ನೊಂದು ಅಲಂಕಾರ ? ..”

“ಹಾಗಲ್ರೀ ಟೀಚರ್ಸ್ ಮಕ್ಕಳ ಮನಸ್ಸಿನ ಮೇಲೆ ಒಳ್ಳೇ ಇಂಪ್ರೆಶನ್ ಕ್ರಿಯೇಟ್ ಮಾಡ್ಬೇಕ್ರೀ. ಸ್ಕಾರ್ಟ್ ಆಗಿರೋ ಟೀಚರ್ ಅಂದ್ರೀ ಹುಡುಗರಿಗೆ ಯಾವಾಗ್ಲೂ ರೆಸೆಕ್ಟ್ ಇರುತ್ತೆ ಗೊತ್ತಾ ನಿಮ್ಮ ಸ್ಟೆನೋಗಳು ಯಾಕೆ ಹಾಗೆ ಅಲಂಕಾರ ಮಾಡ್ಬೊಂದ್ಬರಾರೀ ? ”

“ನನ್ನಂತೂ ಯಾರೂ ಇಂಪ್ರೆಸ್ ಆಗ್ಲಿಲ್ಲ. ”

“ನಮ್ ಸ್ಕೂಲೆ ಒಂದು ಅಡುಗೂಲಜ್ಜಿ ಬರುತ್ತೆ ವಯಸ್ಸೇನೋ ಇಪ್ಪತ್ತೈದಿರೋದೂ ಸ್ಕೂಲೆ ಬರೋಕ್ಕುಂಜೆ ಊರುಲ್ಲಿರೋ ದೇವಸ್ಥಾನ ಕೈಲಲ್ಲ ನಮಸ್ಕಾರ ಹೊಡ್ತು, ಹಣೇ ತುಂಬಾ ಎಲ್ಲಾ ದೇವ್ರಗಳ ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ ಕುಂಕುಮ. ಗೋಣೇ ಹೆಣೆದಿರೋ ಹಾಗಿರೋ ಜಡೇತುಂಬಾ ನೂರಿಂಟು ಒಣಗಿದ ಹೂವಿನ ದೇವರ ಪ್ರಸಾದ ಕೋಲಿಂದ ಡೈರೆಕ್ಟ್ ಆಗಿ ತೆಗೆದಿರೋ ಮಡಿ ಮುದುರು ಸೀರೆ. ಆದ್ರೆ ಮಾಡೋ ಕೆಲ್ವ ನೋಡ್ಬೇಕೂ ಬರೀ ಅನಾ ಚಾರವೇ ಆ ಹುಡುಗ ನಮ್ಮನೆ ಎದ್ದು ಮನೆಯವರ ಸಂಬಂಧ ಅಂತ ನೂರಕ್ಕೆ ಎಪ್ಪತ್ತು ನಂಬ್ರು, ಆ ಹುಡ್ಗಿ ತಂದೆ ಅಮ್ಮಾವ್ರ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಪೂಜಾರಿಂತ ನೂರಕ್ಕೆ ಎಪ್ಪತ್ತೈದು, ಡಿ.ಪಿ ಐ ಮನೆ ಸಂಬಂಧದವರ ಫ್ರೆಂಡ್ ಕಸಿನ್ನಂತ ಆ ಹುಡ್ಗ ಮಾಡೋದೆಲ್ಲಾ ಸರಿ... ಒಂದ್ಲತ್ತು ನಿಮ್ಮ ಕ್ಲಾಸ್ ಕ್ಲಬ್ ಆಗಿ ನೋಡ್ಬೋಕ್ಕೋಕೆ ಬರೋಲ್ಲ. ಅದೇ ನೋಡಿ...ನಾನು ಗೇಟ್ ದಾಟಿ ಒಳ್ಳಿ ಹೋಗ್ತಾನೆ ‘ಗುಡ್ ಮಾರ್ನಿಂಗ್ ಮಿಸ್ ಸಾವಿರಾರು. ನನ್ಯಾಸ್ ನಲ್ಲಿ ಪಿನ್ ಡ್ರಾಪ್ ಸೈಲೆನ್ಸ್.. ನಾಸ್ತೆಳದ್ದ ಹೋಮ್ ವರ್ಕ್ ಎಲ್ಲಾ ರೆಡಿ...ಆಹೂ ನನ್ನಂತ್ರೇ ಪ್ರಾಣ ಬಿಡುತ್ತೆ ಮಕ್ಕಳು.”

“ಸಾಕೇ ನಿನ್ನ ಸೆಲ್ಫ್ ಪ್ರೈಸಿಂಗ್ ಕಾನೊಂಟರಿ. ಏನು ಹುಡ್ಗ ಕಾದಿದ್ದಾನೆ ಅದಕ್ಕೇನು ಹಾಕ್ತಿಯೋ ಹಾಕಿ ಕಳ್ಳು...”

“ಒಂದೇ ಇರಪ್ಪಾ” ಕಣ್ಣೆದುರಿಗೆ ಗರಿಮುರಿಯಾದ ಸೀರೆಯುಟ್ಟು, ಹೂ ಮುಡಿದು ಒಂದು ಕೈಯಲ್ಲಿ ಪರ್ಸ್ ಇನ್ನೊಂದೈಯಲ್ಲಿ ತಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಅನ್ನ ತರಕಾರಿಗಳ ಪಲ್ಯ ತಂದು ಅವನ ವಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಕಿದಾಗ ಹುಡುಗ ಕಿರುನಗೆಯಿತ್ತ.

“ನಾಳೆ ನೀನೈಳಿದ ಪುಸ್ತಕ ಎಲ್ಲಾ ಹುಡುಗರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಇಸ್ಕೂಡ್ರೀನಿ ಭಾನುವಾರ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಬಾ. ನಿಂಗೆ ಬರ್ಡೀ ಇರೋ ವಾತಗ್ಳು ಹೇಳಿಕೊಡ್ತೀನಿ”

ಆಕೆಯ ಹಿಂದೆಯೇ ನೀಟಾಗಿ ಸೂಟುಧಾರಿಯಾದ ಯುವಕ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಬೀಗದ ಕೈಹಿಡಿದು ಬಂದ ..ಹುಡುಗ ನಕ್ಕು ಮುಂದುವರಿದ.

ಅಳು ಕಿಲೋ ಸೈಕಲ್ಸ್

“ಭವತಿ ಭಿಕ್ಷಾಂದೇಹಿ . ”

ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ಗಿಳಿಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ಕಾರು ಕಾರಿನಲ್ಲಿ ಮುದ್ದಾದ ಎರಡು ಯೂನಿಫಾರಂ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಮಕ್ಕಳು ಕಾರಿನ ಕಿಟಕಿಯಲ್ಲಿ ಮುಂಗಾಲಿನ ಮೇಲೆ ತಲೆಯಿಟ್ಟು ನಾಲಗೆಯನ್ನು ಹೊರಚಾಚಿದ್ದ ಮುದ್ದಾದ ಬಿಳಿ ಜೂಲುನಾಯಿ ಕಾರಿನ ಮುಂದಿನ ಸೀಟಿನಲ್ಲಿ ಟೆರಿಲಿನ್ ಸೂಟುಧಾರಿಯಾದ ಮಧ್ಯ ವಯಸ್ಸಿನ ಗೃಹಸ್ಥ ಆಗತಾನೇ ಒಳಗಿಂದ ಬಂದ ಆಕೆಯ ಜೊತೆ ನವಿರಾದ ಪರಿಮಳ ಬೀರುತ್ತಾ, ಹೂವಿನಷ್ಟು ಹಗುರವಾದ ಸೀರೆ ಅಷ್ಟೇ ಹಗುರವಾದ ನಡಿಗೆ, ಮುಖದಲ್ಲಿ ಸೌಮ್ಯನಗೆ

‘ಯಾಕಪ್ಪಾ ಇವೊತ್ತು ಇಷ್ಟು ಲೇಟು ಮಾಡ್ತಿ .? ಎಲ್ಲೋ ಹೊರಬಿಡಿ ನಿಂಗೂ ಸ್ಯೂಟ್ ಹೊತ್ತಾಗೋಲ್ಲಾ?...’

“ಕಂ ಡಾರ್ಲಿಂಗ್.. ನಂಗೆ ಲೇಟಾಯ್ತು, ನಿನ್ನ ಕ್ಲಬ್ ಹತ್ರ ಡ್ರಾಪ್ ಮಾಡಿ ಹೋಗ್ಬೇಕು, ಮಕ್ಕಳ ಸ್ಯೂಟ್ ಹತ್ರ ಡ್ರಾಪ್ ಮಾಡ್ಬೇಕು... ಅವನ ತ್ರ ಮಾತಾಡೋದು ಬಿಟ್ಟು ಏನಾದ್ರೂ ಹಾಕಿ ಕಳಿಸ್ಬಾರಾ?”

“ಈಗ್ರಾನೇ ಎಲ್ಲಾ ಫಿರ್ಜಿನಲ್ಲಿಟ್ಟು, ಅಡ್ಡೆಮನೆ ಬೀಗ ಹಾಕೊಂಡ್ಬಂದೆ ಆಯಾ ಕೈ ಬಹಳ ಚುರುಕು. ಮಗೂಗೆ ಮಾತ್ರ ಎರಡು ಫೀಡಿಂಗ್ ಬಾಟು ಹಾಲಿಟ್ಟಿದ್ದೀನಿ ಹೊರಗೆ ಅಷ್ಟೆ ”

“ಲೋ ಬಾರೋ ಇಲ್ಲಿ...ಯಾವ ಕ್ಲಾಸೋ ನೀನೂ...ಮೂರ್ಖೆ ಕ್ಲಾಸಾ? ತೋಗೋ ಎಂಟಾಣೆ, ಪುಸ್ತಕಾನೋ ಪೆನ್ನಿಲ್ಲೋ ತೋಗೋ. ತಿಂಡಿ ತೋಗೊಂಡು ತಿನ್ನೇಡಾ ” ಅಮ್ಮಾವರ ಕೈಯಿಂದ ಬಂದ ಎಂಟಾಣೆ ಬಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ನೋಡಿ ಹುಡುಗನ ಮುಖ ಊರಗಲವಾಯಿತು. ಕಣ್ಣು ಮುಂದೆ ಕಡಲೇಕಾಯಿ, ಗಿಣಿಮೂತಿ ಮಾವಿನಕಾಯಿ... ಚಿಕೆ ಟ್ಸ್ ಎಲ್ಲಾ ಕುಣಿಯಿತು.

“ಯಾಕೆ ಡಾರ್ಲಿಂಗ್ ದುಡ್ಡೊಟ್ಟಿ...ಖಂಡಿತ ಸಿಕ್ಕಿದ್ದು ತಿಂತಾನೆ

ಅವನು ಯಾಕೋ ಬ್ರಾ ಬ್ರಾ ತಿರ್ಪೆ ಬೇಡೋದು ಜಾಸ್ತಿ ಆಯ್ತು
ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಈ ಸಲದ ರೆಕಮೆಂಡೇಶನ್‌ನಲ್ಲಿ ರೋಟರಿ ಕ್ಲಬ್‌ನ ಮಿಟಿಂಗ್
ನಲ್ಲಿ ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳು '

ಕಾರು ಬಾಗಿಲು ಹಾಕಿದ ಸದ್ದು ಸ್ವಾರ್ಸ್ಟ್ ಆದ ಸದ್ದು ಕಣ್ಣಾರೆ
ಯಾದಾಗ ಹುಡುಗ ಗೆಟು ದಾಟಿದ್ದ ಅವನ ಹೂಟ್ಟಿ ಹಸಿದಿತ್ತು ಸ್ಕೂಲಿಗೂ
ಹೊತ್ತಾಗಿತ್ತು ಕಾಲಗಳು ಅವನನ್ನು ಬೇರೆ ಪ್ರಪಂಚಕ್ಕೆ ಕರೆದೊಯ್ದವು.

ಹೂವನು ಮುಡಿಬೇಕು

ಊವು ಅರಳದ್ಯಾಕೆ ಎಣ್ಣಿನ ಮುಡಿಮ್ಯಾಲಿರಬೇಕೂ, ಇಲ್ಲಿದೆ ದ್ಯಾವನ ಪಾದ ಸೇರಬೇಕಂತ ದಾಸ್ಯ ದೇವಸ್ತಾನದ ಚಾವ್ನಿಯಾಗೆ ಎಳೆದ್ದು ಕೇಳಿವಿ, ಊವಿಗೆ ಅದ್ವಿತಂತ್ರ ಎನ್ನಬೇಕೂ! ಅದ್ವ ಬದ್ಧು ಸಾರ್ಥಕ ಅಗ್ರೈತೆ ಅಂದಿದ್ದು ಎಣ್ಣನ್ನು ಊವಿಗೆ ಓಲಿಸ್ತಾರಂತೆ ಕತೆ, ಪರಸಂಗ ಬರೆಯೋರು ನಾನು ಕರ ದಂಡೇ ಮ್ಯಾಗೆ ಕೂತು ಬೆಣ್ಣೆ ತಟ್ಟಾ ಎಷ್ಟೋ ಬಾರಿ ಎಚ್ಚೆ ಮಾಡಿವ್ವಿ ಓಲಿಕೆ ಸರೀನಾಂತ ಊವು ಮೊಗ್ಗಾರುತ್ತೆ ಆಮೇಲೆ ಅರ್ಧ ಅರ್ಧ ಆಮೇಕೆ ಪೂರ ಅರಡ್ಯಂಡು ಅರಳುವೆ ಎಣ್ಣು ಹುಡ್ಗಿಯಾಗಿದ್ದು ಎಚ್ಚೆ ಹುಡ್ಗಿ ಅಗಿ ಎಣ್ಣೆಂಗ್ಲಾಗ್ಲೆ ಊವ್ನ ಉಳ ಉಪ್ಪೆ ಮುತ್ಯೊಂತಾವೆ ಎಣ್ಣನ್ನು ನಮ್ಮೂರ ಮಲ್ಲಿನ ಮುತ್ಯೊಂಡಂಗೆ ಮುತ್ಯೊಂತಾರೆ. ಊವು ಒಣಗಿದ್ದೇಕೆ ಜುಟ್ಟಿಂದ ಕೆತ್ತು ಎಸೀತಾರೆ ಬಸಮ್ಮ ಕೈಲಾಗ್ಲೆ ಇತೋಲೂ, ಮುದ್ದೀಂತ ಗೌಡ್ರು ಮನೆಬಿಟ್ಟು ಓಡ್ವಿಲ್ಲ ಅಂಗೆ ಎಣ್ಣನ್ನು ಎಸೀತಾರೆ. ಒಣಗಿದ ಊವ್ನ ತೆಗೆದ್ದು ಒಸಾ ಊವು ಮುಡ್ವೊಂತಾರೆ ಎಣ್ಣು ಮುದ್ದಿ ಅದ್ದೇಕೆ ಅವಳ್ಳ ದೂರ ಆಕೆ ಒಸಾ ಹುಡ್ಗಿನ ಕಟ್ಟಂತಾರೆ ಗೌಡ್ರು ಚಂದ್ರಿನ ಕಟ್ಟೊಂಡಂಗೆ!

ಊವು ಷ್ಯಾವ್ನ ಪಾದ ಸೇರಬೇಕೆ ಅಲ್ಲೇ ಬಿದ್ದಿರುತ್ತಾ? ಪರಾ ದಾಂತ ದ್ಯಾವ್ನ ಪಾದದಿಂದ ಅವರಿವ್ನ ಕೈಗೂ ಓಗುತ್ತೆ-ಮುಡಿಗೂ, ಮುಡಿಗೂ ಓಗುತ್ತೆ ಎಣ್ಣು ಅಂಗೆನಾಂತಾ! ನನ್ನಲೇಗೆ ಅದು ಬ್ಯಾಗ ಒಳೆನಿಲ್ಲ ಕೈಗೆ ಅಂಟುಂಡಿದ್ದ ಸೆಗ್ಗಿನಾ ಅಲ್ಲೇ ಇದ್ದ ಉಲ್ಲಿನೈಲುಜ್ಜ ಕರೇ ನಿರಾಂಗೆ ಕೈ ತೊಳೊಳ್ಳಾಣಾಂತ ಎದ್ದೆ ಆಳು ಲಂಗ ಬೀದಿ ನೆಲ ಗುಡ್ವತ್ತೆ ಈಟುದ್ದಾ ಲಂಗ ತಂದವ್ವೆ ಅವ್ನ ಕೆಲ್ಸದ್ದನೇಂದ ಒಲಿಯಾಕೆ ನಂಗೆ ಬರೋಲ್ಲ

ಅವನಿಗೆ ಟೀಂ ಇಲ್ಲ 'ಧೂ! ಇದರವನಾ!' ಲಂಗಾನ್ನ ಎತ್ತಿ ಮುಂಡಿ ಮ್ಯಾಕೆ ಇಡ್ಕೊಂಡು ಕೆರೆ ಕಡೀಕೊರ್ಬೈ.

'ಲೇ .. ಇದೇನೇ ನಿನ್ನ ಸುಮ್ಮಾನಾ!-ಬಿಡೇ ಲಂಗಾನ ಕೇಕೆ! ಯಾರೋಡ್ಲಿಂತ ಎತ್ತೊಂಡು ನಿಂತಿದ್ದೀಯಾ!' ಲಿಂಗಜ್ಜಿ ಬೆರಣಿ ತಟ್ಟು ತ್ತಿದ್ದುದು ನಿನ್ನಿ ಕೂಗಾಕೆದ್ದು ಅವು ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಅಂಗೇಯ ಒಂದ್ಕೊಡಿದ್ರೆ ಸರಿ. ಒಂದ್ಕೊಡಿದ್ರೆ ತೆವ್ವು?

"ಇಲ್ಯಾರವೆ ಅಜ್ಜೇ! ನಾನೂ ಸೀನೂ ಇಬ್ಬೇ ಅಲ್ವಾ" ನೀನುನೇ ನೋಡೂದೂ ನೋಡ್ಕಾ!" ನಾನು ಹಲ್ಲು ಕೆರಿದು ನಕ್ಕಾಗ ಲಿಂಗಜ್ಜಿ ಹಣೆ ಚಚ್ಚೊಂಡು "ಲಂಗಾ ಬಿಡ್ತ್ಯಾ ಎಂಗೇ! ನಡೀ, ನಿಮ್ಮವನವು ಎಲ್ಲೇನಿ" ಎಂದು ಗದರಿದಾಗ ನಾನು ತೆಪ್ಪೆ ಲಂಗ ಬಿಟ್ಟೆ.

"ಅಜ್ಜೇ ಲಂಗ ಬಾಳ ಉದ್ದ ತೊಡರ್ಕುಂಡು ಬಿದ್ರೆ ಎಂಗೇ, ಅಲ್ಲು ಮುರೈಕೆಲ್ವಾ?" ಎಂದು ನಾನು ಕೆನ್ನೆ ಊದಿಸೊಂಡಾಗ ಅಜ್ಜಿ ಕೈ ತಿರುಗಿದ್ದು "ಅಲ್ವಾ ಮಂತೆ ಬೋ ಚೆಲ್ವೆ ಸುಂದ್ರಿ ನೀನು! ನಿನ್ನ ಮಕ್ಕೇನಾದ್ರೂ ಅದ್ರೆ! ನಡಿ-ನಡಿ ಬಿಸ್ಸು ಓಗಾನಾ!"

ನನ್ನೂ ಎಳೊಂಡು ಒಂಟು ನಮ್ಮಟ್ಟೇತಾವ ಬರೋತ್ತೂವೇ ನಮ್ಮವನ ಎಸ್ರಿಡ್ಡು ಕೂಗಾಕೆದ್ದು.

"ಲೇ ಅಕ್ಕಮ್ಮಾ. ಇಕಾ ನಿನ್ನಗ್ಗು ಕೆರೆಯಾಗೆ ಲಂಗ ಎತ್ತೊಂಡು ನಿಂತಿದ್ದು ಕರೊಂಡ್ಬಂದಿನ್ನಿ!"

ಅವ್ವ ಕೈಗಂಟೆದ್ದ ಅಸೀ ಇಟ್ಟೆ ಒದರೊತ್ತಾ ಒರಗ್ಬಂದ್ಡು.

"ಎನ್ನಾಡೋದೇಳು ಲಿಂಗವ್ವಾ, ತಿಳಿದ ಮುಕ್ಕ ಇದು ಇನ್ನೂ ಚಿಕ್ಕು ಎಂಗೇಳಾದು? ತಿಳ್ಯತಾಳೇಳು! ಒಳೇಕ್ಕಾರೇ!"

ನಾನು ಬೋ ದೊಡ್ಡೆವ್ವು ಮಾಡ್ಡಂಗಾಗಿ ಒಳೇಕೊರ್ಬೈ. ಅವ್ವಾ, ಲಿಂಗಜ್ಜಿ ಅದೇನೇನೋ ಗುಸುಗುಸು ಮಾತಾಡ್ಕುಂತಿದ್ರು. ಒಲೇನೇಕೆ ಬಸ್ಸಾರು ಘನುಗುಟ್ಟಾ ಇತ್ತು ಅವ್ವಾ ನಾಲ್ಕು ಹಿಟ್ಟಿನುಂಡೆ ಮದ್ದಿದ್ದು. ನನ್ನ ನೆಗೊಗಿದ್ರೆಟ್ಟಿಗಾ ಕೊಂಡು, ಬಸ್ಸಾರು, ಉಪ್ಪೆಸು ಆಕೊಂಡು ತಂತಾ ಇವ್ವಾಗ ಪುಟ್ಟ ಇಸ್ಯಾಲಿನ್ಬಾಟು ತಗ್ಲಾ ಕೊಂಡು ಬಂದ!

ಅಕ್ಕಾ ಇಲ್ಲೋಡು, ಯಾಸಾಟೆ ಸೀಮೆಸುಣ್ಣ ತಂದಿನ್ನಿ. ಮಾಸ್ತು ಇಂಗೋಗಿ ಅಂಗ್ಲರಾದ್ರೋಳ್ಳ ಎತ್ತೊಂಬುಟ್ಟಿ!”

ಬಣ್ಣಬಣ್ಣದ ಸೀಮೆಸುಣ್ಣ ಚೆಂದಾಗೇ ಇದ್ದು. ಅದ್ರೆ ರಾನಾಪ್ಪ ಮಾಸ್ತು ದ್ಯಾವಂತ ಮಸಪ್ಪ ಅವರೆ ಈ ವೋಲಿ ನನ್ನಗ ಮೋಸ ಮಾಡೂದು ತೆಪ್ಪಲ್ವಾ? ‘ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಕದೀಬಾರ್ಡು ಕಣ್ಣಾ ಈಗ ಕದ್ದೋರು ನಾಳೆ ದೊಡ್ಡಳ್ಳ ಅತ್ತಾರೆ ಓಗಿ ಕೊಟ್ಟುಡು ಬೇಕಾದ್ರೆ ಕೇಳ ತಗಂಡ್ವಾ!”

“ಓಗೇ ಓಗೇ-ನಿಂಗೇಂತ ತಂದ್ರೆ ರೋಸಾಕ್ರಿಯಾ ಓಗ್ಬಿಡು-ನಂಗೇ ಆಯ್ತದೆ” ಪುಟ್ಟ ಅರ್ಮಲು ಚಡ್ಡೀ ಜೇಬ್ಬಾಗೆ ಮಡಿಕ್ಕಂಡಾಗ ನಂಗಿ ಬೋ ಸಿಟ್ಟು ಬಂತು.

“ತಾಳು, ನಾನೋಗಿ ಮಾಸ್ತು ತಾವ ಯೋಳ್ವುಡ್ಡಿ ನೀ! ಇಟ್ಟು ಉಂಡ್ಕಂಡು!” ಎಂದೆ ಅವನೆ ಅದಂಗೆ ಸುಳ್ಳಳು ಖತ್ತದೋ ವ್ಯಾವ್ರೆ ಗೊತ್ತು ‘ಹೂ’ ಅಂತ ಸುರು ಮಾಡೇಬುಟ್ಟಿ.

ಅವ್ವ ಅವ್ನ ದನಿ ಕೇಳ್ದದಂಗೆ ಒಳೀಕಬಂದ್ಲ. “ಯಾಕೋ ಬಡ್ಕಂತಿ? ಎನಾಯ್ತು?”

“ನೋಡವ್ವಾ ಅಕ್ಕ ಸೀಮೆಸುಣ್ಣ ಮಾಸ್ತು ನಂಗೊಟ್ಟಿದ್ರೆ ಕಿತ್ತೊಳ್ಳಾಕೆ ಬರಾಳೆ ಕೊಡ್ತಿದ್ರೆ ಕಳ್ಳಾಂತ ಎಲ್ಲತ್ತೂ ಯೇಳ್ತಾಳಂತೆ!”

ನಂಗಿ ಅಂಗೇ ಬರಸಿಡ್ಲು ಒಡ್ಡಂಗಾಯ್ತು ನೋಡ್ಪಾಕ್ರೆ ಮಂತೆ. ನಾನೇ ಬುದ್ಧಿ ಎಳ ಒಳ್ಳೆದ್ಯಾಡೋಕೊಡ್ತಿದ್ರೆ ಸುಮ್ಮನೈ ಸುಳ್ಳೇಳ ಬಡ್ಕಂತಾ ನಲ್ಲಾ ಅವ

ಅವ್ವ ನನ್ನಾವಕ್ಕೆ ಕೈ ಎತ್ತೊಂಡ್ಬಂದ್ಲ.

“ಎನೇ ಹಲ್ಕುಟ್ರಂಡೇ ಅವ ‘ಕಳ್ಳಾ’ ಅಂತಿಯಾ. ದ್ಯಾವರೆ ಅರೆಒತ್ತು ಅವ್ನ ಎತ್ತಿದ್ಡಿ ನೀ ತಿಳ್ಳ ಮುಕ್ಕಣ್ಣೇಸ್ವರನ ಪರಾದ ಕಣೇ ಅವ್ನು ಅವ್ನ ಕಳ್ಳಾ ಅಂತಿಯಾ! ನಿನ್ನ ಬಾಯಿಗೆ ಮಣ್ಣೇಳಾ. ನಾಲೆ ಉಳಾ ಬೀಳ!” ನನ್ನ ತಲೆಮೇಗೆ ಗುದ್ದಿದಳು. ನಂಗಿ ಕ್ವಾಪ ಖಂತೇ ಒತ್ತು ಅಳಾ ಬರಿಲ್ಲಾ ಅಲ್ಲಾ ಅವ್ನು ದ್ಯಾವ್ರೆ ಅರೈ ಒತ್ತು ಉಟ್ಟಿದ್ರೆ ನಾನೇನು ಅಂಗೇ ಬಿದ್ಯಾಗೇ ಬಿದಿದ್ವಾ? ನಾನೂ ಅವ್ನಂಗುಟ್ಟೋಳಲ್ವಾ? ವ್ಯಾವ್ರ ಪರಾದ

ದಿಂದ ಉಟ್ಟಿದ್ದೋನೆ ಅದ್ರೆ ಎಂತ ಮನೆ ಅಳ ಅನ್ನು ! ನಂಗೆ ಕ್ವಾಪ ಬಂದ್ರ
ನಾಲ್ಗೆ ಅತ್ತ ಆಗ್ತೊತ್ತೆ

“ಓ, ಬುಡವ್ವಾ, ಅವ್ವು ಯಾವ ಸೀಮೆ ಗಂಡ್ಸು! ಇನ್ನೊಲ್ಲಿಂದ
ಮಾಸ್ತು ಅತ್ತಾಗೆ ಓದಾಗ ಕದ್ದುಂಡ್ಬಂದವ್ವೆ ನಾನು ಓಗಿ ಕೊಟ್ಟುಟ್ಟು
ಇಲ್ವೆ ಓದ್ರೇ ಕೇಳ್ಕಂಡು ತಗಂಡ್ಬಂದ್ರೆ ಬಾಯಿ ಬಡ್ಕಂತಾನೆ! ನೀನು ಅವನ್ಗೆ
ನೊಪ್ಪಾಕ್ಯೊ! ನಿಂಗೆ ತಿಳಿತದಿ!” ಎಂದು ಕೂಗಾಡಿ ಇಟ್ಟೊ, ಉವ್ವೆಸ್ರೊ
ಅಂಗೆ ಬಿಟ್ಟುಟ್ಟು ಎದ್ದೆ

“ನಿನ್ನ ಆಂಕಾರ ನೋಡ್ತಾ! ಉಣ್ಣುಟ್ಟು ಮನೇಲೇ ಗೆಯ್ತೆ
ಮಾಡ್ತೋ ಒಂಟು ಬೀದಿ ಸುತ್ತಾಕೇ!” ಅವ್ವಾ ನನ್ನೇ ಗದರಿದ್ರೆ
“ಓಗೋ ಪುಟ್ಟ ಇಟ್ಟುಂಡ್ಬಟ್ಟು ಓಗು.” ನೊಂಟದಿಂದ ಐಸು ವೈಸಾ ಅನ್ನ
ಕೈಗಾರಿದ್ರು - “ನೆಟ್ಟಂಗ್ಡೀಲಿ ಏನಾರಾ ಕೊಂಡ್ತೋ!”

ನಾನು ಅಳಾ ನುಂಕೊಂಡು ಇಟ್ಟುಣ್ಣುಟ್ಟು ಕೈತೊಳ್ಳಂಡು ಇತ್ತಲು
ಬಾಗ್ನು ತಾವ ಒಂಟಾಗ ಪುಟ್ಟ ರೆಸಕ್ನೇ ನಕ್ಕು “ಅಂಗೆ ಆಗ್ಬೇಕೂ ನಿಂಗೆ!”

“ಓಗೋ ಕಳ್ಳ, ನಿನಂತ ತಮ್ಮ ಇಲ್ದಿರಾದೇ ಮೇಲು!” ಅಂದ್ಕೊಂಡು
ಇತ್ತ ಬಾಕ್ನು ತೆಗ್ತಾರಿ ಒರಗದ್ದ ಬಟ್ಟೆಗೋಳ್ಳ ಓಗ್ಯಾಕೆ ಕುಂತ್ಕಂಡೆ

ಅವ್ವಾ ಅದ್ಯಾರ ತಾವಾನೋ ಜೋರಾಗಿ ಮಾತಾಡ್ತಾ ಇದ್ದು
“ನೋಡು ಅವ್ವ ಅಳ್ಳಾಯಿ ಎಂಗದೆ! ಗಂಡ್ಕುಗಾ ಅಗ್ಲೀಂತ ಇವುಳ್ಳ ದ್ಯಾವರೆ
ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ಅರೈ ಒತ್ತೊಂಡು ಇನ್ನ ಅಡ್ಡಿದ್ಡೀನಿ ಮನೇಗೆಲ್ಲಾ ಇನ್ನೇ
ಗಂಡ್ಸು. ಅನ್ನ ಮುಡ್ಕಾಡ್ಡೀನಿ ಅಂತ ಅವಳೆ ಒಟ್ಟೇ ಉಂ”

ನಾನು ನೀರು ಮುಕ್ಕೊಂಡು ಕಸಕ್ತಾ ಅಲ್ಲು ಕಡ್ಡೀ ಅವ್ವು
ಇನ್ನೊಂದಿನ 3ಕ್ಕೆ ಬಿಡ್ತಾನಾ! ಪೂಜಾರಸ್ವಂಗೆಳಿ ನಾಲ್ಕು ಕೊಡಿಸ್ತೀನಿ
ಅಂದ್ಕಂಡೆ, ಅದ್ದರಿ ಅದೇನು ಅವ್ವ ನನ್ನ ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ಅನ್ನ
ಅಡ್ಡದಾ? ಅಂಗಾರೆ ಅವ್ವಂಗೆ ನಾನು ಬ್ಯಾಡ್ವಾ ಬ್ಯಾಡ್ವೇನೋ ಅದ್ಯೇ
ನನ್ನಂತ್ರೇ ಆಗಾಕಿಲ್ಲ ಅವಳೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯೇ ನಂಗೆ ಸಡಿ ಅತ್ತ ಕುಂಠಿರಸ್ಯಂಡು
ತಲೆ ಸವರಾನೆ ಅಂಗ್ಲೀಂದ ಬತ್ತಾಸು ತಂದ್ಕೊಡ್ತಾನೆ. ಜಾತ್ರೆ ಹೋದಾಗ
ಬಳಿ ರಿಬ್ಬನ್ನು ತಂದ್ಕೊಡ್ತಾನೆ ಅವ್ವಾ ಗದರ್ದಂತ್ರೇ “ಸುಮ್ಮಿರೆ! ಅವ್ವು
ಏನಾರ ಅಂದ್ರೆ ನಿನ್ನ ಸುಮ್ಮಿ ಬಿಡಾಕಿಲ್ಲಂತಾನೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಊರ್ದುಗಿಂದ

ಒರಗಂಟೆ ನಾನು ಇಂಗೇ ಅನ್ನನ್ನಾವ, ಪುಟ್ಟನ್ನಾವ ಅನ್ನಿಸ್ಕಂಡಿವೇಕೇನೋ!
ಅನ್ನಯ್ಯ ನೆನ್ನಂಟಾಗ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಅನಿ ಒತ್ತಿತ್ತ ಇಂಗೈನಾಗೆ ಮೂಗು
ಕಣ್ಣು ಒರಸ್ಕೊಂಡು ಬಿಟ್ಟಿ ಕನ್ನತ್ತಿಸಿ

ಕಲ್ಲಾ, ಚಾಸ ಮುಗಿಸ್ಕ . ಲಂಗಕ್ಕೆ ಕೈ ತಿಕ್ಕಿ ಒರಸ್ಕಂಡು ಒರಗ್ಕಂದ
ಪಕ್ಕದಟ್ಟಿ ಮಲ್ಲಮ್ಮ ಅಕ್ಕಿ ಕರ್ರಾ ಕುಂತಿದ್ದು. ಅವಳಾವ ಓಗಿ ಕುಂತ್ಕಂಡು
ಅಕ್ಕಿಗ ನಾನು ಕೈ ಅಕ್ಕಿ

“ಎನೆ ಕೆನ್ನಾ ಅಮ್ಮೇನೇ ? ಲಾಗಾ ಎಲ್ಲಾ ಯಾಕೇ ಈವಾಟೇ ಒದ್ದೇ
ಮಾಡ್ಯಂಡಿದೀ ? ನಿರ್ರಾಗಾಡ್ತಾ ಇದ್ಯಾ ?”

‘ಇಲ್ಲ ಕನಸ್ಕಾ ಬಿಟ್ಟಿ ಒಗ್ಗಾಕತ್ತಾ ಇದ್ದು’ ನಾನು ತಲೆ ತುರಿಸ್ಕಂಡೆ
ಮಲ್ಲವ್ವನೇ ಕೇಳಿದರು ದ್ಯಾವರಗ್ಗ ಬಿಡಾದೊಂದ್ರೇನೂಂತ ಅವ್ವ ನನ್ಯಾಕೆ
ಒಟ್ಟೊಂತ

‘ಮಲ್ಲವ್ವಾ, ಮಲ್ಲವ್ವಾ ದ್ಯಾವರಗ್ಗ ಬುಡಾದೊಂದ್ರೇನು?’ ಮಲ್ಲವ್ವ
ಕೈನಾಗಿನ ಅಕ್ಕಿ ಅಂಗೇ ಉತ್ತಂತು

ಮಲ್ಲವ್ವ ನನ್ನೇ ನೋಡಿದ್ದು

“ಎಯ್, ಸುಮ್ಮಿರು, ನಿಂಗ್ಯಾಕದೆಲ್ಲಾ ಉಸಾಬರಿ!”

“ಎಳವ್ವಾ ನುಗೇ ನಾನ್ಯಾರ್ತವಾನೂ ನೀ ಎತ್ತೀಂತ ಎಳಾಕಿಲ್ಲ”
ನಾನು ಅಂಗೇ ಕುಂತ್ಬಿಟ್ಟಿ ಮಲ್ಲವ್ವನ ಕೈನಾಗಿನ ಅಕ್ಕಿ ಮೂರ ಅಂಗೇ ಇತ್ತು
‘ಉಸ್’ ಅಂತ ಉಸುರುಟ್ಟು ನೆರಗ್ಗಿಂದ ಮಕ ಒರಸ್ಕಂಡು

“ಅದೇನ್ ಬೋ ದೂಡ್ಡ ಇಸ್ಯಾ! ಎಣ್ಣುಕ್ಕು ದ್ಯಾವ್ರ ನೇವೆ ಮಾಡ್ಲಿಂತ
ದ್ಯಾವರಗ್ಗ ಬುಡಾದು ಮನ ಇರಿಕ್ಕು ಅರಸ್ಕಂತಾರೆ ದ್ಯಾವರಗ್ಗ ಬುಟ್ಟಿ
ಹೆಣ್ಣುಕ್ಕು ಸತ್ತಾಕೆ ದ್ಯಾವ್ರ ತಾವಾನೇ ಒಂಟೋಯ್ತಾರಂತ ಸ್ವರಗ್ಗ
ಸಿಕ್ಕೈಲಂತ”

ನಂಗೇ ಒಳಿಲಿಲ್ಲ ದ್ಯಾವ್ರ ನೇವೆ ಅಂದ್ರೇನು ! ಪೂಜಾರಪ್ಪಾನೇ ನೇವೆ
ಮಾಡೂದು ಎನಿದೂ ಓದ ವರಾ ನಾನು ದ್ಯಾವ್ರ ತಲೆ ಮ್ಯಾಲೆ
ಒತ್ತಂಡು, ದ್ಯಾವ್ರ ಕೆರಾಗೆ ಮೈತೊಳ್ಳು, ಮೈಮ್ಯಾಗೆ ಎನೂ ಆಕ್ಕೊಕ್ಕೇ,
ಬೆಳ್ಳಿಂಗೈ ರಾತ್ರೀಲಿ, ಬರೀ ಬೇವಿನೊಪ್ಪಿಂದ ಮೈ ಮುಚ್ಚಂಡು, ದ್ಯಾವ್ರ

ಎತ್ತೋಡೋಗಿ ವಂಗಾರ್ತಿ ಮಾಡ್ತಿ, ಊದ್ವತ್ತಿ ಅತ್ತಿ ಅಡ್ವಿದ್ದೆ. ಅವ್ವನು, ಲಿಂಗಸ್ತನ 'ಇವೆಲ್ಲಾ ಇಂಗ್ಯಾಕೆ-ನೀವೂ ನನ್ನಗೆ ಮೈ ತೋಸೊಂಡು ದ್ಯಾವ್ನು ಒತ್ತೊಳ್ಳೆ!' ಅಂತ ಅಟ ಮಾಡ್ತಾಗ ಅವ್ವ ತೋಡೆ ಜಿಗುಟ್ಟುಟ್ಟು, 'ಸುಮ್ಮನೇ ಒತಂದು ನಡೀ, ಎಚ್ಚಾತ್ರಿತಾಡಿದ್ರೆ ತಲೆ ಬುಲೆಲೆ ಒಡ್ವಾಕುಟ್ಟೇನು.' ನಂಜೊತ್ಯಾಕೆ ಇನ್ನೂ ಮೂವರು ಬಂದಿದ್ರು ಚಂದ್ರಿ, ಎಲ್ಲಕ್ಕು, ರುದ್ರಿ, ಅಸ್ತೀ ನನ್ನಂಗೆ ಮೈ ತೊಳ್ಳೊಂಡು ಬರೀ ಬ್ಯಾವಿ ನೊಸ್ಪಿಂದಲೆ ಮೈ ಮುಚ್ಚುಂಡು ದ್ಯಾವ್ನು ಒತ್ತಂಡು ತಿಂಗಳ ಬೆಳಕ್ಕಾಗೆ ನಡ್ಕುಂಡು ಬುದಿಮ್ರ ಅದೆಂತಾ ದ್ಯಾವ್ನು ನೇವೆ ಅಂದ್ರ ಬದ್ಲು ಮೈ ತೊಳ್ಳುಂಡು ಈಸೂತಿ ಅಚ್ಚುಂಡು, ಒಸಾ ಒಟ್ಟೆ ಬರೇ ಆಕ್ತುಂಡು ಕಾಯಿ ಅಣ್ಣು ಮಾಡಿಸ್ಕುಂಡು, ಧೂನಾರ್ತಿ ಮಾಡಿಸ್ಕುಂಡು, ದ್ಯಾವ್ನಿಗೆ ಅಡ್ವಿದ್ವು, ಪರಾಡ ತಿಂದ್ಕುಂಡು ಆಡು ಅಗಲ್ಲಾಗೆ ಒಗಾಡೇ ಚೆಂದ. ದ್ಯಾವ್ನೆ ಕಣ್ಣಿಲ್ಲಾ? ಕಳ್ತನ ಮಾಡ್ತಂಗೆ ರಾತ್ರೇಲಿ, ತಿಂಗಳ ಬೆಳಕ್ಕಾಗೆ ಯಾಕೆ ಮಾಡ್ಬೇಕೂಂತೀನಿ.

"ಓಗು, ಆಡೊಯೆ ಓಗು ನಾಗಿ ಗಜ್ಜಾ ಆಡ್ತಾವ್ವೆ. ಏಚ್ಚಿ ಮಾಡ್ತಾ ಕುಂತ್ಕುಂಡ್ಕಲ್ಲ ನೀನಿನ್ನೂ ಚಿಕ್ಕೋಳು!"

ನಂಗ್ಯಾಕೋ ನಾಗಿ ತಾವ ಆಡಾಕೊಗಾಕೆ ಮನ್ನ ಬರಾದಿಲ್ಲ ನನ್ನ ನೋಡಿ ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಮುಸಿ, ಮುಸಿ ನಗ್ತಾಕೆ ಕೆಂಪಿ ತಾವ ಏನೇನೋ ಏಳವಂತೆ ನಾನು ದೊಡ್ಡವ್ವಾದಮ್ಯಾಲೆ ಗಾಡ್ನು ಮಾಡೀಕ್ಕುಂತೀನಂತೆ. ಅಸ್ತೀ! ಗಾಡ್ರೆ ಮಕ ನೋಡು ಎಂಗೈತೆ! ಆ ಮೀನೇನೋ, ಕೊಳೆತ ಅಲ್ಲುಗೊಲೆ, ಕೆಂಗಳೊ, ನಂಗೆ ಬ್ರಮ್ಮ ರಾಕ್ಸಸ ನೋಡ್ತಾಂಗಾಗೈತೆ ನನ್ನಂತ್ರೆ ಅವಳೆ ಒಟ್ಟೆ ಉರಿ, ನಾನು ಕೆಂಪಿದ್ದೀನಂತ ಅವ್ನಂಗೆ ನಂಗೆನೂ ಉಬ್ಬಿಲ್ಲ ಅವ್ವಾನೆ ಒಂದೊಂದಲ ಏಳತ್ತಾಕೆ ನನ್ನಲ್ಲು ಒಳ್ಳೆ ಮಣಿ ವ್ಯಾಣಿಸ್ಕುಂಗಿದಂತ ನಾಗೀ ಅವ್ವಾ ಮಲ್ಲಮ್ಮಾನೆ ಏಳವ್ವೆ ನನ್ನ ಕಣ್ಣುಗ್ಗು ಬಟ್ಟಂಗವಂತೆ ಅಜ್ಜಿಗಂತೂ ನನ್ನ ಮೂಗು, ಗಲ್ಲ ಬಲು ಚೆಂದಾಂತೆ, 'ಮಲ್ಲವ್ವಾ ನಾನು ಪೂಜಾರಪ್ಪ ನ್ತನೇಗೋಗಿ ಉಲ್ಲು ಕಿತ್ತುಂಡ್ವೇಕು ತುಂಬಾ ಗರ್ವ ಒಂದೈ ನಮ್ಮಸಗ್ಗೆ ಒಲು ಪಿರೀತಿ ಗರ್ವೆಂದ್ರೆ "

ನಾನು ದೇವಸ್ಥಾನದ ಅತ್ರ ಓಡ್ಡಿ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಹಿಂಭಾಗಕ್ಕೆ ಪೂಜಾರಪ್ಪ ಸಿವಣ್ಣೋರನೇ. ಪುಟ್ಟನೆ, ಸಿವಣ್ಣೋರ ಎಡ್ಡಿ ಪಾರೂತಮ್ಮ

ದ್ಯಾವರಂತ ಎಂಗ್ಸು. ನಾನು ಉಲ್ಲೂ ಗಿಲ್ಲೂ ಕೆತ್ತಾಕಕ್ಕೆ ಒಂಟಾಗೆಲ್ಲ ತಾಗ್ಯಸಂಗ್ಯು. ತಿಂಡಿ, ಕಾಸು ಕೊಡ್ತಾರೆ, ಬಾಯ್ತುಂದಾ ನನ್ನ ಪಿರೀತಿಯಿಂದ ಮಾತಾಡ್ತಾರೆ ಆಕೆ ಬಟ್ಟೆ, ಲಂಗ ಇದ್ದ ಕೊಡ್ತಾರೆ

“ಏನೇ, ನಿನ್ನವ್ವ ಜಿಂದಾಕವ್ಯಾ” ಉಂಡ್ಯಾ? ಒಟ್ಟುಸೀತಾದಾ?” ಅಂತ ಏನಾರ ಕೆಳ್ತಾರ ಪೂಜಾರಸ್ವ ಸಿವಣ್ಣೋರೂ ಅಂಗೇಯ ಬಾಯ್ತುಂಬಾ ಮಾತಾಡಿಸ್ತೇ ಇದ್ರೂನೂವ ನನ್ನ ನೋಡ್ಲಾಗೆಲ್ಲ ನಗ್ತಾರೆ ಕೈಗೆ ಇಭೂತಿನೋ ಉವೋ ಆಕಾರ ಪರಸ್ಪಾದಾಂತ ಪೂಜಾರಸ್ವನ್ಮನಲಿ ನಂಗೇ ಬೋ ಇಸ್ಪಾಂದ್ರೆ ಪಾರೋತನೋರ ತಮ್ಮ ಸೇವಿಸ್ತೋರು ಒಂದೊಂದಲ ಬತ್ತಾರ ಆಕೃನ್ಮನೇಗಿ ಅವು ಪಟ್ಟದಾಗೆ ಅದೇನೋ ದೊಡ್ಡ ಪರೀಕ್ಷೆ ಕಟ್ಟಿ ಓದ್ತಾವಂತೆ ಅವು ಬಂದಾಗೆಲ್ಲಾ ನಾನಲ್ಲಗೋಯಿಸಿ ಅವು ನೋಡಾಕೆ ಬೋಜಿಂದ ಟೀಂಟ್ ಸಿನಿಮಾದಲ್ಲಿ ನಾನೋಡಿದ್ದ ರಾಜಕುಮಾರ ಇದ್ದಂಗೇ ಅವು ಅವು ಆಕಾ ಬಟ್ಟೆ ಕೊಕ್ಕೆ ಅಂಗೆ ಬೆಳ್ಳಗಿರತ್ತೆ ಕಾಲ್ನಾಗೆ ಯಾವಾಗ್ಲೂ ಜೆಪ್ಪಿ ಮೆಟ್ಟಂಡಿರತ್ತಾರೆ ಒಂದೊಂದಲ ಕೈನಾಗೆ ಸಿಕ್ರಟೋ ಇಚ್ಚಾಂಡು ಸೇದ್ತಾರೆ ನಮ್ಮವ್ಯಯ್ಯ ಬಿಡಿ ಅತ್ತಿಸ್ಕಂಡಂಗೆ ಅವು ನಕ್ರೆ ಬಲು ಜಿಂದ ಅಂಗೇ ಅವನ್ನೇ ನೋಡಾನಾ ಅನ್ನಿಸ್ತೆ ಓಮೊರ್ದ ಬಂದಾಗ ನಾನು ಉಲ್ಲು ಕೇಳಾಕೋಗಿದ್ದಾಗ ಅವು ನನ್ನಾವಕ್ಯಂದು ಮಾತಾಡ್ತಿದ್ದು. “ನಿನ್ನೆನೇನು” ಎಲ್ಲ ಮನೇ ಇತ್ತಿಗೂ ಒಯಿಯಾ ಉಲ್ಲು ತರ್ಯಾಕೇಂತ” ನಂಗೆ ಅವು ತಾವ ಮಾತಾಡ್ನಕ್ಕೆ ನಂಜೆ ಅಗೋಯ್ತು ಅಂಗೇ ಓಡಿ ಬಂದುಟ್ಟಿದೆ. ನಾನು ಲಗ್ಗೆ ಆದ್ರೆ ಅಂಗಿರೋರ್ನ ಅಗಾದು

ನಾನು ಬಂದದ್ದೋಡಿ ಪಾರೋತಮ್ಮ ನೆಗಾಡಿದ್ದು “ಏನು ನೆನ್ನೆ ಮನ್ನೆ ಬರಾಕೆಲ್ವಾ? ಯಾಪಾಟೆ ಉಲ್ಲು ಸಿದ್ಧಮ್ಮ ಬಂದು ತರ್ಕಂದೋದ್ದು ಈಗಲೋ ಅಪ್ಪಿಸ್ತು ಐತೇ” ಅಂತ ಪಾರೋ ತಮ್ಮಗೆ ಪಾಪ ದ್ಯಾವ್ತು ಒಂದ್ಕೂ ಉಟ್ಟಿಸ್ತೆಲ್ಲಾ. ಇದ್ದಿದ್ದು ಎಂಗೆ ಪಿರೀತಿ ಮಾಡಿ ಸಾಕ್ಯಾಡಿಸೋರೋ ! ಅದ್ದೇ ಮಕ್ಕಂದ್ರೆ ಪರಾಣಾ ಬಾಡೋದು “ಏನೋ ಬಲ್ಲ ಕ್ಯಾಗ್ಲಿಲ್ಲವಾ ಅವ್ವಂಗುಸಾರಿಲ್ಲಾ” ಅಂದೆ ‘ಊಂ ಮತ್ತೆ ಎಲ್ಲಾ ಕಡೆ ಸೇ ಜರ ಬಾಳ ಐತೆ. ಇವೊತ್ತು ಸಿದ್ಧಮ್ಮ ಪಾತ್ರೆ ತೊಳ್ಳು ಕಸ ಬಳ್ಯಾಕೂ ಬರ್ದಿಲ್ಲಾ” ಅಂದ್ರು. ಪಾರೋತಮ್ಮನೋರೇ ಎಲ್ಲಾ ಕೆಲ್ವಾ ಮಾಡ್ಕಂಡಿದ್ದೋ ಏನೋ,

ನಾಸೂ ಉಸಾರಾದೆ ಪೊಲ್ಲಗೆ ಕೇಳಿ. "ಅನ್ನಾ, ಏನಾರ ಕೆಲ್ಲಾ ಇದ್ದೇಳಿ ಮಾಡಿಕಾಟ್ಟುಪ್ಪೆನ್ನಿಯ್ತೇನಿ" ಅಂದ ವಾರೋತಮ್ಮ ಒಂದ್ಗೆ ಸುವಿಕ್ಕುತ್ತು "ಏನ್ನಿಲ್ಲ-ಒದೀಟು ಮುಪ್ಪೆ ವಾತ್ರೆ ಏತೆ ಮನೆ ಕಸಾ ಬಳೆಯೋದ್ಯೆತೆ" ಎಂದು "ವಾತ್ರೆ ಆಕೆ ತೋಳಕೂಟ್ಟು, ಇಂಗೇ ಕಸಾ ಒಡ್ಡು ಓಯ್ತೇನಿ" ಅಂದ "ಬ್ಯಾಡಾ ಬುದು ನಾಳೇಕೆ ಸಿದ್ಡಮ್ಮ ಬಂದಾಳು" ಅಂದು "ಏಯ್ ಬುದವ್ವಾ ಇದೆಲ್ಲಾ ಏರು ದೊಡೆಲ್ಲಾ!" ಅಂದು "ನಿಮ್ಮನೇ ಕೆಲ್ಲಾ ಮಾಡ್ಕೊಪ್ಪಿ ಕೆಕಾಲು ಸಮದೋಯ್ತೆದಾ?" ಅಂದೆ

ಪಾತ್ರಗಳ್ಗೆ ಗನಗಸ ತಿಕ್ಕಿ ತಳತಳಾಂತ ಒಳೊಳ್ಳಿ ಅಂಗೆ ತೊಳ್ಳಿ ಬರ್ಲು ತಗೂಡು ಮನೇಸೆಲ್ಲಾ ಚಂದಾಗಿ ಗುಡನೆಟ್ಟು ವಾರೋತಮ್ಮ ಕೆಲ್ಲಾ ಮಾದಾದ್ಯೇಲೆ ಒಂದು ಗಾಜಿನ ಲೋಟ ತುಂಬಾ ಬಿಸಿಬಿಸಿ ಕಾಪಿ ಕೊಟ್ಟು ನಂಗ ಕಾಪಿ ಅಂದ್ರೆ ಬೋ ಪಿರೀತಿ ಅನ್ನಾ ಮಾದಾದೇ ಇಲ್ಲ ಮಾಡಿದ್ರು ಬ್ಬಿ ಅಕ್ಕುಟ್ಟು ಬಟ್ಟುಗೆ ನೊಸ್ಪುಡ್ತಾಳೆ ವಾರೋತಮ್ಮ ಕಾಪಿ ಸಕ್ರೆ ಆಕೆ ಚಂದಾಗಿ ಮಾಡ್ಕೊಡ್ತಾರ ಕಾಪಿ ಕುಡಿತ್ತಿದ್ನಂಗೆ ಒಳೇಕ್ಕೊಂದ ಒಂದೀಟು ಅವಲಕ್ಕಿ, ಕೊಬ್ಬಿ ಬೆಲ್ಲ ತಂದೊಟ್ಟು "ಇಲ್ಲೇ ತಿಂದುಬ್ಬಿಟ್ಟೋಗೂ ತಮ್ಮಂಗೆಂತ ಮನೇಗೆ ಎತ್ತಂಡೋಗ್ಬೇಡಾ" ಅಂದು. ಮಡ್ಲೆ ಅಕ್ಕಂಡು ಅಲ್ಲೇ ಮೂಲೇಲಿ ತುತಾ ಕೂತೆ ಅಗ ನಂಗನ್ನಿಸ್ತು, ವಾರೋತಮ್ಮಂಗೆಲ್ಲಾ ತಿಳಿದ್ರುತೆ ಮುಲ್ಲವ್ವತ್ತವ ಕೇಳಿದ್ದು ಕೇಳಾನಂತ ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟು ಮಕ್ಕಾಗೋಂಗಿದ್ದೆ ಪಾರೋತಮ್ಮ ಯಾಕೆ ಯಾರ್ನು ದ್ಯಾವರೆ ಬಿಡ್ಲಿಲ್ಲ!

ಅನ್ನಾ, ಸಿವೊಂದು ಮಗಾ ಎತ್ತೊಳ್ಳಿ" ಅಂದೆ

ವಾರೋತಮ್ಮ ಎಂಗೋ, ಎತ್ತೊಳ್ಳಿ ನೋಡ್ಕಂಡು ನಕ್ಕು "ನಂಗೆ ಬ್ಯಾಡ್ತೇ ನನ್ನಗಾಂತ ಇನ್ನ ಸಾಕ್ಕುಂಡಿದ್ದೀನಿ!" ಅಂತ ಸೆಖ್ರವ್ವೇರ ಪೋವೋ ತೋರಿದ್ದು

"ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟಿ ಆಯ್ತೆವಲ್ಲಾ? ನೀವ್ಯಾಕೆ ಬಡ್ಡಿಲ್ಲಾ?" ಎಂದಾಗ ವಾರೋತಮ್ಮ ನಕ್ಕು ಒಂತರಾ ನೋಡಿದ್ದು "ನಾವು ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಬುಡೋಲ್ಲ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಮಾಡೋದು ತೆಪ್ಪು! ಅದ್ದರಿ, ನಿಂಗೆಷ್ಟು ವರ್ಸಾ?" ಅಂತಂದು ನಂಗೆ ಸರ್ರಾಗೆ ತಿಳಿದು ಅನ್ನಾ ಒಂದಪ ಗಿರಿಯಮ್ಮತ್ತವ ಏಳಾ ಇಡ್ಲು "ನಾಳೆ ಸಾವಣಕ್ಕು ಅನ್ನೆಲ್ಲಾಯ್ತು!" ಅಂದ್ಲೆ ಏಕ್ಲೆ. ವಾರೋತಮ್ಮ ನಿಟ್ಟುಸು

ಬುಟ್ಟು, 'ವಾಸ ನೀನು ಒಂದುತಾ ಉಡ್ಡಿ ಅನ್ಯಾಯ ಮಾಡಿದ್ದು ನಿಮ್ಮವ್ವಾ! ಅಂದು ಅದೇ ಸಮಯಾಂತ ನಾನು ಕೇಳುಟ್ಟಿ "ಆದ್ಯಾಕ್ರವ್ವಾ ಅಂಗಂತೀ!"

"ಮತ್ತೀನೂ! ತಲ್ಲ ಗಂತ್ಯಗಾ ಅಗ್ಗಿಲ್ಲಾಂತ ನಿಗ್ಗಂತಾ ಚಿಂದಾಕಿದ್ದ ಎಣ್ಣಿಗೂನ್ನ ದ್ಯಾವ್ವಿಗೆ ಒಪ್ಪು ಬುಟ್ಟುಡಾದಾ?"

"ಅಂಗಂದ್ರೇನವ್ವಾ" ನಾನು ಮಲವ್ವಸ್ತೇಳ್ದಾಗ ಅಪ್ಪನು ಏಳಿಲ್ಲ!"

ಸಾರೋತಮ್ಮ ಸಪ್ತಡೀಕೇ ನೋಡಿದ್ದು "ಅಂಗಂದ್ರೇ ನೀನು ದ್ಯಾವ್ವ ನೇವೆ ಮಾಡ್ಕೂಡಿರೇಕೂ ಲ್ಲೆ ಗಿಲ್ಲೆ ಅಗಾಂಗಿಲ್ಲ ನನ್ನ ಕೈನಾಗದ್ದೆ ಆವಲಕ್ಕಿ ಬೆಲ್ಲ ಅಂಗೇ ಉಕ್ಕಂತು "ಊಂ, ಅಂಗೇನಿಲ್ಲ ನಾನು ಲಗ್ಗ ಅಗೇ ಅಗ್ಗೇನು" ಅಂದ 'ಊಂ ಆದಿಯಂತೆ ದ್ಯಾವ್ವಾ'" ಅಂದ್ರು ಸಾರೋತಮ್ಮ 'ನಿನ್ನ ನಾ ಗೆ ಅವ್ಯಾಕಂಗಳ್ತಾಡಾರೋ! ನಿನ್ನವ್ವ ಐದು ಹೆಣ್ಣುಕ್ಕು ಆಡದ್ದು, ಐದೂ ತೀರೊಂಡ್ರು ಅರ್ತನೂ ನೀನು ನಿಂಗೂ ಕಾಯ್ಲೇ ಆಗಿ ಬದ್ಧಿದ್ದೇ ಎಚ್ಚಾಯ್ತು ನೀನಾದ್ರೇಲೆ ಮತ್ತೆ ಮೂರು ಎಣ್ಣು ಎತ್ತಲ್ಲ, ಒಂದೂ ಉಳಿಸಲ್ಲ. ನಿಮ್ಮಜ್ಜಿಗೆ ಸಿಮ್ಮವ್ವಗೊಂದು ಗಂಟಾಗ್ಗಿಂತಾನೆ 'ದ್ಯಾವ್ವಿಗೆ ಅರವ್ವಾ, ನಮ್ಮನೇಲಿ ನೀನೊಬ್ಬೇ ಮಗ್ಗು ನಿನ್ನಂಡನ್ಮನ್ಯಾಗೆ ಅವುರೊಬ್ಬೇ ಎಲ್ಲ ಕಡೆ ಆಸ್ತೀನೂ ಆನಕೆ ಒಂದ್ಗಂಡು ಬ್ಯಾವ್ವಾಂತ-' ನಿಮ್ಮವ್ವ ಅರಸ್ಕಂದೇನುಟ್ಟು ಎಗಿದ್ದು ಇವ್ವು ಕಾಯ್ಲೆ ಬಂದು ನರಳೇ ಉಕ್ಕಂಡ್ವೆ. ಒಂತ್ಯಡ್ಕೂ ಅದ್ರೆ ಇವ್ವು ದ್ಯಾವರೇ ಬುಟ್ಟುಡ್ತೀನೀಂತ ಆಮೇಲೆ ನಿನ್ನಮ್ಮ ಪುಟ್ಟು ಉಟ್ಟುಡ" ಪಾರೂತಮ್ಮ ಸೆರಗ್ಗಿಂದ ಆಣೇ, ಕತ್ತು ಒಪ್ಪಂಡ್ರು "ಒಗ್ಗಿ ತಿಂದೋಗು ಯಾರಾರ ಅಣೇ ಬರಾ ಎಂಗಿದ್ಯೋ" ಅಂದ್ರು

ನಂಗೆ ಮನ್ನ ಬಂತರಾ ಅಗೂಯ್ತು ಅಲ್ಲ ಮತ್ತೆ ನಾಯೇನೋ ಕಾಯ್ಲೆ ಬೆವಿ ರೊಬ್ಬೇದೂ ಪುಟ್ಟಸ್ಕಂಡ್ರೆ ನಂಗೂ ಪಿರೀತೀ ಐತೆ ನನ್ನ ದ್ಯಾವರಗ ಉಡ್ಡೇ ಇನ್ನ ಪುಟ್ಟು ಉಕ್ಕಿರ್ದಿಲ್ಲಾ? ಉಟ್ಟಾಯ್ತು ದ್ಯಾವರಗೆ ಬಿದೋಲ್ಲಂದ್ರೆ ನನ್ನೇನೂಡಾನೆ' ಅವ್ವನತ್ತ ಕೇಳಬೇಕೂ ನನ್ನ ದ್ಯಾವರಗೆ ಬಿಡಬೇದಾ ನಂಗೂ ಲಗ್ಗ ಮಾಡು. ನಂಗಾಸೇಂತ. ಎಲ್ಲಂಗೆ ನಂಗೂ ಗರ್ರಿ ಅಂಗೇ ಗಂಡ, ಮಕ್ಕೂಂತ ಆಸೆ ಇದೇಂತ. ಅವಲಕ್ಕಿ ತಿಂದುಗ್ಗಿ ಲಂಗ ಎತ್ತ

ಬಾಯಿ ಒರಸ್ಯಂಡು ಎದ್ದಾಗ ವಾರೋತಮ್ಮ ಏಳಿದು-“ನೀನು ಎನೇನೋ ತಲೆಗೆ ಅಚ್ಚಾಬ್ಯಾಡಾ ನಿನ್ನಾಡಿಗೆ ನೀನು ಆಡ್ಯಂಡಿರು ನಮ್ಮ ಸೇವರ ಮುಂದಿನ್ನಾರ ಬತ್ತಾನೆ ಅವನ್ನೈಲಿ ನಿಮ್ಮಂದಗೆ ಏಳ್ಳಣ-! ಅಂದು. ನಂಗೆ ಬೋ ಖುಸಿ ಆಗೋಯ್ತು. ಅಪ್ಪಯ್ಯಂಗೆ ನನ್ನಂಡ್ರೆ ಪಿರೀತಿ-ಸೇಕ್ರಪ್ಪ ಏಳ್ಳುಟ್ಟಿ ಕಂಡಿತಾ ಒಪ್ಪಂತಾರೆ

ಕುಣ್ಣಂಡೇ ಅಟ್ಟಿ ತಾವಕ್ಕೆ ಬಂದೆ ಅವ್ವ ನೊಪ್ಪು ನೋಪ್ಪಂಡು ಕುಂತಿದ್ದು “ಎಲೋಗಿದ್ದೇ ಮೂದೇಏ ಅರ್ಧ ಇಟ್ಟುಣ್ಣುಟ್ಟು ಓಗಿದ್ದಲ್ಲೇ ಚಿನಾಲಿ! ಇರಾ ಉಟ್ಟೋಡು! ಮೈ ಕೈ ತುಂಬೊಂಡು ಯಾವಾಕೆ ಬೆಳ್ಳೋಡು! ರತ್ತಿನ ನೊಡು ಎಂಗೆ ಬೆಳ್ಳಂಡವೈ ಅವಳ್ಳೂ ನಿನ್ನ ವಯ್ತೇ! ಜೆಂಡಾಕೆ ತಿಂದ್ರಲ್ಲೇ! ಮೂರೊತ್ತೂ ಮನೆ ಮನೆ ತಿರಾಡೋದೇ!”

ನಾನು ಅವ್ವನುಂದೆ ಕೂತ್ಕಂಡು ಗಲ್ಲಕ್ಕೆ ಕೈಕೊಟ್ಟು ನೋಡ್ತೆ “ಅವ್ವಾ ಪಾರೋತಮ್ಮೋರ್ಮನೆಗೋಗಿ ಪಾತ್ರೆ ತೊಳ್ಳು ಕಸಾ ಗುಡಿಸ್ಪಟ್ಟು ಬಂದೆ ಸಿದ್ಧಮ್ಮ ಬಂದಿಲ್ಲ.”

ಅವ್ವಾ ನನ್ನ ಮುಂದಲೆ ಸರಿ ಮಾಡಿದ್ದು “ಸೀರಣ್ಗೆ ತಗಂಡ್ವಾ. ತಲೆ ಬಾಚ್ಚೀನಿ ನೀನು ಕೈಗೇ ಸಿಗಾದಿಲ್ಲ ”

ಅವ್ವ ತಲೆ ಬಾಚಿ, ಮುಂದಲೆ ತಿಂಡಿ ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಜಡೆ ಅಣದ್ದು “ಕೂದ್ಲೆಲ್ಲಾ ಉದ್ರೋಗ್ತಾ ಬಂತು ಯಾವಾಟೆ ಸಣ್ಣ ಅಯ್ಯು ನೋಡು ಸೊಂಟದ ತನ್ನ ಇತ್ತು ನಾಳಕೆ ತಲೆ ತೊಳ್ಳೋ ನೀರು ಕಾಯಿಸ್ತೀನಿ.” ಅವ್ವನ ಪಿರೀತಿ ನಂಗೆ ಸಿಗಾದು ಪುಟ್ಟ ಇಲ್ದಿದ್ದಾಗ ಮಾತ್ರ. ಅವ್ವು ಎಲ್ಲೋ ಗೋಲಿ ಆಡೋಕ್ಕೋಗಿದ್ದ ‘ಕೈಕಾಲು ಮಕ ತೊಳ್ಳಂಡ್ವಾ!’ ಅಂದ್ಲ. ನಾನೋಗಿ ನಿರಾಕೆ ಕಾಲು, ಕೈ ಮುಖ ತೊಳ್ಳಂಡ್ವಂದೆ ಅವ್ವ ಮುಂದಲೆ ತೀಡಿ ಗಲ್ಲ ಇಡ್ಯಂಡು ಕಲ್ಪಿದ್ವುಂಕುಮ ಉಬ್ಬಿನ್ನಂಗೆ ಇಟ್ಟು ನನ್ನ ಅಂಗೆ ನೋಡಿದ್ದು ಎರಡೈನ್ನೆ ಸವರಿ ನೆಟ್ಟಿ ತೆಗೆದ್ದು “ನೀನು ದೊಡ್ಡೋಳಾದ್ರೆ ಬೋ ಸುಂದ್ರಿ ಆಗ್ತೀಯೇ”ಂದ್ಲ ನಾನು ನಾಚ್ಚೊಂಡೆ “ಅವ್ವಾ, ಅವ್ವಾ, ನಂಗೆ ಲಗ್ನ ಮಾಡ್ತೀಯಾ?” ಅವ್ವನ ಕೈಬಳೆಗಳ ಜತೆ ಆಡ್ತಾ ಕೇಳ್ತೆ ಅವ್ವನುಕೆ ಗಂಭೀರ ಅಯ್ಯು ಕಣ್ಣಾಗೆ ನೀರು ತುಂಬುಂತು. ನನ್ನ ಎದೆ ಗೊತ್ಕಂಡ್ಲ “ಮಾಡಾನ ಕನವ್ವಾ ಮಾಡಾನ!” ಮೈ ತುಂಬಾ ಒಡ್ಡಿ ಆಕಿ, ಭಾರಿ,

ಸೀರೆ ಉಡ್ಡಿ, ಊರೋರೆಲ್ಲಾ ಕರ್ಡು ಮಾಡ್ತೀನಿ ಕವ್ವಾ!" ನಂಗೆ ಸಂತೋಸ ಆಗೋಯ್ತು ಎದ್ದು ಕುಣ್ಣೆ, "ಅವ್ವಾ ನಂಗೆ ಸೇಕ್ರವ್ವೋರಂತ ಗಂಡ್ತೇ ತಂದು ಲಗ್ಗ ಮಾಡ್ತೀಯಾ? ಬೋ ಜಿಂದಾಕವ್ರಲ್ಲಾ?" ನಾನು ಕೇಳ್ತಾಗ ಅವ್ವ ಬೆಚ್ಚಿದ್ಲು, "ಅಂಗೆಲ್ಲು ಮಾತಾಡ್ಬಾರ್ಡು ಕವವ್ವಾ, ಯಾರಾರು ಕೇಳ್ಕಂಡ್ರೆ ಸೇಕ್ರವ್ವೋರೆ ಕೆಟ್ಟಸ್ತು ಒತ್ತದ!" ನನ್ನ ನಯವಾಗಿ ಗದರೊಂಟ್ಲ.

ಆವೊತ್ತೆಲ್ಲಾ ನಂಗೆ ಬೋ ಕುಸಿ ಪುಟ್ಟನವ ಜಗ್ಗಾನೇ ಆಡಿಲ್ಲ. ಅವನ್ನ ಮುದ್ದಾಡ್ಡಿ. ರಾಜಕುಮಾರ್ಡು ಕತೆ ಯೋಳ್ತೆ ಅವ್ವಾ ಮಾತ್ರ ಒಂದು ತರಾ ಮಕ ಮಾಡ್ತೊಂಡೇ ಇದ್ದು ರಾತ್ರಿ ನಾನು ಮಲಗಿದ್ದಾಗ ಒಂದು ಕೆನ್ನೆ ಸವ್ರಿ, ತಲೆ ತಡ್ವಿ, ಒದ್ದೆ ಸರಿಮಾಡಿ ಕಣ್ಣು ಮೂಗು ಒರಸುಂಟ್ಲ.

ಬೆಳ್ಳಾಗೇಳ್ತಾನೆ ಅವ್ವ ಬಿಸ್ತೀರು ಕಾಯ್ನಿ ಮುಡ್ಗಿದ್ಲು ಅವ್ವೇ ತಲೆ, ಸೈ ತಿಕ್ಕಿ ಸುಡ್ತಾ ಇರೋ ನೀರು ಮೈವ್ಯಾಗೆ ಆಕಿ ಮೈ ತೊಳದ್ಲು ಒಳಕ್ಕಿಟ್ಟಿದ್ದ ಜೀಟಿ ಅಂಗ ರವೈ ಆಕಿದ್ಲು "ಓಗು ತಲೆ ಆರೊಳ್ಳಿ-ಮನೆ ಬಾಕ್ಲೆಗೆ ನೀರಾಕಿ, ರಂಗೋಲಿ ಬುಡು' ಅಂದ್ಲು ನಾನು ಸೆಗ್ಗಿ ನೀರಾಕಿ ಮನೆ ಮುಂದೆ ನೀರಾಕಿ ರಂಗೋಲಿ ಇಡ್ತಾ ಇದ್ದ ಮೂರಾಗೆ ಗಂಟೊತ್ಕಂಡು ಯಾರೋ ಬತ್ತಿದ್ವುದು ಕಾಣಿಸ್ತು ಕಣ್ಣೆ ಕೈ ಅಡ್ಡ ಇಟ್ಟುಂಡು ನೋದ್ಲೆ. ಬಂದೋಳು ಅಜ್ಜ "ಅವ್ವಾ, ಅವ್ವಾ, ಅಜ್ಜೇ ಬಂದ್ಲು!" ಒಳಕ್ಕೋಡ್ಲೆ ಪುಟ್ಟ ಇನ್ನೂ ಮೂಸು ಆಕ್ಕಂಡೇ ಮನಗಿದ್ದ ಅವ್ವಾ ಒರಗೆ ಬಂದ್ಲು.

"ಬಾರವ್ವಾ. ಒಂದು ಕಾಜ್ಗ ಆಕಾರ್ಪಿತ್ತಾ ಬತ್ತೀನಿಂತ!" ಅವ್ವ ಅಜ್ಜಿನ ಕರ್ಕುಂಬಂದ್ಲು ಒಳಕೆ ಬರಾನೇ ಅಜ್ಜ ಎಲ್ಲಾ ಕಡೆ ಕಣ್ಣು ಆಯ್ಸದ್ಲು "ಎಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೋಗವ್ವೆ ನಿನ್ನ ಜಮಾನ?"

ಅವ್ವಾ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಊರೋಗೋಗಿದ್ದೇಳದ್ಲು ಅಜ್ಜಿಗೆ ವಯ್ಯಾದ್ರೂ ಕಣ್ಣು, ಕಿವಿ, ಮೂಗು ಬೋ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ನನ್ನಡೇ ನೋಡಿದ್ಲು "ಎ ಎಣ್ಣೇ ಬಾ ಇಲ್ಲ!" ಅಂದ್ಲು ಅತ್ರ ಓದೆ ನನ್ನ ತಲೆ ಮೈ ತಡವಿದ್ಲು 'ತಗೋ' ಅಂತ ಗಂಟೂಗ್ಗಿಂದ ತಿಂಡಿ ಕೊಟ್ಟು, ಬಳಿ ರಿಬ್ಬನು ಕೊಟ್ಟು, "ಎನೇ ಲಕ್ಕಾ ನಿನ್ನಗ್ಗು ಬೆಳ್ಳೋ ಬದ್ಲು ಸೀದೋಯ್ತಾವ್ವಲ್ಲೇ ಒಂದೀಟು ಆಲು ತುಪ್ಪ

ಆಕೆ ಬೆಳೆಸ್ಟಾರ್ಡ್ ? ಅನ್ನೆಲ್ಯ ತುಂಬಿ ಅದಿಮೂರಾಗ್ಗೆ ತೆ ಇನ್ನಾ ಇಂಗೇ ಇರಾದಾ ?” ಎಂದ್ಲ ಅನ್ವ ಸಣ್ಣ ದನೀಲಿ ಎಳದ್ಲ - “ಎನವ್ವಾ ಇವ್ವೂ ಬೇನಾ ನಂಗ್ ಪುಟ್ಟಂಗೂ ಆಗ್ಬೇಕಲ್ಲಾ ಇವ್ರು ಕೇನಾಗೆ ಅಷ್ಟೇನೂ ದುಡ್ಡು ಬರಾಕ್ಲಿ ಅಸೀನಾಲೆಲ್ಲಾ ಮಾರೊಂಡು ಬಂದ ಮಡ್ಡಾಗೆ ಮಾಡೋದಾಗಿದ ಬದ್ಡು ಎಲ್ಯ ಮನೆ ಕಲ್ಪ ಮಾಡ್ತಿನಿ ”

ಅಜ್ಜಿ ಅಂಗೇ ಕುಂತ್ಯಂಡ್ಲ “ನಾ ಯೇಳಾಮು ಕೇಳತ್ಯಾ ? ನಾಜೊತೆ ಊರ್ಗ ಕಳ್ಳು ನಾನು ನೋಡಂತೀನಿ ನೈಗೆ ಆಪ್ತೆಕೆ ಇಲ್ಲಿದ್ಲೆಂಗೇಂತ !”

ನಾನು ಅನ್ವನ್ನ, ಅನ್ವಯ್ಯನ್ನ ಒಟ್ಟುಟ್ಟು ಓಗಾಕ್ಲಿಲ್ಲ ‘ಊಂ ನಾನೇನು ಬರಾದಿಲ್ಲ’ ಅಂದ

“ಅದ್ಯಾಕೆ ಬರಾಕ್ಲಿಲ್ಲ. ಲೌಡಿ ನಾಳೆ ಮೈ ಕೈ ತುಂಬೊಂಡು ಗೌಡ್ರ ಇಡೆಣ್ಣು ಆಗೊಲ್ವೇನೇ !” ಅಜ್ಜಿ ಹೇಳ್ತಾಗ ನಾನು ಅಂಗೇ ಕಲ್ಕಂಗ ನಿಂತುಬಿಟ್ಟೆ ಅವ್ವಾ ಅಜ್ಜಿ ತಾವ ಕೂರ್ಗಣ್ಣೆಂದ ನೋಡಿದ್ಲ “ಊಂ, ನಾನೇನು ಗೌಡ್ರ ಇಡೆಣ್ಣಾಗೊಲ್ಲ ಚುದಿ ಅನ್ನೆ, ನಾನು ಲಗ್ಲ ಆಗ್ತೀನಿ ಅವ್ವಾ ಎಳ್ಳೆನ್ನೆ.. !” ಅಂದ ಅಜ್ಜಿ ಬೊಚ್ಚಾಯಿ ಬಿಟ್ಟೆಂಡು ನಕ್ಕು.

“ಗೌಡ್ರೇಣ್ಣಾದ್ರೆ ಸಾವಾತಿ ಆಯ್ತಿಯಾ ಗೊತ್ತಾ ?”

“ಗೌಡ್ರಾ, ಅನ್ವ ನಮ್ಮಪ್ಪಯ್ಯನಂಗನ್ನೆ-ಮಕ ನೋಡು ಬ್ರಹ್ಮರಾಕ್ಷಸ ಇದ್ದಂಗದೆ ಬೇಕಾರ ನೀನು ಅನ್ನ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಾ !” ಎಂದಾಗ ಅಜ್ಜಿ ನಕ್ಕು. ಅವ್ವಾ ನನ್ನಡೇ ನೋಡಿ ಕಣ್ಣನ್ನೆ ಮಾಡಿದ್ಲ “ಓಗು-ಸಾರೋತಮ್ಮನನಿಗೆ ಸಿದ್ಧಮ್ಮ ಬಂದಿಲ್ಲೇ ಇದ್ರೆ ಎನಾರ ಮಾಡೊಟ್ಟಾ-ತಲೀಗೆ ರಿಬ್ಬನ್ನು ಕಟ್ಟೊಂಡೋಗು.”

ನಾನು ರಿಬ್ಬನ್ನು, ಬಳೆ ಎಲ್ಲಾ ಎಂಗೊಂಡು ಒರಗ್ಬಂದೆ ಅನ್ವನಾತು ಕೇಳಿಸ್ತು. “ನೀನಾಕವ್ವಾ ಈಗ್ಲಿಂದ ಆನ್ತಲೇಲಿ ಅವೆಲ್ಲಾ ಆಕ್ತಿ ?” ಅಜ್ಜಿ ಹೇಳಿದ್ಲ, “ಮೈ ನೋಡು ಬತ್ತಾ ಇದೆ, ಇನ್ನೊಂದರ್ಪದಾಗೆ ನೆರೆದಬ್ಬಟ್ಟಾಳು ನಿನ್ನಗ್ಬು.”

ನಾನು ಮುಂದೆ ಕೇಳ್ತಲ್ಲ ವೆಂಕ್ಟೆ, ರತ್ತೀ, ರುದ್ರೀಗೆ ಬಳೆ ರಿಬ್ಬನ್ನು ತೋರ್ಪಕೆ ಒರೈ

ರತ್ತಿ ನೋಡಿ ಕುಸಿಪಟ್ಟು “ಜೆಂಡಾಗೈತೆ, ಜಾತ್ರೆಗೋದಾಗ ನಾನೂ

ತಗಂತೀನಿ” ಅಂದ್ಲು ಅವರವ್ವ ಚಿನ್ನಮ್ಮ ನನ್ನ ನೋಡಿ ನಕ್ಕು. “ನೀನು ಬುಡವ್ವಾ. ಈಗ್ಲಿಂದ ಕಮಾಯ್ನುದು ಕಲ್ಪಿಬುಡು” ಅಂದ್ಲು ನಂಗೆ ಅದ್ರ ಅಶ್ಶ ತಿಳಿನಿಲ್ಲ ನಾನು ನಕ್ಕುಟ್ಟಿ ‘ಮುಂದಿನೋರ್ವ ನಂ ರತ್ತೀಗೆ ಲಗ್ಲ ಗೊತ್ತಾ ಗೈತೆ ಅವ್ವ ಸ್ವಾದರ್ಮಾವಸ್ಥಗನ್ನೇ ಲಗ್ಲ ಮಾಡೋ ಡ್ತೀವಿ. ಯಾಕೇ ರತ್ತ ಎಳೆಲ್ವಾ ಸಿನೇತಳಿಗೆ ?” ಅಂದ್ಲು ಓಗವ್ವಾ, ನೀನೊಬ್ಬ ನಾಯೇನು ಯೇಳಾಕೆಲ್ಲ-!” ಅಂದ್ಲು ರತ್ತಿ ಮಕ ಕೆಂಪಗೆ ಮಾಡ್ಕಂಡು ನಾನೂ ಯೋಳ್ತೆ “ನಮ್ಮವ್ವಾನೂ ನಂಗೆ ಲಗ್ಲ ಮಾಡ್ತಾಳಂತೆ” ನನ್ನಾತು ಕೇಳಿ ಚಿನ್ನಮ್ಮ ಬಿದ್ದು ಬಿದ್ದು ನಕ್ಕು “ಮಾಡ್ಲಿ ಬುಡು ನಾವೆಲ್ಲಾ ಬಂದೇ ಬತ್ತೀವಿ ನೋಡೇ ನೋಡ್ತೀವಿ ”

“ರುದ್ರಿ ನನ್ನಳೆಗಳ್ಳ ನೋಡಿ ಮಕ ಬಿಕ್ಕುದು ಮಾಡ್ಕಂಡ್ಲು, ನಿಂಗ್ಲಿ ಡವ್ವಾ ಯಾರಾದ್ರೂ ತಂದ್ಕಡ್ತಾರೆ ನಂಗ್ಲಾರು ತತ್ತಾರೆ ?” ನಂಗೆ ಸಾವ ಅನ್ನಿಸ್ತು. “ಓಗ್ಲ ಎಲ್ಲು ಬಳೆ ಕೊಡ್ತೀನಿ ತಗಾ !” ಅಂದೆ ರುದ್ರಿ ಬೆಚ್ಚಿಬಿದ್ದು -“ಬ್ಯಾಡಾ ಬ್ಯಾಡಾ-ಅವ್ವ ನಂಗೆ ಓದೀತಾಳೆ ನಿನ್ನಾವ ತಗಂಡ್ರೆ!”
 “ಅದ್ಯಾಕೆ ?” ಎಂದೆ.

“ಮತ್ತೆ ನೀನು ದ್ಯಾವರೆ ಬಿಟ್ಟೋಳಲ್ವಾ ಅದ್ಯೇ!” ರುದ್ರಿ ಎಳ್ಳಾಗ ತಂಗೆ ರೋಸ ಬಂತು. “ಅದೆಲ್ಲಾ ಕೇಳ್ಬೇಡಾ ರುದ್ರಿ. ನಂಗೆ ಅವ್ವ ಎಳವೈ ಲಗ್ಲ ಮಾಡ್ತಾಳಂತೆ. ಮೈತುಂಬಾ ಒಡ್ಲೆ ಆಕ್ತಾಳಂತೆ. ಭಾರಿ ಸೀರೆ ಉಡ್ಲಿ ಊರೆಲ್ಲಾ ಕರೀತಾಳಂತೆ.” ರುದ್ರಿ ನನ್ನಾತು ಕೇಳಿ ಅಶ್ಶಕ್ಕೆ ಕರದ್ಲು “ಇಲ್ವೇ ನಿಂಗೆ ತಿಳೇದು ನಿಂಗೆ ಅಂಗೇಯ ಲಗ್ಲ ಮಾಡೋದು ದ್ಯಾವರೆ ಕೊಟ್ಟು. ಅವೇಕೆ ಗೆಜ್ಜೆ ಕಟ್ಟಿ ಗಾಡ್ರಿಗೋ, ಸಾವ್ಕಾರಿಗೋ ಒಪ್ಪೋದು ನಮ್ಮವ್ವ ಅಂಗಂತ ಅವತ್ತೆ ಎಳಿದ್ದು !”

ನಂಗೆ ಅಳಾ ಬರಾಂಗಾಯ್ತು. ಆದ್ರೂ ಅವಳ್ಳುಂದೆ ಅತ್ತೆ ನಾಗಿ ತಾವ ಎನಾದ ಎಳ್ತಾಳೇಂತ ಅಲ್ಲಿಂದ ಎದ್ದು ಒರಗ್ಬಂದು ಕಣ್ಣು ಮೂಗು ಒರಸ್ಯಂಡೇ. ಅಪ್ಪು ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಎಳ್ಳಾಗ ನಂಗೆ ಎಂಗೆಗೋ ಆಗೋಯ್ತು ನಾನು ನೆಟ್ಟಿ ನಮ್ಮಟ್ಟಿ ತಾವ ಒಟ್ಟೆ.

ಅಜ್ಜಿ ಬಿಸಲ್ವಾಗೆ ಕಾಲ್ಚಾಡ್ಲೊಂಟು ಕಂತಿದ್ದು. ನಾ ಬಂದ ತಕ್ಷಣ ಕಣ್ಣೆಂದ್ಲೆ ಕರದ್ಲು.

“ಬಿಸಲ್ವಾಗೆ ಎಲೋಗಿದ್ದೆವ್ವಾ?”

“ಒಳೆ ರೊನ್ನಾಕೆ!” ನಾನೂ ಅವ್ವ ಮಗ್ಗಲ್ಲೇ ಕೂತ್ಕಂಡೆ

“ಊರನ್ನಾಗೆಲ್ಲ ತೋರಿಸುಬ್ಬಂದ್ಯಾ? ಚನಾಲಿ!” ನನ್ನ ಕೆನ್ನೆ ಸವರಿ
ನೆಟ್ಟಿ ತೆಗೆದ್ವು

“ನಮ್ಮಳ್ಳಿಗೇ ಬತ್ತಿಯಾ? ಒಳೆ ಐತೆ. ತೋವೈತೆ!”

“ಊಂ, ನಾಯೇನೂ ಅವ್ವನ್ನ, ಅಪ್ಪಯ್ಯನ್ನ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ಬರಾಕಿಲ್ಲ!”

ನಾನು ಮೂಗಲೆ

“ನಾಯೇನೂ ಪಿರೀತಿ ಮಾಡಾಕಿಲ್ವಾ? ಮುದ್ದಿ ‘ಬಾ’ ಅಂತಾಕೇಂತ
ಬಂದೋಗು-ನಾಲ್ವು ದಿನ ಇದ್ದುಬೈಯೋಗೂ-ನಂಗೂ ಬೇಸರ ಕಳೆತ್ತೈತೆ”
ಅಜ್ಜೇ ನನ್ನ ಕೆದರಿದ್ಯಾದಲ ಬೆರಳ್ಳಂದ ಬಾಚಿ ಜಡೆ ಅಣದ್ವು

ನಂಗೆ ಅಜ್ಜ ಜೊತೆಗೋಗಾಕೆ ಆಸ ಒಂದ್ವುಡೆ. ಅವ್ವನ, ಅಪ್ಪಯ್ಯ
ಬಿಟ್ಟೋಗೋಕ್ಕೆ ಬ್ಯಾಸ್ಸು ಒಂದ್ವುಡೆ ಅಜ್ಜ ಆಳ್ಳಲೆ ಒಳೆ ಐತೆ ಈಜೊಡಿ
ಬೋದು-ನೀರೂ ಗಾಡ್ಬೊದೂ, ತೋಪ್ಪಾಗೆ ತಿರಾಡಿ ಕಾಯಿ ಕಸಕಟ್ಟಿ
ತಿಸ್ಬೊದು. ಅಜ್ಜ ನನ್ನವ ಯಾವ ಕೆಲ್ವಾನೂ ಮಾಡ್ವಾಕಿಲ್ಲ ರೇಗಾಡ್ಬೊ
ಕೊಳ್ಳಿಲ್ಲ-ಒಡ್ಯಾಕಿಲ್ಲ-ಬೆಯ್ಯಾಕಿಲ್ಲ ಆದ್ರೆ ಸ್ವಕ್ರವೋರು ಬತ್ತಾತ ನಾನೊಂ
ಟೋದ್ರೆಂಗೆ? ಅವ್ವ ನನ್ನವ ಮಾತಾಡ್ವಾಂಗಿಲ್ಲ ಅವ್ವು ನೋಡ್ವಂಗಳಾಗಾ
ಕಿಲ್ಲ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಊರನ್ನಾಗಿಲ್ಲ ನನ್ನುಟ್ಟುಟ್ಟು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಇರತ್ತನಾ?

“ಎನು ಏಚ್ಚೆ ಮಾಡ್ತಾ ಇದ್ದೀಯವ್ವಾ?” ಅಜ್ಜ ಕೇಳದ್ವು.

“ಅಜ್ಜೇ, ನೀ ಇನ್ನೂ ನಾಕೆದನ ಇರಾಂಗಿದ್ರೆ ಬತ್ತೀನಿ, ಇಲ್ಲಿದ್ದಿಲ್ಲ!”

“ಅದ್ಯಾಕೆ-” ನಿನ್ನ ಮಿಂಡಾರ ಬತ್ತಾನೇನು?” ಅಜ್ಜ ಮುಸ್ಮುಸಿ
ನಕ್ಕು ನಂಗೆ ಕ್ವಾಸ ಬಂದು ಅಜ್ಜೇ ಚಾಚಿದ್ಯಾಲೆ ಒಡ್ಡಿ

“ನಂಗೂಡೀತಿಯಾ ಲಾಡಿ? ಅಜ್ಜ ನನ್ನೆಳ್ಳು ಇಡ್ವೊಂಡ್ವು ಅಡ್ಯಾಕವ್ವಾ
ಕೋಪ ಬರ್ತೈತೆ ನಿಂಗೆ?”

ನಾಗಿ ನಮ್ಮಟ್ಟೇ ಮೂಂದೇ ಆದು ಓದ್ವು. ಅವ್ವ ಕೈನಾಗೆ ಸೀಬೇಕಾ
ಯಿತ್ತು ನನ್ನ ನೋಡಿ ಸೊಟ್ಟಿ ನಕ್ಕು ನಾಗಿ, ರುದ್ರಿ ಇವೈಲಿಂದ ದೂರ
ಒಂಟೋಗೊಬ್ಬೋದು ಅನ್ನಿಸ್ತು.

“ಆಗ್ಲ ಅಜ್ಜ ನಿನೊತೆ ಬತ್ತೀನಿ ಕೈ ಬುಟ್ಟುಡು!” ಅಂಡೆ.

“ನನ್ನವ್ವ ಬಂಗಾರಿ!” ಅಜ್ಜಿ ಕೆನ್ನೆಗೆ ಮುತ್ತೊಟ್ಟು

ಆದ್ರೆ ಅವ್ವ ಅಜ್ಜಿನ ಕಣ್ಣಿಲ್ಲ “ಇದ್ಯಾಕೆ ಇಂಗೆಂದು ಇಂಗೆ ಒಂಟುಟ್ಟೆ! ನಾರಿನ ಇದ್ದು ಸುದಾರಿಸ್ಕೊಂಡೋಗು! ಇವ್ವು ಉರಾಗ್ಗಿಲ್ಲ” ಅಂದು ನಂಗೂ ಸಂಪೋಸೆ ಆಯು ಆಯಾಗಿ ಅಲ್ಲ ಇಲ್ಲ ತಿರಾಡ್ಕಂಡು ಕಣೆದಾಡ್ಕಂಡು ಸುಮ್ಮಿದುಟ್ಟೆ

ಆ ಹೊತ್ತು ಬೆಳಗ್ಗದ್ದು ಕಣ್ಣಿಲ್ಲ ಇದ್ದೋ ಪುಟ್ಟೆ ಅಳುತ್ತ ಇದ್ದ ಅವ್ವ ಏನೇನೋ ಆಸೆ ತೋರಿಸ್ತಾ ಇದ್ದು

“ನಿಂಗೆ ಉರಿಟ್ಟು ಮಾಡ್ಕೊಡ್ತೇನೆ-ಅಂಗ್ಗಿಂದ ಬತ್ತಾಸು ತಂದ್ಕೊಡ್ತೇನೆ ಬುಗ್ಗಿ ಅಗ್ಗ ತಂದ್ಕೊಡ್ತೇನೆ ’ ಅಂತ ಪುಟ್ಟೆ ಸಣ್ಣಕ್ಕೆ ಅಳಾ ನಿಲೋನಲ್ಲ ‘ಊಂ ನಾ ಓಗೋಲ್ಲ ನಾನಿಲ್ಲೇ ಆಡ್ಕೊಡಿರೇನೆ !” ಅವ್ವು ಗಂಟ್ಟು ಮಾಡ್ತಾ ಇದ್ದ ಅವ್ವಂಗೆ ಅವ್ವ ಬಾಳ ಓದ್ತಿ ಅಪೀಸೆರಾ ಮಾಡ್ತೇ ಕೂಂತ ಬೋ ಆಸೆ ಮಡಿಕ್ಕೊಂಡಿದ್ದು ಎಲ್ಲನೇ ಕಾಣ್ತಾಗೆ ಓದಾಕೇ ಇಗ್ಗಾ ಮುಗ್ಗ ಆಗ್ತಾ ಇದ್ದ ಅಜ್ಜಿ ಸೊಂಟದಿಂದ ನಾಕಾಣೆ ತೆಗೆದೊಟ್ಟು “ಇಕಾ ಇದ್ದ ತಗೊಂಡೋಗಿ ಎಲ್ಲು ಜೇಬ್ಬಾಗೂ ಕಳ್ಳೇಕಾಯಿ ತುಂಬ್ಕಂಡು ಸಾಲೆಗೋಗು !”

ಪುಟ್ಟಿನ ಅಳು ನಿಂತಿತು ಅವ್ವ ನಾನೆದ್ದಿದೋಡಿ ಎಳೆದ್ದು. “ಅಂಗೆ ಮುಖ ತಳುಂಡು ಇನ್ನ ಇಸ್ಕುಲಂಟ ಉಟ್ಟುಟ್ಟು-ಇಲ್ಲಿದ್ರೆ ಕೈಗೆ ದುಡ್ಡು ಸಿಕ್ಕೊಂತ ಎಲ್ಲಾರ ಆಡ್ಕಂಡು ಕುಂತ್ಪಿಡ್ತಾನೆ !

ನಂಗೂ ಅಸೈಯ ನಂಪುಟ್ಟೆ ಒಬ್ಬೇಕು ಸೇಬ್ಬುನ್ನೋರಂಗಾಕ್ಕೆಕು ಅಂತ ಆಸೆ ಬ್ಯಾಗ ಮಕ ಅಲ್ಲು ತಿಕ್ಕೊಂಡು ಪುಟ್ಟನ್ನೂ ಎಳುಂಡು ಒಂಟೆ ಇಸ್ಕೊಲ್ತಾಗೆ ಅವನ್ನ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ಮಾಸಾರಿಗಳೆಟ್ಟು ಒಳಗ್ಬತ್ತೇತಿ ನನ್ನ ಕಣ್ಣು ನಾನು ನೆಂಬಾಕ್ಕಾಗ್ಗಿಲ್ಲ ಎದುರೆ ಸೇಕ್ರಪೋತು! ನಂಗೆ ದ್ಯಾಪ್ತನ್ನೇ ಕಂಡಂಗಾಯ್ತು ಎದೆ ಒಳಕ್ಕೆ ದೀಪ ಅಡ್ಕಂಗಾಯ್ತು. ಕಣ್ಣೊಳ್ಳೆ ತಿಂಗಳ ಬೆಳ್ಳು ಬಂದಂಗಾಯ್ತು. ವರ್ಷಂಗಾಕ್ಕೆ ದ್ಯಾವು ಪ್ರತ್ಯಕ್ಸ ಆದಂಗೆ ಆಗ್ತುಟ್ಟಿದ್ದು

“ಎನು ಇಲ್ಲಿ” ನೀನು ಇಸ್ಕೊಲ್ತಾಗೆ ಸೇರಿದ್ಯಾ?”

ನಂಗೆ ಅವರಾವ ಮಾತಾಡೋಕೆ ಬೋ ನಾಚ್ಕೆ. ಅವ್ವು ಚೆಂದಾಗಿ

ಮಾತಾಡ್ತಾರೆ ನಾನು ಅಳ್ಳಿ ಮುಕ್ಕಂಗೆ ಮಾತಾಡ್ತೀನಿ ಅವರು
ನೆಗಾಡದಿಲ್ಲಾ!

‘ಇಲ್ಲ’ ಅನ್ನೋಂಗೆ ತಲೆ ಆಡಿಸ್ಬಿಟ್ಟೆ

‘ಇದ್ಯಾಕೆ ಮೂಕಿನಾ ನೀನು?’ ಮಾತಾಡೋಕ್ಕರಾಕಿಲ್ಲಾ?’ ಅವು
ಕೇಳೇಬುಟ್ಟು

“ಬರ್ರೈತೆ!” ಅಂದೆ ಅವು ತಾವು ನೋಡ್ತಿಲ್ಲ ಅವು ಕಣ್ಣು ನನ್ನ
ಕಣ್ಣು ನೋಡ್ಬಿಟ್ಟೆ ಅಂಗೆ ಮಂಜುರೋದಂಗಾಗ್ತೈತೆ ನಂಗೆ...

“ಬಲು ಬ್ಯಾಗ ಬೆಳದ್ಬಿಟ್ಟೆ ನೀನು ಇಟ್ಟುದ್ದಾ ಇದ್ದೀ ಈಗ
ಈಬುದ್ದಾ ಆಗೋದಿ” ಅಂದ್ರು. ನನ್ನಡೇ ನೋಡಿ ಸಕ್ರು

ನಂಗೆಂಗೆೋ ಆಯ್ರು ಅಲ್ಲಿಂದ ಓಡಿ ನಮ್ಮಟ್ಟೇ ತಾವಕ್ಕಂದ್ಬಿಟ್ಟೆ.
ಎದೆ ಡಬಡಬ ಒಡ್ಕುತಿತ್ತು ಅವು ನಂಗೆ ಬಿಸಿ ಕಾಪಿಸೀರು ಕಾಯ್ಕೆಂಟು.
“ಇದ್ಯಾಕೆ ಮುಕ ಈನಾಟೆ ಕೆಂಪಾಗ್ತೆ!” ಅಜ್ಜಿ ಮುಸಿಮುಸಿ ನೆಗಾಡದ್ದು.
“ಕೆಂಪಾಗ್ತಾ ಗೇನು, ಯಾವ್ನೋ ಮಿಂಚ್ಚಾರ ಸಿಕ್ಕೈಕು!”

ನಂಗೆ ರೋಸ ಬಂದ್ಬಿಟ್ಟು “ಅಜ್ಜೀ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಅಂದೆ ಈ ಆರಾ
ಕಲ್ಲು ತಗೊಂಡು ತಲೆ ಒಡ್ತಾಕ್ಬಿಟ್ಟೀನಿ ನೋಡು!” ಕೈಗೆ ಕಲ್ಲೆತ್ತಾಳ್ಳಾ
ಕೊಡೇ ಅವು ತಡೆದ್ದು “ಎಯ್ ಉಸಾರು ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಅಡ್ಡೀಡಿಯಾ!
ತಿಂದು ಕೊಬ್ಬು ಜಾಸ್ತಿ ಆಯ್ತೇನೋ!” ಅವು ಗದರದ್ದು

“ಮತ್ತಾಕೆ ಅಜ್ಜೀ ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ಅಂಗನ್ನಾದೂ! ನಾಯೇನು ಚಂದ್ರಿ
ಅಂಗೆ ಗಂಡ್ನಸ್ಸು ಕಂಡ್ರೆ ಕುಣ್ಯಾದು ಕಂಡವ್ವಾ-ನಾಯೇನು ಚಂದ್ರಿ ಅಂಗೆ
ಸೂಳೇನಾ?”

ಅಜ್ಜಿ, ಅವು ಇಬ್ಬೂ ತೆಪ್ಪಾದ್ರು ಇಬ್ಬೂ ಒಂದೂತೂ ಅಡ್ಡಿಲ್ಲಾ!

“ತಾಳು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಬರೋತಲ್ಲಾ ಅಜ್ಜಿಗೆ ಅಬ್ಬ ಮಾಡಿಸ್ತೀನಿ” ನಾನು
ಅವರಾನ ನಿಂತುಳ್ಳಿಲ್ಲ ನನ್ನೆಲ್ಲ ಮಾಡ್ಯಂಡು ಮಂಕಿ ತುಂಬಾ ಸೆಗ್ಗಿ
ಬಾಚ್ಯಂಡು ಬೆಣ್ಣೆ ತಟ್ಟಾಕ್ಕೆ ಒಂಟೆ

“ನೋಡಿದ್ಯಾ ಅವು ವೊಗ್ರು. ಇಂಗೆ ಬುಟ್ಟಿ ಇವು ನಿನ್ನೆಗೈಟ್ಟಾ
ಕಿಲ್ಲ!” ಅಜ್ಜಿ ದನಿ ಕೇಳುತ್ತ.

ಬಂಡೆ ಮ್ಯಾಗೆ ಬೆಣ್ಣೆ ತಟ್ಟೆ, ಒಣಗಿದ್ದೆರಣಿನೆಲ್ಲಾ ಬುಟ್ಟೀನಾಗೇ
 ಜೋಡಿಸಿ ಮಡಗ್ಗೆ ಅದ್ಯಾಕೋ ನಂಗೆ ಅಳಾ ಬರಾಂಗಾಯ್ತು ಅಪ್ಪಯ್ಯಾ
 ಇಲ್ಲ ಅಜ್ಜ ಎಂಗಾಡ್ತಾನೆ ಅನ್ನ ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ಸುಮಿರಾಳೆ-ನಂಗ್ಯಾರೂ
 ಇಲ್ಲ ನಾನೊಬ್ಬೇ ಒಂಟಿ ಈವೇಕಾಯಿ ಅನ್ನಿಸ್ತು. ಅಲ್ಲೇ ಬಂಡೇ ಸಂದೀಲೇ
 ಕುಂತ್ಯಂಡು ಮುಂಡೀಲಿ ಮಕ ಮುಚ್ಚಂಡು ಅತ್ತೆ ನಾಲ್ಕು ಬಂಡೇ ಆಜೆ
 ಬೆಣ್ಣೆ ತಟ್ಟಾ ಇಪ್ಪ ಮುದಮ್ಮ ಅಲ್ಲಿದ್ದೇ ಕೂಗಾಕಿದ್ದು

“ಯಾಕೆ ಅಲ್ಲೇ-ಒಟ್ಟೇನೋವೇನೇ?”

ಮುದಮ್ಮನತ್ತಾಪು ಕಷ್ಟಸುಕಾ ಎಳ್ಳಂಡೂ ಒಂದೇ ಬಿಟ್ಟೂ ಒಂದೇ.
 “ಊಂ” ಅಂದೆ

“ಕೈಕಾಲು ತೊಳ್ಳಂಡು ದ್ಯಾವಸ್ತಾನಕ್ಕೋಗಿ ಪೂಜಾರವ್ವನೈಯ್ಯಲಿ
 ವಂತ್ರ ಅಗಿನೋ ಒಂಟೋಗೈತ್ತೆ!” ಅಲ್ಲಂದ್ಲೇ ಕೂಗಿದ್ದು.

ಲಂಗ ಎತ್ತೊಂಡು ಕಣ್ಣು, ಮೂಗು ಒರಸ್ಸಂಡು ಅಂಗೇ ಕೂತ್ಯಂಡೆ
 “ನಾನೆಲ್ಲೂ ಓಗಾಕಿಲ್ಲ ಇಂಗೇ ಕೂತ್ಯಂಡಿರಿಸಿ ಸರೋಗೈತ್ತೆ” ಎಂದೆ
 ಬಾಡೆ ಬಿಸ್ಕಿಗಡ್ಡ ಇತ್ತು ಅಲ್ಲೇ ನೆರಳಾಗೆ ಕೈಕಾಲು ಮುದರ್ರಂಡು
 ಉನ್ನೈಲೆ ತಲ ಮದೀಕ್ಕಂಡು ಮನೀಕ್ಕಂಡ, ಅಂಗೇ ನಿದ್ಡೆ ಆತ್ತುಡ್ಡು.

ಸೇಕ್ರಪೋರು ಬಂದು ಎಬ್ಬಿಸ್ತಾಗ್ಗೆ ಗೊತ್ತಾಗಿದ್ದು ನಂಗ-“ಏಯ್. .
 ಯಾಕೆ ಇಲ್ಲಿ ಮನೀಕ್ಕಂಡಿದ್ದೀ? ಕಾಯ್ಲೆ ಬತ್ತೈತ್ತೆ ನಿದ್ಡೆ ಬರಾಂಗಿದ್ರೆ
 ಅಟ್ಟೇಗೋಗಿ ಮನ್ನ ಜರಾ ಗಿರಾ ಇದ್ರೆ ಪಂಡಿತ್ರ ತಾವ ಔಸ್ತಿ ತಗೋ
 ಒಗು!” ಅಂದ್ರು ನಾನು ಕನಸ್ಸಾಗೆ ಬಂದ್ರು ಅಂದ್ಯಂಡು. ಕಣ್ಣು ಜ್ವಂಡು
 ನೋಡ್ಡೆ ನಾನೊಬ್ಬ ಅನಾಗರೀಕ್ಕುಂಡೆ ಅವ್ರೆಪುರ್ಗೆ ಕಾಲಾ ಚಾಚೊಂಡು
 ಮನಗುಟ್ಟಿಲ್ಲಾ ಅಂತ ಜೀವ ಒಂದಿಡಿ ಆಯ್ತು ಬ್ಯಾಗ ಎದ್ದು ಮೈ ಲಂಗ
 ದಾಗಿನ ಧೂಳು ಕೊಡವ್ವೆ “ನಂಗೇನೂ ಆಗಿಲ್ಲ ಬೋ ನಿದ್ಡೆ ಬಂದ್ಬಡ್ಡು!”
 ಅಂದೆ ನಂಗೇ ಮೈನಾಗಿನ ರಕ್ತ ಜಲಪಾತ ದುಮ್ಮಿಕ್ಕಂಗಾಯ್ತು “ಮಕ
 ಕೆಂಪಾಗೈತ್ತೆ, ಜರಾ ಇರ್ಬೇಕು ಎಲ್ಲಿ!” ಸೇಕ್ರಪೋರು ನನ್ನಣೇ ಮ್ಯಾಗೆ
 ಕೈ ಇಟ್ಟು ಅಂಗೇ ಕಣ್ಣುಚ್ಚುಳ್ಳಾಂಗಾಯ್ತು. ಮೈತುಂಬ ಬೆಳಕಾಯ್ತು.

“ನೋಡ್ಡಾ ಅಣೇ ಬಿಸಿ ಇದ್ದಾಂಗಿದೆ. ಓಗಿ ನಿಮ್ಮವ್ವನ ಕರ್ಯಂಡೋಗಿ
 ಪಂಡಿತ್ರ ತಾವ ಓಗು ಗೊತ್ತಾಯ್ತಾ?”

ನಾನು 'ಊ' ಅಂತ ತಲೆ ಅಡಿಸುತ್ತಿಟ್ಟು ಒಂಟಿ. ಅವ್ರ ನನ್ನೇ ನೋಡುತ್ತಾ ನಿಂತುಂಡಿತ್ತು. ನಾಕೆಜ್ಜಿ ಒಗೋಷ್ಟಿಲ್ಲ ಅವ್ವ ಎದುರೆ ಬಂಡ್ಲ "ಎಲೋಗಿವ್ಯೇ ಚನಾಲಿ-ಮುದ್ದಮ್ಮ ಯೇಳಿವ್ವ ಮನ್ಮಂಬುಟ್ಟವೈಂತಾ!" ಅವ್ವ ಗದರೂಂಡು ಅವ್ವ ಕಣ್ಣು ಸೇಕ್ರಪ್ಪೋತತ್ತ ನೋಡಿವ್ವ. "ಆ ಸ್ವಾಮೀತ್ತಾವ ಅಲೈ ಒಡ್ಕಂಡು ನಿಂತಿದ್ಯಾ?"

ಸೇಕ್ರಪ್ಪೋರ ಯಾರಾದ್ರೂ ಎನುರುಂಪೆ ನಾನು ಸುಮ್ಮೇ ಬಿಡಾಕಿಲ್ಲ. ಅವ್ರ ಬದ್ವೀಗೇ ಬೆಂಕಿ ಅಚ್ಚುಟ್ಟೇನು'

"ಎನಿಲ್ಲಾ-ಅವರಾಕ ನನಾನ ಮಾತಾಡ್ತಾರೆ!" ಗೊಣಗಿ.

"ನೋಡಮಾ, ನಿನ್ನಗಳಿಗೆ ಜರಾ ಬಂದಂಗೈತೆ, ಪಂಡಿತ್ರ ತಾವ ತೋರ್ನಿ ಔಸ್ತಿ ಮಾಪ್ಪಾಕ್ಕಾಕೈಯ್ಯಾ? ಬಿಸಿಲು ಗಾಳಿನಾಗೇ ಮನೇ ಕೈಂಡಿವ್ವು ನಾನೇ ಎಬ್ಬಿಸ್ತೆ" ಅಂದ್ಲ.

"ಒರೇನಿ ಬುದ್ಧಿ ಅಡ್ವೀ" -ಅವ್ವ ಎಳದ್ರಾ ನನ್ನ ಕೈ ಇಡ್ವು ಎಳುಂಡೋಗಿವ್ವು ನೋಡಿವ್ವ ಅವ್ವಂಗೆ ಕ್ವಾವ ಬಂದಿತ್ತೆಂತ ತಿಳಿತಾ ಇತ್ತು. ಇಷ್ಟು ದೂರ ಬಂದ್ವೇಲೆ ನನ್ನ ಬೆಕ್ಕೇಲೆ ಎಲ್ಲು ಗುದ್ದಾಕಿವ್ವು. "ಚಿಣಾಲ್ಮುಂಡೆ ಗಂಡನು ತಾವ ಪರಂಗ ಅಡ್ಕಂಡು-ಕಾಲು ಚಾಚ್ಕಂಡು ಮನಗ್ರಿಯಾ, ಮನೇಗ್ಬಾ-ಎಮ್ಮೆ ಮುರಿದ್ವುಡ್ವೀನಿ"

ನಾನು ಅತ್ತೊಂಪೆ ಮನೇಗ್ವಂದ ಜರಾ ಬಂದಾಗೇ ಆಗಿತ್ತು. ಪಂಡಿತ್ರ ತಾವ ಅವ್ವ ಕರೊಂಡು ಓಗ್ಗಿಲ್ಲ. ಅದ್ರ ಬದ್ವು ತಲೆನೇಲೆ ನೊಟಕಿವ್ವು "ಮನೇ ಬುಟ್ಟು ಓಗೀಯಾ ಒರೆ, ಉಸಾರು!" ಅಂತ ಗದರೊಂಡು ಅಂಗೇ ಅತ್ತಂಡೇ ಗೋಣೆಚೀಲ ಅಸ್ಕಂಡು ಮನೇಕೈಂಡೆ ರಾತ್ರಿ ಉಣ್ಣೆಲ್ಲ ಅಜ್ಜೇ ಸುಮ್ಮೆ ಒಂದ್ವುಡೆ ಕುಂತಿವ್ವು. ಅವ್ವ ಎಲ್ಲಾ ಎಳೋತಲ್ಲ ಅಜ್ಜ ಎಲೆಅಡಿಕೆ ಬಾಯಿಗಾಕೊಂಡು "ಅದ್ವೇ ನಾಯೋಳಿವ್ವು-ನನೊತ್ತೆ ಕಳಿಸ್ವಿಡು ನಾನು ನೋಡ್ಕುಂತೀನಿ..."

ನಾನು ಮುದ್ರಿ ಮಲಗಿಕೊಂಡು ನಿದ್ರೆಓಗ್ಬುಟ್ಟು-ರಾತ್ರಿ ಒಂದೊತ್ತಾಗೆ ಇಪ್ರೀತ ಸಳಿ ಇಡಿವ್ವುಡ್ವು. ಗಡಗಡ ನಡುಗ್ತಾ ಎದ್ದು ಕೂತ್ಕಂಡು ಅಳಾಕ ಸುರು ಮಾಡ್ತೆ. ಅವ್ವ, ಅಜ್ಜ ಎದ್ದು ಬಂದ್ರು. ನಾನು ನಡಗ್ತಾ ಇದ್ದದ್ದು ಕಂಡ್ಬುಟ್ಟು 'ಕೆಟ್ಟ ಗಾಳಿ ಇಡಿವ್ವುಟ್ಟಿದೆ' ಎಂದು-ಪೂಜಾರವ್ರನ್ನಾವಕೆ

ವುಟ್ಟನ್ನ ಓಡ್ವಿದ್ದೂ ಅವನು-ತಾನೇ ವಂದಿತ್ತು ತಾವ ಓಡಿದ್ದು. ನಂಗೆ ಸಳಿ ತಡಿಲಾರ್ಲಿ ಗದಗದ ನಡಗ್ಗಾ ಇದ್ದೆ “ಅಜ್ಜಿ ಒಂದು ಕಂಬ್ಬಿ ಕೊಡಜ್ಜಿ ಸಳಿ!” ಅಂದೆ, ಅಜ್ಜಿ ನನ್ನೆ ದುರುಟ್ಟೊಂಡು ನೋಡಿದ್ದು ಏನನಿಸ್ತೋ ಏನೋ ಒಳಗೆದ್ದೊಡ್ಲು ನಾನು ಅವ್ವು ಕಂಬ್ಬಿ ತರಾಳೆಂತ ಅಂದ್ವಂಡೆ ಅದ್ರೆ ಅವಳು ಕೆಂಪ-ಕಾಯ್ತಾ ಇದ್ದ ದೋಸೆ ಕೈ ಇಡ್ವು ಬಂದ್ಲು ನಾನು ನೋಡ್ವಿದ್ದಂಗೆ ಎಡಗೈ ಹಿಂಸೈ ಮ್ಯಾಲೆ ಬರ ಒತ್ತಿಟ್ಟು. ನಾನು ಅಯ್ಯೋ ಅಯ್ಯೊಂತ ಚಿರಾಡ್ವೆ ನೆಲದ್ಮಾಕೆ ನೋಡ್ವು ತಡಿನಾರ್ಲಿ ಉಕ್ಕಾಡ್ವೆ-ಸಳಿ ಇಸ್ತ ಮೈ ನೋವ್ವಿಂದ ಉಯಿಂದ, ಬೆವರೋಕೆ ಸುರು ಆಗೋಯ್ತು ಹಿಂಸೈ ಮ್ಯಾಗೆ ಬರೆ ಆಕಿಡ್ವಾಗ ಕೆಂಪೆ ಆಗಿತ್ತು ನಾನು ಚಿರಿ ಚಿರಿ ಅತ್ತೆ

ಅನ್ನೊತ್ತೆ ಪೂಜಾರವ್ವ ಬಂದ್ರು. ಅವ್ವನೂ ಬಂದ್ಲು. ಕೈನಾಗೆ ಏನೋ ಔಸ್ತಿ ಮುಡೀಕ್ಕಂಡಿದ್ದು ನನ್ನ ಕೈ ಮ್ಯಾಗಿನ ಬರೆ ಕಂಡ್ರು ನಾನು ಅವಳಿಗೆ ತೋರ್ವಿ ಅತ್ತ. ಅವ್ವ ಕಣ್ಣಾಗೂ ನಿರ್ದಂತು ಅವ್ವ ನೆರಗ್ನಿಂದ ಕಣ್ಣೊರ್ವಿದ್ದು ವಂದಿತ್ತು ಕೊಟ್ಟ ಔಸ್ತಿನ ಅಲ್ಲಾಗಿ ಆಕೆ ಕೊಟ್ಟು ಹಾಲು ಕುಡಿದ್ವೆಲೆ ಆವ ಕೊಂಚ ‘ಉಸ್’ ಅನ್ನಂಗಾಯ್ತು ಪೂಜಾರವ್ವೊರು ಏನೋ ‘ಮಣ ಮಣ’ ಮಂತ್ರ ಏಳದ್ರು, ಮಕಕ್ಕೆಷ್ಟು ತೀರ್ಥ ಎಸೆದ್ರು ಅಣಿಗೊಂದಿಷ್ಟು ಐಭೂತಿ, ಕುಂಕು ಅಟ್ಟಿದ್ರು ಅದೀ ದಾರ ತೆಗ್ಗು ಕೈಗೆ ಕಟ್ಟಿದ್ರು ಏನಾಗ ಲ್ಲಾ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಅಷ್ಟೂತ್ತಿಗೆ ಸರಿ ಒಗ್ತಾಳೆಂದ್ರು ಅವರಿನ್ನೆನು ಒಲೊ ಒತ್ತಿಗೆ ಸರಾಗೆ ನೇಕ್ರವ್ವೊರು ಬಂದ್ರು ಬಂದೋರು ಅಂಗೆ ಬಾಕ್ಲಾಗೆ ನಿಂತುಂಟು ಚಿವ್ವಿ ದೀಪ್ತಾಗೆ ನನ್ನ ಕೈ ಮೇಲಿದ್ದ ಬರೆ ನೋಡಿತ್ತು. ಅಣಿಗೇ ಬಳವಿದ್ರು ಇಭೂತಿ ಕುಂಕು ನೋಡಿದ್ರು ಪೂಜಾರವ್ವೊಕ್ಕಡೆ ನೋಡಿದ್ರು.

“ಅನಾಗರೀಕ್ರು-ಉಡ್ಲಿಗೆ ಜರಾ ಬಂದು ಸಾಯ್ತಾ ಇದ್ರೆ ಔಸ್ತಿ ಕೊಡ್ವೋ ಬದ್ಲು ಇದ್ದೆಲ್ಲಾ ಯಾಕೆ ಮಾಡ್ವೀರಿ? ನಿಮ್ಮಲೇಗೆನೈತೆ? ಉಡ್ಲಿನ ಸಾಯಿಸ್ಪಡ್ವೀರಿ ಏನು ಭಾವ ನೀನೂ ಅಂಗೆ ಅಗೋದಿ!” ಅಂತ ರೇಗಾಡಿದ್ರು ಅವ್ವನಾವ ತಿರುಗಿ ನೋಡಿದ್ರು. “ನೀನೆಂತ ತಾಯಿ ಕಣವ್ವಾ ಕೈ ಬೆಂದೋಗೋ ಅಂಗೆ ಬರೆ ಆಕ್ಸಿಹ್ಯಲ್ಲಾ! ಓಗು ಒಂದಿಷ್ಟು ಅಳ್ಳಣ್ಣೆ ತೋಗೊಂದ್ವಂದು ಅಚ್ಚು” ಅಂತ ರೇಗಾಡಿದ್ರು ಅವ್ವ ಅಳ್ಳಣ್ಣೆ ತಂದಚ್ಚಿದ್ರು.

ಸೇಕ್ರಪೋರು ನನ್ನವ ಬಂದು ತಲೆ ನವರಿದು “ನುನಿಕ್ಕೋ ಅಕ್ಕೇಡಾ
ಬೆಳ್ಳಿ ನಾನು ಡಾಕಟ್ರತಾನ ಕರೊಂಡೋಯ್ತೀನಿ” ಅಂದು,

ಪೂಜಾರಪೋರು ಒಂದು ಮಾತಾಡ್ತೇ ಎದ್ದು ಒಂಟೇ ಓದ್ದು ಅಜ್ಜಿ
'ಗೊಣಗೊಣ' ಗೊಣಗಿದ್ದು ಅವ್ವ ಅಂಗೇ ಗರಬದ್ದೋಳಂಗೆ ನಿಂತಿದ್ದು
ಸೇಕ್ರಪ್ಪ ಅವನ್ನ ದುರದುರ ನೋಡಿದ್ದು “ನೋಡು ನೀನಿಗೆ ಅಳೇ
ಕಂದಾಚಾರ ಇಟಂಡು ನುಗ್ಗು ಬಾಳು ಅಳಾಡ್ತೀಯಾ ! ಉಸಾರು !
ನಿನ್ನಂಡನ್ನವ ನಾನು ಮಾತಾಡ್ಬೇಕು ಊರಿಗ್ಯಾವಾಗ ಬತ್ತಾನೇ” ಬಂದ್ರ
ನನ್ನ ಬಂದು ನೋಡೂನ್ನು !”

ಅವ್ವ ಉಸಿರೆತ್ತೋಕ್ಕುಂಚೆ ಒಂಟೇ ಓದ್ದು

ರಾತ್ರೆಯೆಲ್ಲಾ ಸಳ, ಜರ ಓಡಿತ್ತು ಬೆಳಕ್ಕೂಡೋತ್ತೆ ವೈ, ಬೆವರ,
ಕಿಕ್ಕಂಡು ಜರ ಬುಡ್ಡು ಅವ್ವ ನನ್ನಕ್ಕಾಗೇ ಮನೀಕಂಡಿದ್ದು ನಂಗೆ ಎದ್ದೆ
ಅತ್ತೈತೇಂತ ಅಜ್ಜಿ, ಅವ್ವ ಮಾತಾಡ್ತಂತಿದ್ದು

“ಅನ್ಯಾಯ ಮಾಡ್ಪಟ್ಟೆ ಕನವ್ವಾ ಪುಟ್ಟನೆಂತ ಈ ಎಣ್ಣುಗಾನ
ಡ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟಿದ್ದು ತೆಪ್ಪಾಯ್ತಂತ ಅನಿಸ್ಸದೆ ಇನ್ನೇನು ವಯಸ್ಸೆಂತು
ಯಾವಾಗ ನೆರೆದ್ಬಟ್ಟುಳೋ ನಂಗೆ ಎದೆ ಒಡ್ಕಂತವೆ” ಅವ್ವ ಅಜ್ಜಿ ತಾವ
ಎಳಾ ಇದ್ದು

“ಎಯ್ ಸುಮ್ಮಿರು ಡ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟುಲೆ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಅಂದ್ಬ
ಬಾರ್ಡು. ಮಗ ನಮ್ಮ ಕಣ್ಣುಂದೆ ಸಂದಾಕಿದ್ರಾಯ್ತಲ್ಲಾ ನೀನು ಅಗೂ
ಈಗೂ ನೋಡಿ ಗೌಡ್ರ ತಾನಾನೇ ಬುಟ್ಟುಡು ಎಸೂ ಒಳ್ಳೇ ದಾಗ್ತೈ
ಅನ್ಬಾ ಬಾಳಂತಾಳೆ” ಅಜ್ಜಿ ಎಳದ್ದು

“ಅದೆಂಗೆಯ್ತದವ್ವಾ, ಇದಿನ್ನೂ ಬೊಮ್ಮಟೆ-ಪಡ್ಡೇ ಉಡ್ಡಿ-ಗೌಡ್ಡಿಗಿ
ಅವಳಪ್ಪಯ್ಯನ ವಯ್ಸಾಯ್ತಲ್ಲಾ ! ಅದೆಲ್ಲಾ ಸರಿ ಓಗೋಲ್ಲ ಆ ಕಾಲಕ್ಕೆ
ನೋಡ್ಬಳೋನಾ” ಅವ್ವೆ ಎಳದ್ದು

“ಊಂ-ಅಂಗೇ ಸುಮ್ಮಿರು ಅಗ್ಲೇ ಆ ಸೇಕ್ರಪ್ಪ ಉಡ್ಡಿ ಮ್ಯಾಲೆ
ಕಣ್ಣಾ ಕನ್ನೆ-ಕರ್ಮಂಡು ಪಟ್ಟಕ್ಕೆ ಒಂಟೋಗ್ಲಿ-ಅಲ್ಲಿ ಅವ್ವ ಬಾಳಸಾನಾ ?
ಸಂತೆ ಸೂಳೆ ಮಾಡಾಕುಟ್ಟುನೂ !”

ನಂದೆಲ್ಲಾ ಕೇಳಿ ಜರದಾಗೂ ಕೈಕಾಲು ತಣ್ಣಾತು ಎದರೊಂಡು

ಬೀರಾಂಗಾಯ್ತು. ಣಾನು ನರಳದ್ದು ಕೇಳಿ ಅವ್ವ, ಅಜ್ಜಿ ಮಾತು ನಿಲ್ಲಿಸುಬ್ಬಟ್ಟು

“ಸುವ್ವಿರು ಸದ್ಯ ಕೇಳಿಸ್ಕಂಡಾಳು ಬೋ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಅವ್ವು ಓದು ಬರಾವು ಇಲ್ಲಿದ್ರೂ ಬೋ ಮುಂಡೆ ಅವ್ವು!”

ಬೆಳಗೈ ಕಣ್ಣಿಡ್ತಾ ಇದ್ದಂಗೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಬಂದು. ನಂಗೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಬಂದೈ ಬಾಳ ಕುಸಿ. ನಾನು ಮನ್ನಿರಾದ್ಯಂಡು ನನತ್ತವ ಬಂದು ತಲೆಸವರಿದ್ರು.

“ಯಾಕೆ ಮನಗವೈ ? ಏನಾಗೈತೆ?”

ಅವ್ವ ಎದರೊಂಡೇ ಎಳಿದ್ಲು. “ನಿನ್ನೆ ಜರಾ ಸಳಿ ಬಿಳಲೂಗೆ ಓಡಾಡ್ತಾಳೆ ಸುವೈಯ್ಯ

“ಅವ್ವು ಓಡಾಡ್ತಾಕೇಂತ ಯೋಳ್ತೀಯಲ್ಲ, ನೀನ್ಯಾಕಿರಾದು ಮನ್ಯಾಗೇ ಕುಂದರಸ್ಕಂಡಿರಬ್ಬಾರ್ಡು? ನಿಂಗೂ ಅವ್ವು ಕಂಡೈ ಶಾನೆ ಬೇಸ್ರ ಮಗ ಒಬ್ಬಿದ್ರಾಯ್ತು! ಪಂಡಿತ್ರ ತಾವ ಕರ್ಕಂಡೋಗಿದ್ಯಾ?”

“ಊಂ, ಔಸ್ಸಿ ಕೊಟ್ಟು. ಈಗ ಎಷ್ಟೋ ಗುಣ ಆಗೈತೆ” ಅವ್ವ ಯೋಳಿದ್ರು. ನಾನು ಕಣ್ಣೆಗದದ್ದು ನೋಡಿ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಕೆನ್ನೆ ಸವರಿದ್ರು. “ಯಾಕವ್ವಾ ಬಿಸ್ಲಾ ಗಾಡಿ ಜರ ತಂದ್ಕಂಡಿ?” ನಂಗೆವ್ವಯ್ಯ ಕಂಡು ಕಣ್ಣಾಗೆ ಅಂಗೇ ನೀರು ಬಂಹುಬ್ಬಡ್ತು. “ಅಳ್ಬಾರ್ಡು ಕಂದಾ, ಸರಿ ಓಯ್ತದೆ ನಾನೇ ಪಂಡಿತ್ರತಾವ ಓಗಿ ಬತ್ತೀನಿ ಓಸಿ ತಾಳು” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನೊಡ್ಗೆ ಸರಿಮಾಡಿದ್ರು.

ಅಪ್ಪಯ್ಯನ್ನಂಂಡೈ ಅವ್ವಂಗೆ ದೋ ಭಯ ಕೋಪ ಬಂದೈ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಕೈಗೆನು ಸಿಕ್ತದೋ ಆದ್ದೇ ತೆಗ್ಗು ಆಕ್ಪಿಡ್ತಾರೆ. ಅವ್ವ ಒರೆ ಬರ್ದೇ ಇಲ್ಲ.

“ಲೇ, ಎಲ್ಲಿ ಸತ್ತೋದಿ, ಮಗೀಗೆ ಬಿಸಿ ಬಿಸಿ ಏನಾರ ತತ್ತೀಯಾ ಎಂಗೆ? ನಂಗೂ ಏನಾರ ಕೊಡು. ಒಳ್ಳೆ ಮಗ. ಅವ್ವ ಸೇರ್ದಂಡು ಎಲ್ಲ ನುಂಗ್ತಾ ಇದ್ದೀರೇನು?” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಕೂಗಾಕಿದ್ರು.

ಅವ್ವ ಅಪ್ಪಯ್ಯಂಗೆ ರೊಟ್ಟಿ, ಬಿಸಿ ಕಾಪಿ ತಂದಿಟ್ಟು ನಂಗೆ ಬಿಸಿ ಗಿಂಡೆ ತಂದು ಕುಡ್ನಿದ್ಲು. ನಾನು ಕುಡೀತ್ತಿದ್ದಂಗೆ ಅವ ಮೆಲೈ ಎಳಿದ್ಲು.

“ನಮ್ಮವ್ವ ಬಂದವೈ ಅಳ್ಳಿಂದ. ಅಲ್ಲಿ ಆಲು ತುಪ್ಪ, ಮೊಸುರು ಸಿಕ್ತೈತೆ. ಇವ್ವು ಕರೊಂಡೋಗಿ ಅರೈಕೆ ಮಾಡ್ತೀನೀಂತ ಅಂತಾವೈ.”

ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಂಗೇ ಯೋಸ್ನೆ ಮಾಡ್ತಾ ಕುಂತ್ಕಂಡ್ರು. “ಊಂ ಎಂಗೆ ಬಡಕಲಾಗೋದ್ಲು ನೋಡು ಎಣ್ಣೆಗು, ಆ ವಯೆಸ್ನಾಂಗಿಂಗೆಯ್ಬೇಕೂ! ಕ್ಕಂಡೋಗೊಂತೇಕು” ಅಂದಾಗ ನಂಗೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯನತ್ತವ ಕುಂತ್ಕಂಡು ಅವ್ವಾ, ಅಜ್ಜಿ ಮಾತಾಡ್ತಂಡಿದ್ದೆಲ್ಲಾ ಯೋಳಾನಾ ಅನ್ನಿಸ್ತು ಆದ್ರೂ ಅವ್ವಾ, ಅಜ್ಜೀ ಇದ್ದಾಗ ಯೋಳಾಂರೊಂತ ಸುಮ್ಮನಾದೆ

ಅಪ್ಪ ಹಿಟ್ಟು ಬೇಯಿಸ್ಸಿಟ್ಟು ಕೆಲ್ಸಕೊಂಟ್ಲು. ಅಜ್ಜಿ ಬಿಸಿಲು ಕಾಯ್ಸಾಕೆ ಪಕ್ಕದ್ದನೆ ಮಾಡಮ್ಮನತ್ತವ ಮಾತಾಡಾಕ್ಕಾಂತ ಒಂಟ್ಲು. ಪುಟ್ಟ ಇಸ್ಯಾಲಿಗೆ ಒಂಟೋದ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಂಗೇ ಬಿದ್ರಿನ್ಮಂಚದ್ದೇಲೆ ಮನಿಕ್ಕಂಡಿದ್ದು

ನಾನು ಒರೊಗಾಕ್ಕೆಂತ ಎದೊಗಿ ಅಂಗೇ ಮಕ, ಮೋರೆ ತೊಳ್ಕಂಡು ಬಂದು ಅಪ್ಪಯ್ಯನತ್ತವ ಕುಂತ್ಕಂಡೆ.

“ಎಸ್ಬಂಗಾರಿ, ಇಲ್ಲಿಗ್ಯಾಕೆ ಬಂದೀ, ಮನಿಕ್ಕೋ ಓಗು. ಪಂಡಿತ್ರ ತಾವ ಓಗಿ ಬತ್ತೀನಿ” ಅಂದು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಂಗೇ ಉಸ್ತು ಬಿಗಿ ಇಡ್ಡೆ

“ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನಾನಜ್ಜೀ ಜೊತೆ ಅಳ್ಳೀಗೋಕಾಗಿಲ್ಲ ನಾನಿಲ್ಲೇ ಇರೀನಿ” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನಲೆ ಸವರಿದು “ಓಗು ಎಣ್ಣೆ, ಇಲ್ಲಿ ನಿಂಗೆ ನಾನೇನು ಕೊಟ್ಟೇನು ಎಲ್ಲು ಒತ್ತು ಇಟ್ಟುಂಡ್ಯಂಡಿಲ್ಲೇಕೂ ಅಪ್ಪನೊತ್ತೆ ಚಾಕ್ರಿ ಮಾಡ್ಬೇಕೂ ಅಳ್ಳೀನಾಗೆ ಅಂಗಲ್ಲಾ. ಒಂದೆಲ್ಲು ತಿಂಗು ಇದ್ದುಟ್ಟು.”

‘ನಾನು ತುಂಬಾ ಚೆಂದಾಕ್ಕಾಯ್ತೀನಾ?’

“ಮತ್ತೆ ನೀನು ಚೆಲುವೆ ಅಲ್ವಾ? ನೋಡು ಎಂಗಿದ್ದಿ! ನನ್ನಗು ಬೋ ಚೆಲುವೆ ಕಣ್ಣಾ!” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನ ಎದೆಗೊತ್ತೊಂಡ

“ನಿಂಗೆ ನನ್ನಂಡೆ ಬೋ ಪಿರೀತಿ ಅಲ್ಲವಾ?”

“ಊಂ ಮತ್ತೆ ನೀನೊಂದ್ರೆ ನನ್ನ ಪರಾಣಾನೇ ಮಗಾ!”

“ಅಂಗಾದ್ರ ನನ್ಯಾಕೆ ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟಿದ್ದು ನೀನೂ!?” ನಾನು ಅಪ್ಪಯ್ಯನೇಳ್ದಾಗ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಂಗೇ ಬಂಡೆ ಅಂಗೆ ಕುಂತ್ಪುಟ್ಟು

“ನನ್ನ ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟೇಡಾ ಅಪ್ಪಯ್ಯಾ, ನೀನೇ ಸಾಕೋ. ನಾಫು ನಾಕು ಮನೆ ಚಾಕ್ರಿ ಮಾಡ್ತಂಡಿರೀನಿ. ಆ ಗೌಡ್ರ ತಾವ ಬುಟ್ಟೇಡಾ!”

ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನಾತು ಕೇಳಿ ಬೆಂಕಿ ಆಗುಟ್ಟು “ಯಾವ ಮುಂಡೆ ಹೇಳಿದ್ದು ನಿಂಗೆ ಇದೆಲ್ಲಾ! ನಿನ್ಯಾರು ಗೌಡ್ರ ತಾವ ಬಿಡೂದು?” ಅನ್ನ ಮಕ

ಕೆಂಪಗೆ ಕಾದ ಕೆಂಪ ಇದ್ದಂಗಿತ್ತು. ಅವನು, ಅಜ್ಜಿ ಏಳಿದ್ರಂದ್ರೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅವನನ್ನ ಸಾಯಾ, ಬೀಳಾ ಒಡ್ಡಾ ಕ್ಕುಡ್ತಾನೆ.

“ಯಾರೂ ಏಳಿಲ್ಲವಯ್ಯ ಅಂಗೇಂತ ಎಲ್ಲಾ ಮಾತಾಡ್ತಂತಾರೆ ”

ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಲ್ಲಿಂದ ಎದ್ದು ಒರೆ ಒಂಟೀ ಓದ ಅವನ ಕಣ್ಣಾಗೆ ನಾಕನಿ ನೀರಿತ್ತು

ಅಜ್ಜಿ ಊರೋತಾಳೆಂತ ತಿಳಾಕ ನಂಗೇ ಭಯ ಆಗೋಯ್ತು. ಅಪ್ಪಯ್ಯನ, ಅವನನ್ನ ಎಂಗೇ ಬುಟ್ಟಿರೂದೂಂತ. ಒಳಗೇ ಸಂಕ್ಟ ಆಯ್ತು. ಆದ್ರೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ, ಅವನನ್ನ ನಗ್ತಾ ನಗ್ತಾನೇ ಇದ್ದು “ನಮ್ಮವ್ವಾ ಅಳ್ಳೇಗೋಗಿ ಜಿನ್ನಾಗುಂಡ್ಕಂಡು, ತಿಂಡ್ಕಂಡು ಆಯಾಗರು, ಅಮೇಲೆ ಇದ್ದೇ ಇರಾದೇ!” ಅವನು ನಂಗೇ ತಲೆ ತಿಕ್ಕಿ, ಮೈ ತಿಕ್ಕಿ ಸಿರಾಕಿದ್ದು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನ ಅತ್ತ ಕರ್ತು ಕೆನ್ನೆ ಸವರ್ತು. “ಎಣ್ಣೇ, ಎಲ್ಲು ಮೂರು ತಿಂಗ್ಕಿದ್ದು ಬಂದ್ಕುಡವ್ವಾ ನಿನಗೇಂತ ಗೌಡ್ರ ತಾವ ಒಂದೈವತ್ತು ರೂಪಾಯಿ ಇಸ್ಕಂಡು ತಂದಿವ್ವಿ ಇಟ್ಟು ಏನಾರ ಬಟ್ಟೆಬರೆ ತಗಾ-!” ನನ್ನೆನ್ನಾಗೆ ದುಡ್ಡಿಟ್ಟಾಗ ಬೆಂಕಿ ಕಂಡಂಗಾಯ್ತು “ಬ್ಯಾಡಾ ಅಪ್ಪಯ್ಯಾ. ಆ ಗೌಡ್ರ ದುಡ್ಡು ನಾನು ಮುಟ್ಟುಕೆಲ್ಲ-!” ಅಂತ ದೂರ ತಳ್ಳುಟ್ಟಿ

“ಇಲ್ಲಾ ಮಗ ಇದು ಸಾಲ ಮಾಡಿವ್ವಿ ಒಂದಿಟು ದುಡ್ಡು ಬರಾತ್ಲೂ ಕೊಟ್ಟಿತ್ತೀನಿ. ಇದು ನನ್ನ ದುಡ್ಡು ಕಣ್ಣೇ! ಬೋ ಜೋರಾಗಿದ್ಯವ್ವಾ ನೀನು! ಬೋ ಉಸಾರು ನೀನು!” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನೆಗಾಡ್ತು

ಅಜ್ಜಿ ಗಂಟೊತ್ಕಂಡು ಒಂಟು ನಾನೂ ಅವನು ಕಟೊಟ್ಟಿದ್ದ ಗಂಟು, ಚೀಲ ಒತ್ತುಂಡು ಅವ್ಕಂದೆ ಒಂಟಿ. ನನ್ನ ಕಣ್ಣಾಗೆ ನೀರ್ದಂತು. ಅವನನ್ನ ಅಪ್ಪಯ್ಯನ್ನ, ಪುಟ್ಟನ್ನ ನೋಡ್ತಾ ನೋಡ್ತಾ ಒಂಟಿ.

ಅಜ್ಜಿ, ನಾನು ಬಸ್ಸು ಆತ್ಕಂಡು ಕುಂತ್ಕಂಡ್ವಿ. ಬಸ್ಸಾಗೆ ಅಜ್ಜಿಗೆ ಅದ್ಯಾವ್ವೋ ಮುದ್ದವ್ವು ಸಿಕ್ಕುಟ್ಟು ಬಸ್ಸಾಗೆ. “ಇವ್ಯಾರೂ ? ಅಂತ ನವ್ವಡೆ ಕೈ ತೋರಿದ್ವು.

“ನನ್ನ ಮೊಮ್ಮಗ್ಗು ಕನವ್ವಾ!” ಅಜ್ಜಿ ಅಂದ್ವು.

“ಕಣ್ಣು, ಮೂಗು, ಬಾಯಿ ಎಂಗೈತೆ ನೋಡು. ಯೇಳಿ ಮಾಡಿ ಸ್ತಂಗೆತೆ-!” ಮುದ್ದವ್ವು ನನ್ನ ಗಲ್ಲ ಇಡ್ತು ಮುದ್ದಾಡಿದ್ವು.

ಅಜ್ಜ ಕೆಸಕ್ಕೇ ನಕ್ಕು, “ಊಂ. ಮಂತೆ ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟಿದ್ವಿವಿ ಕನವ್ವಾ-ಕಣ್ಣೊತ್ಯಂಡು ಅವ್ವು ಮುಟ್ಟುಂಬ್ಯಾಡ್ತಾ?”

ನಂಗೆ ಅಂಗೇ ಅಜ್ಜಿಗೆ ತಲೆಮೇಲೆ ಗುಮ್ಮಿಕ್ಕುಬ್ಬಡ್ಲಾ ಅನ್ನಿಸ್ತು-ಅಡ್ಕಳ್ಳಿ ಇನ್ನೇಳ್ದಾಗೆ ಕೇಲ್ದಲ್ವಾ ನಾನು ಅಂದ್ಕಂಡೆ

ದಾರೀಲಿ ಮಂಡಕ್ಕಿ ಕೊಂಡ್ಕಂಡೆ, ಕೊಬ್ಬಿ ಮಿಟಾಯಿ ಕೊಂಡ್ಕಂಡೆ-ಅಜ್ಜ ಎಳನೀರು ಕೊಂಡ್ಕಟ್ಟು -ಅಳ್ಳಿ ಬರೋತೊನೆ ಇಳದ್ವಿ

ಅಳ್ಳಿ ಬರೋತೊನೆ ನಂಗೆ ಮನ್ನ ಆಯದಂಗಾಯ್ತು. ಯಾರೂ ನನ್ನ ಇಲ್ಲಿ ಅನ್ನಾಗಲ್ಲ ಆಡ್ಕಳಾಂಗಲ್ಲ-ನದೀ, ಕೆರೆದಂಡೇಲಿ ಆಡಂ ಬೋದು-ಅಜ್ಜ ನನ್ನೆನಾಗಿ ಒಂದಿಟೂ ಗೆಯ್ತೆ ಮಾಡ್ಕಾಕಿಲ್ಲ-ಅಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ಸುತ್ತಂಡು ಆಯಾಗರಬ್ಬದು.

ಅಳ್ಳಿಲಿ ಅಜ್ಜ ಅಟ್ಟಿ ದೊಡ್ಡ. ನಾಲ್ಕು ಅಸ, ಎಲೈಮ್ಮೆ ಇಟ್ಟುಂಡವೈ ನಿಂಗಣ್ಣಾವ ಒಲ್ವಾಗೆ ಕೆಲ್ವಕ್ಕೊಯಾನೆ-ಮಾಲಚ್ಚತ್ತೆ ವಂನ್ಯಾಗೆ ದುಡೀತಾಳೆ. ಇಬ್ಬಿಗೂ ಮಕ್ಕಿಲ್ಲಾ ಕಂಡ್ಕಂಡ ದ್ಯಾವರೆಲ್ಲಾ ಅರೈ ಒತ್ತುಂಡವೈ-

ಅಜ್ಜ ಬೋ ದೊಡ್ಡ ಸಾವಾತಿ ಮನ್ಯಾಗೆ, ಎಲ್ಲಾ ಅವಳೆ. ಅದೈ ಅತ್ತೆ ಮಾವ ಅವೈಳ್ವಾಗೆ ಕೇಳ್ಕಂಡಿರಾರೆ. ಎಲ್ಲಿ ಬಿಡ್ಕಾಸು ಕೊಡಾ ಕೈಲ್ಲಾಂತಾಳೆಂತ ನಾನು ಬಂದದ್ಯಂಡು ಮಾವಂಗೆ ಕುಸಿ. ಅತ್ತೆ ಏನೂ ಎಳ್ಳಿಲ್ಲ

“ಲೇ ಮಾಲಚ್ಚಿ-ನಾನು ಮಗ್ಗಿಗೇಳಿ ಕರ್ಮಬಂದಿವ್ವಿ ಅರೈಕೆ ಮಾಡ್ತಿ ವ್ವೀಂತ ಉಸಾರಾಗಿ ನೋಡ್ಕಾ!” ಅಜ್ಜ ಯೋಳ್ವಾಗ ಅತ್ತೆ ತಲೆ ಆಡಿದ್ಲ. ನಂಗೆ ಅತ್ತೆ ಅಜ್ಜೇ ತಾವಿರಾಕೈಂತ ಮಾವನ್ನ ತೆ ಓಗಾಕೆಷ್ಟು

“ಮಾವಯ್ಯಾ, ನಾನೂ ನಿನ್ನ ತೆ ಬಂದು ಒಲ್ಲಲ್ಲಿ ಕೆಲ್ವಾ ಮಾಡ್ಲಾ?” ಎಂದಾಗ ಅವ್ವು ನೆಗಾಡ್ಡು “ಬಾರವ್ವಾ, ಬಾ, ಚ್ಯಾಡಾಂದವ್ವು ಯಾರು?”

“ಬಿಸ್ಲಾಗೆ, ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಓಗ್ಬಾರೊ-ಸುವೈ ಅಟ್ಟೇಲೇ ಇರು!” ಅಜ್ಜ ಎಳ್ವಾಗ ನಾನು ರೇಗಾಡ್ಡೆ

“ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಅವೈ ನಾಳೇಕೇ ನನ್ನ ಕಳಿಸ್ಪಡು ಅವ್ವನಾವ!”

“ಇಲ್ಲಿ ಬಾಡವ್ವಾ ನಾನಿಲ್ವಾ ಅವ್ವು ನೋಡ್ಕಾಳ್ಳಾಕೆ-ನೆರಳ್ವಾಗೇ ಏನಾರಾ ಮಾಡ್ಕೇಳ್ತೀನಿ!”

ತಂಗೂ ಅದೇ ಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ನಂಗೆ ಮನ್ಯಾಗೇ ಕುಂತ್ಕಂಡು ಕೆಲ್ವಾ ಮಾಡಾಕೆ ಬ್ಯಾಸ್ರಾ ಒರೆ ಅಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ತಿರಾಡ್ಕಂಡು ಇರಾಕೇ ಬೋ ಕುಸಿ. ದನಾ ಮೈಸಾದು, ಕುರಿ ಮೈಸಾದೂಂದ್ರೆ ಬೋ ಇಸ್ಸು ಮಾವ ಜತೇಲೆ ಒಲಕೋಗಾಕ್ಕೆ ಕಾದ್ಕಂಡು ಕುಂತ್ಕಂಡೆ

ಅಜ್ಜಿ, ಅತ್ತೆ ಉಸ್ವಾರ ಮಾಡಿ ಒಟ್ಟುಂಬಾ ಇಟ್ಟಕ್ಕಿದ್ರೆ-ಅಜ್ಜಿ ಎಲ್ಲು ಮಿಕ್ಕಿ ತುಸ್ಸು ಆಕಿದ್ಲು ರಾತ್ರಿ ಮನಗಾಕ್ಕುಂಚೆ ಒಂದು ಚಿಕ್ಕ ಚೊಂಬಿ ನ್ತುಂಬಾ ನೋರೆ ಅಲು ಕೊಟ್ಟು ಕುಡ್ಯಾಕೆ, ಬೆಚ್ಚೊದೊಂಡು ಗೋಣೇ ತಾಟಿನಮ್ಮಿಗೆ ಮನಿಕ್ಕುಂಡಿದ್ದೇ ನಂಗೆ ನೆಪ್ಪು ಆಮೇಲೆ ಬೆಳ್ಳು ಅರಿದಾಗ್ಲೇ ನಂಗೆ ಎಚ್ಚೆ ಆದದ್ದು

ಬ್ಯಾಗ ಎದ್ದು ನೀರು ಮಕ್ಕಂಡು ಮಕಾ ಮೋರೆ ತೊಳ್ಕಂಡು. ತಂಗ್ಕುಂಡು ಮಾವನೊತೆ ನಾನೂ ಒಂಟುಬ್ಬಿಟ್ಟೆ.

“ಲೇ ಬಿಸಾ ಗೋದ್ರೆ ಸುಮ್ಮಿರಾಲ್ಲಾ ನೋಡು. ಎನ್ನೊ ಮುರ್ದಾ ಕ್ಕುಟ್ಟೇನೂ!” ಅಜ್ಜಿ ಬೆಂಕಿ ಕಾಸಾನೇ ಕೂಗಾಡಿದ್ಲು

“ಎಯ್-ಅದ್ಯಾಕಂಗೆ ಬಡ್ಕಂಡಿಯಾ-ನಾನೆಲ್ಲಿ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಒಯ್ತೇನಿ-ಮಾವನಿಲ್ವಾ ನನ್ನ ನೋಡ್ಯಾಳ್ಳಾಕೆ!” ನಾನೂ ಕೂಗಾಕೆ

ಮಾವ ಲಚ್ಚೆತ್ತು ಕೊಪೆತ್ತು ಒಡ್ಕಂಡು ಭುಜದ್ಯಾಕ್ಕೆ ನೇಗ್ಲು ತಗ್ಲಾಕ್ಕಂಡು ಒಂಟೆ. ನಾನೂ ಅವ್ನಿಂದೆ ಕೈನಾಗೊಂದು ಸಣ್ಣ ಕಡ್ಡಿ ಇಟ್ಟುಂಡು ನಡೆ

ಒಂದಿಟ್ಟೂರ ಓಗ್ಬೇಕು ದಾರಿಲಿ ಎಲ್ಲು ಪಕ್ಕಾಗೂ ದೊಡ್ಡ ಉಣಿಸೇ ಮರಗೋಳು ಆ ನೆರಳಾಗೆ ನಡ್ಕಂಡು ಓಗಾದೇ ಸೊಗ್ಸು. ಮಾವ್ನಂಗೆ ಇನ್ನೂ ಎಳೆಂಟ್ಟಿನ ಉಳಾಕೆ ಒಂಟಿದ್ರು.

“ಇವ್ವು ನನ್ನಕ್ಕಯ್ಯನ್ನಗ್ಕು! ನಾಕ್ದಿನ ಇದ್ದೋಗಾಕೆ ಬಂದವ್ವೆ” ಮಾವ ಎಲ್ವ ಮುಂದೇನೂ ಜಂಬ ಎಳ್ಳೆಂಡ

ಮರಯ್ಯ, ಮಾವ ಇಬ್ರಾ ಬೋ ಸಿನೇಯಿತ್ತು. ಇಬ್ರಾ ಅಂಗೂ ಇಂಗೂ ಮಾತಾಡ್ತಾ ಓಗ್ತಾ ಇಪ್ಪು. ಇಂದ್ನಿಂದ ಎತ್ತಿನ್ನಾಡಿ ಓಡ್ಕಂಡು ಬತ್ತು ಆಪ್ತಾಗೆ ಚಿಗುರುವಾಸೆ ಉಡ್ಗ ಕುಂತಿಡ್ಡ. ನನ್ನಡೆ ನೋಡಿ ಕಣ್ಣು ಕುಣಿಸಿ ನಕ್ಕ.

“ಲೋ, ಬೋಸುಡಿ ಮಗ್ಗೆ ಎಂಗ್ಲಾ ಗಾಡಿ ಒಡ್ಕಂಡು ಬರಾದು. ನನ್ನೊಸೆ ಎದುರೊಂಡಾಳು!” ಮಾವಯ್ಯ ಗದ್ದಿದ್ರಾ ನೆಗ್ಲನೆ ಇದ್ದ. “ಲೋ ಮರಯ್ಯಾ ನಿನ್ನಗ ಜೆನ್ನ ಬೋ ಎಚ್ಕಂಡವ್ವೆ-ಒಂದೆಲ್ಲು ನೋಡಿ ಗಂಟಾಕುಟ್ಟು” ಅವ್ವೆಸು ಜೆನ್ನ-ಜೊದಾಕೇ ಅವ್ವೆ-ಕುಟ್ಟು ಕಣ್ಣು-ಚಿಗ್ಗುವಾಸೆ-ಒಳ್ಳೇ ಅಂಗಿರಾ ಕೂದ್ಲು. ಸೊಟ್ಟುಕ್ಕೆ ನೆಗಾಡೋ ಬಾಯಿ, ಎಣ್ಣೆಂವು ಒಣ್ಣು-ಒಳ್ಳೇ ಚಿಕ್ಕವ್ವನ್ನನೆ ಗೂಳಿ ಇದ್ದಂಗೆವ್ವೆ ಅನ್ನಿಸ್ತು ನಂಗೆ. ಅವ್ವು ನನ್ನಡೇನೇ ನೋಡ್ತಾ ಇದ್ದ. ನಾನೂ ಅಂಗೆ ನೋಡ್ಡಿ ಅವ್ವು ನೆಗಾಡ್ಡ ನಾನೂ ನೆಗಾಡ್ಡಿ-“ಲೋ ಜೆನ್ನಾ-ಇದು ಉರಾ ಗಿಂಡ ಬಂದ್ವೆ-ಗಾದ್ಯಾಗೇ ಕರ್ಕುಂಬಾ-ನಾವಿಬ್ಬಾ ಓಗ್ರಿವಿ” ಮರಯ್ಯ ಎಳಾಡ್ತಾ ಅವ್ವು ನನ್ನಕ್ಕಾಡೇ ಗಾಡಿ ನೆಲ್ಲಿಸುಟ್ಟು

“ಏಯ್ ಉಡಿ ಅತ್ತೂ-!” ಅಂದ

ಅವನ್ಗೆ ಮರಾಡೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ-ನನ್ನ ಉಡಿಂತನಲ್ಲಾ-ನಂಗೆನೂ ಎಸಿಲ್ವಾ ಅನ್ನಿಸ್ತು ಆದ್ರಾ ಅವನೊತೆ ಕುಂತ್ಕುಂಡು ಗಾಡೀಲಿ ಓಗಾಕ ಜೊದಾಗ್ರಿವೆ ಅನ್ನಿಸ್ತು ಅತ್ತಿ ಕುಂತ್ಕುಳ್ಳಾಕ್ಕೊಡೆ ಅಗ್ಗಿಲ್ಲ ಅತ್ತೇ ಕೈಕೊಟ್ಟು ಅತ್ತಿಸ್ತು “ಎಲ್ಲೋ ಅಳ್ಳಿ ಗಮಾರಾ ನೀವು. ಗಾಡಿ ಅತ್ತಾಕೂ ಬರಾಕಿಲ್ಲ” ಅಂದ ಇಸ್ಯಂಡಿದ್ದ ಕೈನೂ ಬುಡಿಲ್ಲ ಮೆಲೆಗೆ ಕೇಳ್ದ- “ನನ್ನೆಸ್ರೇನು?” ನಾಯೋಳ್ಡೆ ಅವ್ವು ನನ್ನಣ್ಣು, ಕೆನ್ನೆ, ತುಟೇನೇ ನೋಡಿ ಒಂತರಾ ನೆಗಾಡ್ಡ ನಂಗೆ ರಕ್ತ ಎಲ್ಲಾ ಮಕಕ್ಕೆ ತಲೇಗೇ ಬಂದಂಗೆಯ್ತು.

“ಗಾಡಿ ಓಡ್ಕೂ!” ಅಂದ.

“ಇರೂ ಮಾರಾಣೇ, ಓಡಿಸ್ತೀನಿ ನಾನು ಗಾಡೀಲಿ ಕರ್ಕುಂಡೋದ್ರೆ ಬಾಡೆ ಎಷ್ಟು ಕೊಡ್ತೀಯಾ?” ವಾಸೆ ಮರೇಲೇ ನಕ್ಕು

“ನನ್ನಾವ ದುಡ್ಡೆಲ್ವೆ ಕೊಡ್ತೀನಿ. ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಕೊಟ್ಟವ್ವೆ” ಅಂದ

“ಅಂಗಾರೆ ಕಾಸ್ತಿಚ್ಚೊ!” ಅಂದ.

“ಇಲ್ಲಿ ತನ್ನಿಲ್ಲ-ಅಜ್ಜಿ ತಾವ ಮದ್ದಿವ್ವಿ. ನಾಳೆ ಕೊಟ್ಟೇನೂ!” ಅಂದ.

“ಅಂಗಾದ್ರೆ ಈವೊತ್ತಿನೂಲಿ?” ಅವ್ವು ನನ್ನ ಆಸೆಯಿಂದ ನೋಡ್ಡ.

“ಮಾವನ್ನಾವ ಕೇಳಿಸ್ಕುಡ್ತೀನಿ” ಅಂದ.

“ಏಯ್-ಅಳ್ಳೇ ಮುಕ್ಕ! ಧೂ-ಎನೂ ತಿಳ್ಯಾಕಿಲ್ಲ!” ರಸ್ತೆ ಪಕ್ಕಕ್ಕೆ

ಉಗುಳದ “ಹೇಯ್-ಹೇಯ್!” ಗಾಡಿ ಓಡಿಸ್ತೆ. ಅಗ್ಲೆ ಮಾವ, ಮರಯ್ಯ, ಈಟೂರ ಒಂಟಿದು, ಅಪ್ಪೂ ದಾಟ್ಟಂಡು ಗಾಡಿ ಓಡುತ್ತ. ಗಾಡೀಲಿ ಅಂಗೇ ಇಂಗೇ ಪೈ ಆಡಿತ್ತು ಒಂವಪ ಅವ್ ಪೈಮ್ಯಾಗೇ ಬೀಳಾಂಗಾಯ್ತು.

“ಎಯ್-ಎನ್ ಪೈನೇಲೇ ಬಿದ್ವೀಯಾ-ಉಸಾರೂ!” ಅಂದ

“ನೀ ಗಾಡಿ ನಿಧಾನ ಮಾಡೂ!” ಅಂದೆ

ಅಪ್ಪು ಬೇಕೂಂತ ಬ್ಯಾಗ ಓಡಿಸ್ತೆ ತಿರಾ ಅವ್ ಪೈಮ್ಯಾಗೇ ಬಿದ್ವೆ. ಆದ್ರೆ ಅಪ್ಪು ಬೈಯಿಲ್ಲ ನಾನು ಬಿದ್ವಾಗ ಅಂಗೇ ಕೈ ಬಳ್ಳಿ ಇಡ್ಕಂಡ

“ಒಕ್ಕೇ ಮಲ್ಗೆ ಉವಿದ್ವಂಗಿವ್ಯಲ್ಲೇ ಅಮ್ಮಣ್ಣೇ!” ಅಂದ, ಮುಖಕ್ಕೆ ಮುಖ ತಂದು, “ಇವೊತ್ತ ಗಾಡಿ ಬಾಡ್ಗೆ ಬ್ಯಾಡಾ, ಒಂದುತ್ತು ಕೊಟ್ಟೆಡು” ಅಂದ

‘ಅಯ್ಯಾ, ಓಗು- ಇಸ್ಸೀ!’ ನಾನು ಅವನ್ನ ತಳ್ಳಿ ಅಪ್ಪು ಇಂದೆ ಮುಂದೆ ಅಕ್ಕವಕ್ಕ ನೋಡ್ಕ ಯಾರೂ ಕಣ್ಣಿಗ್ಗಿಳಿಲ್ಲ ಅಂಗೇ ನನ್ನ ತಬ್ಬೊಂಡು ನನ್ನೆನ್ನೆಗೆ ಮುತ್ತೊಟ್ಟ ನಂಗೇ ಎಂಗೊಗೋ ಆಗೋಯ್ತು ಅವ್ ದೂರ ತಳ್ಳಿ ಎಳ್ಳೆ

“ನಾಳೆಂದ ನಿನ್ನಾಡೀಲಿ ಬರಾಕಿಲ್ಲ ಮಾವನೊತ್ತೇಗೇ ಬರಾದು!”

“ಅಂಗೇ ಮಾಡು ಯಾಕೆ ನಾ ಕೊಟ್ಟೆ ಮುತ್ತು ಚೆಂದಾಕಿರಿಲ್ಲಾ?”

ನಾನು ಲಂಗದಿಂದ ಕೆನ್ನೆ ಒರಸ್ಯಂಡೆ “ಧೂ-ಎಂಜಲು!” ಅಂದೆ

ಅಪ್ಪು ಬಿದ್ವು ಬಿದ್ವು ನೆಗಾಡ್ತೆ.

“ಇನ್ನೊಂದೇ ಒಂದು ಕೊಡ್ತೀನಿ ನೀ ಬೋ ಚೆಂದಾಗದ್ದೀ!” ಅಂದ.

ನಾನು ದೂರ ಸರ್ದಂಡೆ

“ಓಗು ಇವೊತ್ತಲಿದ್ದೆ ನಾಳೆ ಸಿಕ್ಕೇ ಸಿಕ್ಕೀಯಾ!” ಜೋರಾಗಿ ಅಡೇ ಳ್ಕಂಡು ಗಾಡಿ ಒಡೀತಾ ಓದ

ದೊಡ್ಡ ಉಣಸೇ ಮರದ್ರಾವ ನಲ್ಲಿಸ್ತೆ “ಇಳೇ ಅದೇ ನಿಮ್ಮಾವನೊಲ” ಅಂದ “ನೀ ದೂರ ಓಗು ಇಳೇತೀನಿ” ಅಂದೆ.

ಅಪ್ಪು ದೂರ ನಿಂತಂಡ. ನಾನು ಗಾಡಿಯಿಂದ ಜಿಗ್ಗೆ

“ಎನೂ ಬೋ ತಕರಾರು ಮಾಡ್ತೀಯಾ! ದನಾ ಕಾಯೋ ಗಂಗೀನ ತೋರಿಸ್ತೀನಿ ಬಾ ಎಂಗನ್ನೆ. ಅವ್ ಮುಂದೆ ನಿನ್ನ ನಿವಾಳ್ಸಾಕೊಡು”

ಅವನು ತುಟಿ ಸೊಟ್ಟು ಮಾಡಿ, ಎಲ್ಲು ಬೆರಳು ಬಾಯ್ತಾಗಿಟ್ಟು ಸಿಳ್ಳೆ ಆಕ್ತ
ಎಲ್ಲೇ ನಿಮಿಸಾಡಿಗೆ ಗೆಜ್ಜೆ ಸಬ್ಬ ಕೇಳಿಸ್ತು ಗಂಗಿ ಓಡಿ ಬಂದಿದ್ದು. ಕೆಂಪ್ಪೀರೆ,
ಬಿಳಿ ರವೆ ಆಕ್ಕಂಡಿದ್ದು ತಲೆ ಮ್ಯಾಕೆ ತುರುಬು ಕಟಂಡು ಉವು
ಮುಕ್ಕಂಡಿದ್ದು ಕಣ್ಣು, ಮೂಗು, ಬಾಯಿ ನೆಪ್ಪಾಗಿದ್ದು ಕಪ್ಪು ಉಡ್ಡಿ
ಮೈ ಕೈ ತುಂಬುಂಡಿದ್ದು

“ಏನಾವಿವಾ ?” ಕತ್ತು ಕೊಂಕ್ರೆ, ಕಣ್ಣು ಒರಳಿ ಕೇಳಿದ್ದು

“ಏನಿಲ್ಲಾ, ದನಗೊಳೇಲ್ಲಾ ಎಲ್ಲಿ ?” ಜಿನ್ನ ಕೇಳ್ದ

“ಓ. ಅಲ್ಲಿ-ಗುಡ್ಡತ್ತಾವ ಏತೆ” ಅಂದ್ಲ

“ನಡೀ-ನಾನು ಬತ್ತೀನಿ ನೋಡಾನಾ!” ಅಂಡ-ನನ್ನಡೆ ನೋಡಿ
ನಕ್ಕು “ನಾನು ಓಗ್ರೀನಿ ನಿಮ್ಮಾವ, ನಮ್ಮಪ್ಪಯ್ಯ ಈಗ ಬಂದ್ಬುತ್ತಾರೆ-
ಇಲ್ಲೇ ಇರೂ !” ಅಂದ

ನಾನಂಗೆ ನಿಂತುಂಡಿದ್ದಂಗೆ ಗಂಗಿ ಪೊದೆ ಒಳಗೆ ತೂರೊಂಡು ಓಡಿದ್ದು
ಅವ್ವಿಂದೆ ಇವ್ನೂ ಓಡ್ಡ, ಅವರಿಬ್ಬೂ ಏನ್ನಾಡ್ತಾರೆ-ಗಂಗೀನೇ ವಾಸಿ
ಅಂದಿಡ್ಲಲ್ಲಾ ಅವ್ವೇನು ಮಾಡ್ತಾಳೆ ನೋಡ್ಬೇಕೂ ಅನ್ನಿಸ್ತು ನಾನೂ
ಮೆಲ್ಲೆ ಪೊದೆ ಒಳಕ್ಕೇಂದ ಅವರಿಬ್ಬನ್ನೂ ಉಡಕೊಂಡು ಒಂಟೆ ಆದ್ರೆ ಅವ್ರು
ನನ್ನೆಣ್ಣಿಗೆ ಕಾಣಿಸ್ಲಿಲ್ಲ ದೂರ್ದಾಗೆ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಹೂವು ಗಿಡದ್ದುಂಬಾ
ಅರಳುಂಡಿದ್ದು ಅದ್ವಾರ ಕಿತ್ತುಳಾನಂತ ಓದೆ. ಅದು ಎತ್ತರದ ದಿಬ್ಬದ
ಮ್ಯಾಗಿತ್ತು ನಾನು ಲಂಗ ಎತ್ತೊಂಡು ಉವಿಗೆ ಕೈ ಆಕ್ಡೆ ಯಾರೋ
ನಕ್ಕುಂಗಾಯ್ತು ಎಂಗ್ನಿನ ಧನಿ.

“ಏಯ್-ಸುಮ್ಮಿರಿ ಸಾವಿ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಮಾಡ್ಬೇಡಿ-ನಂಗೊಂತರಾ
ಆಯ್ತದೆ !” ಎಣ್ಣು ದನಿ.

“ಸುಮ್ಮಿರು. ನಿನ್ನ ತಿಂವಾಕ್ಕುಡ್ತೀನಾ-ಏನೋ ಕುಸಿ ಪಡಾನಂದ್ರೆ !”
ಗಂಡು ದನಿ ನಾನು ಮೆಲ್ಲೆ ಡಿಬ್ಬ ಇಳ್ಳು ದನಿ ಬಂದ್ಬಡೆ ಓಗಿ ಬಗ್ಗಿ ನೋಡ್ಡಿ.
ದೊಡ್ಡ ಮುಳ್ಳಿನ ಪೊದೆ ಇಂದ್ಲಡೆ ನೆರಳಾಗೆ-ಉಲ್ಲಿನ್ಮಾಕೆ ಗಂಗಿ, ಜಿನ್ನ.
ಗಂಗಿ ಮೈಮ್ಯಾಗೆ ಸೆರ್ರೇ ಇರಿಲ್ಲ ಜಿನ್ನ ಅವ್ವು ತಬ್ಬೊಂಡು ಕುಂತಿಪ್ಪ.
ನಂಗೆ ಏಸೆ ತುಳ್ಳಂಗಳಾತು, ಅಲ್ಲಿಂದ ಓಡಿ ಗಾಡಿತ್ತಾವ ಬಂದುಟ್ಟಿ.

ದೂರ್ದಾಗೆ ಮಾವ, ಮರಯ್ಯ ಬರಾದು ಕಂಡು ಜೀವ ಉಸ್ ಅನ್ನಿಸ್ತು

“ಇಲ್ಲಾಕೆ ಒಬ್ಬೇ ನಿಂತುಂಡಿದ್ದೀ ? ಚೆನ್ನ ಎಲ್ಲಿ ?” ಮಾವಯ್ಯ ಕೇಳ್ದ. ನಂಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಏಳ್ಬಡುನಾಂತ ಅನ್ನಿಸ್ತು. ಎಂಗೇಳಾದು ? ಏಳಿದ್ರೆ, ನೀ ಯಾಕೋದೀಂದ್ರೆ !

“ನಂಗೊತ್ತಿಲ್ಲ, ಇಳಿಸ್ಪಟ್ಟು ಇಲ್ಲೇ ಇರೂಂತೇಳಿ ಬಯಲ್ಕಡೇಗೆ ಓದಾ !” ಅಂದೆ

ಮರಯ್ಯ, ಮಾವಯ್ಯ ನೆಗಾಡ್ಕುಂಡು. “ಒಟ್ಟುಂಬಾ ಉಣ್ಣುತ್ತಾನೆ ಕೆಲ್ಲ ಕೆಸ್ಯಾಕೆಲ್ಲ ಇದೇ ನೋಡೂ !” ಮರಯ್ಯ ಯೋಳ್ತ, ಮಾವಯ್ಯ ನನ್ನೆ ಇಡ್ಡು ನಡ್ಡ. “ಬಾ, ತಾಯೀ, ಓಗಾನ ನನ್ನೊಲ ಇಲ್ಲೆ. ಮರಯ್ಯ ಇನ್ನೀಟೂರ ಓಗ್ಬೇಕೂ !”

ನಾನು ಮಾವಯ್ಯನ ಕೂಡ ಒಂಟಿ, ಬಿಸ್ಲ ಎಂದ್ರಿಂದ ಮಾವಯ್ಯ ನನ್ನೆ ಲಿ ಕೆಲ್ಲ ಮಾಡ್ಸಿಲ್ಲ. “ಬ್ಯಾಡಾ, ಮಗಾ ನೀ ಮರದ ನೆರಳಾಗೇ ಕೂತ್ಕುಂಡು ನಾ ಮಾಡದೊಡು. ನಾಳೇಕೆ ಮಾಡ್ವಂತಿ-ಅತ್ತೆ ಬುತ್ತಿ ತತ್ತಾಕೆ ತಿನ್ನಾವಂತೆ !”

ನಾನು ನೆರಳಾಗೇ ಕುಂತ್ಕುಂಡು ಮಾವಯ್ಯ ಮಾಡಾದ್ವೇ ನೋಡ್ತಾ ಕುಂತಿದ್ದೆ. ಎಷ್ಟೋ ಒತ್ತಿನ್ನೆಗೆ ಚೆನ್ನ ಬಂದು ಗಾಡಿ ಅತ್ಕುಂಡು ಓದ್ದು ನೋಡ್ಡೆ. ಈಟೋತ್ತನ್ನ ಏನ್ನಾಡ್ತಾ ಇದ್ದ ? ನಾನು ಏಚ್ಚಿ ಮಾಡ್ತಾ ಕುಂತ್ಕುಂಡೆ.

ಇಟ್ಟು, ಎಸರು ಎತ್ಕುಂಡು ಅತ್ತೆ ಬಂದ್ಲು ಅವಳಾವ ಚೆನ್ನ, ಗಂಗಿ ಇಸ್ಯ ಕೇಳಾನ್ಕುಂಡೆ. ಆದ್ರೆ ಮಾವಯ್ಯ ಇದ್ದಾಂತ ಸುಮ್ಕಾದೆ ಇಟ್ಟುಂಡ್ವೇಲೆ ಕೈಗೆ ನೀರಾಕ್ಕುಂಡು ಒಟ್ಟಿ ಭಾರ-ಕಳಕ್ಕಳಾನಾಂತ ವೊದೆ ಸಂದಿಗೋದೆ ಮಾವಯ್ಯ ಅತ್ತೇತಾವ ಏಳ್ತಾ ಇದ್ದ

“ಮರಯ್ಯನ್ನಗ ಚೆನ್ನಂಗ್ಯಾಕೆ ನಮ್ಮಡುಗೀನಾ ಕೊಡ್ಬಾರೊಂತ ಕೇಳ್-!”

“ನೀವೇನಂದ್ರಿ ?”

“ಏನೇಳಾದು. ನಮ್ಮಕ್ಕನ ಕೇಳಿ ಯೋಳ್ತೀನೀಂದೆ !”

“ಸದ್ಯ ನಮಗ್ಯಾಕೆ ಆ ಉಸಾಬರಿ. ಚಂದೊಳ್ಳೇ ಎಣ್ಣುಗಾನ ದ್ಯಾವರ್ದೆ

ಕೊಟ್ಟಿವಲ್ಲಾ ನಿಮ್ಮಕ್ಕ. ಅವು ಎಂತ ಸೂರ್ಪನ್ನಿ ಇರಬೇಕೂ-ನಂಗಾರ ಇದ್ದಿದ್ರೆ ಕಣ್ಣಿಕ್ಕಂಡು ಮನೇಲೇ ಮಡೀಕ್ಕುಳ್ಳಾ ಇದ್ದೆ !”

“ನಾಳೇಕೆ ಮರಯ್ಯಂಗೆ ಯೇಳ್ವಡ್ಡೀನಿ ಬ್ಯಾರೆ ಎಲ್ಲಾ ರನೋಡ್ವಳ್ಳೆ !”

‘ಅದೇನೋ ಆಳ್ವ ಜನಾ ಅಡ್ವಂತಾರೆ, ಚೆನ್ನ, ಗಂಗಿ ಒಳ್ಳೇ ಒಂದಾಗವೇಂತ ”

“ಗಂಗಿ ಯಾವೂರ ಬಸ್ವೀ ಬುಡು. ಒಳ್ಳೇ ಎಣ್ಣು ಲಗ್ಣಾ ಆದ್ರೆ ಗಂಗಿ ಓಯ್ತಾಳೆ !”

ನಾ ಬಂದದ್ದಿಂದ ಮಾತು ನಿಲ್ಲಿಸುತ್ತಿತ್ತು ನಂಗೆ ಮನ್ನೆಲ್ಲಾ ಕಾಜ್ಜ ಮುದ್ರೊದಂಗಾಯ್ತು, ಎಲ್ಲ ತಾವಾನೂ ನಾನು ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟಿದ್ದು ಡ್ಡಿಂತ ಯಾಕೇಳ್ವೇಕೂ ಅಂತಾ ತೆನ್ನ ನಾಯೇನು ಮಾಡಿವೇಂತ, ಕೇಳ್ವುಡ್ವೇಕೂ ಅಂದ್ಕಂಡೆ ನಂಗೆ ಆಗ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಗೆಪ್ಪಿಗ್ಗಂದು, ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಇರಾಗಂಟಿ ನಂಗ್ಯಾವ ಬಯನೂ ಇಲ್ಲಾಂದ್ಕಂಡೆ ಸುಮ್ಮಾಗುತ್ತಿಟ್ಟೆ

ಮಾವಯ್ಯ ಜೊತೆ ದಿನಾಗಲ್ಲ ಒಂಞೆಯ್ಯಾ ಇದ್ದೆ ಚೆನ್ನ ಒಂದೆಲ್ಲು ದಸ ಸಿಕ್ಕಿದ್ದ ಅಸ್ವೇಯ, ನನ್ನೋಡಿ ವಿನಾಸೆ ಕುಣಿಸ್ಕಂಡು ನೆಗ್ರಾ ಇದ್ದ “ಎಯ್ ಉಡ್ಡಿ ನನ್ನೆನ್ನಾಗಿ ಸಿಕ್ಕಿಲ್ಲ ನೀನೂ ಸಿಕ್ಕಾಕೋ ನೋಡಾವಾ-!” ಎಂದು ಗೇಲಿ ಮಾಡ್ತಾ ಇದ್ದ ಒಂದೆಲ್ಲು ತಿಂಗ್ಕು ಕಳಿತು.

ಆವೊತ್ತು ಮಾವಯ್ಯ ಒಲ್ಲಾಗೆ ಬೀಜ ನೆಟ್ಟು ಇದ್ದ “ನಿಂಗದೆಲ್ಲಾ ಒರಾಕ್ಕಿಲ್ಲ-ಸುವೈ ಕುಂತೋ” ಓಗೊಂದ. ಅಜ್ಜೀ ಉಪ್ಪಾರ, ಅತ್ತೆ ಆರೈಕೇಲಿ ನಾನು ಮೈ ಕೈ ತುಂಬೊತ್ತಾ ಇದ್ದೆ ಮೈ ಕೈ ಭಾರ ಆಗಿ ನೋಮಾರ್ತನ ಬಂದೋಗಿತ್ತು ಇನ್ನೂ ಒಂದೆಲ್ಲು ತಿಂಗ್ಕು ಇಂಗೆ ಇದ್ರೆ ಉದ್ದ, ಗಾತ್ರ ಆಗ್ಬಡ್ಡೀನೀಂತ ಅನ್ನಂಡೆ ಒಂದೇ ತಿಂಗ್ಕಾಗೆ, ಆಕ್ಕೊತ್ತಾ ಇದ್ದಂಗೆ ಮೇಲಾಗೋಗಿತ್ತು. ರವೈ ಬಿಗ್ಯಾಗಿ ಕಂಕೃತಾವ ಇಡ್ವಳ್ಳಾ ಇತ್ತು ಮಾವಯ್ಯನೈಳೆ ಮಾವಯ್ಯ “ಇಂಗೆ ಕುಂತ್ರೆ ನಿಡ್ವೆ ಬಂದ್ಬಡ್ವತ್ತೇ...ನಾನು ಇಂಗೆ ಓಗಿ ಸುತ್ತಾಡ್ಕಂಡು ಬತ್ತೀನಿ ”

ಎಂನ ವಾಗಾ, ಬಿ ದೂರ ಒಕ್ಕೇಡಾ ಕೂಸಾ.. ಬ್ಯಾಗ ಬಂದ್ಬಡ್ವು, ನಾನು ‘ಉಂ’ ಅಂದು ಕುಣ್ಕಂಡು ಓಡ್ವೆ ಅತ್ತೇ ಅವರೇಬ್ಯಾಳೆ ಸಾರು, ಇಟ್ಟು ತಂದಿದ್ದು. ಒಟ್ಟುಂಬಾ ತಿಂದಾಗಿತ್ತು ಕಣ್ಣೆ ಬಿದ್ದೂನ,

ಎಲೆಗೋಳ್ ಕಿತ್ತಂಡು ಕೈನಾಗೆ ಜೋಡಿಸ್ಕಂಡೆ. ಕಣ್ಣೆದುರ್ದೇ ದೊಡ್ಡ ಪಾದ್ರಿ ಮರಕಪ್ತಂಬಾ ನೀಲಿ ಉವು ತುಂಬಿ ತುಳಕ್ತಾ ಇತ್ತು ಅಲ್ಲಿ. ಮರದಬ್ಬಡ್ಡಾಗೆ ಹೂವು ಸುರೋಗಿರಬೇಕೂ ರಸ್ತೆ ದಾಟುಂಡು ಓಡ್ಡಿ. ನಾನುಂಡಂಗೇ ಮರದೈಳಗೆ ಹೂವು ರಂಗೋಲಿ ಆಕ್ದಂಗೆ ಸುರೋಗಿತ್ತು. ಒಂದೊಂದೇ ಉವು ತಡಕ್ಕುಂಡು ಲಂಗ್ಡಾಗೆ ಆಕ್ಕೊಳ್ತಾ ಇದೆ. ದೂರ್ದಾಗೆ. ನನ್ನೆದ್ರಾಗೆ ಚೆನ್ನ ಕುಂತಿದ್ದು ನಾನೋಡ್ಲೇ ಇಲ್ಲ ಬೀಡಿ ಕಚ್ಚುಂಟು ಕುಂತಿದ್ದವ್ನು ಅವ್ನೇ ನನ್ನ ನೋಡಿ ಕೂಗಾಕ್ತ.

“ಎಯ್ ಎಣ್ಣೆ, ಅದೇನು ಒಬ್ಬೇ ಉ ಆರ್ದಾಕ್ಪಂದಿ ! ನಿಮ್ಮಾವ ಎಲ್ಲಿ ?”

“ಒಲ್ಲಾಗವ್ನೇ ನಾನಾನೇ ಉವು ಮುಡ್ಯಾದು-ಮಾವ ಮುಡ್ಯಂ ತಾನಾ ?”

“ಪರ್ದಾಗಿಲ್ಲ, ಜೋರಾಗಿದ್ದೀಯಾ !” ಚೆನ್ನ ನಕ್ಕು ಬೀಡಿ ಎಸ್ತ

“ನಿನ್ನಂಗಿ ಎಲ್ಲಿ ? ಒಬ್ಬೇ ಇದ್ದೀಯಲ್ಲಾ !” ನಾನು ಕೇಳ್ದಾಗ ಅವ್ನು ಕಣ್ಣಿಣ್ಣು ಬುಟ್ಟು ಎದ್ದು ನನ್ನಾವ ಬಂದ

“ಯಾವಾಗೋಡ್ಲೇ ನನ್ನ, ಗಂಗೀನ್ನ ? ಏನೋ ಬೋ ತಿಕ್ಕುಂಡಂಗೆ ಮಾತಾಡ್ಲೇ !”

“ನಾಯೆಲ್ಲಾ ಕಂಡಿವ್ನಿ. ಆವೊತ್ತು ನೀನೂ, ಗಂಗಿ, ಆ ಪೊದೆ ಇಂಹ್ನಡೇ ಕುಂತ್ಕುಂಡು ಇಸ್ಸೇ-ಒಲ್ಲು !” ನಾನಂದಾಗ ನನ್ನೆ ದುರುದುರ ನೋಡ್ಡೆ. ಅಂಗೇ ನೋಡ್ತಾ ಇದ್ದೋನೂ ಸುವೈ ನಕ್ಕು.

“ನೀ ಬೋ ಒಳ್ಳೆವ್ವು-ಭೂಮಿ ಮ್ಯಾಲೆ ಬಿದ್ದು ಮಣ್ಣಾಗರೋ ಉವ ಯಾಕೆ ಅರಿಸ್ಕಂತಿ ? ನಾನು ಮರ ಅತ್ತಿ ಕಿತ್ಕುಡ್ಲೇನಿ ಇರು ”

ನಾನು ನೋಡ್ಲಿದ್ದಂಗೆ ಉಟ್ಟುಂಡ ಪಂಚಿ ಎತ್ಕುಂಡು ಮರ ಅತ್ತೇಬುಟ್ಟು. ಗೊಂಚಲು ಗೊಂಚಲು ಹೂವು ಮೇಲಿಂದ ಕೆಡವ್ವ-ಒಂದ್ರಾಸಿ ಉವು. ಆಟೊಂದೂವು ನಾನು ಕಂಡೇ ಇರ್ದಿಲ್ಲ ಎಲ್ಲಾ ಆಯ್ಕುಂಡು ಎದೆಗೊತ್ತಂಡೆ. ‘ಘಂ’ ಅಂತ ವಾನ್ಲೆ. ಅತ್ತಿ ಅಂಗೆ ಆಗುರವಾಗಿತ್ತು. ಅಸೂ ಉವ್ನು ಕಟ್ಟಿ ಮುಡ್ಯುಂಡು ಅದ್ರಾಗೇ ಆರ ಮುಡ್ಯುಂಡು ಆಕ್ಕುಂಡೆ ಏಟು ಚಿಂದಾ ! ಉವ್ನೆಲ್ಲಾ ಬೆರಳ್ತಾಗೆ ಸವರ್ದೆ ಚೆನ್ನ ಇಳವ್ಬಂದ.

“ನೋಡಿದ್ಯಾ ಯಾಪಾಟೆ ಉವು ತಕ್ಕಟ್ಟಿದ್ದೀನಿ ಆ ಗಂಗಿ, ಅಕ್ಕುಂಡೆ-
ದಿನಾ ಈಟೊಂದು ಉವು ತಂದ್ರುಟ್ರಾ ಮೂಲೆಗೆಸ್ಯೋಳು. ನೀ ಬೋ ಒಳ್ಳೇ
ಉಡ್ಡಿ” ನನ್ನ ಕೆನ್ನೆ ಸವರ್ಡ ನಂಗಾಪಾಟೆ ಉವು ಕೆಕ್ಕಟ್ಟೋನೊಂತ
ಬೋ ಕುಸಿ ನಂಗೆ ಅವ್ವು ಬಾಳ ಒಳ್ಳೇವ್ವು ಅನ್ನಿಸ್ತು.

“ನಾನಿದ್ರಾಗೆ ಆರ ಕಟ್ಟೊಂಡು ಅಕ್ಕೋತೀನಿ-ತಲೆತುಂಬಾ ಮುಡ್ಡಾ
ತೀನಿ” ಅಂದೆ.

“ನಂಗೆ ಉವು ಕೆಕ್ಕಟ್ಟದ್ದಕ್ಕೆ ಏನು ಕೊಟ್ಟೀಯಾ?” ಚೆನ್ನ ನನ್ನ
ಮತ್ತೆ ಕೆನ್ನೆ ಇಂಡ್ಡೆ

“ನೀಯೇನ್ಮಾಡಿದ್ರಾ ಯೇನಾರ ಕೊಡ್ಲೇಬೇಕಾ?” ನಾನು ಕೇಳ್ದಾಗ
ಚೆನ್ನ ನೆಗಾಡ್ಡೆ

“ಬೋ ಜಾಸ್ತಿ ಕೇಳಕಿಲ್ಲ ಅವ್ವುಣ್ಣೆ ಆ ಕೆನ್ನೆಗೊಂದು ಮುಶ್ಯೊ
ಟ್ಟುಡೂ” ಅಂದ

“ಅಯ್ಯಾ ಧೂ ! ಓಗಾಚೆ !” ಅವ್ವ ದೂರ ತಳ್ಳೆ

“ಅಂಗಾರ ಆ ಉನೇಲ್ಲಾ ಅಲ್ಲೇ ಮಡಿಗುಟ್ಟೋಗು.” ಅಂದ

ನಂಗೆ ಉವ್ವುಂಡ್ರೆ ಪ್ರಾಣ ಇಟ್ಟುಂಡಿದ್ದೆ ಎಲ್ಲಾ ಒಕ್ಕುಂಡೋಗ್ತಾ
ನೇಂದ್ರೆ ಯಾಕೋ ಬ್ಯಾಸ್ತ ಅಯ್ಯು ಎಂಗಿದ್ರಾ ಆ ಕಡೆ ಈ ಕಡೆ ಯಾರೂ
ಇರ್ದಿಲ್ಲ ಆ ಕೆನ್ನೆ ಈ ಕೆನ್ನೆಗೊಂದೊಂದು ಮುಶ್ಯೊಟ್ರಾಯ್ತು. ಎಷ್ಟು
ಸಲ ಮಾವಯ್ಯ ಮುದ್ದು ಮಾಡ್ತಿಲ್ವಾ ಅಂದಂಡು ಅನ್ನ ಕರೆ

“ಓಗ್ಲಿ ಬಾ-ಆ ಕೆನ್ನೆಗೊಂದು, ಈ ಕೆನ್ನೆಗೊಂದು ಅಸ್ಪೇಷಾ !” ಅಂದೆ.

“ಬೋ ಜಾಕಾಸಿ ಮಾಡ್ತೀಯಾ !” ಚೆನ್ನ ನನ್ನತ್ತ ಬಂದು ನನ್ನ
ಮಕಕ್ಕೆ ಮಕ ತಂದ ನಾನು ಒಂದೈನ್ನೆಗೆ ಮುಶ್ಯೊಟ್ಟಿ ಇನ್ನೊಂದೈನ್ನೆಗೆ
ಕೊಡೋಕ್ಕಾದಾಗ ಅವ್ವೇ ನನ್ನ ತಬ್ಬೊಂಡು ನನ್ನ ಕೆನ್ನೆ, ಕಣ್ಣು, ಕತ್ತು
ಮುತ್ತಿಕ್ಕುಟ್ಟು. ತುಟೆ ಮ್ಯಾಗೂ ಮುತ್ತಿಟ್ಟುಟ್ಟು. ನಂಗ ಉಸ್ರೇ ಉಡ್ಲೋಯ್ತು.
“ನೀ ಬೋ ಚೆಲ್ವೇ. ನೀ ಬೋ ಚೆಲ್ವೆ ಒಳ್ಳೇ ಮಾವನಣ್ಣೆ ದ್ದಂಗೇ ಇದ್ದೀ-
ಅಂಗೇ ತಿಂಡಾಕ್ಕುಡಾಽಽ ಅನ್ನತ್ತೆ !” ಅಂತ ಅಂದ ನನ್ನ ಕೆನ್ನೆ ಕತ್ತು,
ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಸವತ್ತ್ “ನೀನು ಮೈ ಕೈ ಇನ್ನೊಂಚ ತುಂಬೊಂಡ್ರೆ ಒಳ್ಳೇ
ರಸ್ಪೂರಿ ಇದ್ದಂಗಿರೈತೆ” ತಬ್ಬೊಂಡು ಮುತ್ತು ಕೊಟ್ಟು. ನಾನು ಕೈಕಾಲು

ಒದರೊಂದು ಅವು ಕೈನಾಗಿಂದ ಬುಡಸ್ಯಳ್ಳಾಕೆ ನೋಡ್ಲೆ ಅವು ಬಿಗ್ಯಾಗೇ ಇಡ್ಕಂಬುಟ್ಟಿದ್ದ ನಂಗಿ ಬುಡಸ್ಯಳ್ಳಾಕೆ ಅಗ್ಗಿಲ್ಲ. ಅಳಾಕೆ ಸುರು ಮಾಡ್ಬಟ್ಟಿ "ಅಯ್ಯೋ ಅಜೀ ಓಗೂ, ಅಕ್ಕುಂಜಿ.. ನಿನ್ನ ತಿಂದಾಕ್ಕು-ಡ್ಲೀನಾ?" ನನ್ನ ದೂರ ತಳ್ಳುಟ್ಟು "ನಮ್ಮಪ್ಪಯ್ಯ ಎಳೋವ್ವೆ ನಿನ್ನ ದ್ಯಾವರೆ ಬುಟ್ಟವ್ರಂತೆ-ನೀನು ರುಸ್ತಂತೆ ಅಗೋತಲ್ಲ ನಿನ್ನ ಕೇಳ್ಕಂಡು ಬರಾವ್ರತ್ತೆಲ್ಲಾರ ಜೊತೂ ಮನೀಕ್ತಾಬೇಕಾಗ್ತೆ. ಆಗೇನಾಡ್ಲೀನಾ? ನಾನು ಬತ್ತೀನಿ ಒಂಜನಾ ಸುಮ್ಮಿರು! ಆಗ ಅಳಾದು ನೋಡ್ಲೀನಿ." ಅವು ಸರಸರಾಂತ ನಡ್ಕಂಡು ಒಂಟೀಓದ. ನಾನು ಲಂಗಾಗೆ ಕಣ್ಣು, ಮೂಗು ವರಸುಂಡು ಎದ್ದು ನಿತ್ಕಂಡೆ. ಅದ್ಯಾಕೆ ಅವು ಕಿತ್ತಾಗಿಡೂವೂ ಬಾಡಾ ಅನ್ನಿಸ್ತು ಅವುಗಳ್ಲೆ ಅಲ್ಲೇ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ಮಾವಯ್ಯನವ ಓಡ್ಲೆ-ನಂಗಲಾ ಬಂದ್ಬಡ್ತು.

ನಾನು ಅಳಾ ಬಂದುದ್ದುಂಡು ಮಾವಯ್ಯ ಯದರೊಂಡ

"ಯಾಕೆ ಕೂಸೂ, ಏನಾಯ್ತು?" ಬಿದ್ಯಾ

"ಮತ್ತೇ, ಮತ್ತೇ..!" ಅದ್ಯಾಕೋ ಚೆನ್ನ ಮಾಡಿದ್ಲೀಳಾಕೆ ನಂಗೇ ನಾಚ್ಚಿ ಆಯ್ತು

"ಇಲ್ಲ ಮಾವಯ್ಯ, ಊವು ಅರಿಸ್ಕಂತಾ ಬಂದ್ಬಟ್ಟೀ!" ಮಾವಯ್ಯನ ಇಡ್ಕಂಡು ಅತ್ತುಟ್ಟಿ

"ಓಗ್ಗಿ ಬುಡು. ಆ ಆಳು ಊವಿನಾಸೆ ಬುಟ್ಟುಡು-ನಾನೇ ನಾಳೀಕೆ ತಂದೊಡ್ಲೀನಿ "

ಅಟ್ಟಿಗ್ಬಂದ್ಲೀಕೂ ಮೈಯ್ಯಿ, ಮುಷ್ಕು ಕಿರಿಕಿರಿ ಆಯ್ತಾ ಇತ್ತು. ಚೆನ್ನ ಮಾಡಿದ್ಲೀಲ್ಲ ಯಾರಾವ ಎಳಾದು? ಅಜ್ಜಿ, ಅತ್ತೆ ಇಬ್ಬೂ ನನ್ನ ಸುಮ್ಮೆ ಬಿಡಾಕೆಲ್ಲ. ಮಾವಯ್ಯ ಗಂಡ್ನು ಎಚ್ಚಿ ಮಾಡಿ. ಅಟ್ಟಿಗ್ಬಂದ್ಲೀಡ್ಲೀ ಅತ್ತೇಗೇಳ್ಲೆ

"ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಕಡ್ತ. ಊವಿನ ಗಿಡವ್ರಾವ ಊವು ಕೇಳಾಕೋಗಿ ಅದೆಂತದೋ ಗಿಡ ಮುಟ್ಟುಂಬುಟ್ಟಿ. ಮೈ ಕಡೀತದೆ, ತಾನ ಮಾಡ್ಬಡ್ಲೀನಿ!"

"ಅದ್ಯೇನು ಮಾರಾಯ್ನಾಗ್ಗಾಡು!" ಅಂಡ್ನು.

ಮೈ, ಕಲ್ಲಾಗೆ ಉಜ್ಜಿ ಉಜ್ಜಿ ತೊಳ್ಳಂಡೆ ಕೆನ್ನೆಯೂ ತೊಳ್ಳಂಡೆ.

ಅದೂ ಮೈಯೆಲ್ಲಾ 'ಇಸ್ಕೀ' ಅನ್ನಾಂಗಾಯ್ತು ಮೈ ಒರಶ್ಯುಂಡ್ಬಂದಾಗ
ಅಜ್ಜ ನೆಗಾಡಿತ್ತು

"ಮೈ ಚತ್ರು ಕಿತ್ತೋಗೋಂಗೆ ತಿಕ್ಕೊಂಡಿದ್ಯಲ್ಲೇ ಕೂಸು! ಮೊದ್ದೇ
ಕೆಂಪಾಗಿದ್ದೀ-ಈಗನ್ನೂ ಕೆಂಪರಂಗಿ ಆಗ್ಬಟ್ಟೇ ಬುಡು "

ನಾನು ಮನ್ನ ಅಗ್ರ ಮಡ್ಯೊಳ್ಳೊಕೆ ಎಲ್ಲೇ ದಾರಿ ಮಡ್ಗಿರಾದು
ಅಳಾದು ಒಂದು, ಇನ್ನೊಂದು ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೋಗಿ ದ್ಯಾವರ್ಮುದೆ ಕುಂತ್ಯ
ಳ್ಳಾದು. "ಅಜ್ಜೇ, ಗುಡಿಗೋಯ್ತೇನೀ!" ಅಂದಾಗ ಅತ್ತಿ 'ನಾನೂ ಬತ್ತೀನಿ
ನಡಿ-' ಅಂದ್ಲ. ಇಬ್ಬೂ ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೋಗಿ ಸ್ವಾಮಿಗೆ ಕಾಯೊಡ್ಡು ಅಡ್ಡ
ಬಿದ್ದಿವ್. ನಾನಂಗೆ ಕಣ್ಣುಚ್ಚಿ ಕುಂತ್ಯಂಡೆ ಒಂದೀಟೊತ್ತು "ಓವಾ, ನಂಗೆ
ಒಳ್ಳೇ ದಾರಿ ತೋರೂ!" ಅಂತ ಬೇಡ್ಯಂಡೆ "ನನ್ನ ಕ್ಸಮ್ಮು" ಅಂತ
ಕೇಳ್ತಂಡೆ

"ಏನೇ ಅದೂ, ದ್ಯಾವ್ರನ್ನ ಏನೈಕ್ಕೋತಾ ಇದ್ದೇ? ಸಾವಿರ ಕುದ್ರೆ
ಸರದಾರನ್ನ ಕಳ್ಳು ಲಗ್ನ ಆಗ್ತೀನೀಂತ ಕೇಳ್ತಂಡ್ಯಾ?" ಅತ್ತಿ ತಮಾಸೆ
ಮಾಡಿತ್ತು

ವಾರ್ಶೇ ದಿನಾಡ್ಗಿಂದ ನಾನು ಮಾವಯ್ಯನ್ನುಟ್ಟು ಅಕ್ಕಡೆ ಇಕ್ಕಡೆ
ಓಗ್ಗಿಲ್ಲ ಕೋಲೆಗೆ ಕೊಕ್ಕೆ ಕಟ್ಟಿ ಮಾವಯ್ಯೇ ಒಂದೊರೆ ಊವು ತಗ್ಗಾಕ್ಡ
ನಾನು ಅನ್ನೆಲ್ಲಾ ತಕ್ಕಂಡು ತಲೆಗಿಷ್ಟು ಮುಡಿಕ್ಕಂಡೆ ಆರ ಅಕ್ಕಂಡೆ
ಮೈವ್ಯಾಗೆಲ್ಲಾ ಸುರೊಂಡೆ ಆ ಊವಿನ ವಾಸ್ಸೆಗೆ ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಅಂಗೆ
'ಘಂ' ಅಂತು ಈಟುಣ್ಣಾ ಆರ ಕಟ್ಟಿ ದ್ಯಾವರ ಮೋಟೊಕೂ ಆಕ್ಡ.
ಅತ್ತೇಗೂ ಕೊಟ್ಟಿ ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೂ ಒತ್ತೊಂಡೋಗಿ ಕೊಟ್ಟುಟ್ಟಿ

ದಿನಾ ಅದೇ ಪರಿಪಾಟ ಅಗೋಯ್ತು ಅಜ್ಜೇ, ಅತ್ತಿ ಉಪ್ಪಾರ,
ಮಾವಯ್ಯನ ಊವಿನಂತ ಮನ್ನ ನಂಗೆ ಅಳ್ಳೇಲೇ ಇರಾಣ ಅನ್ನಿಸ್ಪಿಡ್ತು.
ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಪ್ಪನ್ನ ಗೆಪ್ತೀನೇ ಬರ್ದಿಲ್ಲ ನಂಗೆ ಆಯಾಗದ್ಬಟ್ಟಿ ದಿನಗೋ
ಗಿದ್ದೇ ತಿಳೇನಿಲ್ಲ

ಒಂಜಿನ ಬೆಳಗಾಗೇಳಾ ನೆ ಅತ್ತಿ, ಅಜ್ಜ ಗುಸಗುಸು, ಪಿಸಿಪಿಸಿ ಮಾತಾ
ಡೊತಾ ಇದ್ದು. ನಾನು ಕೆವಿ ನಿಮಿತೊಂಡು ಕೇಳ್ತೆ.

"ಚೆನ್ನ, ಗಂಗೆ ಇಬ್ಬೂ ಅಳ್ಳೇಲಿಲ್ವಂತೆ. ಚೆನ್ನ ಅವಳ್ಳ ಕಟೊಂಡೇ

ಎಲ್ಲೋ ಓಡೋಗ್ಬಟ್ಟಂತೆ' ಅಂತ ಏನೇನೋ ಯೇಳಾ ಇದ್ದು. ನಾನೂ ಕೇಳಿಲ್ಲೆ

"ಏಯ್, ಅದೇನ್ ಅಂಗೆ ಕಣ್ಣು ಬಿಟ್ಟೆಂಡು ಕುಂತಿದ್ದಿಯಾ? ಎದ್ದೋಗಿ ಮಾರೆ ತೋಳ್ತೋ!" ಅಜ್ಜಿ ಗದರಿದ್ದು

ನಾನಾಕಡೆ ಓಗೋತೊವೆ ಅತ್ತೇ ತಾವ ಏಳಾ ಇದ್ದು "ಇನ್ನೂ ಒರಗೆ ಕಳಿಸ್ಸಾರ್ರು ಅಗ್ಲೇ ಮೈಕೈ ತುಂಬಾತಾ ಅವೈ ಈಗ್ಲೋ, ಆಗ್ಲೋ ನೆರೆದ್ಬಟ್ಟುಳು ಮನೇಲೇ ಗೆಯ್ತೆ ಕೊಡಾದ್ಲೇಸೂ!" ಅಂತ

"ಊಂ, ಮತ್ತೇ, ಡಿನ್ನನಂಗೆ ರುದ್ರ, ಕೆಸ್ಸು ಇವಳಿದೆ ಬಿದ್ರೇನ್ನಾ ಡಾದೂ ಅವರವ್ವನಾವಾನೇ ಕಳಿಸುಟ್ಟಿ ವಾಸಿ!" ಅತ್ತೆ ಅಂತಿದ್ದು

"ಉಗಾದಿ ಒತ್ತೇ ನಾನೇ ಓಗ್ರೇನಿ-ಕರೊಂಡೋಯ್ತೇನಿ-ಅಲ್ಲೇಗಂಟ ಇಲ್ಲ ಉಸಾರಾಗಿದೆ ಆಯ್ತು!" ಅಜ್ಜಿ ಅಂದ್ಲು.

ಅವತ್ತಿಂದ ನನ್ನ ಎಲ್ಲೂ ಒಬ್ಬನ್ನೇ ಕಳಿಸ್ತಾ ಇರಲಿಲ್ಲ ಎಲ್ಲೋದೂ ಅಜ್ಜೀ ಜೊತ್ಯಾಗೇ ಇರಾಳೆ ಇಲ್ಲಿದ್ದೆ ಅತ್ತೆ ಒಯ್ಯೇಳು ಅಟ್ಟಿ ಗುಡ್ನಾದೂ, ಕೊಟ್ಟಿ ಗುಡ್ನಾದೂ, ಬೆಣ್ಣೆ ಎಂಟಿನೈಗೆ ತಟ್ಟಾದೂ ಗೋಡೆಗೆ ತಟ್ಟಾದೂ, ಗೋಡೆಗೆ ತಟ್ಟಾದೂ, ಸೊಪ್ಪು ಸವೇ ಸೋಸೋದೂ ಆಗೋಯ್ತು ಅತ್ತೇ, ಅಜ್ಜಿ ಇಬ್ಬೂ ಇಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಚಿನ್ನದ್ದರದ ನೆನ ಆಕೊಂಡು, ಅದೂ ಕಟ್ಟೊಂಡು ಕೆರ ನದಿ ದಂಡೆಲೆಲ್ಲಾ ತಿರಾಡ್ಕಂಡು ಬತ್ತಾ ಇದ್ದೆ

ಸಿವರಾತ್ರಿ ಜಾತ್ರೆಂದ್ರೆ ಬೋದೊಡ್ಡ ಜಾತ್ರೆ. ಅಕ್ಕಸಕ್ಕೂರ್ದಿಂದ ಬೋ ಜನ ಬತ್ತಾರೆ, ಗಾಸು, ದನಗೋಳು ಬತ್ತಾವೆ ಜನ ಬಣ್ಣು ದ್ವಟ್ಟಿ ಆಕೊಂಡು ಒಡ್ಡೆ ಆಕ್ಕಂಡು ಬತ್ತಾರೆ, ಅಂಗ್ಡಿಗ್ಗು, ತೂಗು ತೊಟ್ಟು, ಸರ್ಕೋಸ್ಸು, ಬತ್ತಾಸು, ಮಿರಾಯಿ ಅಂಗ್ಡಿಗ್ಗು, ಬಳೆ ರಿಬ್ಬನ್ನಂಗ್ಡಿಗ್ಗು ಬಂದ್ಬಡ್ತಾವೆ-ಆಕಾಶದಿಂದ ಉದರಿಟ್ಟಂಗೆ. ಮಾವಯ್ಯ ಸಿವರಾತ್ರೇಗಂತ್ತೇ ನಂಗೋದೀಟು ದುಡ್ಡೊಟ್ಟು ಅಜ್ಜಿ, ಅತ್ತೆ ಇಬ್ಬರ ಜೊತ್ಯಾಗೋಗಿ, ಈಟೊಂದು ಬಳೆ, ರಿಬ್ಬನ್ನ, ಬಣ್ಣು ದ್ವುಂಕುಮ, ಕಾಜ್ಗದೂವು, ಕೆವಿಂಗೆ ಚಮ್ಲಿ ಓಲೆ, ಜುಮ್ಮಿ ಎಲ್ಲ ಕೊಂಡೊಂಡೆ. ಕಬ್ಬಿನಾಲು, ಬತ್ತಾಸು, ವಡೆ, ಮಿರಾಯಿ ಕೊಂಡೊಂಡು ತಿದೆ. ಸರ್ಕೋಸ್ಸೆಲ್ಲಿ ಆನೆ, ನಾಯಿ, ಮಂಗ ನೋಡ್ಡೆ. ಗಂಡೊಬ್ಬ ತಲೈಳ್ಳ ನಡ್ಕಾದೊಡ್ಡೆ. ಎಂಗ್ಲು ಅಗ್ಡ್ಡೆಲೆ

ವಡ್ಡಂಡೋಗಾದು ನೋಡ್ಡೆ. ಓಡಾಡೀ ಕಾಲೆಲ್ಲೂ ಬಿದ್ಡೋದ್ವು ಕಾಲು ಊರಾಕ್ಕೂ ಆಗ್ಗಿಲ್ಲ ಆಪಾಟೆ ನೋಯ್ತಾ ಇದ್ವು

ಅಟ್ಟಿಗ್ಬಂದೋಳೇ ಒದೊಂಪು ಮನಿಗ್ಬಟ್ಟೆ “ಸಾಕಾಗೋಗೈತೆ, ಅಸಿವಾಗಾಕ್ಕೆಲ್ಲ, ಏನೂ ಬ್ಯಾಪಾ” ಅಂದ್ಬಟ್ಟು ಮುಸ್ಸುಕಾಕ್ಕೊಂಡ್ಬಟ್ಟೆ ಕಣ್ಣಿಗ್ಬಂದೆ ಬಂದದ್ದೇ ತಿಳಿನಿಲ್ಲ ಬೆಳಗಾಗೇಳಾನೇ ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಭಾರ, ಇಟ್ಟಿನೂಟೆ ಆದಾಗಾಗತ್ತು. ಸೂರ್ಯ ನಡು ನೆತ್ತಿಗ್ಬಂದಿದ್ದ. ಆಕಳು, ಮೈಮುತ್ತು ಎದ್ದು ಬಚ್ಚಲಿಗೆ ಒಂಟೆ. ಅತ್ತೀ ನನ್ನೇ ದುರುದುರು ತಲೆಯಿಂದ ಕಾಲೊರೂಗ್ಗ ನೋಡಿದ್ವು. ಅಜ್ಜೀನೂ ಕರದ್ದು ‘ಅಂಗೇ ಇರೂ ಬಂದೇ!’ ಒಳಗೋಡಿದ್ವು ಅತ್ತೆ. ಅಜ್ಜ ಅಬ್ಬಪಲ್ಲಿ ಓಡಾಡ್ಡಂಗೆ ಓಡಾಡಿದ್ವು ಅವೆಗೆ ಒಸಪ್ರಾಯ ಬಾದಂಗಳಿತ್ತು ನಂಗೆ ಮೈ ಕೈಯ್ಯೆಲ್ಲಾ ಎಂಗೆಗೋ ಆಯ್ತಾ ಇತ್ತು. ಅತ್ತೇ ಸಕ್ಕದಟ್ಟೇ ಈತವನ್ನ ಕರ್ಕಂಡ್ಬಂದ್ವು. ಇಬ್ಬೂ ನಂಗಾರ್ತಿ ಎತ್ತಿದ್ವು ಉಪ್ಪು ಮೆಣಸಿನಕಾಯಿ ನಿವಾಳು ದುಸ್ತಿತೆಗೆದ್ವು “ರುಸ್ವಂತೆ ಆಗವೈ!” ಅಕ್ಕಸಕ್ಕಡ್ವು ಅಟ್ಟೀಗೆಲ್ಲಾ ಸುದ್ದಿ ಆರಡ್ಬಡ್ವು. ಅತ್ತೆ ಬಿಸ್ಸೀರು ಕಾಸಿ, ನೀರಾಕೆ, ಒಸಾ ಸೀರೆ ಉಡ್ವಿದ್ವು ಆಲು, ತುಸ್ಪ ಕುಡ್ಯಾಕ್ಕೊಟ್ಟು ಚಿಗ್ಗಿ ಮಾಡಿದ್ವು. ‘ಅಂಗಿರೈಕು, ಇಂಗಿರೈಕು’-ಅಂತ ಯೋಳೊಟ್ಟು ನಂಗೆ ತಿಳವಲ್ವು. ಇದ್ರಾಗೇನೈತೆ ಸಂಭ್ರಮಕ್ಕು-ಅಬ್ಬನಾ, ಅರಿದಿನಾನಾಂತ-!

ನಂಗೆ ಮೈ ಹೇಸೆ ಅನ್ನಿಸ್ತು. ಮಾವಯ್ಯ ಪ್ಯಾಟೆಗೋಗಿ ಒಸಾ ಸೀರೆ, ಕುಬ್ಬ ತಂದ, ಬಣ್ಣದ್ಬಳೆ ತಂದ ಅಟ್ಟೀ ಮೂಲೇಲಿ ಗುಡ್ಲಾಕೆದ್ವು. ಈರಯ್ಯನುಗ ಕರಿಬಸನ್ನೈಲಿ ಅವ್ವಂಗೆ, ಅಪ್ಪಯ್ಯಂಗೆ ಯೇಳ ಕಳಿದ್ವು.

ನನ್ನೇವೇ ಮಾಡೋದೇ ಅಜ್ಜೀ, ಅತ್ತೆ ಕೆಲ್ಲ ಆಗೋಯ್ತು “ಇಕಾ ಇದು ಉಣ್ಣು, ಆಲ್ಪುಡಿ, ಅಸುವಿನ ತುಸ್ಪದಲಿ ಮಾಡಿವ್ವಿ ಇದ್ದ ತಿನ್ನು-!” ಇಂಗೆ ಬೋ ನಸಿನಸಿ ಮಾಡಿದ್ವು ಎಲ್ಲೂ ದಿನ ಅವ್ರೇಳ್ಳಂಗೆ ಕೇಳ್ವಿ ಮೂರ್ದೇ ದಿನ ಅವ್ವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯ, ಪುಟ್ಟ ಬಂದ್ವು ಅವ್ವ ನನಾವ ಬಂದು ತಲೆ ತಡವಿದ್ವು. “ನನ್ನಣ್ಣೇ ಬಿದ್ದೀತು ನಿಂಗೆ ಎಂಗೆ ಅರಳುಟ್ಟಿದ್ವುವ್ವಾ!” ಅಂದ್ವು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಚೀಲ್ತಿಂದ ಒಸಾ ಸೀರೆ ತೆಗೆದು ನನ್ನೈಗಾಕ್ಡ ಆಪಾಟೆ ಉಡುಗೋರೆ ಓದ್ವಾದು ನೋಡಿ ನಂಗೆ ದಿನಾ ಇಂಗೆ ಇರ್ಪಾರ್ಡ ಅನ್ನಿಸ್ತು.

ಒಳೇಕ್ಸೆರೊಂಡು ಏನೋ ಮಾತಾಡುತ್ತಾ ಇದ್ದು ನಂಗೊಂದೂ ಸರಿಗೆ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ “ಉಗಾದಿ ಒತ್ತೇ ಮಾಡಾನ ದೋಯಿಸ್ತು ತಾನ ಒಳ್ಳೇ ಜನ ಕೇಳಾದು ಲಗ್ನ ಇಡ್ನಾದೋ !”

“ಊಂ, ಮತ್ತಿನ್ನೇನೈಕೂ, ಬೆಳ್ಳಿ ಡಾಬು, ಕಾಲೆ ಬೆಳ್ಳಿ ಜೈನು, ಕಣ್ಣೆ ಕಾಸಿನ್ನರ, ಕೈಗೆ ಗುಲ್ಲು ಆಕ್ತಾರಂತೆ ಎಲ್ಲು ಬಾರಿ ಸೀರೆ ಕೊಡ್ತಾರಂತೆ ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ ಕೈಲಿ ಮಡಗ್ತಾರಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ಖರ್ಚೂ ಅವರ್ದೆಂತೆ! ಪುಣ್ಯವಂತೆ ಕನವ್ವಾ !”

ನಾನು ರುದ್ರಿದೋ, ಣಾಗಿದೋ ಲಗ್ನ ಅಂದೊಂಡೆ, ಇಬ್ಬೂ ನಂಗಿಂತ ದೊಡ್ಡೋರೇ, ಅವರೆ ಲಗ್ನ ಬ್ಯಾಗ ಆಗ್ಬೇಕು. ವರ ಯಾವೂರೋ ಕೇಳ್ಬೇಕು, ಅವ್ವ ಒಬ್ಬೇ ನನ್ನಡಿಕ್ಕಂದಾಗ ಅಂವ್ಕಂಡೆ

ನಾನೇಟ್ಟಿನ ಇಂಗಿರಾದೂ ಅದಿನೈದು ಜನ ಅದ್ರೂ ಒರೂಗಿಗಾಕೇ ಚಿಡಾರಿಲ್ಲ ಒಸ್ಸು ದಾಟಾಕೆ ಬಿಡ್ಲಲ್ಲ ಅಳು ಸೀರೆ ಉಡಾಕೇ ಬರಾಕಲ್ಲ ನೆರೆ ಸೆರು ಬಿದ್ದು ಬಿದ್ದೋಯ್ದದೆ. ಕೊನೆ ಅಜ್ಜಿ ಒಂದು ಗೋಣಿದಾರ ತೆಗೆದು ಸೊಂಟಕ್ಕೆ ಬಿಗ್ದು ಸೀರೆ ಉಡ್ನಿದ್ದು. ಅವ್ವಂಗೆ ಮೇಲೆ ಸಂತೋಷ ಅದ್ರೂ ಒಳೇಕೆ ಕೊರಗ್ತಾ ಇದ್ದಂಗಿತ್ತು ಆಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನಾವ ಬಂದಾಗಿಂದ ಒಂದು ಮಾತನ್ನೂ ಆಡೇ ಇರ್ದಿಲ್ಲ ಪುಟ್ಟ ಪಕ್ಕದ್ದನೆ ಮರಿ ಜತೆ ಗೋಲಿ ಆಡ್ಕಂಡಿದ್ದ ನಂಗ ಏನೋ ಅಸ್ತಿ ಕಳೊಂಡಗಾಗಿತ್ತು ಐದು ಜನ ಅದ್ಮೇಲೆ ಮಡಿ ನೀರಾಕೊಂಡೆ

ಅವ್ವ. ಆಪ್ಪಯ್ಯ ಊರಿಗೊಂಟಾಗ ನಾನೂ ಬತ್ತಿನೀಂತ ಅತ್ತು ಕರೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನಣ್ಣೀರು ನೋಡ್ಲಾರ್ದೇ ತಲೆ ಬಗ್ಗಿ ಒಂಟೇ ಓದ್ದು, ಅವ್ವ ನನ್ನೆನ್ನೆ, ಗಲ್ಲ ಸವರಿಡು.

“ಬರೂವಂತೆ, ಮಗಾ ನಾಕ್ಕೆನ ಹಾಲೂ, ತುಪ್ಪ ಮೈಗೆ ಬಿಳ್ಬೇಕೂ. ಅಜ್ಜಿ ತಾನಾನೇ ಇರು ಉಗಾದಿಗೆ ಬಂದ್ಬುಡ್ಡಿಯಂತೆ ಅಜ್ಜಿ ಜೊತೆ”

ನಾತು ಒಳ್ಳೇ ಮಡಿಕ್ಕಂಡಿದ್ದಾತು ಕೇಳ್ತೆ “ಯಾರ್ಲನ್ನಾ ಮಂಸ್ತ ಆಗ ಅಜ್ಜಿ ತಾನ ಏಳ್ತಾ ಇದ್ಯಲ್ಲಾ ? ತುದ್ರಿಗಾ ? ನಾಗಿಗಾ ?”

“ಆ ಮಾತು ಬ್ಯಾಡಾ ಕನವ್ವಾ, ನಿಂಗೂ ಮಾಡಾವೇಳು !”

ಅವ್ವ ನನ್ನೊರೆ ಕಡೆ ನೋಡ್ಬೇ ಇಲ್ಲ, ನಾನೂ ಬತ್ತಿನೀ ಅಂತ ಗೋಗರೆ. ‘ಹೋ’ ಅಂತ ಅತ್ತೆ.

“ಎಯ್ ಸುವ್ಯುರು, ನೆರೆದು ನಿಂತಿದ್ದೀಯ್ಯಾ ಮಗಾ ಅತ್ತಣ್ಗೆ ಅಲ್ಲಿಯಲ್ಲಾ!” ಅಜ್ಜಿ ಗದ್ರಿದ್ದು ಅವ್ವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯ, ಪುಟ್ಟ ಒಂಟೆಓಟ್ರು.

ಅಜ್ಜಿ, ಅತ್ತೆ ನನ್ನ ಆಶ್ಚರ್ಯ ಸುರು ಮಾಡ್ಕಂಡು ದಿನಾ ಮೈ ತೊಳ್ಳೋತಾ ನಂಗೇ ನನ್ನ ಮೈ ಅರ್ಕಿರಾದು ಕಂಡು ಎಂಗೇಗೋ ಅಗಾಪು, ಮಾವಯ್ಯ ಅತ್ತೆ ಇಬ್ಬ್ರಾ ಪ್ಯಾಟೇಗೋಗಿ ನಾನು ಉಡಾಕೆ ಅತ್ತೆ ಸೀರೆ. ಒಳಕ್ಕೆ ಆಕಾ ಲಂಗ, ರವೈ ಎಲ್ಲಾ ತಂದು “ನೀನು ಲಂಗಾ, ಕುಬ್ಬಾ ಆಕಾರ್ಡು. ಸೀರೆನೇ ಉಟ್ಟಾಬೇಕೂ” ಅಂದು ಅತ್ತೇವು ಅಳೇವಳೇ ಸೀರೆನು ನಂಗೇ ಬತ್ತು. ಆಲು, ವೊಸರು, ತುವ್ವ ದಂಡಿ ಆಗೋಯ್ತು ನಂಗೇ ಒರೋಗಾಕೆ ನಾಜ್ಜೆ ಆಯ್ತಾ ಇತ್ತು ನಾನೇ ಓಗ್ಗಿರಿಲ್ಲ ತಲೇಕೂದ್ಲ ಮಿರ ಮಿರ ಮಿಂಚ ಅಂಗ ಬಾಚ್ಕಂಡು ಜದೆ ಆಕೊಂಡು ಠಿಬ್ಬನ್ನು ಅಕೊಂಡು ಮಕ ತೊಳ್ಳು ಕಣ್ಣೆ ಕಡ್ಲೆ ಅಚ್ಕಂಡು, ಅಣ್ಣೆಗೆ ಕುಂಕ್ರುದ ಮೊಟ್ಟು ಇಟ್ಟುಂಡು, ತೆಲೇ ತಂಬಾ ಉ ಮುಡ್ಕಂಡು ನನ್ನ ಮಕ ನೋಡ್ಕಂಡು ನಾನೇ ನಗಾಡ್ತಾ ಇದ್ದ ನಂಗೇ, ನಾನು ಅಜ್ಜಿ ಅತ್ತೆ, ನಾಗಿ, ಕುದ್ರಿ, ಅವ್ವ, ಗಂಗಿ, ಈರವ್ವ, ನಂಗ ತಿಳ್ಳಿರೋ ಎಲ್ಗಿಂತ ನಾನೇ ಜೆಲುವೆ ಅನ್ನಿಸ್ತಾ ಇತ್ತು. ಆಗ ನಂಗ ನೆಪ್ಪಿಗೆ ಬರ್ರಾ ಇದ್ದುದ್ದು ಸೇಕ್ರವೋರು ಈಗ ಸೇಕ್ರವೋರು ನನ್ನ ನೋಡಿದ್ರೆ ಎಂಗಾಯ್ತೆ ! ನಂಗೇ ಮೈ ಬಿಸ್ಯಾಗಿ, ನಾಚ್ಚಿ ಆಯ್ತಾ ಇತ್ತು. ಜೆನ್ನ ವಾಡ್ಕುಂಗೆ ಸೇಕ್ರವೋರು ಮಾಡಿದ್ರೆ ಎಷ್ಟು ಜೆನ್ನಾ ಅನ್ನಿಸ್ತಾ ಇತ್ತು.

ಬ್ಯಾಗ ಬೋ ನಾಜೂಕು ಕಲಿತ್ತುಟ್ಟೆ ಓರಣ್ಣಾಗಿ ಸೀರೆ ಉಟ್ಟೊಳ್ಳೊದೂ ಕಲೆ ಉಗಾದಿ ಎಂಟೆನ ಇರಾ ಅಂಗ ಮತ್ತೆ ಒರಾಗ್ಗದೆ. ಈ ಸಲ ನಂಗೇ ತಿಳ್ಳೋಯ್ತು ನಾನೇ ಅಜ್ಜಿ, ಅತ್ತೆಗೆ ಎಳ್ಳೆ. ಅಜ್ಜಿ ಮತ್ತೆ ಈರವ್ವನಗ ಕರಿಬಸನ್ನ ಕಳ್ಳುದ್ದು

ಓಗಿ ಎಳು ಎಲ್ಲಾ ಅಣೆ ಮಾಡ್ಕಾಪೇಕಂತೆ. ಇನ್ನೈದು ದಿನ ಕಳೆವ್ವೆಲೆ ಬತ್ತಾರಂತೆ ಅಂತ ! ಎನೋ ಎಳ್ಳಿದ್ದು.

“ಎನಜ್ಜಿ ಅಣೂ?” ನಾನು ಕೇಳ್ದಾಗ ಅಜ್ಜಿ ಗದರಿಡ್ಲ. “ಸುವ್ಯುರು ನಿಂಗ್ಯಾಕೆ ಆ ಉಸಾಬರಿ, ಇರೀರೆ ಬುಟ್ಟುಡು” ಅಂತ.

ನಂಗೇ ಅವ್ವನಾವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯನಾವ ಓಗ್ಗಿನಂತ ಒಂದೇ ಕುಸಿ. ನಾನು ಅತ್ತಿಗಿಂತ ಉದ್ದ ಪೆಳ್ಳೊಳ್ಳಾ ಇದ್ದೆ. ಅವ್ವನಷ್ಟು ಇತ್ತೇಕೂ ನಾನೂ

ಅನ್ನಿಸ್ತು ಕುಣಿದಾಡ್ತುಂಡು ಬಟ್ಟೆ ಬರೆ ಗಂಟು ಕಟ್ಟೊಂಡು ಅಜ್ಜೀ ಇಂದೆ ಒರಾಳಗ ಮಾಡಯ್ಯ, ಅತ್ತೆ ಏಳಿದ್ರು-“ಯೇಳವ್ವಾ ನಿಮ್ಮವ್ವಂಗೆ ಆ ಒತ್ತೆ ಬತ್ತೀವೀಂತ !” ಅಂದು.

ಬಸ್ಸು ಆತ್ತಾಕೆ ಬಂದಾಗ ಎಲ್ಲಾ ನನ್ನವಾಸೇ ನೋಡ್ತಾ ಇದ್ದ್ರಂತೆ ಅನ್ನಿಸ್ತು. ಒಬ್ಬ ನನ್ನಡೇ ನೋಡಿ ಅಲ್ಪಿರಾಧಗ ನಂಗೆ ಎಂಗೆಂಗೋ ಆಗೋಯ್ತು ಅಜ್ಜಿ ಸೆರಗ್ನಂದೆ ಮರಸೆಂದೆ

ಬಸ್ಸು ನಿಲ್ಲಾ ತಾವಾಕೆ ಅವಯ್ಯ ಬಂದುಬಿಟ್ಟದ್ದ ನನ್ನ ನೋಡಿ ಬಾಯಿ ಮಾಯಗೆ ಕೈಯಿಟ್ಟುಂಡ

“ಯಾಸಾಟೆ ಬೆಳೆದ್ದುಬಿಟ್ಟವ್ವಾ!” ಅಟ್ಟೀ ತಾನ ಬರಾಲೇನೇ ಅವ್ವ ಕೆಂವಾರಿ ಮಾಡಿದ್ದು ಬಲ್ಲಾಲಿಟ್ಟು ಒಳೇಕ್ಕಾರವ್ವಾ! ನಮ್ಮಟ್ಟಿ ಕಳೇನೇ ಬದ್ಲಾಗ್ಬಿಟ್ಟಿತ್ತು ಮನೆಗೆಲ್ಲಾ ಸುಣ್ಣ ಬಣ್ಣ ಆಕ್ಕಾಗಿತ್ತು. ಅಟ್ಟಿ ಬಾಗ್ಲಾಗೇ ತೋರ್ಣ ಕಟ್ಟಿದ್ರು ನನ್ನ ಒಸಬ್ಬಂಗೆ ನೋಡ್ತುಂಡು. ನಂಗೆ ಮೊದ್ಲಂಗೆ ಮನೆಯೆಲ್ಲಾ ಕುಣ್ಣುಂಡು ಓದಾಡೋಂಗೆ ಆಯ್ತು ಅವ್ವ ಬಿಡ್ಡಿಲ್ಲ ನೀನು ಸುಮ್ಮಿರವ್ವಾ, ಕೈ, ವೈ ನೋಯಿಸ್ತಾಬ್ಯಾಡ ಅನ್ನೋವ್ವು

ನಾ ಬಂದಿದ್ದೀನಿಂದ ಎಲ್ಲಿಗೂ ಗೊತ್ತಾಗೋಯ್ತು ಎಲ್ಲಾ ಬಂದು ನನ್ನ ನೋಡೋರೆ! ಬಾಯಿ ಮಾಯಗೆ ಕೈಯಿಟ್ಟುಂಡು ನೋಡಾದೇ ಆಗೋಯ್ತು ಅವ್ವ ಒಳೇಕ್ಕೋಗಿ ಮಡ್ಕೆ ಮಸಿ ತಂದು ಕೆನ್ನೆಗೆ ಬಳದ್ದು-“ಎಲ್ಲ ಕಣ್ಣಾ ಬೀಕ್ತೈತೆ ಈ ಬೊಟ್ಟು ಇಲ್ಲಿ ಒಂದು.” ರುದ್ರಿ ನನ್ನವ ಬಂದು ಕಿವೇಲಿ ಯೇಳದ್ದು “ನಿಂಗೆ ಲಗ್ಲಾ ಕಣೇ. ದ್ಯಾವರೆ ಕೊಟ್ಟು ನಿನ್ನ ಲಗ್ಲಾ ಮಾಡ್ತಾರೆ-!”

ನಂಗೆ ಎದೆ ಒಳೇಕ್ಕಿದ್ವಾಸೆಯೆಲ್ಲಾ ಪುಸ್ ಅಂದೋಯ್ತು. ಕಲ್ಲು ದ್ಯಾವ್ನು ಲಗ್ನ ಮಾಡ್ತಾಳಿದಾ ? ನೇಕ್ರವೋರ್ನ ಲಗ್ಲಾ ಆಗ್ಬಾರ್ಡ ನಾನು ? ಅವ್ವ ಆವೊತ್ತು ಯೋಳದ್ದು ಸರಬಾರನಯೇನ್ನ ಲಗ್ನ ಮಾಡ್ತೀ ನೀಂತ

ರುದ್ರಿ ಸುಮ್ಮಿರ್ದಿಲ್ಲ “ಬುಡವ್ವಾ. ನಿನ್ನ ಇಡೋರು ಯಾರು ? ಗಾಡ್ರ ಉಪ್ಪಾರ, ಉಡುಗೊರೆ ನಿಂಗೆ-ನಮ್ಮ ತುದಿಗಣ್ಣಾಗೂ ನೋಡೋಲ್ಲ ನಿನೂ ! ಗಾಡ್ರ ಕೈ ಇಡೋಳು !”

ನನ್ನ ಎದೆ ಬಡ್ಡೋಯ್ತು ಅವನ್ನಾವ ಓದೆ “ಏನವ್ವಾ, ತುಡ್ಡಿ ಏಳಾದು ? ನಂಗೆ ಗೌಡ್ರ ಉಪ್ಪಾರಾನಾ !”

ಅವ್ವ ಕೂಡ್ಲೆ ಉತ್ತ ಕೊಡ್ಲಿಲ್ಲ “ಇಲ್ಕುಣವ್ವಾ ಅವೆಲ್ಲಾ ಉಚ್ಚು ಚ್ಚುಂಗೆ ನೂತಾಡ್ತಾರೆ ಅದ್ದೆಲ್ಲಾ ನೀನು ಕೇಳ್ಪುರ್ದಾ !”

ಅಜ್ಜಿ ಬಾಗ್ಲಿಗೆ ಅಡ್ಡ ನಿಂತು - “ಯಾರೂ ಓಳಿಗೆ ಬರಬ್ಬರ್ದಾ - ಓಗಿ !” ಅವನ ಎಲ್ಲನ್ನೂ ಕಳಿಸುಟ್ಟು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಮೂಲೆಲಿ ಕುಂತಿದ್ರು ಅವರಾವ ಓಗಿ ಕೇಳ್ವೆ “ಔದೇನಪ್ಪಯ್ಯಾ ಗೌಡ್ರ ಕೈ ಇಡೀತೀನಾ !” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಇಂಗೈನಾಗಿ ಅಣೆ ಒರಸ್ಸುಂಡು.

“ಇಲ್ಕುಣವ್ವಾ, ನೀನು ದ್ಯಾವರೈ ಲಗ್ಗ ಆಗಾದು ! ಕೈ ಇಡ್ಯಾದು ! ?

“ಊಂ... ನಂಗೆನೂ ದ್ಯಾವ್ರು ಬ್ಯಾಡಾ - ಎಲ್ಲೂ ಲಗ್ಗಾ ಆಗಾಂಗೆ ಆಗಾದು !” ನಾನೂ ಆಟ ಇಡ್ಡಿ.

ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನ ಮಾರೇನೇ ಮಿಕ ಮಿಕ ನೋಡಿದ್ರು.

“ನೀನೇನಾರ ಗೌಡ್ರನ್ನ ಲಗ್ಗಾ ಗಿಗ್ಗಾ ಮಾಡ್ಕೊಂದೀಯಾ. ನೋಡೂ ಏನ್ನಾಡ್ತೀನೀಂತ !” ನಾನು ಬುಸುಗುಟ್ಟೆ. ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಅಲ್ಲಿಂದ ಎದ್ದು ಒರೆ ಒಂಟೋಡ್ರು.

“ಬಾರೇ, ಇಲ್ಲಿ ಚಿನಾಲೀ, ಅಪ್ಪಯ್ಯನ ಅಂಗೆ ಬಾಸ್ರಾ ಮಾಡಿ ಕಾಡ್ತೀ ಯೇನೇ! ನಿಂಗೇನೇ ಕಡ್ಡಿ ಮಾಡಿರಾದೂ !” ಅವ್ವ ಕಣ್ಣೆಂಪಗೆ ಮಾಡ್ಕುಂಡು ರೇಗಿದ್ರು. “ನಿಮ್ಮಪ್ಪಯ್ಯ ಸರ್ಯಾಗಿ ಉಂಡು ಒಂದು ತಿಂಗಳ ವೇಲಾಯ್ತು !”

ನಾನು ಅಂಗೇ ಗತ ಬಡ್ಡೋಳಂಗೆ ನಿಂತುಟ್ಟೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಸರ್ಯಾಗಿ ಉಣ್ಣಾ ಇಲ್ವೇ ? ಯಾಕೆ ?

ನಾನು ಅಂಗೇ ಗರ ಬಡ್ಡೋಳಂಗೆ ನಿಂತುಟ್ಟೆ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಸರ್ಯಾಗಿ ಉಣ್ಣಾ ಇಲ್ವೇ ? ಯಾಕೆ ?

“ನೀ ನೆರ್ದಾಗ್ಗಿಂದ ನಿಂತೆ ಚೆನ್ನಿ ಬಂದೋಗೈತೆ ಅವರೈ. ಅವ್ರು ಅಂಗೆ ಇಂಗೇ ಕೇಳಿ ಒಟ್ಟೆ ಉತಿಸ್ಪಾಡಾ !” ಅವ್ವ ಆರಾಡಿದ್ರು. “ಎಲ್ಲಾ ನಿನ್ನೊಳ್ಳೆದಕ್ಕೇ !”

“ಮತ್ತೇ ಏನೋಳ್ಳೇದು ನೀಮಾಡಾದು ? ಪುಟ್ಟಾ ಚೆಂದಾಗಿರ್ದಂತೆ ನನ್ನಾಕೆ ದ್ಯಾವರೈ ಬುಟ್ಟೆ ? ನಂಗ್ಯಾಕೆ ಏನೇನೋ ಮಾಡಿ ಗೌಡ್ರ ಕೈಗಾತ್ತೆ ? ಆದಾಗೆ ಏನೋಳ್ಳೇದ್ದೇತೆ ?”

ನಾನು ಕೇಳಿದಾಗ ಅವನು ಮುಸುಮುಸು ಅಳಾಕೆ ಅತ್ತಿದ್ದನು.

“ಇಲ್ಲಾ ಕೂಸೂ, ಗೌಡರು ನಿಂಗಂತಾ ಯಾಸಾಟಿ ತಂದೊಟ್ಟವ್ರೆ. ಬೆಳ್ಳಿ ಕಾಲ್ಚೆನ್ನನು, ಕಾಲ್ಚೆ, ಡಾಬು, ಚಿನ್ನದ ಕಾಗನ್ನರ, ಓಲೆ, ಸರಪಳಿ-ಎಲ್ಲಾ ಭಾರಿ ಸೀರ... ನಿಮ್ಮಪ್ಪಯ್ಯನ ಕೈಗೆ ಒಂದನ್ನಾ ಕೈಗಾಕವ್ರೆ ನಿನ್ನ ಲಗ್ನಾಂತ! ನೋಡ್ಬಾ ತೋರ್ರಿನಿ!” ಅಜ್ಜ ನಮ್ಮಂದೆ ಕೆ-ಪು ಬಟ್ಟಾಾಗಿನ ಗುಟು ತಂದು ತೋರ್ರಿದ್ದು ಆ ವಡ್ಡೆ ನೋಡಿ ನಂಗಿ ಒಯಾಗೆ ನೀರೂರು. ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಒಂದು ಏನು ವೈನಾಗೈತೆ. ಆ ಭಾರಿ ಕಂಪು ರೇನ್ನೆ ಸೀರೆಗೆ ವೈತುಂಬಾ ಜರಿ, ಅಳದೀ ರೇನ್ನೆ ಸೀರೆಗೆ ಏಟು ದೊಡ್ಡ ಜರತಾರಿ ಅಂಚು! ಕೈನಾಗಿ ತಗೂಂಡು ಸವರ್ದ ಒಡ್ಡೆ ಎತ್ತಿ ಕೈನಾಗಿಟ್ಟುಂಟು ನೋಡ್ಡಿ. ಆಸೆ ಎಲ್ಲಾ ಒಂದು ಈಟೊತ್ತು ಅಷ್ಟೆ ಧೂ ಇದಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಾ ಜೀವನ ನಡೆವೈಕಾ? ಗಂಜಿ, ಅಂಬ್ಲಿ ಕುದ್ಡುಂಡು ಆಯಾಗಿ ಅಟ್ಟೇಲಿ ಇರೊಂದೆ. ಮರಾದೆಯಾಗಿ ಅರಕ್ಕೋ, ವರಕ್ಕೋ ಉಟ್ಟುಂಡು ನೆಗ್ತಾ ನೆಗ್ತಾ ಇರೊಂದೆ... ಒಡ್ಡೆ, ಸೀರ ಅತಾ ಗೆ ತಕ್ಕೇ-“ಊಂ-ನಂಗೇವು ಬ್ಯಾಡಾ-ನೀನೇ ಇಟ್ಟಾ ನೀನೇ ಗೌಡನ್ನ ಲಗ್ನಾ ಆಗು!”

ಅಜ್ಜಗೆ ರೂಪ ಬಂದು ನನ್ನ ತಲೆ ಮೇಗೆ ಕುಟ್ಟಿದ್ದು. “ನಾರಬ್ಬಡ ಎಣ್ಣೆ, ನೀನು ಸುಕನಾಗಿದ್ದಾಯ್ತು ನಾವೆಲ್ಲಾ ಸಾಯಾನೇಳು-ನಿಮ್ಮಪ್ಪ, ನಿಮ್ಮಪ್ಪಯ್ಯ ಸತ್ತೋಗ್ಲಿ ಬಿಡು-ನಿನ್ನ ಮರಾದೆಯಿಂದ ಪುಟ್ಟ ಬೀದಿಗೋಗ್ಲಿ! ಕಳಮುಂದೆ ನೀ ಮಾತ್ರ ನಿಂಗಿಂಗೇಕೋ ಅಂಗಿರೂ!”

ನಾನು ಅಳಾಕೆ ಅತ್ತುತ್ತಿಟ್ಟೆ “ಪ್ಪಯ್ಯ, ಅವನು ಸಾಯಾಂಗಿದ್ದೆ ನೀಯಾಕೆ ಬದ್ಬಬೇಕೂಂತೀನಿ? ಪುಟ್ಟನ ಬೀದಿಗ್ಯಾಕೆ ಬುಡ್ಡಿ ಅವನು, ಅಜ್ಜೀ, ನಾನು ಅಲ್ಲಾ ಇದ್ದ ಕಂಡು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಒಳೆಕ್ಕಂದ್ರು, ನಮ್ಮ ನೋಡಿ ಕೂಗಾಕೆಟ್ಟು-“ಯಾರು ಸತ್ತೂಂತ ಅಲ್ಲೇರೇ, ಅಳಿ-ಬಡ್ಡೊಳ್ಳಿ-ನಾನೇ ಮಣ್ಣಾಕೋಗ್ಲಿ ಯೀನಿ-ಒಂಡಕ್ಕಾದ್ರು ನಿಯತ್ತಿಲ್ಲ!” ಅಪ್ಪಯ್ಯನುಣ್ಣಾಗೂ ನೀರೂ ಬಿತ್ತು. “ಓಗವ್ವಾ ನೀನು ಎಲ್ಲಿಗಾನಾ ಓಡೋಗ್ಬುಡು. ನನ್ನಣ್ಣುಂದೆ ಇರ್ದೇಡಾ!” ನನ್ನಡೇ ನೋಡಿದ್ದು-“ಎಂಗಾರ ಸುಕನಾಗಿರು! ತೆವೈಲ್ಲಾ ನಮ್ಮೇ, ನಿಸ್ಸೇಳಿ ನಾವು ಮಾಡ್ಬೇಕಿತ್ತು. ನಾವೇಳ್ದೆಗೆ ಕೇಳ್ದಂತ ಸುಮ್ಮಾ ಗುಟ್ಟು! ಕನ್ನಮ್ಮ!” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಕೈಯೆತ್ತಿ ಮುಗಿದ್ಬಟ್ಟು, ಸಾನಂಗೇ ಅಪ್ಪಯ್ಯನ ಕಾಲು ಇಡಿದ್ಬಟ್ಟೆ.

“ಬ್ಯಾಡಾ ಅಪ್ಪಯ್ಯಾ--ನೀನಂಗೆ ಮಾಡ್ಪೇಡಾ--ನೀನೇಳ್ತಂಗೆ ಕೇಳ್ತೀನಿ!”

ಅಪ್ಪಯ್ಯ ನನ್ನ ಇಡ್ಡಿತ್ತಿ ನಿಲ್ಲಿ ನನ್ನಲೇ ತಡವಿ ಅಂಗೆ ನನ್ನಕ ನೋಡಿವು ಸುವೈ ಅಂಗೆ ನಿಂತುಟ್ಟು ನನ್ನ ತಬ್ಬಂಡು.

ಆಜನ ಒಬ್ಬನ ಚಾಯೂ ಇಟ್ಟು ರುಚಿಸ್ತಿಲ್ಲ ಚೆಂವಾಕೆ ಉಂಡೋ ಸೊಂದ್ರೆ ಪುಟ್ಟ ಒಬ್ಬೇ. ಅವ್ವ ಪರಮಾನ್ನ ಮಾಡಿವು-ಅದ್ದ ಒಬ್ಬಾ ಮುಟ್ಟಿಲ್ಲ ಪುಟ್ಟ ಎಲೆ ತುಂಬಾ ಆಕ್ಕಂಡು ತಿಂವ. ಒಬ್ಬರೂ ಉಸಿರೆತ್ತಿಲ್ಲ. ಎಲ್ಲಾ ಮನಗಿದ್ದಾಗ ನಾನಂಗೆ ಯೇಚ್ಚಿ ಮಾಡ್ತಾ ಮನಿಕಂಡೆ ಆಳಾದ್ಡು ಕಣ್ಣೆ ನಿಡ್ಡೇನೆ ಬರವೊಲ್ತು ಯಾತ್ಕಣ್ಣು ಬಿಳ್ತಂಗೆ ಮೆಲೆ ಸೇಕ್ರವೊರ್ದೆ ಯಾಕೆ ನೋಡ್ಕಂಬರಾಬ್ದೂ, ಪೂಜಾರಪ್ಪನ್ನ ನೇಗಾದ್ರೂ ಯಾಕೋಗ್ಬಾರ್ದು ಅನ್ನಿಸ್ತು. ಬಾಗಲೆ ಅಡ್ಡನಾಗಿ ಅಜ್ಜ ಮನಗಿದ್ದು. ಅವಳ ಕಾಲಾವ ಅವ್ವ ಮನಗಿದ್ದು. ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಉಂಡ್ಕಂಡು ಓದೋರು ಬಂದಿರ್ದಿಲ್ಲ ನಂಗೊತ್ತು ಕಳ್ಳಂಗಳಿಗೋಗವ್ರೇಂತ ಅಂಗೆ ಆತ್ಕಂಡು ಮನಗ್ಗೆ. ನಿಡ್ಡಿ ಆತ್ಕುಡ್ಡು.

ರಾತ್ರಿ ಒಂದೊತ್ತಾಗೆ ಎಚ್ಚರೈ ಆಗೋಯ್ತು ಯಾರೋ ಮಾತಾಡ್ತಾ ಇದ್ದಂಗೆ ಕೇಳಿಸ್ತು ಎಚ್ಚ ಮಾಡ್ಕಂಡು ಕೇಳ್ತೆ ಅವ್ವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯನ ದನಿ. “ನಾನಂಗೆ ಮಾಡ್ಬಾರ್ದಿತ್ತೂ ಕಣ್ಣೆ, ಅಸಮಗ, ಕಣ್ಣೇರಾಕಾದು ನಾನೋ ಡಾರೇ-ನಾನೂ, ನೀನೂ ಅಳ್ಳೆ ಬಿಟ್ಟು ಒಂಟೋಗೋವಾ ಬಾ .!”

“ಏಯ್ ಸುವೈರಿ ಮತ್ತೇ ಣ್ಣಾವರೈ ಬುಟ್ಟೇಲೆ ಅಂಗೆಲ್ಲಾ ಮಾಡಿದ್ರೆ ಪಂಸ ನಾಸನ ಆಗೋಗ್ರೈತಂತೆ-ಇರಾದೆ ಒಂದ್ಬುಕ್ಕಿ-ಅದೂ ಒಂಟೋದ್ರೆ ಎಂಗೆ! ನಾಕ್ತಿನ ಆರಾಡ್ತಾಕೆ. ಅನೇಲೆ ಸರಿಗ್ತಾಕೆ!”

“ಇಲ್ಲಾ, ನಿಂಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ಅವ್ವು ಬೋ ಉಸಾರಿ ಎಲ್ಲಾ ತಿಳಿತೈತೆ, ನಮ್ಮ ನೆಂಡೈ, ನಮ್ಮ ವಂಸಾಂತ ಅವ್ವು ಆಳ್ವಾಡ್ಬುಟ್ಟಿ ನೋಡೂ ಸಾವಿಬ್ಬಾ! ಈಗೂ ಒತ್ತಿಲ್ಲ. ನಾನೂ, ನೀನೂ, ಪುಟ್ಟ, ಅವ್ವು ಅಳ್ಳೇ ಬಿಟ್ಟು ಒಂಟೋಗೋವಾ-ಚಿಕ್ಕ ಎತ್ತಿದ್ರೂ ಪರ್ವಾಗಿಲ್ಲ. ಅವ್ವು ನೆಗ್ತಾ ನೆಗ್ತಾ ಸಕವಾಗಿದ್ದಾಯ್ತೇಳು!”

“ನಿವೇಗೊನಾದ್ರೂ ಮಾಡಿದ್ರೆ ನಾನು ಕೆರೆಗೆ ಆತ್ಕಂತಿನಿ-ಪ್ಯಾವ್ವ ಕ್ವಾಪ ಕ್ವಾಪ ಒಂಗೆ ಏನು !!”

“ನೋಡು ಒಂದಿಟು ಇಸಾ ಇದೆ, ತಗಂಬಾ, ನೀನೂ, ನಾನೂ, ಅವೂ ಮೂರ ನಾನೂ ಕುಡಿದುಡೋಣ ಪುಟ್ಟಣ್ಣ ನಿಮ್ಮವ್ವ, ನಿಮ್ಮಣ್ಣ ನೋಡ್ಕೊತಾರ ”

ಮಾತು ಕೇಳುತ್ತಾ ಕೇಳುತ್ತಾ ನಂಗೇ ಒಡೆವೋಯ್ತು ಧೂ ಆಳು ಬಾಳು. ನನ್ನಾಳು ಜಾವಾನ ಮಾಡ್ಕಳಾಕೈ, ಅವ್ವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯನಾಳು ಆಳಾಡಾದಾ ? ಪುಟ್ಟನ್ನ ತಬ್ಲಿ ಮಾಡಾದಾ-ನನ್ನಾಳೆ ಬೆಂಕಿಬಿದ್ದು ನೆಗದು ಓಗ್ಗಿ, ಅವ್ರಾದ್ರೂ ಸುಕವಾಗಿರಿ ಅನ್ನಿಸ್ಪಡ್ತು.

ನಾನು ಅತ್ತೂ ಕರ್ತು ರಂಪ ಮಾಡಿದೆ ಬ್ಯಾಸ್ರಾ ಮಾಡ್ಕಳಾಡೂ ಅನ್ನಿಸ್ತು ನಾನು ಒಟ್ಟಾಗಿ, ಎದೆಗೆ ಬೆಂಕಿ ಇಟ್ಟೆಂಡು ನೆಗ್ತಾ ನೆಗ್ತಾ ಇರಾದಾದ್ರೆ ಅವ್ವ ಸುಕವಾಗಿರೋದೂ ಅನ್ನಿಸ್ತು. ನಾಳೆಯಿಂದ ಅಂಗೇ ಇಬ್ಬೇಕೂ ಅನ್ನಿಸ್ತು ನಂಗೋಸ್ಕರ ಪಿರಾಣಾ ಕಕ್ಕೊಳಾಕೈ, ಬಿಕ್ಕಾ ಬೇಡಾಕೆ ಅಳಿ ಬಿಟ್ಟೋಗಾಕೆ ಮನ್ನ ಮಾಡೋ ಅಪ್ಪಯ್ಯ, ಅವ್ರಾಗಾದ್ರೂ ನಾನು ಒಬ್ಬ ಸರಾಾಗಿತ್ತು ಅವನ್ನ ಉಳಿಸ್ಕಾಬೇಕು ನನ್ನ ಒಂದಿಡಿ ಜೀವಕ್ಕೆ ಅವ್ವ ಬದ್ಕು ಆಳಾಡಾದಾ ? ಅಂಗೇ ಎಡ್ಡೆ ಮಾಡ್ತಾ ಮಾಡ್ತಾ ನಿಡ್ಡೆ ಅತ್ಪುಟ್ಟು. ಕನಸ್ಕಾ ಕರಿ ಮುಖದ ಗಾಡ್ತು ಮಕ್ದ್ದುಂಬಾ ಸಿಡುಬಿಸ್ಕಲೆ-ಕೆಂಗಣ್ಣು-ಎಲೆ ಅಡ್ಡೆ ಜಗಿದೂ ಜಗಿದೂ ಕೆಂಪಾಗಿರೋ ಅಲ್ಲು, ಬಾಯಿ ! ಆ ರಾಕ್ಷಸ ! ಬೆಚ್ಚಿ ಎದ್ದಾಗ ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಬೆವರು ಸುರೋಯ್ತು.

ಬೆಳ್ಳಿ ಎದ್ದಾಗ ನೆಗ್ತಾ ನೆಗ್ತಾನೇ ಎದ್ದೆ ಅಜ್ಜಿಗಳೆಳಿ ಗಾಡ್ತು ಕೊಟ್ಟು ಒಡ್ಡೆ ಸೀರೆ ತರಸ್ಕುಂಡು ಒಂದೊಂದೇ ಒಡ್ಡೆ ಆಕ್ಕುಂಡು ನೋಡ್ಡೆ. “ನಂಗೇ ಎಟು ಜೆಂಡಾಕಿ ಕಾಣ್ತೈತೆ ನೋಡಿದ್ರಾ ?” ಎಲಿಗೂ ತೋರಿಪ್ಪೆ ಅಪ್ಪ, ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಒಬ್ಬರೈಕ ಒಬ್ಬ ನೋಡ್ಕುಂಡು.

“ಅವ್ವಾ, ನಂಗೇ ಅಂಗೇ ಮೂಗೂತಿ ಕೊಡ್ನವ್ವಾ !” ಅಂತ ಮುದ್ದು ಗರೆದೆ, “ಅಪ್ಪಯ್ಯಾ, ನೀನೂ ನಂಗೊಂದು ಒಸಾ ಸೀರೆ ಕೊಡ್ನಾ” ಅಂಡೆ. ಅಜ್ಜಿ ದೃಷ್ಟಿ ನಿವಾಳಿದ್ದು. “ನಾನೇಳ್ತಲ್ವಾ, ದ್ಯಾವರು ಎಂಗಾಡ್ನಿದ್ರೆ ಅಂಗಾಡ್ಡೆಂತೆ-ಒಳ್ಳೆ ಮನ್ನ ಇದ್ದಂಗ ಲಗ್ನಾ ಮುಗಿಸ್ಪಡು-? ಬಾ ಕೂಸೂ ಇದ್ದೂ ತಗಾ... !” ಅಜ್ಜಿ ತನ್ನ ಕತ್ತಲಿದ್ದ ಗುಂಡಿನ್ನರಾನೂ ಫನ್ನತ್ತೆ.

ಅಕಿಡ್ಡು. ಅವ್ಯಂಗಿ, ಅಪ್ಪಯ್ಯಂಗಿ ಏನೋ ಅನುಮಾನ, ಒಂದು ಮಾತನ್ನೂ ಅಡ್ಡಿಲ್ಲ.

ನನ್ನ ಲಗ್ನಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲ ಅಣಿಯಾಯ್ತು ಮುತ್ತೈದೆಯರು ಬಂದು ಕುಂಕು ಅರಿಸ್ಸು ಅಚ್ಚಿದ್ರು ಅಲೂ ತುಪ್ಪ ತಲೆಗೆ ಅಚ್ಚಿದ್ರು. ಅವ ನಂಗಿ ನೀರಾಕಿ ಮೈ ತೊಳೆದ್ರು ಅಳಿದೀ ಸೀರೆ ಉಡ್ಡಿ, ತಲೆಬಾಚಿ, ತಲೇತುಂಬಲೂ ಮುಡ್ಡಿ, ಅಣೆಗಿಟ್ಟು, ಅರಿ ಎತ್ತಿದ್ರು ಪುಟ್ಟ ತಂದ ಬೇವನ್ನೂಸ್ಸು ಮೂರೂಕೆ ನಿವಾಳಿ ಅಕಿದ್ರು. ಅತ್ತೆ, ಮಾವ ನಂಗಿಂತ ಒಸಾ ಸೀರೆ ಬಳೇ ತಂದಿದ್ರು ಅಳ್ಳಲಿ ನಮ್ಮಟ್ಟಿ ಅಕ್ಕಪಕ್ಕೋರಿಲ್ಲಾ ಊಟ ಆವೊತ್ತು ಇತ್ತಾಗೆ 'ಘಂ' ಅಂತ ವಾಸ್ನೆ

ಅಲಂಕಾರ ಮಾಡಿ ದ್ಯಾವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಕರೊಂದೋದ್ರು ಅಣ್ಣು ಕಾಯಿ ಮಾಡ್ಡಿ, ಹನ್ನೆಲಿ ದಕ್ಷಿಣೆ ಆಕ್ಸಿ, ನಮಸ್ಕಾರ ಮಾಡ್ಸಿದ್ರು ಪೂಜಾರಪ್ಪು ಕೈಗೆ ಪರಾವದ ಆಕ್ರಾಂಗೆ ಅಜ್ಜಿ ಎಳದ್ರು "ಕೂಸ್ಸು ಅರಿ ಪೂಜಾರಪ್ಪೋರೆ!" ಪೂಜಾರಪ್ಪು ನನ್ನ ತಲೆಸೇಲೆ ಆಕ್ಸತೆ ಆಕಿ ಅರಿದ್ರು. ತೀರ್ತ ಆಕಿದ್ರು. ಪಾರೋತಮ್ಮ ದೂತಂದ ಅಂಗೇ ನೋಡ್ತಾ ಇದ್ರು ನಾನು ಬೇಕಂತೇ ಆವರಾವ ನೋಡ್ಡಿಲ್ಲ. ಮನೇ ಒಳಕ್ಕೆ ಸೇಕ್ರಪ್ಪೋರೂ ಇದ್ರೇನೋ!

ಪೂಜೆ ಮುಗ್ಗಿ ಅತಳೆಕಟ್ಟಿ ತಾವ ಕರೆಡ್ಕೊಂಡ್ರು ಒಬ್ಬ ಮುತ್ತೈದೆ ಬಂದು ಬಿಳಿ ಮುತ್ತು ಪೊಣ್ಣೆದ ಕರಿದಾರ ಕತ್ತೆ ಕಟ್ಟಿದ್ರು ನನ್ನ ಮಗ್ಲಾಗೆ ಜೇನಿಸ್ಸೊಪ್ಪು ಕಟ್ಟಿದ್ರು ಕಲ್ಲುಂಡ್ರು ಮಡಗಿದ್ರು ಎಲ್ಲಾ ಮುತ್ತೈದೇತೂ ನಂಗಿ ಕುಂಕು ಅರಿಸ್ಸು ಅಚ್ಚಿ ಊವು ಮುಡ್ಸಿದ್ರು, ತಂಬಿಟ್ಟಾರಿ ಎತ್ತಿದ್ರು

ಎಲ್ಲಾ ಮುಗ್ಗಿ ಅಟ್ಟೀತಾವ್ಗೆ ಬಂದೆವು ಅಟ್ಟೀ ಬಾಕ್ಲಾಗೆ ಗಾಡ್ರು ಅಳು ಕಠಿಯು ನಿಂತಿದ್ರು ಅಜ್ಜೀ ಆವನಾವ ಓಗಿ ಏನೋ ಪಿಸಿಪಿಸಿ ಮಾತಾಡ್ತಾ ಇದ್ರು.

ಅಟ್ಟೀಲೆಲ್ಲಾ ತೊರ್ಲ. ಅಬ್ಬಹ ಸಂಬ್ರಮ. ನಾನು ಯಾಕ ತಾವನೂ ಮಾತೇ ಅಡ್ಡಿಲ್ಲ ಒಟ್ಟುಂಬಾ ಉಣ್ಣುಟ್ಟು ಅವ್ವನ ತೊಡೇ ಮೇಗೆ ತಲೆ ಇಟ್ಟುಂಡು ನಿದ್ಡಿ ಮಾಡ್ಡೆ. ಮುಟಮುಟ ಮುಣ್ಯಾನ ಅಟ್ಟೀ ಬಾಗ್ಲಿಗೆ ಅಡ್ಡವಾಗಿ ನೆರಳು ಚಿತ್ತು. ತಲೆಯೆತ್ತಿ ನೋಡಿದ್ರು ಸೇಕ್ರಪ್ಪ

ನಾನು ಎಹ್ಡು ಕುಂತ್ಯಂಹೆ. ಅವ್ವು ಬೆದ್ರಿತ್ತು ಅಂಗೇ ಎಳದ್ರು

“ಬನ್ನೇ ಬುದ್ಧಿ-ಒಳಕೇ-ವುಟ್ಟು ಸ್ವಾಮೇರೆ ಒಂದೊಟ್ಟೆ ಆಲು ತತ್ತಾ!” ಸೇಕ್ರನ್ನೋರು ಅಂಗೇ ನಿಂತಿದ್ರು ಒಳಕೇ ಬರಿಲ್ಲ ನನ್ನಡೇ ದುರುದುರು ನೋಡಿದ್ರು.

“ನೀ ಬರಾಂಗದ್ರೆ ಬಾ-ನಂಜೊತೆ-ಪಟ್ಟಕ್ಕೆ ಓಗ್ತಾ ಇನ್ನಿ-ಇಲ್ಲಿದ್ರೆ ಇಲ್ಲೇ ಆಳಾಗು!”

ನಂಗೆ ಕೈಕಾಲು ತಡ್ಡ ಬಂದೋಯ್ತು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಇತ್ತಿಂದ ಬಂದು

“ನೀವು ಪಟ್ಟಕ್ಕೋದ್ರೆ ಅವಳೂ ಬರಾಂಗದ್ರೆ ಲಗ್ನಾ ಆಗಿ ಕಕ್ಕಂಡೋಗಿ-ನಾನಡ್ಡಿ ಬರಾಕಿಲ್ಲ-ಅಂಗೇ ಕಳ್ಸಾಕಿಲ್ಲ!”

“ಅಂದ್ರೆ ನಾನು ಲಗ್ನಾ ಆಗಿದ್ರೆ ಗೌಡ್ರಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸ್ತೀಯಾ!”

“ಔದು ಸಾಮೀ-ಗೌಡ್ರು ಸಾವು ಕೊಟ್ಟವೆ-ಮೂರನ್ನಾ ಕರ್ಚೂ ಮಾಡವೆ-ಒಡನೆ ವಸ್ತು ಕೊಟ್ಟೋವೆ!”

“ಅಂದ್ರೆ, ನಾನು ಅವರಿಂತ ಎಚ್ಚು ದಂಡು ತಂದು ಅವರಿಗೆ ಕೊಟ್ಟುಟ್ಟಿ ನಾನು ಅವಳು ಕರೊಂಡೋಗೋದಾ?”

“ಅದು ಗೌಡ್ರೆ ಕೇಳ್ಕಳ್ಳಿ ಇವೊತ್ತು ಸಂಜೇಯಿಂದ ಅವು ಗೌಡ್ರು ಸೊತ್ತು!” ಸೇಕ್ರನ್ನೋರು ಅಂಗೇ ನಿಂತುಂಡು ಎಚ್ಚೇ ಮಾಡಿದ್ರು.

“ವನ್ನಾವ ಅಪಾಟೆ ದುಡ್ಡಿಲ್ಲ ನಾನು ಪಟ್ಟಕ್ಕೋಗಿ ಸಿನೇಯಿತ್ರ ತಾವ ಇಸ್ಯಂಡು ಕಳಿಸ್ತೀನಿ-ಈಗಿರಾದು ಇನ್ನೇ!” ಜೇಬ್ಬಿಂದ ಪರ್ಸು ತೆಗೆದು ಒಂದೀಟು ಹುಡ್ಡು ಅಪ್ಪಯ್ಯನವ ಕೊಟ್ಟು.

“ಇದ್ಯಾವ ಸೀಮಿಗೆ ಸಾಕು ಗೌಡ್ರು ಸುಮ್ಮಿರಾಕಿಲ್ಲ ಸುಮ್ಮೆ ಓಗಿ ಸೇಕ್ರವ್ವಾ- ನೀವನ್ನೂ ಚಿಕ್ಕೋರು, ವ್ರಾಯದೋರು ಇದ್ದೆಲ್ಲಾ ತಲೆ ಕೆಡಿಸ್ಕೊಂಬ್ಯಾಡಿ! ಓಗಿ ನೀವು ಚೆಂದಾಗಿ ಬಾಳಿ ಬದುಕೈಕೂ-ಈ ಯಾಸಾರ ಎಲ್ಲಾ ಬ್ಯಾಡಾ-ಓಗಿ ಬುದ್ಧಿ-ನಿನ್ನಾದ!” ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಯೇಳಿದ್ರು.

“ನೀವು ಅವಳು ಬಲಾತ್ಕಾರ ಮಾಡಿ ಈ ಕೆಲ್ಲ ಮಾಡಿವ್ರಿ-ನಾನು ಮೋಲಿಸೋರೆ ಎತ್ತೀನಿ! ನಿನ್ನು ಜೈಲಗ್ಗಾರೆ!” ಸೇಕ್ರಸ್ವ ಯೋಳೂಗ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ತಲೆ ಆಡಿದ್ರು.

“ಅನ್ನೇ ಒಪ್ಪುಂಡವೆ-ಗೌಡ್ರು ಕೊಟ್ಟದ್ದು ಅಕ್ಕಂಡು ಮೆರೀತಾ ಅನ್ನೆ!”

ಸೇಕ್ರಪ್ಪ ನನ್ನೇ ದುರುದುರು ನೋಡಿದ್ದು.

“ಔದಾ ?”

ನಾನು ಅವರಾವ ನೋಡಿ ತಲೆ ತಗ್ಗಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ದ್ಯಾವ್ರಂತಾ ಮನ್ನ ನಂಗೋಸ್ಕರ ಅವು ಬದ್ಧ ಅಲ್ಲಾಡೋ ಬಾರ್ಡು ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಯೇಳಿದ್ದು ನಿಜ ಅವು ಚಿಂದಾಕಿ ಬಾಳ್ವೇಕೂ ನಾವು ಪಿರೀತಿ ಮಾಡೋವು ಚಿಂದಾಕಿದ್ದು ಅದ್ವಂತಾ ಎಂತ ಸುಕ, ಸಂತೋಸ ಬೇಕು! ನನ್ನಟ್ಟಂಡು ಎಲ್ಲನ್ನೂ ಎದ್ದಾಕಂಡು ಎನ್ನಕ ಕಂಡಾರು! ನನ್ನ ಪಾಲಿನ ದ್ಯಾವ್ರ ಎಂಗಾರ ಎಲ್ಲಾರ ಸುಕವಾಗಿರಿ.

“ಸೇಕ್ರಪ್ಪೋರೇ ನಾನೇ ಒಪ್ಪಂಡಿನ್ನಿ-ನಿಮ್ಮ ನನ್ನ ದಾ ವ್ರೂ ಅಂದೋಂಡಿನ್ನಿ ” ಮೆಲ್ಲನೆ ಪಿಸು ದನೀಲಿ ಏಳ್ಕಾಗ ನೇಕ್ರಪ್ಪೋರು ಕಿಡಿಕಿಡಿ ಯಾಗ್ಬಿಟ್ಟು, “ನಾನು, ನೀನೊಳ್ಳೇವು ಅಂದ್ಕಂಡಿದ್ದೆ ನಿಂಗೂ ಅಂಗೇಯಾ ಬುದ್ದಿ! ಉವು ಮುಡ್ಕುಂದೇಕು ಕಾಲ್ಕಾಗೆ ಆಕಿ ತುಳಿಬಾರ್ಡು-! ಇಲ್ಲಿದ್ದೆ ದ್ಯಾವ್ರ ವಾದಕ್ಕೆ ಆಳ್ವೇಕು ಇದು ದ್ಯಾವರ ಪಾದದೆಸ್ರಲ್ಲ ನಡೀತಾ ಇರೋ ಪಾಪ! ಆಳಾಗ್ಲೋಗು, ನಿಂಗೂಂದು ಕೂಸಾ ದಾರಿ ತೋರ್ಟೇಕೂಂತ ಬಂದೆ ನಿನ್ನಣೀಲಿ ಇದೇ ಒರ್ದುಂಗೈತೆ ” ಸೇಕ್ರಪ್ಪೋರು ಒಂಟಿಬಿದ್ದು, ನಂಗೇ ಅವ್ರಿಂದೇನೇ ಓಡಿ ಓಗ್ಬುಡಾನ ಅನ್ನಿಸ್ಪಟ್ಟು.

“ಬಂದ್ಬಟ್ಟು ಬುದ್ದಿ ಏಳಾಕೆ ಅವಳ್ಳ ಪಟ್ಟಕ್ಕೆ ಕರೊಂಡೋಗಿ ಯಾರಾಗ್ಲೂ ಮಾರ್ಕಂತಾನೆ ಚಿಕ್ಕ ಬಸ್ಸಿನ ನಿಂಗ ಮಾಡ್ಲಿಲ್ವಾ ಅಂಗೇ!” ಮಾನಯ್ಯ ಏಳ

ಸೇಕ್ರಪ್ಪೋರು ಅಂತೋರಲ್ಲಾ ಅಂತ ಕೂಗಾನಾ ಅನ್ನಿಸ್ತು ಉಸ್ತು ಬಿಗಿ ಇಡ್ಕಂಡು ಸುಮ್ಮನೆ

ಚಂಜೆ ಆಗ್ತಿದ್ದಂಗೆ ನಂಗೇನೋ ಭಯ ಎಂಗೇನೋ ಆಗ್ತತ್ತು. ಅತ್ತೆ, ಅಜ್ಜ ನನ್ನ ಇಡ್ಕಂಡು ಅಲಂಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದು. ಚಿಕ್ಕಕೋಣೆ ತುಂಬಾ ಊದಿನ್ನಡ್ಡಿ ಅತ್ತಿದ್ದು-ಬಾಕ್ಲೆಗೆಲ್ಲಾ ಉವು ತೂಗಾಡ್ತಿದ್ದು ಚಂದಾಗಿ ಬಿಸಿ ಬಿಸಿ ಅಲ್ಲ ಇರ್ದಿದ್ದು, ಅಣ್ಣ ಅಂಪಲು ತಂದು ಮಾಡ್ತಿದ್ದು. ಕರಿಯ ಕಳ್ಳನ ಬುಂಡೆ ಎತ್ತುಂಟಂದ, ಇನ್ನೂ ಏನೇನೋ ತಂದು ಅತ್ತೆ ಕೈಗೆ ಕೊಟ್ಟ.

ಕತ್ತಾಗ್ನಿದ್ವಂಗೆ ಅಟ್ಟೇಲಿ ಬುಡ್ಡಿ ದೀಪ ಅಚ್ಚಿದ್ರು, ಅಜ್ಜ ಅತ್ತೆ ಅವ್ವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಎಲ್ಲಾ ಪಕ್ಕದ್ದನೇಲಿ ವನ್ಯಾಕೇಂತ ಚಾಪೆ ಎತ್ತಂಡೋಗಿಟ್ಟೆಂದು. "ಗೌಡು ಬತ್ತಾವ್ರೇ!" ಕರಿಯ ಓಡ್ಬಂದೇಲ್ಲ, ನಾನು ಕೆಂಪೀರೆ ಉಟ್ಟೆಂಡು, ತಲೆ ತುಂಬಾ ಊವು ಮುಡ್ಬಂಡು ಅಣೆ ತುಂಬಾ ಕುಂಕ್ರ ಅಚ್ಚಂಡು ಕೈ ತುಂಬಾ ಬಳೆ, ಮೈ ತುಂಬಾ ಒಡ್ಡೆ ಆಕ್ಕುಂಡು ಕುಂತಿದ್ದ ನಂಗೆ ನಾನು ಬದ್ದೇ ಇಲ್ಲ. ಪ್ರಾಣ ಒಂಟೋಗೈತೆ ಅನ್ನಿಸ್ಬಿಡ್ತು.

ಗೌಡ್ರ ದನಿ ಒರ್ರೆ ಕೇಳಿಸ್ತು. ಆ ಗೋಗ್ಗರು ದನಿ ಕೇಳಿ ಮೈಯೆಲ್ಲಾ ಎಂಜ್ಜಾದಂಗಾಯ್ತು ಒಳಕೆ ಬಂದಾಗ ಬುಡ್ಡಿ ದೀವ್ವಾಗ ಪಿಸಾಚಿ ಕಂಡಂಗೆ ಕಂಡು ನನ್ನ ನೋಡಿ ಅಲ್ಪಿರಿದು 'ಬೋ ಜೆಂದಾಕಿ ಬೆಳೆದ್ಬಟ್ಟವೈ ಇಟ್ಟವ್ವಾ ಇದ್ದು-ಅಲೆಲೇ...ಲೇ!' ನನ್ನ ಮೈಮೇಗ ಕಣ್ಣಾಡ್ತಿದ್ರು ಈಳ್ಳ, ಅಣ್ಣ ತಂದು ಅತ್ತೆ ಗೌಡ್ರ ಮುಂವ ನ ಹಗಿದ್ದು ಅವ್ವ ಅಪ್ಪಯ್ಯ ಎಲ್ಲಾ ಕಾಣಿಸ್ತಿಲ್ಲ.

'ನೀ ಒಗವ್ವಾ ಅವೈ ಕೊಡ್ತಾಳೇ ಈಳ್ಳ!' ಗೌಡು ಎಲ್ಲಾಗ ಅತ್ತೆ ಒರಗೋಗ್ತಾ ನನ್ನ ಕಿವಿಲಿ ಎಳಿವ್ವು. 'ಸುಮ್ಮೆ ಗಲಾಟೆ ಮಾಡ್ಬೇಡಾ ಗೌಡು ಹೇಳ್ತಂಗೆ ಕೇಳು!'

ಅವ್ವು ಅಟ್ಟಿ ಬಾಕ್ಲು ಮುಂದೆ ಮಾಡ್ಬಂಡೋದಾಗ ಗೌಡು ಬಾಕ್ಲು ಆಕಿ ನನ್ನಾವ ಬಂದು ಅತ್ತ ಬಂದಂಗೆ ಕಳ್ಳನ ವಾಸ್ತೆ ಮೂಗಿಗ ಬಡೀತು. "ಒಳ್ಳೇ ಜೆಂದೊಳ್ಳೆ ಅಣ್ಣ ನೀನು. ಒಸಾ ಉಡ್ಗಿಯಾದ್ರ ನಂಗೆ ಪಿರಾಣಾ

!" ನನ್ನ ಕೈ ಇಡ್ತು ಎಲ್ಲಾಗ ಕೈನಾಗಿನ ಬಳೆ ಒಡ್ಕಂತು ನಾನು ಅವ್ವ ಕೈಯಿಂದ ಬಡಿಸ್ಕಳ್ಳಾಕೆ ಒದ್ದಾಡ್ಡೆ. ಕೊಸರಾಡ್ಡೆ ಕಿರಿಚಿದೈ ಅತ್ತೆ ಅಜ್ಜ ಬಂದ್ಬಟ್ಟಾರಂತ ಎಹರೈ ಆಯ್ತು ಅವ್ವು ಇಡಂಡ ಕೈನೇ ಕಚ್ಚಾಕ್ಬಟ್ಟಿ ಗೌಡ್ರ ನೆರಳು ಭೂತದಂಗೆ ಗೋಡೆ ಮೇಲೆ ಬಿದ್ದಿತ್ತು. "ಕಚ್ಚಿಯೇನ ಲಾಡಿ-ನಿನ್ನಪ್ಪ ಇಸೊಂಡವ್ವೆ ಆಪಾಟೆ ದುಡ್ಡು!" ಗೌಡ್ರ ನನ್ನ ಬನ್ನೇಲೆ ಗುದ್ದಿದ್ರು ನಂಗೆ ಪರಾಣಾನೆ ಓಗೋಗೆ ನೋವಾಯ್ತು ಕೂಗಾಕ್ಕೋದಾಗ ಗೌಡು ಬಾಯಿ ಅದಮಿಟ್ಟೆಂಡು "ಉಸಾರು ಉಸಿರೆತ್ತಿದೈ ಮೆಟ್ಟ ಇಸಾಕಿ ಪ್ರಾಣ ಕಳೆದ್ಬಟ್ಟೇನು!" ಅವರು ಒತ್ತಿ ಇಡ್ತಾಗ ಬಾಯಿ ಅಲ್ಲೆಲ್ಲಾ ಮೂರೋದಂಗಾಯ್ತು. ಇದು ಪಿಸಾಚಿನೇ! ಭೂತರಾಯ್ತೇ! ನಾನು ಬಡಿಸ್ಕಳ್ಳಕ್ಕೋ

ದಂಗೂ ಗೌಡು ನನ್ನ ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಇಡ್ಯಂಡು, ಬೆಕ್ಕಿನ ಕೈನಾಗಿ ಸಿಕ್ಕಿದ್ದ ಗುಬ್ಬಿ ಮರಿ ಅಂಗಾಗೋದೆ ! ನಾನು ಸೇಕ್ರಪೋರ ಜತೆ ಒಂಟೋಕೈಕಾ ಗತ್ತು. ಥೂ, ಈ ಅಳು ನಾಯಿ ಸಾವಾಸಕ್ಕಿಂತ ಅದೇ ಮೇಲು ಅನ್ನಿಸ್ತು. ಗೌಡು ಸೀರೆ ಕಿತ್ತಾಕಿದ್ರು ತಲೀ ಊವು ಕಿತ್ತಾಕಿದ್ರು ಇನ್ನೇನು ನನ್ನೇಲೆ ಬೀಳ್ಬೇಕೂ ಸೌದೆ ಸೀಳಾಕಿಟ್ಟಿದ್ದ ಕುಡುಗೋಲು ಕಣ್ಣಿಟ್ಟು ಅಂಗೇ ಇಂದೇ ಇಂದೇ ಓಗಿ ಕುಡುಗೋಲು ಕೈಗೆಕ್ಕಂಡೆ

“ಓಗೋ, ಅಕ್ಕುಂಡೇನುಗ್ನೇ ನನ್ನ ಮುಟ್ಟಿದ್ರೆ ಕಡ್ಡಾ ಕುಟ್ಟೀನು !” ನಾನು ಚಂಡಿ ಅಗೋಗಿದ್ದೆ ಗೌಡು ಅದ್ನ ಕಂಡು ಎದರಿದ್ರೂ ತೋರಲಿಲ್ಲ. ಅತ್ತ ಅತ್ತ ಬಂದು ‘ಬ್ಯಾಡಾ ಕೆಳಗಾಕೂ, ನಿಂಗಿ ನಾಲ್ಕು ಸೇರು ಚಿನ್ನ ಬಂಗಾರ ಕೊಡ್ತೀನಿ ನಿಂಗ್ಲೇ ಕಟ್ಟಿಸ್ತೀನಿ ! ನನ್ನವ ಮೆಲ್ಲೆ ಭಂದು ಕೈನಾಗಿನ ಕುಡ್ಲ ಕಿತ್ತೊಳ್ಳಾಕೆ ಬಗ್ಡಾಗ ಕುಡ್ಲೋಲಿತ್ತಿ ತಲೆಮೇಲಾಕುಟ್ಟಿ. ರಕ್ತ ‘ಚಲ’ ಅಂತ ಆರು ಆ ಬುಡ್ಡಿ ದೀವ್ಡಾಗೆ ಗೌಡು ಮಕ ಪಿಸಾಚಿ ಅಂಗೇ ಗೌಡು ತಲೆ ಪಿಶಾಚಿ ತಲೇ ಅಂಗೇ ಕಾಣ್ತಾಯಿತ್ತು ಅದ್ನ ನೋಡಿ ನಂಗಿ ಕೈಕಾಲು ನಡ್ಕು ಬಂದ್ಬಿಡ್ತು. ಎನ್ನಾಡ್ಬಿಟ್ಟೆ! ಕೊಲೆ! ಮಾಡ್ಬಿಟ್ಟೆ! ಕೈಲಿದ್ದ ಕುಡ್ಲ ರಕ್ತ ನನ್ನ ಕೈ ರಕ್ತ, ದೂರ್ದಾಗೆ ನೆಲದ್ಯಾಕೆ ಬಿದ್ದಿದ್ದ ಸೀರೆ ಕೆಂಪು ರಕ್ತವಂಗಿ ಕಾಣ್ತಾ ಇತ್ತು ಗೌಡು ತರಿದಾಕಿದ ಕಣ್ಣಾಂಟು ಊವು ಕೆಂಪು ರಕ್ತ. ಅಂಗೇ ತಲೆ ‘ಧೀಂ’ ಅಂದ್ಬಿಡ್ತು. ಕೆಟ್ಟ ದನೀಲಿ ಕಿರಿಚ್ಚಂಡ್ಬಿಟ್ಟಿ. ಕಣ್ಣು ಕಪ್ಪು ಬಂದ್ಬಿಡ್ತು. ಬಾಕ್ಲು ತಳ್ಳಿ ಒಳಕೆ ಕರಿಯು, ಅತ್ತೆ ಮಾವ, ಅಪ್ಪಯ್ಯ, ಅಜ್ಜ ಬಂದಾಗ ನಾನು ಅಂಗೇ ನಿಂತಿದ್ದೆ. ಅವ್ರ ಮಕಾ ಎಲ್ಲಾ ಮಂಜನಂಗಾಯ್ತು ಅಂಗೇಯ ಬಿಟ್ಟುಟ್ಟಿ. ಅವೋಲೇನಾಯ್ತು ನಂಗೇ ತಿಳಿನೇ ಇಲ್ಲ

ಈಗ ನಾನೊಬ್ಬ ಉಚ್ಚುಂಡೆ. ಅಲ್ಲಿ, ಇಲ್ಲಿ ತಿರ್ಯಾಡ್ಯಂಡು ಉಚ್ಚು ಚ್ಯಾಗೆ ಆಡ್ತೀನಿ ಒಂದೊಂದಪ ಸೇಕ್ರಪ್ಪ ಗೆಪ್ಪಿ ಬಂದಾಗ ಅವ್ರ ಮಾತೂ ಗೆಪ್ಪಿಗೆ ಬರುತ್ತೆ. ಊವು ಮುಡ್ಯಾಕಿರಾದು ಕಾಲಾಗೆ ತುಳ್ಳಾಕಲ್ಲ. ಊವು ದ್ಯಾವ್ರ ಪಾದ ಸೇರೈಕು-! ನಾನೂ ಡ್ಯಾವ್ರಿಗೆ ಸೇರೊಡೇ ಅದೈಯಾ ದೇನಸ್ಥಾನದಲ್ಲೇ ಮನ್ನಾಡು, ಅವ್ರ ಮುಂದೇನೇ ಬಿಕ್ಕಾ ಬೇಡೂದು. ಎಲ್ಲೊಡ್ಡೂ ಅಲ್ಲೇ ಬಿಳಾದು. ನಾನು ಪಾವರೆ ಚಿಟ್ಟೋಳು. ಒಂದೊಂದಪ

ನಮ್ಮಿಟ್ಟ ಕಡೆ ನೋಡಾಗ ಅಲ್ಲೇನೂ ಇಲ್ಲ ಅವು ನೇಣಾಕಂಡಿದ್ದ.
 ಅವು ಭಾವಿ ಆರಿದ್ದು ಎಲ್ಲಾ ಕುಸೋದಿಗೆ ತೆ ಎಲೋದೋ ಎಲ್ಲಾ !
 ನನ್ನ ಬುಟ್ಟುಟ್ಟು ದ್ಯಾವರೆ ಒಪ್ಪಿಸುಟ್ಟು....ಒಂಟೋಗವೆ ಅಂಚಾತೇನೀ.
 ಅಳ್ಳೇಲಿ ಸಿಕ್ಕ ಉವೆಲ್ಲಾ ಕಟ್ಟಂಡು ಮುಡಾತೇನಿ. ಇಲ್ಲ ಪ್ಯಾವಕ ಅತ್ರ
 ತಂದುಕೊಡ್ತೇನಿ-ಆಗ ನಗು ಬತ್ತೈತೆ. ನಗ್ತಾನೇ ಇರ್ತೇನಿ...ನಗ್ತಾ ನಗ್ತಾ
 ಆಳಾ ಬರ್ತೈತೆ. ಅಳ್ತಾನೇ ಇರ್ತೇನಿ ಎಲ್ಲೋ ದೂರಾಗೆ ಸೇಕ್ರಪ್ಪ
 ದ್ಯಾವರಂಗೆ ಆಕಾಸ್ತಲ್ಲಿ ಕಾಣಸುಂಡಾಗ ಅವ್ರಂದೆ ಓಡ್ತೇನಿ-ಕೆರೆ ನೀರಾಗೆ ಅವ್ರ
 ಮಕ ಕಂಡಂಗಾಗಿ ಅವ್ರ ಇಂದೇನೇ ಓಡ್ತೇನಿ. ಕೆರೆ ನೀರು ತಣ್ಣಗಿದ್ದೇನೂ
 ಕೊಚ್ಚಿ ಇದ್ದೇನು ತಂಗೆ ಬೇಕಾಗಿರೂದು ನನ್ನ ದ್ಯಾವು-ಅವರ್ಮ ತಡಕಾಡ್ತಾ
 ತಳ ಸೇರ್ತೇನಿ.

ಅಜ್ಜಿ-ಮಾಡಲ್ 70

ರಿಪೈರ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡಿಂಗ್ ಇಂಜಿನಿಯರ್ ರಾಮರಾಯರು ರೈಲಿ ನಿಂದಿಳಿದು ಮನೆಗೆ ಮೂರು ತಿಂಗಳ ನಂತರ ಬಂದಿಳಿದಾಗ ವಿಸ್ಮಯದಿಂದ ಮೂಗಿನ ಮೇಲೆ ಬೆರಳಟ್ಟರು ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಸತತ ತೀರ್ಥಯಾತ್ರೆಯ ತಿರುಗಾಟದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಮನೆಯ ಗುರುತೇ ತನಗೆ ಮರೆತು ಹೋಯಿತೇ ಎಂದು ತಿರುಪತಿಯಲ್ಲಿ ಮುಡಿಕೊಟ್ಟು ಉಳಿದಿದ್ದ ಬರಿಯ ತಲೆಯನ್ನು ಸವರಿ ಕೊಂಡರು “ಸಾರ್, ದುಡ್ಡು ಸಾರ್” ಎಂದು ರಿಕ್ವಾದವನು ಕೇಳಿದಾಗಲೇ ರಾಯರಿಗೆ ತಾವಿಳಿದಿರುವುದು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೇ ಎಂದು ಅರಿವಾಯಿತು

“ಏನಯ್ಯಾ ಇದು ಬೆಂಗಳೂರು ತಾನೆ?..”

ರಿಕ್ವಾದವನು ರಾಯರನ್ನು ಅಡಿಯಿಂದ ಮುಡಿಯವರೆಗೆ ನೋಡಿದ. ರೈಲ್ವೆ ಸ್ಟೇಷನ್ನಿನಲ್ಲಿ ಇಳಿದಾಗಲೇ ಖಚಿತ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ಪ್ರಶ್ನೆ ಇದು ರಾಯರು ಗಂಟಲು ಸರಿಸಾಡಿಕೊಂಡರು

“ಇದು ಸೆಕೆಂಡ್ ಕ್ರಾಸು ತಾನೇ ?”

ಅದನ್ನೂ ಕೇಳುವ ಅಗತ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದೇ ಮನೆಯ ಕಾಂಪೋಂಡು ಗೋಡೆಯ ಮೇಲೆ ಬರೆದಿತ್ತು. ರಿಕ್ವಾದವನು ಅದನ್ನು ಓದಿ “ಹೌದು ಸಾರ್ .. ಇದೇ ಸೆಕೆಂಡ್ ಕ್ರಾಸು...” ಎಂದು ಅನಕ್ಷರಸ್ಥರಿಗೆ ಹೇಳುವ ಧೋರಣೆಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿ ರಾಯರು ತೆಪ್ಪನೆ ಬಾಡಿಗೆಯ ಹಣ ಅವನ ಕೈಗಿತ್ತು ಮನೆಯ ಕಡೆ ನೋಡುತ್ತಾ ನಿಂತಲ್ಲೇ ನಿಂತರು, ನಿಜ, ತಮ್ಮ ಮನ ಇದ್ದ ಜಾಗವೇ ಇದು. ಆದರೆ ಎದುರಿಗಿರುವುದು ತಮ್ಮ ಮನೆಯೆಂದು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುವ ಧೈರ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಗೇಟಿನ ಬಳಿಯೇ ಇಟ್ಟಿದ್ದ ಸಾಮಾನುಗಳ ಮುಂದೆ ಮಂಕಾಗಿ ನಿಂತು ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ನೋಡಿದರು

ಮೂತು ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ ಇದ್ದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹಡಿಯ ಮನೆ ಮಾಯವಾಗಿ

ಕಾಮನ ಬಿಲ್ಲಿನ ಬಣ್ಣಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ಕದ್ದು ಮೈವೆತ್ತು ನಿಂತೆಂದಿದ್ದ ಬಂಗಲೆ....
 ನವಿಲುಗಿರಿಯಂತೆ ರಂಗುರಂಗಾಗಿ ಹರಡಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಮೋಲ್ಫಾವಣಿ, ಮನೆಯ
 ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಕಿಟಕಿಗಳವರೆಗೆ ಅರೆ ಮುಚ್ಚಿರುವ ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ ಹೂವಿನ
 ಕುಂಡಗಳು ಕಿಟಕಿಯೊಳತಂದ ಗಾಳಿಗೆ ನವಿರಾಗಿ ಹಾರಾಡುತ್ತಿದ್ದ ತೆಳ್ಳನೆ
 ತೆರೆಗಳು. ಗೇಟಿನಿಂದ ಮನೆಯ ಮುಂಬಾಗಿಲಿನವರೆಗೆ ಇಕ್ಕಲದಲ್ಲಿ ಮೆದುವಾಗಿ
 ಬೆಳೆದ ಹಚ್ಚುಹಸುರು ಹುಲ್ಲಿನ ನಡುವೆ ಕಿರಿದಾದ ಕೆಂಪು ಕಾಲುದಾರಿ. .
 ಬಲಗಡಿಯ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ನೀರು ತುಂಬಿದ್ದ ತೊಟ್ಟಿ-ತಾವು ಪೂಜೆಗೆಂಪು
 ಆರಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಸಾರಿಜಾತದ ಮರದ ಬದಲು ಅರೆನಗ್ನಳಾದ ಯಾವುದೋ ಸ್ತ್ರೀ
 ಶಿಲ್ಪ.. ಹೂವು ತುಂಬಿ ತುಳುಕುತ್ತಿದ್ದ ಸಂಪಿಗೆಯ ಮರದ ಬದಲು ಬಿಸಿಲು
 ಬಾರದಂತೆ ಆಗಾಧವಾಗಿ ಹರಡಿದ್ದ ಬಣ್ಣದ ದೊಡ್ಡ ಹಲಗೆಗಳ ಛತ್ರಿ...
 ಕೋತಿಗಳು ತುಂಬುತ್ತಿದ್ದ ಸೀಬೆಯ ಮರದ ಬದಲು ಒಂದು ಕಲ್ಲಿನ ಬೆಂಚು
 ನಂಚವೆಲೆಯಂತಿದ್ದ ತನ್ನ ಮನೆ ತೋಟ ಮಾಯವಾಗಿ ಈ ವಿಥೀರ್
 ತೋಟ ಹೇಗೆ ಬಂತು...?

ತಾವಿಲ್ಲದಿದ್ದಾಗ ಭೂಕಂಪವಾಗಿ ಬೆಂಗಳೂರು-ತನ್ನ ಮಗಳು ಭಾಮಾ
 ಇದ್ದ ಬಾಸ್ಕನ್ ಅದಲು ಬದಲಾಯಿತೇ ಆಗಿರಲಾರದು...ಎಲ್ಲ ಮನೆಗಳೂ
 ಹಾಗೇ ಇವೆ ತನ್ನ ಮನೆ ಮಾತ್ರ ! ರಾಜಿಯಾರಿಗಾದರೂ ಮನೆ ಮಾರಿ
 ಬಿಟ್ಟಳೋ ? ತಾವು ಕಾಶಿ ವಿಶ್ವನಾಥನ ದರ್ಶನದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ತನಗೆ ಜೊತೆ
 ಯಿರುವುದರಿಂದ ಒಂದು ತಿಂಗಳು ಮುಂಜಿಯೇ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಹೊರಟಿರುವುದಾಗಿ
 ಬರೆದಿದ್ದಳು ತಾನು ಅವಳಿಗೆ ಬರೆದಿದ್ದ ಕಾಗದದಲ್ಲಿ ತಾವು ತೀರ್ಥಯಾತ್ರೆ
 ಮುಗಿಯೇ ಮನೆಗೆ ಹಿಂತಿರುಗುವುದಾಗಿ ಬರೆದಿದ್ದರು...ಅದು ಸೇರಿತೋ
 ಇಲ್ಲವೋ ತನಗೆ...

ಸಮವಸ್ತ್ರದ ಯುವಕನೊಬ್ಬನು ಎದುರಿಗೆ ನಿಂತಾಗಲೇ ರಾಯರು
 ಹಿಮಾಲಯದ ತಪ್ಪಲಿನಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರಿಗೆ ಇಳಿದುದು

‘ನಮಸ್ಕಾರ ಸಾರ್ ’ ರಾಯರು ಮಿಕಿಮಿಕಿ ನೋಡಿದರು. ಖಾಕಿ
 ಸಮವಸ್ತ್ರವನ್ನು ಧರಿಸಿ ತಲೆಯನ್ನು ನುಣುಪಾಗಿ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಬಾಚಿ. ಕಾಲಿಗೆ
 ಕ್ಯಾನ್‌ವಾಸ್ ಶೂಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿ ಎದುರಿಗೆ ನಿಂತಿದ್ದ ಖಾಸ್ ಚಂಗಲೆಯ
 ಕಾವಲುಗಾರನಂತಿದ್ದ ವನನ್ನು.

“ಗುರುತು ಸಿಗಲಿಲ್ಲ ಸಾರ್. ! ಎಂಕು ತಲೆ ಕೆರೆದುಕೊಂಡು ಹಲ್ಲು ಬಿಟ್ಟು ನಕ್ಕಾಗ ರಾಯರಿಗೆ ಥಟ್ಟನೆ ಗುರುತು ಸಿಕ್ಕಿತು.. .ತಂಗ...! ಹರಕಲು ಬನಿಯನ್ ನಿಕ್ಕರ್ ಧರಿಸಿ, ಆಗಾಗೆ ಬರಿಗೈಯಿಂದ ತಲೆಯನ್ನು ಒರಟೊರಟಾಗಿ ತೀಡಿಕೊಂಡು ಓಡಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಮನೆಗೆಲಸದ ರಂಗನ ಅವತಾರ ಬದಲಾಗಿದ್ದರೂ ಅವನು ನಕ್ಕಾಗ. ಸಂಪಿಗೆ ಮರದಿಂದ ಬಿದ್ದು ಮುಂದೆ ಮುರಿದಿದ್ದ ಹಲ್ಲು ರಾಯರಿಗೆ ಅವನ ಗುರುತು ಹಿಡಿಸಿತು

“ಲೋ...ತಂಗಾ . . ಇದೇನೋ ...ಇದು ಮನೆ ! . ನಂದೆ ತಾನೇ?” ರಾಯರು ಕೇಳಬಾರದಿದ್ದನ್ನೇ ಕೇಳಿದರು.

• “ಹೌದು ಸಾರ್...ಅಮ್ಮಾವರು ಅಮೆರಿಕಾದಿಂದ ಬಂದ ಮ್ಯಾಕೆ ಮನೆಗೆಲ್ಲಾ...ಬಣ್ಣ ಕಟ್ಟಿ ಕಂಡೀಸನ್ ಮಾಡಿಸವ್ರೆ.. ನಂಗೂ ಅವರೇ ಈ ‘ಡಿರ್’ ಕೊಟ್ಟು...”

ರಂಗ ರಾಯರ ಸಾಕುನುಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಗಾಯರು ಬಾಯಿ ಬಿಡುವುದರೊಳಗಾಗಿ ಒಳಗೆ ನಡೆದಿದ್ದ. ರಾಯರು ಸಾಕುನಾಯಿಯಂತೆ ಅವನನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಿದರು ತಮಗೇ ಹೊಸದಾದ ವರಾಂಡದಲ್ಲಿ ಎಡ ಗಾಲಿಟ್ಟು ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರು.

“ಕುಂತ್ಯೊಳ್ಳಿ ಸಾರ್ . ನಿಮ್ಮ ಸಾಮಾನೆಲ್ಲಾ ನಿಮ್ಮ ರೂಮ್ನಾಗಿ ಮಡಗಬಿಡ್ತೀನಿ...ನಿಾನಮ್ಮಾ.....ಅದೇ ಅಳೇ ವಿನಾಶಕೃತ್ಯ ಬೋ ಪಸಂದಾಗಿ ಬೈಡ್ಡು ಬೆಣ್ಣೆ ಬ್ರೆಕ್ ಪಾಸ್ ಮಾಡ್ತವ್ರೆ.. ಆಮೇಕೆ ಕಾಪಿ ತಿಂಡಿ ಮುಗ್ಗಿ ಅಮ್ಮಾವ್ರು ನೋಡ್ಬೊದೂ ಈಗ್ತಾನೇ ಎದ್ದು “ಲೆಸ್ಪ್” ತೋಗೊತಾ ಅವ್ರೆ. !” ರಂಗ ತಾನು ಕಲಿತಿದ್ದ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಪದಗಳನ್ನು ನಿರ್ದಾಕ್ಷಿಣ್ಯವಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತಿದ್ದ.

ತನ್ನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತಾನೇ ಅತಿಥಿ ..ತನ್ನ ಹೆಂಡತಿಯನ್ನು ತಾನೇ ನೋಡಲು ಮೂರನೆಯವನ ಸಮ್ಮತಿ ! ರಾಯರಿಗೆ ತಾನು ತೀರ್ಥಯಾತ್ರೆ ಯಲ್ಲೇ ಇದ್ದಿದ್ದರೆ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು ಎನ್ನಿಸಿತು ಕೈಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದಿದ್ದ ತೀರ್ಥ ಪ್ರಸಾದದ ಚೀಲವನ್ನು ಕೆಳಗಿಡುವುದರಲ್ಲಿ ಎದುರಿಗೆ ತಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಬೈಡ್ಡು, ಬೆಣ್ಣೆ, ಕಾಫಿ ಹಿಡಿದು ಬಂದಾಕೆಯನ್ನು ನೋಡಿ ರಾಯರಿಗೆ ಮತಿಗೆಟ್ಟು ಹೋಯಿತು....ತನ್ನ ಮನೆಯ ಅಡಿಗೆಯವಳು....ವಿನಾಶಕೃತ್ಯ, ಕಚ್ಚೆ ಸೀರೆ

ರಾಯರು ಬಿಟ್ಟಕಣ್ಣು ಬಿಟ್ಟಂತೆ ನೋಡಿದರು. . ಮಗಳ ರೂಪಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಮಡದಿಯನ್ನು, ಮಡದಿ ತಾನೆ? “ಇವರೇ ಏನೋ ಅಮ್ಮಾವ್ರು?” ಎಂದು ರಂಗನನ್ನು ಕೇಳಲು ತುಟಿಯವರೆಗೆ ಬಂದಿತ್ತು.

“ಇದೇನೂಂದ್ರೇ ನನ್ನ ಗುರು ಸಿಕ್ಕಲಿಲ್ಲೇ?” ಕಷ್ಟದಿಂದ ಇಂಗ್ಲಿಷಿನ ಧಾಟಿಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಪ್ರಶ್ನೆ

ರಾಯರು ತೊದಲಿದರು

“ರಾಜಿ ಇ ಇದೇನೂ ನಿ ನಿನ್ನ ಗು ಗು ಗುರುತು ಸಿ...ಸಿ ..ಗುವುದೇ - ಇ ಲ್ಲ ನೀ-ನೀನು-ಯ-ಯ-ಯಾರೋ ಅಂ...ತಿದ್ದೆ.. ಈ ಇ-ಇ ಳ-ವವ-ಯಸ್ಸಲ್ಲಿ . ಈ .”

“ಶ್ಯ . ಸಾಫ್ಟ್ ಆಗೆ ಮಾತಾಡಿ . ಮಗು ಅತ್ತು ಈಗ್ರಾನೇ ಮಲ್ಲಿಗೆ ”

ರಾಯರಿಗೆ ನವಚೇತನದ ಮಿಂಚು ಹರಿದಂತಾಯಿತು

“ರಾಜಿ .ಎಂಥ ಕೆಲ್ಸ ಮಾಡಿಬಿಟ್ಟೀ! ನಂಗೆ ತಿಳ್ಯಬಾರ್ಲಿತ್ತಾ? ನಂಗೆ ಗೊತ್ತೇ ಆಗಲಿಲ್ಲ. ನನ್ನ ಬುದ್ಧಿಗಷ್ಟು... ಹೀಗೆಂತ ತಿಳಿದಿದ್ದೆ ನಾನು ತೀರ್ಥ ಯಾತ್ರೆಗೇ ಹೋಗಿರ್ದಿಲ್ಲ ನಿಧಾನಾಗಿ ಇಬ್ರೂ ಹೋಗಿಯೋದಿತ್ತು...” ಎದೆ ತುಂಬಿ ಬಂದು ನುಡಿದರು

“ಏನೂಂದ್ರೇ.. ನೀವೂ ಹೇಳಾ ಇರೋದೂ...! ನಿಮ್ಮ ಬುದ್ಧಿಗಷ್ಟು! ಅದ್ಯೇ ಅಲ್ವೇ ನಿಮ್ಮನ್ನ ರಿಟೈರ್ ಮಾಡ್ಸಿದ್ರೂ ಕೆಲ್ಸದಿಂದ... ಇದೂ ಭಾಮಾ ಮಗೂಂದ್ರೇ ನಿಮ್ಮ ಮೊಮ್ಮಕ್ಕೂ !”

“ಭಾಮಾದೂ ..!!” ರಾಯರು ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿದ್ದ ಕುರ್ಚಿಯಲ್ಲಿ ಕುಸಿದರು

“ಭಾಮಾಗೆ ಮಗೂ ಹುಟ್ಟಾಗಿಂದ ಒಂದ್ನಿಮಿಷ ಪುರುಸೊತ್ತಿಲ್ಲ ಒಂದಿನ ಪಾರ್ಟಿ, ಮತ್ತೊಂದು ದಿನ ಪಿಕ್ ನಿಕು, ಇನ್ನೊಂದಿನ ಕ್ಲಬ್ಬಾ... ಪಾಪ! ಮಗೂನ ಏನು ನೋಡ್ಕೊಂಡಾಳೂ... ಇನ್ನೂ ಓಡಾಡ್ಕೊಂಡಿರೋ ವಯಸ್ಸು. ಅದೂ ಅಲ್ವೇ...ಮಗೂನ ನೋಡ್ಕೊಳ್ಳೋಕೆ ಯಾರೂ ಒಳ್ಳೆ ಬೇಬಿ ಸಿಟ್ಟರ್ಸ್ ಸಿಗೋಲ್ಲ... ಅದ್ಯೇ ನಾನು...”

“ಅಲ್ಪಣೆ...ಅವ್ವ ಮಗು ಅವಳತ್ರ ಇಲ್ವೇ...ಅಮ್ಮನ್ನ ನೆನಪೊಂಡೊ

ಆತ್ಮೇ ಏನೂಡೋದೇ ! ವ್ಲೇನ್ ಹತ್ತಿ ಅಲ್ಲಿಗೇ ವಾವಸ್ ಕಳಿಸೋಕ್ಕಾ
ಗುತ್ತೈ ?”

“ಅದ್ನ ಯೋಚಿಸಿಲ್ವಾ ನಾನೂ ನಂಗೂ ಗೊತ್ತೂಂವ್ರೇ. .ಮಗೂಗೆ
ಎಂಥ ವಾತಾವರಣ ಬೇಕೂ, ಅದರ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಯಾವುದು ಹಿತ ಅಂತ ನಂಗೆ
ತಿಳಿದೇ ಅಮೆರಿಕಾದಲ್ಲಿ ಭಾಮನ ಮನೆ ಹೆಚ್ಚುಕಡಿಮೆ ಹೀಗೇ
ಇರೋದೂಂವ್ರ !”

“ಅದ್ನರಿ ಕಣೇ...ಮನೇನೆಲ್ಲಾ ಹೀಗೆ ರೀಮಾಡಲ್ ಮಾಡಿದ್ಯಲ್ಲಾ
ನಿಂಗೆ ದುಡ್ಡೆಲ್ಲತ್ತು ನಿನ್ನಳಿಯ ಡಾಲರ್ ಲೋನ್ ಕೊಟ್ಟೀಕೇ ?”

“ಬಹಳ ಚೆನ್ನಾಗಿದ ನೀವೂ ಮಾತಾಡೋದೂ...” ಮಡದಿ ಕಾಡಿಗೆ
ಹಚ್ಚಿದ್ದ ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನರಳಿಸಿದಳು

೮ “ಅಲ್ಲಾಂದ್ರೇ ನಿಮಗಂತೂ ಸರ್ವಿಸಿನಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಬರೀ ಬೀದಿ ರಿಸೇರಿ,
ಬ್ರಡ್ ರಿಸೇರಿ ಮಾಡಿಕೊಡೋದ್ರಲ್ಲೇ ಬುದ್ಧಿಯೆಲ್ಲಾ ಖರ್ಚಾಗಿ ಹೋಯ್ತು
ಇನ್ನು ಖರ್ಚಾಗದೇ ಕಡೇ ತನ್ಯಾ ಉಳಿದದ್ದು ಅಂದ್ರೇ ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಾವಿಡೆಂಟ್
ಫಂಡು . ಗ್ರಾಚುಯಿಟೇ.. ನನ್ನ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿ ಹಾಕಿದ್ರಲ್ಲಾ. |
ನೀವು ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಮಾಡೋಕ್ಕಾಗ್ತೀ ಇದ್ದದ್ದು.. ನಾನು
ಮೂವತ್ತೇ ದಿನದಲ್ಲಿ ಮಾಡಿಸಿದ್ದೀನಿ ನೋಡಿ !’ ಎಂದು ಕೊರಳು
ಕೊಂಕಿಸಿದಾಗ ರಾಯರು ತಾವು ಈಗ ಇನ್ನು ಮೇಲೆ ನೋಡಬೇಕಾದು
ಮನೆಯ ಹೊಸ ಅವತಾರವನ್ನೋ ಅಥವಾ ಮಡದಿಯ ಹೊಸ ಅವತಾರ
ವನ್ನೋ ಅಥವಾ ಮಡದಿಯ ಹೊಸ ಅವತಾರವನ್ನೋ ಎಂದ. ತೆಪ್ಪನೆ
ಕುಳಿತು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ತೊಟ್ಟಿಲಿನ ಮಗು ಎದ್ದು ಅತ್ತ ಸದ್ದು ಕೇಳಿ
ರಾಯರಲ್ಲಿ ತೀರ್ಥಯಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಕಳೆದುಹೋಗಿದ್ದ ವಾಂಛಲ್ಯ ಮಮತೆ ಉಕ್ಕಿ
ಬಂದು, ತೊಟ್ಟಿಲಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಮಗುವನ್ನೆತ್ತಿ ಮುದ್ದಿಟ್ಟಳು.

ಅಭಿನಯ

ಉರಿಯುತ್ತಿದ್ದ ದೀಪಗಳೆಲ್ಲಾ ತಟ್ಟನೆ ಆರಿದವು ಆ ಕತ್ತಲಿನ ಲೋಕವೇ ಬೇರೆ ತನ್ನ ಎದುರಿಗಿದ್ದ ಕೂರ್ಚಿ ಅವಳನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯ ಮರೆ ಮಾಡಿದ್ದರೂ ಆ ಮುಬ್ಬುಗತ್ತಲೆಯಲ್ಲಿ ತನ್ನನ್ನು ಮತ್ತಾವ ಬೇರೆ ಸ್ವಪ್ನ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಕರೆದೊಯ್ಯುತ್ತಿದೆ? ಕಣ್ಣುಗಳು ಅವಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬೇರೆಲ್ಲೂ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಉಟ್ಟಿದ್ದ ತಿಳಿಗಂಪು ಸೀರೆಯೇ ಮೇಲೆ ರಭಸದಿಂದ ತಿರುಗುತ್ತಿದ್ದ ಪಂಖದಿಂದಾಗಿ ಅರುಣರಾಗದ ಅಲೆಗಳಂತೆ ಉಬ್ಬಿಳಿಯುತ್ತಿತ್ತು ಆ ಮಸುಕು ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ, ತಿಂಗಳ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಕಾಣುವ ಅನ್ಯತೆಯಲ್ಲಿ ಕೆತ್ತಿದಂತಿದ್ದ ಅವಳ ಮಾಟವಾದ ಕೊರಳು, ಅದರ ಮೇಲೆ ಅಲೆಅಲೆಯಾಗಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಕರಿಗೂದಲು, ಆ ಅಲೆಗೂದಲಿಂದ ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದ ಪುಟ್ಟ ಕಿವಿಗಳು, ಅವುಗಳಿಂದ ತೂಗಿಬಿದ್ದ ಹೊನ್ನ ಗೊಂಚಲು, ಅವಳು ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿದ್ದವರ ಜೊತೆ ಮಾತಾಡುವಾಗ, ತಲೆಯಲುಗಿಸಿದಾಗ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುವ ಹೊಂಬಿಸಿಲ ಕಿರಣದಂತೆ ಹೊಳೆಯುತ್ತಿತ್ತು

“ಓಹ್, ಏನು ಚೆಲುವು, ನೋಬಗು! ಮಧುರ! ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತ ಕಲೆಯ ಚೆಲುವೆಲ್ಲಾ ಇವಳಿಗೇ ಮುಕ್ತಹಸ್ತದಿಂದ ನೀಡಿದಂತಿದೆ ಕೂರ್ಚಿಯ ಮೇಲೆ ಒರಗಿದ್ದ ಆ ಕೈಗಳು ಬಿಳಿಯ ರೇಶಿಮೆಯ ಪ್ರತೀಕ, ಅವಳುಟ್ಟಿರುವ ರೇಶಿಮೆಯ ಸೀರೆಗಿಂತ ನುಣುಪು ಆ ಕೈಗಳು ಒಮ್ಮೆ ಬಗ್ಗಿ ನುಣುಪನ್ನು ಪರಿತೀಲಿಸ ಬೇಕೆಂಬ ಚಪಲ, ಒಮ್ಮೆ ವಿನಾಕಾರಣವಾಗಿ ಹಿಂದಿರುಗಿ ನೋಡಿದಾಗ ತನ್ನ ಮಿಂಚು ಮೈಯಲ್ಲಿ ಮಿಂಚು ಹೊಳೆದಂತಾಗುತ್ತಿದೆ ಆ ಮೂಗು ನುಣ್ಣು. ಆ ಪುಟ್ಟಮಧು ಬಟ್ಟಲಂತಿದ್ದ ತುಟಿಗಳು

ತಾನು ದುಂಬಿ, ಅವಳು ವಸಂತದ ಅರೆಬಿರಿದ ಹೂವಾಗಬಾರದೇಕೆ ?

ಧಿಯೇಟಿರಿನ ಮಂದಗತ್ತಲಲ್ಲಿ ಅವಳು ಮುಂಜಾವಿನ ಕನಸಿನಂತೆ ಮಂಜು

ಮಂಜಾಗಿ ಕಂಡಾಗ ತಾನು ಮಧುಮಾಸದ ದುಂಬಿಯಂತೆ ಮೈಮರೆತಾಗ...

ತೆರೆಯ ಮೇಲೆ ಅವಳು ಕಂಡದ್ದು, ಅವಳು ಹೂದೋಟದಲ್ಲಿ ವಿಹರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅವನು ಅವಳನ್ನು ಕಂಡು ಮೂಕನಾಗಿ ನಿಂತಾಗ, ಅವಳು ಅವನನ್ನು ಕಂಡು ಯಾವ ಜನ್ಮದ ಮೈತ್ರಿಯನ್ನೋ ಕಂಡಂತೆ ನೋಡಿಣಾಗ, ಅವರಿಬ್ಬರಲ್ಲೂ ಜನ್ಮಜನ್ಮದ ಸೋಂಕೋ, ಒಬ್ಬರನ್ನೊಬ್ಬರು ನೋಡುತ್ತಾ ಮೈಮರೆಯುತ್ತಾರೆ ಹಾಗೆಯೇ ತಾನೂ ಇವಳೂ ತನ್ನನ್ನು ಕಂಡು ಒಮ್ಮೆ ಹಾಗೆಯೇ ತುಂಬುಗಣ್ಣಿನಿಂದ ನೋಡಿದರೆ ತನ್ನ ಮನಸ್ಸು ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ತೇಲಿ ಬಿಟ್ಟು ತುಂಡು ಮೋಡದಂತೆ ತೇಲಿಹೋಗುತ್ತಿದೆ

ಅವನು ತೆರೆಯ ಮೇಲೆ ಅವಳ ಕೊರಳನ್ನಪ್ಪಿ ನಿಂತಂತೆ ತಾನೂ ಇವಳ ಕೊರಳನ್ನು ತನ್ನ ಬಾಹುಬಂಧನದಲ್ಲಿ ಬಳಸಿ ನಿಂತರೆ. ಅವನಂತೆ ತಾನೂ ಇವಳ ವಿರೋಧ ಎದೆಯಲ್ಲಿ ಮುಖ ಹುದುಗಿಟ್ಟು, ತನ್ನ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲಿನ ಪ್ರಸಂಚವನ್ನೇ ಮರೆತರೆ. ಅದನ್ನೆಲ್ಲಾ ಮೆಲುಕು ಹಾಕಿದಾಗ, ಮಧುರ ರಸಧಾರೆಯಲ್ಲಿ ಮಿಂದ ಒಂದು ಹೊಸ ಅನುಭವನಾಗುತ್ತಿದೆ

ತೆರೆಯ ಮೇಲೆ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದ ಆ ಹಚ್ಚುಹಸುರಿನ ವನಶ್ರೀ ಕಿರಿದಾದ ಕಣಿವೆ... ಅದರಲ್ಲಿ ನುಗ್ಗಿ ಹರಿವ ತಿಳಿನೀರು, ಬೀಸುವ ಸುಳಿಗಾಳಿ, ಬಂಡೆಯ ಮೇಲೆ ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಒರಗಿ ತಮ್ಮಿಬ್ಬರ ಪ್ರತಿಬಿಂಬವನ್ನು ತಿಳಿನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕಂಡು ನಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಅವನ ಬಾಹುಗಳಲ್ಲಿ ಅವಳು ಪ್ರಸಂಚಮರೆತಿದ್ದಾಳೆ ಉನ್ಮಾದದ ಕೊನೆಯ ಹಂತವಾಗಿ ಅವರಿಬ್ಬರ ತುಟಿಗಳೂ ಹತ್ತಿರ ಬಂದಾಗ ಮರದಿಂಹ ಬಿದ್ದ ಹೂಗೊಂಚಲೊಂದು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದ ಅವರಿಬ್ಬರ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಗಳನ್ನು ಕದಡಿಬಿಡುತ್ತಾ ಇದೆ ಹಾಗೇ ತಾನೂ, ಇವಳೂ ಅಂತಹುದೇ ಕಣಿವೆ ಅದೇ ಪ್ರಕೃತಿ, ಅದೇ ಬಂಡೆ, ಅದೇ ಪ್ರತಿಬಿಂಬ. ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ಕಣ್ಣು, ತುಟಿಗೆ ತುಟಿ, ಉಹುಂ ಯಾವ ಹೂಗೊಂಚಲೂ ತಮ್ಮಿಬ್ಬರ ರಸಭಂಗ ಮಾಡಲಾರದು.

ಅವನು ಅಲ್ಲಿ ಸೋತು ಆರಾಮಾಸನದಲ್ಲಿ ಒರಗಿಷ್ಟಾನೆ ಅವಳು ಬಂದುದು ತಿಳಿದೂ ತಿಳಿಯದಂತೆ ಕುಳಿತಿದ್ದಾನೆ ಅವಳು ಸೋಗೆ ನಡೆಯಿಂದ ಅವನ ಹಿಂದೆ ಬಂದು ನಿಂತು ಅವನ ತಲೆಗೂದಲಲ್ಲಿ ಕೈಯಾಡಿಸಿ "ಯಾಕೆ ನನ್ನ ಹಕ್ಕಿ ಏನು ಕನಸು ಕಾಣುತ್ತಿದೆ?" ಎನ್ನುತ್ತಾಳೆ ಅವನು ಅವಳ ಮೇಲೊರಗಿ ಅವಳ ಕೈ ತನ್ನ ಕೈಯಲ್ಲಿರಿಸಿ "ನನ್ನ ಕನಸು ನನಸು ಎಲ್ಲಾ ನೀನಾಗಿರುವಾಗ

ನಾನೇನು ಕನಸು ಕಾಣಬಲ್ಲೆ ?” ಎಂದು ಕೇಳುತ್ತಾನೆ ಹಾಗೇ ತಾನೂ ಅಫೀಸಿನಿಂದ ಸೊರಗಿ ಬಂದು ಹಾಗೇ ಒರಗಿದಾಗ ಇವಳು ಸೊಬಗಿ, ತನ್ನ ಹಿಂದೆ ಒಂದು ನಿಂತು, ತನ್ನ ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಕೃಯಾಹಿಸಿ, ಹಾಗೆಯೇ ಕೇಳಿದರೆ ಆಗ . ಕನಸೇನು, ನವನೇನು...ಅದೇ ಜೀವನ, ಅದೇ ಬದುಕು, ಅದೇ ಸ್ವರ್ಗ, ಅದೇ ಮೋಕ್ಷ

ಅವಳಿಗೂ ಅವನಿಗೂ ಏನೋ ವೈಮನಸ್ಸು ಅವನಿಗೂ ಅವಳಿಗೂ ವಾಗ್ಯುದ್ಧ ಅವಳ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ನೀರು ಕಂಡ ಕೂಡಲೇ ಅವನು ಮೆತ್ತಗಾಗುತ್ತಾನೆ ಅಳುತ್ತಿದ್ದ ಅವಳನ್ನು ಅಲಂಗಿಸಿ ಕೆನ್ನೆಗೆ ಕೆನ್ನೆ ಯಿಟ್ಟಾಗ ಕಣ್ಣುಂಚಿ ಬಂದರೂ ನಗುತ್ತಾಳೆ ಬಿಸಿಲು ಮಳೆ ಕರೆದ ಹಾಗೆ, ಅವರ ಪ್ರೇಮದ ಕಾಮನಬಿಲ್ಲೊಂದು ಹೆಣೆದಾಗ ತಾನೂ ಹಾಗೆಯೇ ಇವಳೊಂದಿಗೆ ಕಲಹವಾಡಿದಾಗ, ಅವಳ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ನೀರು ಮಿಡಿದಾಗ ಇವಳನ್ನು ಹಾಗೆಯೇ ಮುದ್ದಿಸಿ ಇವಳ ಕಣ್ಣಲ್ಲಿ ಬಿಸಿಲು ಮಳೆ ಕಂಡು ಕಾಮನಬಿಲ್ಲು ಕಂಡು ಮೈಮರೆತರೆ...

ಅವನು ಅಲ್ಲಿ ಹಾಸಿಗೆಯ ಮೇಲೆ ನಿದ್ರೆ ಬಂದಂತೆ ನಟಿಸಿ ಮಲಗಿಡ್ಡಾನೆ. ಅವಳು ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕಾಫಿ ಹಿಡಿದು ಬಂದು ಹಣೆಯ ಮೇಲೆ ಮುತ್ತುಂದನ್ನಿಟ್ಟು ಎಬ್ಬಿಸಿ ಕಾಫಿ ನೀಡುತ್ತಾಳೆ ಅವನು ಅದನ್ನು ಗುಟುಕರಿಸಿ ಮುಖ ಹಿಂಡುತ್ತಾನೆ. ಅವಳು ನಕ್ಕು ಏಕೆಂದು ಕೇಳಲು ಅವನು ಅದು ಕಹಿಯನ್ನುತ್ತಾನೆ. ಅವಳು ತುಂಟ ನಗೆ ಬೀರಿ ಅವನ ಕೈಯಿಂದ ಕಾಫಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಕೊಂಚ ಕುಡಿದು ಕೊಡುತ್ತಾಳೆ ಅವನು ಆಗ ಕಾಫಿ ಅಮೃತವೆಂದು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ ತಾನು ಕುಡಿಯುವ ಕಾಫಿಯನ್ನೂ ಇವಳು ಪ್ರತಿದಿನವೂ ಹೀಗೆ ಅಮೃತಪ್ರಾಯವಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟರೆ ತಾನು ಕಾಫಿಯೊಂದನ್ನೇ ಕುಡಿದು ಚಿರಂಜೀವಿಯಾಗಬಹುದಾದರೆ..

ಹೀಗೆ ಪರಸ್ಪರ ಭೇಟಿ, ನೋಟದಲ್ಲೇ ಪ್ರೇಮಾಲಾಪ, ಪ್ರಣಯಗೀತೆ ಮುಗಿಲೆತ್ತರಕ್ಕೆ ಏರಿದಾಗ, ಮೂರನೆಯವನ ಪ್ರವೇಶ, ಅವಳನ್ನು ಕದ್ದು ನೋಡುತ್ತಾನೆ ಅವಳ ಮನಸ್ಸು ಕದಿಯಲು ಹೋಗಿ ನಿರಾಶನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಅವಳಿಂದ ವರ್ಷತನಾದ ಮೇಲೆ ಅವಳ ಮೇಲೆ ಸೇಡು ಕ್ರೋಧ ಮನೆಮಾಡುತ್ತವೆ. ಅವಳೊಬ್ಬಳೇ ಇರುವ ಸಮಯ ಸಾಧಿಸಿ ಅವಳನ್ನು ಬಲಾತ್ಕರಿಸಲು

ಹೋಗುತ್ತಾನೆ, ಆಕಸ್ಮಿಕವಾಗಿ ಅತ್ತ ಕಡೆ ಬಂದ ಅವಳ ಪ್ರೇಮಿ ಆ ಖಳನಿಂದ ಪಾರುಮಾಡುತ್ತಾನೆ ಅವಳಿಗಾಗಿ ಹೋರಾಡಿ ಗಾಯಗೊಂಡ ಅವನನ್ನು ಅವಳು ದೇವರು ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಾಳೆ ಅವನ ಕಾಲ ಬಳಿ ಕುಸಿಯುತ್ತಾಳೆ

ತಾನೂ ಹಾಗೆಯೇ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಯಾವ ಮೂರನೆಯವನಿಗೂ ಪ್ರವೇಶ ಕೊಡುವುದಿಲ್ಲ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಎಡರುತೊಡರು ಬಂದು ಅವಳ ಪ್ರೇಮವನ್ನು ಭಗ್ನಗೊಳಿಸಲು ಬಂದಾಗ ಅವಳುಗೊಂದಿಗೆ ಹೋರಾಡಿ ಅವಳನ್ನು ತನ್ನ ಹೃದಯ ಮೂರ್ತಿಯಾಗಟ್ಟುಕೊಂಡರೆ...

ವಿರಾಮ ಕಾಲದ ದೀಪಗಳು ಜಗ್ಗನೇ ಹತ್ತಿದಾಗ ತಾನು ಕನಸಿನ ಲೋಕ ದಿಂದ ಎಚ್ಚಿತ್ತಿದ್ದು, ತನ್ನ ಮಾನಸಿಕ ಅಂದೋಲನ, ಮುಖದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸಿದರೆ, ತನ್ನ ಸಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಇರುವವರು ನೋಡಿದರೆ ಬೆವತ ಮುಖವನ್ನು ಕರವಪ್ರದಿಂಗ ಮುಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ "ಧೂ ಎಷ್ಟು ಸಕೆ ಒಳಗೆ " ಎಂದೆನ್ನುತ್ತಾ ಹೊರಗೆ ಎದ್ದು ಹೋಗುತ್ತಾನೆ ಸಿಗಲೇಟು ಪ್ಯಾಕೊಂದನ್ನು ಕೊಂಡು ಒಡಲಲ್ಲಿ ಅಗ್ನಿಯಾಗಿ ಉರಿಯುತ್ತಿದ್ದ ಒಯಕೆಯನ್ನು ಹೊಗೆಯಾಗಿ ಮಾರ್ಪಡಿಸಿ ಹೊರಗೆಡಹಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾನೆ ಆದರೆ ಸಿಗಲೇಟಿನ ಹೊಗ ಗಂಟಲಿಗೆ ಇಳಿದಾಗ ಒಳಗಿನ ಅಗ್ನಿ ಬಡಬಾಗ್ನಿಯಾಗಿ ಉರಿಯುತ್ತಾ ಇದ್ದ ಸುರುಳಿಸುರುಳಿಯಾಗಿ ಹೊರಗೆ ಬಂದ ಹೊಗೆಯ ಬಿಳಿಯ ತುಂಡು ಮೋಡ ದಂ, ಅದರೊಡನೆ ತನ್ನ ಅವಳದೇ ಆದ ಭಾವನಾ ಲೋಕ, ತಾನೂ ಅವಳೂ ತಾಪ್ಪಿರೇ ಆ ಗುಜು ಗುಜು ಗುಂಪಿನಲ್ಲೂ ತಾನೂ ಏಕಾಂಗಿಯಾಗಿ ತನ್ನ ಭಾವುಕತೆಯ ಮಡಿಲಲ್ಲಿ ಜನರ ಕಂಗಳಿಂದ ಮರೆಯಾಗಿದ್ದಾನೆ ತಾನು ಚಿತ್ರಕ್ಕೆ ಹೊರಡುವ ಮುನ್ನ ಕನ್ನಡಿಯ ಮುಂದೆ ಮುಕ್ಕಾಲು ಗಂಟೆ ಕಳೆದಿರ ಲಿಲ್ಲವೆ ? ತಾನು ಯಾರಿಗೆ ಕಡೆಮೆ ? ತನಗಿಂತ ಯಾರು ಹೆಚ್ಚು ? ತನ್ನ ತಿದ್ದಿದ ಕಣ್ಣು, ಮೂಗು, ಬಾಯಿ, ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಕಿರೀಟಪ್ರಾಯವಾದ ತೀಡಿ ಬಾಚಿದ್ದ ಗುಂಗುರು ಕೂದಲಿನ ಕ್ರಾಪು, ವಿಶಾಲವಾದ ಹಣೆ, ಅಧಿಕಾರ ವನ್ನೆತ್ತಿ ತೋಡುವ ನಿಡಿದಾದ ಮೂಗು, ಮಾದಕ ನಗೆಯನ್ನು ಅಡಗಿಸಿಟ್ಟಿ ರುವ ಗೀರು ವಿಸೇಯ ಕೆಳಗಿನ ಮಾಟವಾದ ದರ್ಪದ ತುಟಿಗಳು ಕೀಟಲೆ ತುಂಬಿದ ಕಂಗಳು, ಭವ್ಯ ನಿಲುವು ಧರಿಸಿದ್ದ ಕರಿಯ ಟಿರಿಲಿನ್ ಷರಾಯಿ ಮತ್ತು ಗರಿಗರಿಯಾದ ಬಿಳಿಯ ಟಿರಿಕಾಟ್ ಷರಟು.... ಕಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮಿರುಗುವ

ಶೂ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಚಿನ್ನದ ಸರಸಳಿಯ ಕೈಗಡಿಯಾರ ನವಿರಾಗಿ ಕತ್ತಿನ ಸುತ್ತಲೂ ಹಾಕಿದ ಪೌಡಗಿನ ಮುವಾಸನೆ ಹುಂ ಕಾಲೇಜಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ತಾನು 'ರೋಮಿಯೋ' ಎಂದು ಹೆಸರು ವದಿದಿರಲಿಲ್ಲವೇ ? ಈಗಲೂ ಆಸೀಸಿನಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಮಂದಿ ತರುಣಿಯರು ತನ್ನನ್ನು ಬಲೆಗೆ ಬೀಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿ ಲಿಲ್ಲ ಸ್ತ್ರಿಯತ್ತಿ ಸುತ್ತಾ ಇಲ್ಲ ! ಅವರ ಕಾತುರತೆ ತನ್ನಿಂದ ಅವರ ಸೌಂದರ್ಯ ಬಿಂಕ ಬಿನ್ನಾಣಗಳನ್ನು ಹೊಗಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಕಾಯುವ ಹುಂಬಲ, ತಾನು ಮನಸ್ಸು ಮಾಡಿದರ ಆ ನಸುಗೆಂಪು ಸೀರೆಯಂತಹ ನೂರಾರು ಮಂದಿ ತರುಣಿ ಯರನ್ನು ಬಲೆಗೆ ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು,

ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚಿದ ಶಬ್ದದಿಂದ ಎಚ್ಚಿತ್ತು ಹತ್ತಿ ಉರಿಯುತ್ತಿದ್ದ ಎರಡನೇ ಸಿಗರೇಟನ್ನು ಕಾಲಿನಡಿಯಲ್ಲಿ ಹೊಸಕಿ ಒಳಗೆ ನದಿಯುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತೆ ಆ ನಸು ಕತ್ತಲಿನ ಲೋಕಕ್ಕೆ

ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಅಲ್ಲಿ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ದೋಣಿಯಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರೇ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅವನಿಗೆ ಆಗದವರು ದೋಣಿಯಲ್ಲಿ ತೂತು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಹೊಂಗನಸು, ಹಗಲುಗನಸಿನಲ್ಲಿ ಮೈ ಮರೆತು ಇಬ್ಬರೂ ಅದನ್ನು ಗಮನಿಸಿಲ್ಲ ದೋಣಿ ಯಲ್ಲಿ ನೀರು ತುಂಬಲಾರಾಭಿಸಿದಾಗ ಕನಸೊಡೆದು ವಾಸ್ತವತೆಯನ್ನರಿತಾಗ ದೋಣಿ ಅರ್ಧ ಮುಳುಗಿರುತ್ತದೆ ಅದು ಮುಗುಚಿ ಅವಳು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮುಳುಗುತ್ತಾಳೆ. ಅವನೂ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿ ಇಬ್ಬರೂ ಜಲ ಸಮಾಧಿ ಯಾಗುವ ಮುನ್ನ ಅವಳನ್ನು ದಂದೆಗೆ ತರುತ್ತಾನೆ. ಮೃತ್ಯುವಿನ ದವಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಲಿದ್ದ ಪ್ರೇಯಸಿಯನ್ನು ನಿಟ್ಟಿಸುತ್ತಾನೆ

ತಾನೂ ಹಾಗೆಯೇ ಇವಳನ್ನೇ ನಿಟ್ಟಿಸುವಾಗ ತನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಯಾವ ಮಧುರ ಭಾವನೆಗಳು ತೋರಬಹುದು ? ಈ ಜೀವ ಪ್ರತಿಮೆಯನ್ನು ಕಡೆದ ತಿಲ್ಲಿಯನ್ನು ಅಭಿನಂದಿಸುತ್ತಿರಬಹುದೇ ? ದೇವಲೋಕದ ಶಾಪಗ್ರಸ್ತ ಅಸ್ಪರೆಯಂತಿದ್ದವಳು ಜಲದಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿ ಮರಣವನ್ನಪ್ಪುವುದೆಂದರೇನು ?... ಕನಿ ಕೆಲ್ಪನೆಯ ಸುಂದರ ಕಾವ್ಯವೇ ಮೂರ್ತಿವೆತ್ತಂತಾಗಿರುವ ಇವಳಿಗೆ ಸಾವೆಂದರೇನು ಇವಳನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ತನ್ನಿಂದ ದೂರ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ತಮ್ಮ ಬಾಳದೋಣಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವ ತೂತೂ ಬಿರುಕೂ ಆಗಲು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ. ತುಂಬು ಹೊಳೆಯಂತೆ ಇರಬೇಕು. ತಿಳಿ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ತೇಲುವ ದೋಣಿಯಂತಿರ

ಬೇಕು. ಹಾಡುವ ಹಾರುವ ಹಕ್ಕೆಯಂತೆ ಇರಬೇಕು. ಬೆಳದಿಂಗಳ ರಾತ್ರಿ ಯಂತೆ. ಜೈತ್ರದ ಹಗಲಂತೆ...

ತೆರೆಯ ಮೇಲೆ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದಂತಹ ಭವ್ಯ ಬಂಗಲೆಯಲ್ಲಿ ತಾವಿಬ್ಬರೇ ಒಟ್ಟಿಗೆ ಅವಂತೆಯೇ ಹಾಯಾಗಿ ಇರುವುದಾದರೆ . ಅವಂತೆಯೇ ತಾವಿಬ್ಬರೂ ಕಾರಿನಲ್ಲಿ ಗಾಳಿಗೆ ಮೈಗೊಟ್ಟು ಬೆಟ್ಟ ಬಯಲುಗಳಲ್ಲಿ ನಲಿದಾಡಿದರ ...ಅವಂತೆಯೇ ಇವಳು ಒಂದೊಂದು ದಿನ ಒಂದೊಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅಲಂಕರಿಸಿಕೊಂಡು ತನ್ನ ಮುಂದೆ ಸುಳಿದಾಡಿದರೆ . ಅವಂತೆಯೇ ತಾನೂ ಅವಳ ಹಿಂಬಾಲಿಸಿ ಅವಳ ಸೌಂದರ್ಯೋಪಾಸಕನಾದರೆ.. ಅವಳು ಜೇನು, ತಾನು ಸಿಹಿ. ಅವಳು ಚಂದ್ರ, ತಾನು ಚಂದ್ರಿಕೆ, ಅವಳು ಹೂವು, ತಾನು ಕಂಪು...ಹೀಗೆ ಒಬ್ಬರಿಗಾಗಿ ಒಬ್ಬರು, ಒಬ್ಬರಿಂದಾಗಿ ಮತ್ತೊಬ್ಬರು ಆದರೆ ...ಎಂತಹ ಸೊಗಸು, ಜೀವನ

ಅಲ್ಲಿ ಅವಂತೆಯೇ ತಮ್ಮಿಬ್ಬರ ಕನಸೆಲ್ಲಾ ನನಸಾಗಿ ಸುಖಾಂತವಾದರೆ ಹಾಡುತ್ತಾ, ನಲಿಯುತ್ತಾ ಎಲ್ಲರಿಂದ ದೂರವಾಗಿ, ಬಹು ದೂರವಾಗಿ, ತಾವಿಬ್ಬರೇ ಆದರೆ...

ಪ್ರಾರಂಭವಾದ 'ಜನಗಣಮನ'ದಿಂದ ತಾವಾಗಿಯೇ ತನ್ನ ಕಾಲುಗಳನ್ನು ಸ್ಥಿರವಾಗಿ ನಿಲ್ಲುತ್ತವೆ ಕೈಗಳು ತಾವಾಗಿಯೇ ಎದೆಯ ಮೇಲೆ ಒಂದನ್ನೊಂದು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳುವುವು ಕನಸಿನ ಲೋಕ ಹಿಂದೆ, ಬಹಳ ಹಿಂದೆ ಮುಂಜಾವಿನ ಕನಸಂತೆ ಮನದಲ್ಲಿ ಮಾಗುತ್ತಾ ಬರುತ್ತಿದೆ ನನಗಿಂಪು ಸೀರಿಯ ಚೆಲುವೆ ಸಾವಿರ ಜನದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬಳಾಗುತ್ತಾಳೆ ತೆರೆಯು ಚಿತ್ರ ರಹಿತವಾದ ಬಿಳಿಯ ಪರದೆಯಾಗುತ್ತದೆ ತಟ್ಟನೆ ದೀಪಗಳೆಲ್ಲಾ ಮತ್ತೆ ಉರಿಯತೊಡಗುತ್ತವೆ ಮನದಲ್ಲಿ ಕವಿದಿದ್ದ ಬಯಕೆ, ಆಸೆ, ಆಕಾಂಕ್ಷೆ, ಆ ಮಾದಕತೆ ಉನ್ನಾದವೆಲ್ಲಾ ಮಂಜನಂತೆ ಕರಗಿಹೋಗುತ್ತಾ ಇದೆ ತಾನು ಯಾರು? ಎಲ್ಲಿರುವೆ? ಎಂಬ ಅರಿವು ಮೆಲ್ಲನೆ ತನ್ನನ್ನು ವಾಸ್ತವ ಜಗತ್ತಿಗೆ ತರುತ್ತಿದೆ ತನ್ನ ವಕ್ರದಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದ್ದ ಮುದ್ದಾದ ಮಡದಿಯ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗಿ "ಚಿತ್ರ ಹೇಗಿತ್ತು?" ಎಂದು ಕೇಳುತ್ತಾನೆ ಅವಳು ಮುಗುಳ್ಳುಗುತ್ತಾ 'ಅಭಿನಯ ಬಹಳ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾಳೆ. ತನ್ನ ಮಡದಿಯ ಕೈ ಹಿಡಿದು "ಬಾ ಚಿನ್ನ, ಹೋಗೋಣ ಮನೆಗೆ" ಎನ್ನುತ್ತಾನೆ.



ಇದೇ ಲೇಖಕಿಯ ನಮ್ಮ ಪ್ರಕಟಣೆಗಳು

ಮರೆವು

ಅಭಿನಯ

ಹಕ್ಕಿ ಹಾರುತಿದೆ

ಒಲವಿನ ಬದುಕು

ವ್ರೀತಿಸಿ ನೋಡು

ಸೌಂದರ್ಯ ಸಂಕಿರಣ



ವರ್ಧಮಾನ ಪ್ರಕಾಶನ

ಬೆಂಗಳೂರು